
ENGLISH
Bulk EZ PLUS®

Dual-Cure Bulk-Fill Composite with IntelliTek® Technology
INSTRUCTIONS FOR USE

PRODUCT DESCRIPTION
Bulk EZ PLUS® is an easy-to-place, dual-cure, bulk-fill composite that offers an unlimited
depth of cure in a single application without multiple layers and light-curing when allowed
to self-cure. Bulk EZ PLUS utilizes 80 nm spherical fillers, combining flowable cavity
adaptation with high strength, wear resistance, polishability, and a superior chameleon
effect —all in one simple step. Its proprietary self-cure IntelliTek® Technology is designed
to specifically control and direct shrinkage for the purpose of eliminating microleakage in
restorations. Additionally, Bulk EZ PLUS is highly color-stable over time and compatible
with a wide variety of bonding agents without the need of dual-cure activators or primers.
FEATURES

• Unlimited depth of cure
• Directed shrinkage virtually eliminates microleakage
• 80nm spherical zirconia fillers offer higher wear resistance, polishability, and

chameleon effect
• High physical strength and esthetics make a capping layer unnecessary
• A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, Bleach Opaque, and Core White shades (per the

VITA Shade Guide) allow for excellent esthetics and core build up applications
INDICATIONS FOR USE
Bulk EZ PLUS is a dual-cure (auto-cure with light-cure acceleration) resin-based dental
restorative that, when applied to dental surfaces pretreated with suitable primers or
adhesives, is indicated for use as:

• Direct restoration, Class I through VI
• Cavity liner
• Core build-up
• Luting Posts
•   Crowns
• Any application where light transmission may be inadequate.

SINGLE-USE ACCESSORIES
Mixing tips are single-use, and are provided non-sterile. The mixing tips must not be
reused. The single use accessories may not function as intended if re-sterilized and may
result in an improper procedure and lead to improper function or failure of the device.
Dispose of after use in accordance with instructions below.
MULTI-USE DEVICES
Syringes are multi-use devices and are provided non-sterile. Always use a shield or other
means to prevent exposure or transfer of blood, tissue, or saliva that may contain infectious
disease. Use in accordance with instructions below.
WARNINGS AND PRECAUTIONS

1. Keep away from sunlight or ambient light; Replace cap after each use.
2. Use a halogen curing light with a minimum output of 600 mW/cm2. Other light

sources or intensities require an adjustment to the cure time. See curing light
manufacturer’s instructions.

3. Uncured resin material can cause irritation, especially in people known to be allergic
to methacrylates. Wash hands after handling material.

4. The composite is formulated to be used at room temperature. Shelf life at room
temperature is stated on the syringe.

5. Do not store the composite material in proximity of eugenol-containing products. Do
not let the composite come into contact with material containing eugenol.Eugenol
can impair the hardening of the composite and cause discoloration.

6. Do not expose materials to elevated temperatures or intense light.
7. Avoid cross-contamination by using a new mixing tip for every patient and using a

barrier sleeve.
APPLICATION FOR RESTORATIONS
TOOTH PREPARATION:

1. Isolate tooth to prevent contamination of blood and/or saliva. Suggested use includes
a rubber dam, Isolite® System, or Zest’s Dam Cool™ light-cured dental dam.

2. Complete conservative cavity preparation with conventional means or with a hydro-
abrasive system such as Zest’s PrepStart™ H2O.

3. Use of Zest’s Caries Finder™ or similar is recommended to accurately visualize caries
removal without unnecessary tooth reduction.

4. Place sectional matrix such as Zest’s Mega V™ Ring contact matrix system to obtain
natural interproximal contour as needed. Ensure good adaptation to minimize clean-up.

5. Apply etchant such as Zest’s Sure Etch™ or similar per manufacturer’s instructions.
6. Apply bonding agent such as Zest’s Prelude™ or Prelude One™ per manufacturer’s

instructions.
Note: Bulk EZ PLUS is compatible with a wide variety of methacrylate-based dental
bonding agents/systems as well as etching techniques without the use of dual-cure
activators or primers.

COMPLETING THE RESTORATION:
1. Remove the twist-off cap.
2. Before each use, bleed material until both base and catalyst are extruded out.
3. Manually bend the metal cannula on the mixing tip to the desired angle.
4.  Securely attach a mixing tip by twisting it onto the head of the syringe, bleed a small

amount of material to ensure even mixing. To avoid cross-contamination, use a new
mixing tip for every patient.

5. To avoid cross-contamination, use a barrier sleeve to cover the syringe.
Note: Avoid strong direct light on the transparent mixing chamber as it could speed
up the thickening process.
6. Immediately place the mixing tip at the deepest part of the preparation and fill while

keeping tip within the material to avoid introducing air. Sculpt to the desired contour
as the material self-cures using the syringe tip or composite instrument.

7. Allow the material to self-cure for at least 90 seconds. Subsequent light-curing of the
top surface for 10 seconds is optional.

8. Proceed to finishing and polishing steps.
Note: It is recommended to leave the Bulk EZ PLUS mixing tip on the syringe as a cap
until the next application.
9. Polish to a high gloss with discs or composite polishing points. Interproximal

finishing/polishing is accomplished with fine grit finishing/polishing strips according
to manufacturer’s instructions.

APPLICATION FOR CORE BUILD-UP
TOOTH PREPARATION:

1. Isolate tooth to prevent contamination of blood and/or saliva. Suggested using
includes a rubber dam, Isolite® System, or Zest’s Dam Cool™ light-cured dental dam.

2. Complete conservative cavity preparation with conventional means or with a hydro-
abrasive system such as Zest’s PrepStart™ H2O.

3. Use of Zest’s Caries Finder™ is recommended to accurately visualize caries removal
without unnecessary tooth reduction.

4. Place sectional matrix such as Zest’s Mega V™ Ring contact matrix system or crown
form to achieve optimal contour and shape.

5. Apply etchant such as Zest’s Sure Etch™ per manufacturer’s instructions.
Note: Prior to bonding in deep cavities in areas close to pulp, use calcium hydroxide or
other pulp protectants.
6. Apply bonding agent such as Zest’s Prelude™ or Prelude One™ per manufacturer’s

instructions.
Note: Bulk EZ PLUS is compatible with a wide variety of methacrylate-based dental
bonding agents/systems as well as etching techniques without the use of dual-cure
activators or primers.

COMPLETING THE CORE BUILD-UP:
1. Remove the twist-off cap.
2. Before each use, bleed material until both base and catalyst are extruded out.
3. Manually bend the metal cannula on the mixing tip to the desired angle.
4. Securely attach a mixing tip by twisting it onto the head of the syringe, bleed a small

amount of material to ensure even mixing. To avoid cross-contamination, use a new
mixing tip for every patient.

5. To avoid cross-contamination, use a barrier sleeve to cover the syringe.
Note: Avoid strong direct light on the transparent mixing chamber as it could speed
up the thickening process.
6. Immediately place the mixing tip at the deepest part of the preparation and fill while

keeping tip within the material to avoid introducing air. With crown forms, fill and
place.

7.  Use diamond or carbide burs for final crown preparation.
APPLICATION FOR POST CEMENTATION
TOOTH PREPARATION:

1. Isolate tooth to prevent contamination of blood and/or saliva. Suggested using
includes a rubber dam, Isolite® System, or Zest’s Dam Cool™ light-cured dental dam.

2. Complete conservative cavity preparation with conventional means or with a hydro-
abrasive system such as Zest’s PrepStart™ H2O.

3. Use of Zest’s Caries Finder™ or similar is recommended to accurately visualize
caries removal without unnecessary tooth reduction.

4. Place sectional matrix such as Zest’s Mega V™ Ring contact matrix system or crown
form to achieve optimal contour and shape.

5. Apply etchant such as Zest’s Sure Etch™ per manufacturer’s instructions.
Note: Prior to bonding in deep cavities in areas close to pulp, use calcium hydroxide or
other pulp protectants.
6. Apply bonding agent such as Zest’s Prelude™ or Prelude One™ per manufacturer’s

instructions.
Note: Bulk EZ PLUS is compatible with a wide variety of methacrylate-based dental
bonding agents/systems as well as etching techniques without the use of dual-cure
activators or primers.

CEMENTING POSTS:
1. Carry out any preparation procedures necessary for root posts in accordance with the

manufacturer’s instructions.
2. Prepare the root canal in accordance with the requirements of the respective root post.
3. If the bonding agent used requires an additional etching step, then etch inside the

canal using the etching gel per the manufacturer’s instructions.
4. Apply bonding agent in accordance with the manufacturer’s instructions. If an

adhesive system with a light-curing component is used, remove any excess from the
canal prior to the application of light. Otherwise, the lumen may be blocked.

5. Apply Bulk EZ PLUS to the canal lumen. When doing so keep the end of the tip
constantly immersed in the material. If desired, it is additionally possible to coat the
root post with Bulk EZ PLUS. The working time of Bulk EZ PLUS 60 seconds.

6. Set the root post.
7. Using a suitable light, apply light to the material for 10 seconds.
8. Leave the material to harden for approx. 5:00 minutes. This guarantees

complete curing, also in the areas that cannot be reached by light.
ISO 4049 CLASSIFICATION
Type 1; Class 3.
RANGE OF DIMENSIONS OF INORGANIC FILLER PARTICLES (% BY VOLUME TOTAL
INORGANIC FILLER)
80nm (60-70%)
RADIO-OPAQUE
Bulk EZ Plus is radio-opaque.
STORAGE
Store at or below 77°F (25°C). Use at room temperature.
DISPOSAL
Dispose of used devices which pose a risk of infection according to facility clinical waste
procedures and applicable local and state regulations. To dispose of unused material,
replace cap and dispose of in accordance with local and state regulations (refer to SDS as
appropriate).
NOTICE TO USERS IN THE EUROPEAN UNION
Any serious incident that has occurred in relation to the device(s) in which this Instructions
for Use applies should be reported to the manufacturer identified in this Instructions For
Use and the competent authority of the Member State in which the user and/or patient
is established.
DEFINITIONS OF SYMBOLS
The following symbols may appear on the product packaging or labeling.

SYMBOL TITLE EXPLANATORY TEXT STANDARD REFERENCE

Manufacturer
Indicates the medical device
manufacturer

EN ISO
15223-1

5.1.1

Authorized
representative
in the European
Community /
European Union

Indicates the authorized
representative in the European
Community / European Union

EN ISO
15223-1

5.1.2

Catalogue Number

Indicates the manufacturer’s
catalogue number so that
the medical device can be
identified

EN ISO
15223-1

5.1.6

Batch Code
Indicates the manufacturer’s
batch code so that the batch or
lot can be identified

EN ISO
15223-1

5.1.5

Consult
Instructions
for Use

Indicates the need for the user
to consult the instructions
for use

EN ISO
15223-1

5.4.3

Use-by date
Indicates the date after which
the medical device is not
to be used

EN ISO
15223-1

5.1.4

Upper Limit of
Temperature

Indicates the upper limit of
temperature to which the
medical device can be safely
exposed

EN ISO
15223-1

5.3.6

SYMBOL TITLE EXPLANATORY TEXT STANDARD REFERENCE

European Mark of
Conformity

Indicates device is in
conformance with Medical
Device Regulation EU
2017/745

MDR EU
2017/745

Annex V

Rx only
Caution: U.S. Federal law
restricts this device to sale by
or on the order of a dentist

US Code
of Federal

Regulations,
Title 21

801.15(c)
(1)(i)(F)

Keep away from
sunlight

Indicates a medical device
that needs protection from
light sources

EN ISO
15223-1

5.3.2

Quantity
Indicates the number of items
within the package

N/A N/A

Medical device
Indicates the item is a
medical device

EN ISO
15223-1

5.7.7

Unique Device
Identifier

Indicates a carrier that
contains unique device
identifier information

EN ISO
15223-1

5.7.10

SPANISH
Bulk EZ PLUS®

Compuesto de relleno a granel de doble curado con tecnología IntelliTek®
INSTRUCCIONES DE USO

DESCRIPCIÓN DEL PRODUCTO
Bulk EZ PLUS® es un compuesto de relleno a granel, fácil de usar y de doble curado, que
ofrece una profundidad de curado ilimitada en una sola aplicación sin necesidad de varias
capas y fotopolimerizable cuando se permite el autocurado. Bulk EZ PLUS utiliza rellenos
esféricos de 80 nm, que combinan una adaptación de cavidad fluible con una fuerza
considerable, resistencia al desgaste, facilidad de polarización y un efecto camaleón
superior, todo en un solo paso. Su tecnología IntelliTek® patentada de autocurado está
diseñada para controlar y dirigir específicamente la contracción con el fin de eliminar las
microfiltraciones en restauraciones. Además, Bulk EZ PLUS ofrece un color muy homogéneo
en el tiempo y es compatible con una amplia variedad de agentes adhesivos sin necesidad
de activadores de doble curado o primers.
CARACTERÍSTICAS

• Profundidad de curado ilimitada
• La contracción dirigida elimina prácticamente las microfiltraciones
• Los rellenos esféricos de circona ofrecen una mayor resistencia al desgaste, facilidad

de polarización y un efecto camaleón
•   La alta resistencia física y la estética hacen que una capa de recubrimiento sea innecesaria
• Las tonalidades A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3, Blanqueado/Opaco y Core White

(según la Guía de colores VITA) permiten una estética excelente y aplicaciones de
construcción de núcleos

INDICACIONES DE USO
Bulk EZ PLUS es un restaurador dental de doble curado (autocuración con aceleración de
fotopolimerización) basado en resina que, al aplicarse en superficies dentales previamente
tratadas con primers o adhesivos adecuados, está indicado para su uso en:

• Restauraciones directas, clase I a VI
• Revestimientos de caries
• Construcciones de núcleos
• Puestos adhesivos
• Coronas
• Cualquier aplicación en la que la transmisión de luz sea inadecuada.

ACCESORIOS DE UN SOLO USO
Las puntas de mezcla son de un solo uso y se suministran sin esterilizar. Las puntas de
mezcla no deben reutilizarse. La reesterilización de los accesorios de un solo uso puede
hacer que estos no funcionen como se espera, lo cual puede causar un procedimiento
inapropiado y provocar un funcionamiento inadecuado o el fallo del dispositivo. Deséchelos
después de su uso de acuerdo con las instrucciones que se indican a continuación.
DISPOSITIVOS DE VARIOS USOS
Las jeringas son dispositivos de varios usos que se suministran sin esterilizar. Utilice
siempre un protector u otro método para evitar la exposición o la transferencia de sangre,
tejido o saliva que podría transmitir una enfermedad infecciosa. Úselos de acuerdo con las
siguientes instrucciones.
ADVERTENCIAS Y PRECAUCIONES

1. Mantener fuera de la luz solar o de la luz ambiental. Volver a colocar tapón después de
cada uso.

2. Utilizar una fuente de luz halógena para curado con una salida mínima de
600 mW/cm2. Otras fuentes de luz o intensidades requieren un ajuste del tiempo de
curado. Consulte las instrucciones del fabricante de la fuente de luz para curado.

3. El material de la resina sin curar puede causar irritación, especialmente en personas que
sean alérgicas a los metacrilatos. Lávese las manos después de manipular el material.

4. El composite está diseñado para ser utilizado a temperatura ambiente. Su vida útil
a temperatura ambiente está impresa en la jeringa.

5. No guardar el material compuesto cerca de productos que contengan eugenol. No
dejar que el compuesto entre en contacto con materiales que contengan eugenol. El
eugenol puede afectar el endurecimiento del composite y causar decoloración.

6. No exponer los materiales a temperaturas elevadas ni a luz intensa.
7. Se debe prevenir la contaminación cruzada utilizando una punta de mezcla nueva

para cada paciente y mangas protectoras.
APLICACIÓN PARA RESTAURACIONES
PREPARACIÓN DE LA PIEZA DENTAL:

1. Aísle la pieza dental para evitar contaminación de sangre y/o saliva. Entre los usos
recomendados se incluye el uso de una barrera de caucho, el sistema Isolite® o la
barrera dental fotocurada Dam Cool™ de Zest.

2. Complete la preparación cavitaria conservadora con los métodos convencionales o con
un sistema de abrasión por agua como PrepStart™ H2O de Zest.

3. Se recomienda el uso de Caries Finder™ de Zest o un producto similar para visualizar
con precisión la remoción de la caries evitando reducir innecesariamente la pieza dental.

4. Coloque una matriz seccional, como la matriz Ring contact matrix Mega V™ de Zest,
para obtener un contorno interproximal natural según sea necesario. Asegúrese de
que la adaptación sea buena para minimizar la limpieza.

5. Aplique un agente grabador, como Sure Etch™ de Zest o un producto similar, de
acuerdo con las instrucciones del fabricante.

6. Aplique un agente adhesivo, como Prelude™ o Prelude One™ de Zest, de acuerdo con
las instrucciones del fabricante.

Nota: Bulk EZ PLUS es compatible con una amplia variedad de sistemas/agentes de
adhesión dental basados en metacrilato, así como con técnicas de grabado sin el uso de
activadores de doble curado o primers.

FINALIZACIÓN DE LA RESTAURACIÓN:
1. Retire la tapa a rosca.
2. Antes de cada uso, presione el émbolo hasta expulsar un poco, tanto de la base como

del catalizador.
3. Doble con la mano la cánula de metal en la punta de mezcla hasta obtener el ángulo

deseado.
4. Enrosque firmemente una punta de mezcla en el cabezal de la jeringa y haga salir un

poco del material para asegurarse de que la mezcla sea homogénea. Para prevenir la
contaminación cruzada, utilice una punta de mezcla nueva para cada paciente.

5. Para prevenir la contaminación cruzada, cubra la jeringa con una manga protectora.
Nota: Evite que la cámara trasparente de mezcla reciba luz intensa de manera directa,
ya que podría acelerar el proceso de engrosamiento.
6. Inmediatamente, coloque la punta de mezcla en la parte más profunda de la

preparación y comience a rellenar manteniendo la punta en el material para evitar
introducir aire. Esculpe el contorno deseado mientras el material se autocura
utilizando la punta de la jeringa o el instrumento de composite.

7. Espere al menos 90 segundos a que el material se cure por sí mismo. La
fotopolimerización posterior de la superficie superior durante 10 segundos es opcional.

8. Continúe con los pasos de acabado y pulido.
Nota: Se recomienda que mantenga la punta de mezcla de Bulk EZ PLUS en la jeringa
para que actúe de tapa hasta la siguiente aplicación.
9. Pula con discos o puntas de pulido con composite para obtener un brillo intenso. El

acabado/pulido interproximal se realiza con tiras de acabado/pulido de grano fino
según las instrucciones del fabricante.

APLICACIÓN PARA LA CONSTRUCCIÓN DE NÚCLEOS
PREPARACIÓN DE LA PIEZA DENTAL:

1. Aísle la pieza dental para evitar contaminación de sangre y/o saliva. Entre los usos
recomendados se incluye el uso de una barrera de caucho, el sistema Isolite® o la
barrera dental fotocurada Dam Cool™ de Zest.

2. Complete la preparación cavitaria conservadora con los métodos convencionales o
con un sistema de abrasión por agua como PrepStart™ H2O de Zest.

3. Se recomienda el uso de Caries Finder™ de Zest para visualizar con precisión la
remoción de la caries evitando reducir innecesariamente la pieza dental.

4. Coloque una matriz seccional, como la Ring contact matrix Mega V™ de Zest, o una
forma de corona para lograr un contorno y forma óptimos.

5. Aplique un agente grabador, como Sure Etch™ de Zest, de acuerdo con las
instrucciones del fabricante.

Nota: Antes de la adhesión en cavidades profundas en áreas cercanas a la pulpa
dentaria, utilice hidróxido de calcio u otros protectores de pulpa.
6. Aplique un agente adhesivo, como Prelude™ o Prelude One™ de Zest, de acuerdo con

las instrucciones del fabricante.
Nota: Bulk EZ PLUS es compatible con una amplia variedad de sistemas/agentes de
adhesión dental basados en metacrilato, así como con técnicas de grabado sin el uso de
activadores de doble curado o primers.

FINALIZACIÓN DE LA CONSTRUCCIÓN DE NÚCLEOS:
1. Retire la tapa a rosca.
2. Antes de cada uso, presione el émbolo hasta expulsar un poco, tanto de la base como

del catalizador.
3. Doble con la mano la cánula de metal en la punta de mezcla hasta obtener el ángulo

deseado.
4. Enrosque firmemente una punta de mezcla en el cabezal de la jeringa y haga salir un

poco del material para asegurarse de que la mezcla sea homogénea. Para prevenir la
contaminación cruzada, utilice una punta de mezcla nueva para cada paciente.

5. Para prevenir la contaminación cruzada, cubra la jeringa con una manga protectora.
Nota: Evite que la cámara trasparente de mezcla reciba luz intensa de manera directa,
ya que podría acelerar el proceso de engrosamiento.
6. Inmediatamente, coloque la punta de mezcla en la parte más profunda de la

preparación y comience a rellenar manteniendo la punta en el material para evitar
introducir aire. Con elementos con forma de corona, rellene y coloque.

7. Utilice fresas de diamante o carburo para la preparación final de la corona.
APLICACIÓN PARA LA CEMENTACIÓN POSTERIOR
PREPARACIÓN DE LA PIEZA DENTAL:

1. Aísle la pieza dental para evitar contaminación de sangre y/o saliva. Entre los usos
recomendados se incluye el uso de una barrera de caucho, el sistema Isolite® o la
barrera dental fotocurada Dam Cool™ de Zest.

2. Complete la preparación cavitaria conservadora con los métodos convencionales o
con un sistema de abrasión por agua como PrepStart™ H2O de Zest.

3. Se recomienda el uso de Caries Finder™ de Zest o un producto similar para visualizar
con precisión la remoción de la caries evitando reducir innecesariamente la pieza
dental.

4. Coloque una matriz seccional, como la Ring contact matrix Mega V™ de Zest, o una
forma de corona para lograr un contorno y forma óptimos.

5. Aplique un agente grabador, como Sure Etch™ de Zest, de acuerdo con las
instrucciones del fabricante.

Nota: Antes de la adhesión en cavidades profundas en áreas cercanas a la pulpa
dentaria, utilice hidróxido de calcio u otros protectores de pulpa.
6. Aplique un agente adhesivo, como Prelude™ o Prelude One™ de Zest, de acuerdo con

las instrucciones del fabricante.
Nota: Bulk EZ PLUS es compatible con una amplia variedad de sistemas/agentes de
adhesión dental basados en metacrilato, así como con técnicas de grabado sin el uso de
activadores de doble curado o primers.

POSTES DE CEMENTACIÓN:
1. Realice los procedimientos de preparación necesarios para los postes de raíz de

acuerdo con las instrucciones del fabricante.
2. Prepare el conducto radicular de acuerdo con los requisitos del poste de raíz

correspondiente.
3. Si el agente adhesivo utilizado requiere un paso de grabado adicional, grabe dentro

del conducto utilizando el gel de grabado según las instrucciones del fabricante.
4. Aplique el agente adhesivo de acuerdo con las instrucciones del fabricante. Si

se utiliza un sistema adhesivo con un componente de fotopolimerización, retire
cualquier exceso del conducto antes de aplicar la luz. De lo contrario, obstaculizaría el
lumen.

5. Aplique Bulk EZ PLUS al lumen del conducto. Al hacerlo, mantenga el extremo de
la punta constantemente sumergido en el material. Si lo desea, también es posible
recubrir el poste de raíz con Bulk EZ PLUS. Deje actuar Bulk EZ PLUS durante 60
segundos.

6. Ajuste el poste de raíz.
7. Con una luz adecuada, fotopolimerice el material durante 10 segundos.
8. Deje que el material se endurezca durante aprox. 5 minutos. Esto garantiza una

polimerización completa, también en las zonas a las que no llega la luz.
CLASIFICACIÓN DE ISO 4049
Tipo 1; Clase 3.
RANGO DE DIMENSIONES DE PARTÍCULAS DE RELLENO INORGÁNICO (% POR
VOLUMEN DE RELLENO INORGÁNICO TOTAL)
80 nm (60-70 %)
RADIOPACO
Bulk EZ Plus es radiopaco.
ALMACENAMIENTO
Almacene el producto a 25 °C (77 °F) o menos. Use a temperatura ambiente.
ELIMINACIÓN
Deseche los dispositivos usados que supongan un riesgo de infección de acuerdo con los
procedimientos de desechos clínicos del centro, así como con las normativas locales y
estatales aplicables. Para desechar material no utilizado, sustituya el tapón y deséchelo
conforme a la normativa local y nacional (consulte la ficha de datos de seguridad según
corresponda).
AVISO PARA LOS USUARIOS DE LA UNIÓN EUROPEA
Cualquier incidente grave que se produzca en relación con los dispositivos a los que se aplican
estas Instrucciones de uso deberá notificarse al fabricante identificado en dichas instrucciones y a
la autoridad competente del Estado miembro en el que está establecido el usuario y/o paciente.

ITALIAN
Bulk EZ PLUS®

Composito bulk-fill a doppia polimerizzazione con tecnologia IntelliTek®
ISTRUZIONI PER L'USO

DESCRIZIONE DEL PRODOTTO
Bulk EZ PLUS® è un composito bulk-fill a doppia polimerizzazione, di facile applicazione,
che offre una profondità di polimerizzazione illimitata in una singola applicazione senza
strati multipli e fotopolimerizzazione quando lasciato autopolimerizzare. Bulk EZ PLUS
utilizza un riempitivo sferico da 80 nm, che associa l'adattamento fluido alla cavità a
un'elevata resistenza, resistenza all'usura, lucidabilità e un effetto mimetico superiore,
tutto in un'unica, semplice fase. La tecnologia proprietaria autopolimerizzante IntelliTek®
è ideata per controllare e dirigere specificamente la contrazione allo scopo di eliminare le
microperdite dei restauri. Inoltre, Bulk EZ PLUS presenta un colore estremamente stabile
nel tempo ed è compatibile con un'ampia varietà di agenti leganti senza la necessità di
attivatori per doppia polimerizzazione o primer.
CARATTERISTICHE

•  Profondità di polimerizzazione illimitata
•  La contrazione diretta elimina praticamente tutte le microperdite
•  Il riempitivo sferico di zirconia da 80 nm offre una maggiore resistenza all'usura,

lucidabilità ed effetto mimetico
• L'elevata resistenza fisica e l'estetica rendono superfluo aggiungere uno strato di copertura
•  Le tonalità A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, Opaco Bleach e Moncone bianco

(secondo la guida delle tonalità VITA) consentono di ottenere un'estetica eccellente
e sono ideali per la ricostruzione di monconi

INDICAZIONI D'USO
Bulk EZ PLUS è un materiale restaurativo a base di resina a doppia polimerizzazione
(autopolimerizzazione con accelerazione della fotopolimerizzazione) che, se applicato
a superfici dentali pretrattate con primer o adesivi idonei, è indicato per l'uso come:

•  Restauro diretto, classe da I a VI
•  Liner per cavità
•  Ricostruzione di monconi
•  Fissaggio di perni
• Corone
•   Qualsiasi applicazione in cui è possibile che la trasmissione della luce non sia adeguata.

ACCESSORI MONOUSO
I puntali di miscelazione sono monouso e vengono forniti non sterili. I puntali di
miscelazione non devono essere riutilizzati. Se risterilizzati, gli accessori monouso
potrebbero non funzionare come previsto e risultare in una procedura e un funzionamento
impropri o nel mancato funzionamento del dispositivo. Smaltire dopo l'uso in conformità
alle istruzioni riportate di seguito.
DISPOSITIVI RIUTILIZZABILI
Le siringhe sono dispositivi riutilizzabili che sono forniti non sterili. Utilizzare sempre una
protezione o altri mezzi per prevenire l'esposizione o il trasferimento di sangue, tessuti
o saliva che possono veicolare malattie infettive. Utilizzare in conformità alle istruzioni
riportate di seguito.
AVVERTENZE E PRECAUZIONI

1. Tenere al riparo dalla luce solare o dalla luce ambientale; riposizionare il tappo dopo
ogni uso.

2. Utilizzare una lampada fotopolimerizzatrice alogena con una potenza di emissione
luminosa minima di 600 mW/cm2. Fonti o intensità di luce differenti da quelle
descritte necessitano di un adattamento del tempo di polimerizzazione. Consultare
le istruzioni del produttore della lampada fotopolimerizzatrice.

3. I materiali in resina non polimerizzati possono causare irritazione, soprattutto in individui
con allergia nota ai metacrilati. Lavare le mani dopo aver maneggiato il materiale.

4. Il composito è formulato per essere utilizzato a temperatura ambiente. La durata di
conservazione a temperatura ambiente è indicata sulla siringa.

5. Non conservare il materiale composito in prossimità di prodotti contenenti eugenolo.
Evitare che il composito venga a contatto con materiale contenente eugenolo.
L'eugenolo può compromettere l'indurimento del composito alterandone il colore.

6. Non esporre i materiali a temperature elevate o luce intensa.
7. Evitare la contaminazione crociata usando un puntale di miscelazione nuovo per ogni

paziente e utilizzando un manicotto isolante.
APPLICAZIONE PER RESTAURI
PREPARAZIONE DEL DENTE:

1. Isolare il dente per evitare la contaminazione da parte di sangue e/o saliva. Si
consiglia di utilizzare una diga in gomma, il sistema Isolite® o una diga dentale
fotopolimerizzabile Dam Cool™ di Zest.

2. Completare la preparazione conservativa della cavità servendosi degli appositi
strumenti tradizionali o di un sistema di abrasione ad acqua come PrepStart™ H2O
di Zest.

3. Si consiglia l'uso di Caries Finder™ di Zest o simile per visualizzare con precisione la
rimozione delle carie ed evitare inutili riduzioni del dente.

4. Collocare una matrice sezionale, come il sistema Mega V™ Ring contact matrix di Zest
per ottenere un contorno interprossimale naturale secondo necessità. Garantire un
buon adattamento per ridurre al minimo la rimozione del materiale in eccesso.

5. Applicare un mordenzante come Sure Etch™ di Zest o simile secondo le istruzioni del
produttore.

6. Applicare un agente legante come Prelude™ o Prelude One™ di Zest secondo le
istruzioni del produttore.

Nota: Bulk EZ PLUS è compatibile con un'ampia gamma di agenti e sistemi leganti
dentali a base di metacrilato, nonché con tecniche di mordenzatura senza l'uso di
attivatori per doppia polimerizzazione o primer.

COMPLETAMENTO DEL RESTAURO:
1. Togliere il tappo.
2. Prima dell'uso, spurgare la cartuccia fino all'estrusione di entrambi i materiali, base e

catalizzatore.
3. Piegare manualmente la cannula metallica sul puntale di miscelazione con

l'angolatura desiderata.
4. Fissare saldamente un puntale di miscelazione avvitandolo sulla testa della siringa.

Spurgare una piccola quantità di materiale per garantire una miscelazione uniforme.
Per evitare la contaminazione crociata, usare un puntale di miscelazione nuovo per
ogni paziente.

5. Per evitare la contaminazione crociata, usare un manicotto isolante per coprire
la siringa.

Nota: evitare di esporre la camera di miscelazione trasparente a forti fonti luminose
dirette, perché questo potrebbe accelerare il processo di ispessimento.
6. Posizionare immediatamente il puntale di miscelazione nel punto più profondo

della preparazione e riempire tenendo il puntale all'interno del materiale per
evitare di introdurre aria. Modellare il contorno desiderato mentre il materiale si
autopolimerizza utilizzando una punta di siringa o uno strumento per composito.

7. Lasciare autopolimerizzare il materiale per almeno 90 secondi. La successiva
fotopolimerizzazione della superficie superiore per 10 secondi è opzionale.

8. Procedere con le fasi di finitura e lucidatura.
Nota: si consiglia di lasciare il puntale di miscelazione di Bulk EZ PLUS sulla siringa come
tappo fino all'applicazione successiva.
9. Lucidare a specchio con mole o punte lucidanti in composito. La finitura/lucidatura

interprossimale si ottiene con strisce per finitura/lucidatura a granulometria fine
secondo le istruzioni del produttore.

APPLICAZIONE PER LA RICOSTRUZIONE DI MONCONI
PREPARAZIONE DEL DENTE:

1. Isolare il dente per evitare la contaminazione da parte di sangue e/o saliva. Si
consiglia di utilizzare una diga in gomma, il sistema Isolite® o una diga dentale
fotopolimerizzabile Dam Cool™ di Zest.

2. Completare la preparazione conservativa della cavità servendosi degli appositi
strumenti tradizionali o di un sistema di abrasione ad acqua come PrepStart™ H2O
di Zest.

3. Si consiglia l'uso di Caries Finder™ di Zest per visualizzare con precisione la rimozione
delle carie ed evitare inutili riduzioni del dente.

4. Collocare una matrice sezionale, come il sistema Mega V™ Ring contact matrix di Zest
o una forma per corona per ottenere un contorno e una forma ottimali.

5. Applicare un mordenzante come Sure Etch™ di Zest secondo le istruzioni del
produttore.

Nota: prima di procedere all'adesione nelle cavità profonde nelle aree in prossimità
della polpa, utilizzare idrossido di calcio o altri protettori della polpa.
6. Applicare un agente legante come Prelude™ o Prelude One™ di Zest secondo le

istruzioni del produttore.
Nota: Bulk EZ PLUS è compatibile con un'ampia gamma di agenti e sistemi leganti
dentali a base di metacrilato, nonché con tecniche di mordenzatura senza l'uso di
attivatori per doppia polimerizzazione o primer.

COMPLETAMENTO DELLA RICOSTRUZIONE DI MONCONI:
1. Togliere il tappo.
2. Prima dell'uso, spurgare la cartuccia fino all'estrusione di entrambi i materiali, base e

catalizzatore.
3. Piegare manualmente la cannula metallica sul puntale di miscelazione con

l'angolatura desiderata.
4. Fissare saldamente un puntale di miscelazione avvitandolo sulla testa della siringa.

Spurgare una piccola quantità di materiale per garantire una miscelazione uniforme.
Per evitare la contaminazione crociata, usare un puntale di miscelazione nuovo per ogni
paziente.

5. Per evitare la contaminazione crociata, usare un manicotto isolante per coprire la
siringa.

Nota: evitare di esporre la camera di miscelazione trasparente a forti fonti luminose
dirette, perché questo potrebbe accelerare il processo di ispessimento.
6. Posizionare immediatamente il puntale di miscelazione nel punto più profondo della

preparazione e riempire tenendo il puntale all'interno del materiale per evitare di
introdurre aria. Se si utilizzano le forme per corone, riempire e posizionare.

7. Servirsi di frese diamantate o al carburo per la preparazione finale della corona.
APPLICAZIONE PER CEMENTAZIONE DI PERNI
PREPARAZIONE DEL DENTE:

1. Isolare il dente per evitare la contaminazione da parte di sangue e/o saliva. Si
consiglia di utilizzare una diga in gomma, il sistema Isolite® o una diga dentale
fotopolimerizzabile Dam Cool™ di Zest.

2. Completare la preparazione conservativa della cavità servendosi degli appositi
strumenti tradizionali o di un sistema di abrasione ad acqua come PrepStart™ H2O
di Zest.

3. Si consiglia l'uso di Caries Finder™ di Zest o simile per visualizzare con precisione la
rimozione delle carie ed evitare inutili riduzioni del dente.

4. Collocare una matrice sezionale, come il sistema Mega V™ Ring contact matrix di Zest
o una forma per corona per ottenere un contorno e una forma ottimali.

5. Applicare un mordenzante come Sure Etch™ di Zest secondo le istruzioni del
produttore.

Nota: prima di procedere all'adesione nelle cavità profonde nelle aree in prossimità
della polpa, utilizzare idrossido di calcio o altri protettori della polpa.
6. Applicare un agente legante come Prelude™ o Prelude One™ di Zest secondo le

istruzioni del produttore.
Nota: Bulk EZ PLUS è compatibile con un'ampia gamma di agenti e sistemi leganti
dentali a base di metacrilato, nonché con tecniche di mordenzatura senza l'uso di
attivatori per doppia polimerizzazione o primer.

CEMENTAZIONE DI PERNI:
1. Eseguire le procedure di preparazione necessarie per i perni radicolari in base alle

istruzioni del produttore.
2. Preparare il canale radicolare in conformità ai requisiti del rispettivo perno radicolare.
3. Se l'agente legante utilizzato richiede un'ulteriore fase di mordenzatura, mordenzare

all'interno del canale utilizzando il gel mordenzante seguendo le istruzioni del
produttore.

4. Applicare l'agente legante in base alle istruzioni del produttore. Se si utilizza un
sistema adesivo con un componente fotopolimerizzabile, rimuovere l'eventuale
eccesso dal canale prima di procedere all'applicazione della luce. Se non si esegue
questa operazione, il lume potrebbe essere bloccato.

5. Applicare Bulk EZ PLUS al lume del canale. Durante questa operazione, tenere
costantemente immersa l'estremità del puntale nel materiale. Se lo si desidera, è
inoltre possibile rivestire il perno radicolare con Bulk EZ PLUS. Il tempo di lavorazione
di Bulk EZ PLUS è di 60 secondi.

6. Collocare il perno radicolare.
7. Utilizzando una luce adatta, applicare la luce al materiale per 10 secondi.
8. Lasciare indurire il materiale per circa 5:00 minuti. Ciò garantisce la polimerizzazione

completa, anche nelle aree che non possono essere raggiunte dalla luce.
CLASSIFICAZIONE ISO 4049
Tipo 1; Classe 3.
DIMENSIONI DELLE PARTICELLE DEL RIEMPITIVO INORGANICO (% DEL VOLUME
TOTALE DEL RIEMPITIVO INORGANICO)
80 nm (60-70%)
RADIOPACITÀ
Bulk EZ Plus è radiopaco.
CONSERVAZIONE
Conservare a una temperatura pari o inferiore a 25 °C (77 °F). Utilizzare a temperatura
ambiente.
SMALTIMENTO
Smaltire i dispositivi usati che presentano un rischio di infezione in base alle procedure sui
rifiuti clinici delle strutture e alle normative locali e statali applicabili. Per lo smaltimento
del materiale inutilizzato, riposizionare il tappo e smaltire conformemente alle normative
locali e statali (fare riferimento alla scheda dei dati di sicurezza ove opportuno).
AVVISO PER GLI UTENTI NELL'UNIONE EUROPEA
Eventuali incidenti gravi verificatisi in relazione ai dispositivi ai quali si applicano le presenti
istruzioni d'uso devono essere segnalati al produttore identificato nelle presenti istruzioni
d'uso e all'autorità competente dello Stato membro in cui risiedono l'utente e/o il paziente.

FRENCH
Bulk EZ PLUS®

Composite Bulk Fill à double polymérisation avec technologie IntelliTek®
MODE D’EMPLOI

DESCRIPTION DU PRODUIT
Bulk EZ PLUS® est un composite Bulk Fill à double polymérisation facile à mettre en place qui
offre une profondeur de polymérisation illimitée en une seule application, ce qui élimine le
recours à la technique des couches incrémentielles, et permet une photopolymérisation en
cas d’autopolymérisation. Bulk EZ PLUS utilise des particules de remplissage sphériques de
80 nm associant une fluidité d’adaptation à la cavité avec une grande solidité, une résistance
à l’usure, une aptitude au polissage et un effet caméléon exceptionnel, le tout en une seule
étape. Sa technologie propriétaire d’autopolymérisation IntelliTek® est conçue pour contrôler
et diriger spécifiquement le retrait dans le but d’éliminer les microfuites dans toutes les
restaurations. En outre, Bulk EZ PLUS présente une grande stabilité de teinte au fil du temps et
il est compatible avec un large éventail d’adhésifs, ce qui élimine la nécessité de recourir à des
activateurs à double polymérisation ou des primaires.
CARACTÉRISTIQUES

•  Profondeur de polymérisation illimitée
•  Retrait dirigé, ce qui élimine pratiquement les microfuites
• Particules de remplissage sphériques en zircone offrant une résistance accrue à

l’usure, une grande aptitude au polissage et un effet caméléon exceptionnel
•  Grande solidité et haute esthétique éliminant la nécessité d’une couche de coiffage
• Teintes A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, Blanchiment/opaque et Blanc éclatant

(conformément au guide des teintes VITA) pour une esthétique parfaite et les
applications de reconstitution de faux-moignons

INDICATIONS
Bulk EZ PLUS est un matériau de restauration dentaire à base de résine, à double
polymérisation (autopolymérisation avec accélération par photopolymérisation) qui,
lorsqu’il est appliqué sur des surfaces dentaires préalablement traitées avec des primaires
ou des adhésifs appropriés, est indiqué dans les cas suivants :

•  Restauration directe, classes I à VI
•  Fond de cavité
•  Reconstitution de faux-moignons
•  Scellement des pivots
• Couronnes
•  Toute application où la transmission de la lumière peut s’avérer inadéquate

ACCESSOIRES À USAGE UNIQUE
Les embouts mélangeurs sont à usage unique et fournis non stériles. Les embouts
mélangeurs ne doivent pas être réutilisés. Les accessoires à usage unique peuvent ne pas
fonctionner comme prévu s’ils sont à nouveau stérilisés. Cela peut entraîner une procédure
inadéquate et un mauvais fonctionnement ou une défaillance du dispositif. Mettre au
rebut après utilisation conformément aux instructions ci-dessous.
DISPOSITIFS À USAGE MULTIPLE
Les seringues sont des dispositifs à usage multiple et sont fournies non stériles. Utilisez
toujours un écran ou d’autres moyens de protection pour empêcher toute exposition ou
tout transfert de sang, de tissus ou de salive pouvant contenir des maladies infectieuses.
À utiliser conformément aux instructions ci-dessous.
AVERTISSEMENTS ET PRÉCAUTIONS

1. Conserver à l’abri de la lumière du soleil ou de la lumière ambiante ; remettre le
bouchon après chaque utilisation.

2. Utiliser une lampe halogène à photopolymériser avec une puissance minimale
de 600 mW/cm². L’utilisation d’autres sources ou intensités lumineuses nécessite
d’ajuster le temps de polymérisation. Se reporter aux instructions du fabricant de la
lampe à photopolymériser.

3. Le matériau à base de résine non polymérisé peut provoquer une irritation,
notamment chez les personnes allergiques aux méthacrylates. Se laver les mains
après toute manipulation du matériau.

4. Le composite est formulé pour être utilisé à température ambiante. Sa durée de
conservation à température ambiante est indiquée sur la seringue.

5. Ne pas stocker le matériau composite à proximité de produits contenant de l’eugénol.

Ne pas laisser le composite entrer en contact avec des matériaux contenant de
l’eugénol. L’eugénol est susceptible d’altérer le durcissement du composite et de
provoquer une décoloration.

6. Ne pas exposer les matériaux à des températures élevées ou à une lumière intense.
7. Éviter toute contamination croisée en utilisant un nouvel embout mélangeur pour

chaque patient ainsi qu’un manchon barrière.
APPLICATION A DES FINS DE RESTAURATION
PREPARATION DE LA DENT :

1. Isoler la dent pour éviter toute contamination par du sang et/ou de la salive. Les utilisations
suggérées comprennent notamment une protection en caoutchouc, le système Isolite®
System ou la protection dentaire à photopolymériser Dam Cool™ de Zest.

2. Terminer la préparation conservatrice de la cavité avec des moyens classiques ou un
système d’hydro-abrasion tel que le PrepStart™ H2O de Zest.

3. L’utilisation du Caries Finder™ de Zest ou d’une solution similaire est recommandée
pour visualiser avec précision l’élimination des caries sans réduction inutile des dents.

4. Placer une matrice sectorielle telle que le système Ring contact matrix Mega V™ de
Zest pour obtenir un contour interproximal naturel, si nécessaire. Vérifier qu’elle est
bien adaptée pour minimiser le nettoyage.

5. Appliquer un agent de mordançage tel que Sure Etch™ de Zest ou une solution
similaire conformément aux instructions du fabricant.

6. Appliquer un adhésif tel que Prelude™ de Zest ou Prelude One™ conformément aux
instructions du fabricant.

Remarque : Bulk EZ PLUS est compatible avec une grande variété d’agents/de systèmes
adhésifs dentaires à base de méthacrylate et de techniques de mordançage sans recourir
à des activateurs à double polymérisation ou des primaires.

REALISATION DE LA RESTAURATION :
1. Dévisser le capuchon.
2. Avant chaque utilisation, purger le matériau jusqu’à l’extrusion simultanée de la base

et du catalyseur.
3. Recourber manuellement la canule métallique sur l’embout mélangeur jusqu’à

l’angle souhaité.
4. Fixer solidement un embout mélangeur en le vissant sur la tête de la seringue et

purger une petite quantité de matériau pour assurer un mélange uniforme. Afin
d’éviter toute contamination croisée, utiliser un nouvel embout mélangeur pour
chaque patient.

5. Afin d’éviter toute contamination croisée, utiliser un manchon barrière pour recouvrir
la seringue.

Remarque : éviter d’exposer la chambre de mélange transparente à une forte lumière
directe pour ne pas risquer d’accélérer le processus d’épaississement.
6. Placer immédiatement l’embout mélangeur dans la partie la plus profonde de

la préparation et la remplir tout en gardant l’embout mélangeur plongé dans le
matériau pour éviter la formation de bulles d’air. Sculpter jusqu’à obtenir le contour
souhaité pendant l’autopolymérisation du matériau à l’aide de l’embout de seringue
ou d’un instrument pour composite.

7. Attendre au moins 90 secondes pour que s’opère l’autopolymérisation du matériau.
La photopolymérisation de la surface supérieure pendant 10 secondes est facultative.

8. Passer aux étapes de finition et de polissage.
Remarque : il est recommandé de laisser l’embout mélangeur de Bulk EZ PLUS sur la
seringue en guise de bouchon jusqu’à l’application suivante.
9. Polir pour obtenir une brillance élevée avec des disques ou des pointes de polissage des

composites. La finition/le polissage interdentaire s’effectue avec des bandes abrasives de
finition à grains fins ou une meulette conformément aux instructions du fabricant.

APPLICATION A DES FINS DE RECONSTITUTION D’UN FAUX-MOIGNON
PREPARATION DE LA DENT :

1. Isoler la dent pour éviter toute contamination par du sang et/ou de la salive. Les utilisations
suggérées comprennent notamment une protection en caoutchouc, le système Isolite®
System ou la protection dentaire à photopolymériser Dam Cool™ de Zest.

2. Terminer la préparation conservatrice de la cavité avec des moyens classiques ou un
système d’hydro-abrasion tel que le PrepStart™ H2O de Zest.

3. L’utilisation du Caries Finder™ de Zest est recommandée pour visualiser avec précision
l’élimination des caries sans réduction inutile des dents.

4. Placer une matrice sectorielle telle que le système Ring contact matrix Mega V™ de
Zest ou une forme de couronne dentaire pour obtenir un contour parfait et une forme
optimale.

5. Appliquer un agent de mordançage tel que Sure Etch™ de Zest conformément aux
instructions du fabricant.

Remarque : avant tout collage dans des cavités profondes dans des zones proches de la
pulpe, utiliser de l’hydroxyde de calcium ou d’autres produits de protection de la pulpe.
6. Appliquer un adhésif tel que Prelude™ de Zest ou Prelude One™ conformément aux

instructions du fabricant.
Remarque : Bulk EZ PLUS est compatible avec une grande variété d’agents/de systèmes
adhésifs dentaires à base de méthacrylate et de techniques de mordançage sans recourir
à des activateurs à double polymérisation ou des primaires.

REALISATION DE LA RECONSTITUTION DU FAUX-MOIGNON :
1. Dévisser le capuchon.
2. Avant chaque utilisation, purger le matériau jusqu’à l’extrusion simultanée de la base

et du catalyseur.
3. Recourber manuellement la canule métallique sur l’embout mélangeur jusqu’à

l’angle souhaité.
4. Fixer solidement un embout mélangeur en le vissant sur la tête de la seringue et

purger une petite quantité de matériau pour assurer un mélange uniforme. Afin
d’éviter toute contamination croisée, utiliser un nouvel embout mélangeur pour
chaque patient.

5. Afin d’éviter toute contamination croisée, utiliser un manchon barrière pour recouvrir
la seringue.

Remarque : éviter d’exposer la chambre de mélange transparente à une forte lumière
directe pour ne pas risquer d’accélérer le processus d’épaississement.
6. Placer immédiatement l’embout mélangeur dans la partie la plus profonde de

la préparation et la remplir tout en gardant l’embout mélangeur plongé dans le
matériau pour éviter la formation de bulles d’air. Pour les formes de couronne
dentaire, remplir et placer en bouche.

7. Utiliser des fraises diamantées ou en carbure pour la préparation finale de la
couronne.

APPLICATION A DES FINS DE CIMENTATION DE PIVOTS
PREPARATION DE LA DENT :

1. Isoler la dent pour éviter toute contamination par du sang et/ou de la salive. Les utilisations
suggérées comprennent notamment une protection en caoutchouc, le système Isolite®
System ou la protection dentaire à photopolymériser Dam Cool™ de Zest.

2. Terminer la préparation conservatrice de la cavité avec des moyens classiques ou un
système d’hydro-abrasion tel que le PrepStart™ H2O de Zest.

3. L’utilisation du Caries Finder™ de Zest ou d’une solution similaire est recommandée
pour visualiser avec précision l’élimination des caries sans réduction inutile des dents.

4. Placer une matrice sectorielle telle que le système Ring contact matrix Mega V™ de Zest ou
une forme de couronne dentaire pour obtenir un contour parfait et une forme optimale.

5. Appliquer un agent de mordançage tel que Sure Etch™ de Zest conformément aux
instructions du fabricant.

Remarque : avant tout collage dans des cavités profondes dans des zones proches de la
pulpe, utiliser de l’hydroxyde de calcium ou d’autres produits de protection de la pulpe.
6. Appliquer un adhésif tel que Prelude™ de Zest ou Prelude One™ conformément aux

instructions du fabricant.
Remarque : Bulk EZ PLUS est compatible avec une grande variété d’agents/de systèmes
adhésifs dentaires à base de méthacrylate et de techniques de mordançage sans recourir
à des activateurs à double polymérisation ou des primaires.

SCELLEMENT DES PIVOTS :
1. Effectuer toute procédure de préparation requise pour les pivots radiculaires

conformément aux instructions du fabricant.
2. Préparer le canal radiculaire conformément aux exigences du pivot radiculaire

correspondant.
3. Si l’agent adhésif utilisé nécessite une étape de mordançage supplémentaire,

mordancer à l’intérieur du canal à l’aide du gel de mordançage conformément aux
instructions du fabricant.

4. Appliquer un agent adhésif conformément aux instructions du fabricant. En cas
d’utilisation d’un système adhésif avec un composant photopolymérisable, retirer
tout excédent du canal avant l’application de la lumière. Dans le cas contraire, la
lumière pourrait se boucher.

5. Appliquer Bulk EZ PLUS sur la lumière du canal. Ce faisant, maintenir l’extrémité de
l’embout constamment immergé dans le matériau. Si souhaité, il est également
possible d’enduire le pivot radiculaire de Bulk EZ PLUS. Le temps de travail de Bulk EZ
PLUS est de 60 secondes.

6. Poser le pivot radiculaire.
7. Exposer le matériau à une lumière adaptée pendant 10 secondes.
8. Laisser le matériau durcir pendant environ 5:00 minutes. Cela garantit une

polymérisation complète, même dans les zones qui ne peuvent pas être atteintes par
la lumière.

CLASSIFICATION ISO 4049
Type 1 ; classe 3.
PLAGE DE DIMENSIONS DES PARTICULES DE REMPLISSAGE INORGANIQUES (% PAR
VOLUME TOTAL DE PARTICULES DE REMPLISSAGE INORGANIQUES)
80 nm (60 à 70 %)
RADIO-OPACITE
Bulk EZ Plus est radio-opaque.
STOCKAGE
Conserver à une température égale ou inférieure à 25 °C (77°F). Utiliser à température
ambiante.
MISE AU REBUT
Mettre au rebut les dispositifs utilisés qui posent un risque d’infection conformément
aux procédures d’élimination des déchets cliniques de l’établissement, ainsi qu’aux règles
locales et nationales en vigueur. Pour mettre au rebut du matériau non utilisé, replacer le
bouchon et éliminer conformément aux réglementations locales et nationales (se reporter
à la SDS le cas échéant).
AVIS DESTINÉ AUX UTILISATEURS DE L’UNION EUROPÉENNE
Tout incident sérieux survenu en lien avec le ou les dispositifs pour lequel ou lesquels ce
mode d’emploi s’applique doit être signalé au fabricant identifié dans le présent mode
d’emploi, ainsi qu’à l’autorité compétente de l’état membre dans lequel l’utilisateur et/
ou le patient est établi.

GERMAN
Bulk EZ PLUS®

Dualhärtendes Bulk-Füllkomposit mit IntelliTek® Technologie
GEBRAUCHSANWEISUNG

PRODUKTBESCHREIBUNG
Bulk EZ PLUS® ist ein einfach zu platzierendes, dualhärtendes Bulk-Füllkomposit, das
bei Selbsthärtung eine unbegrenzte Aushärtungstiefe in einer einzigen Anwendung
ohne mehrere Schichten und Lichthärtung bietet. Bulk EZ PLUS verwendet Füllmaterial
mit sphärischen Partikeln mit einem Durchmesser von 80 nm, das die aufgrund
seiner Fließfähigkeit mögliche Adaptation an die Kavität mit einer hohen Festigkeit,
Abnutzungsbeständigkeit und Polierfähigkeit vereint sowie für einen verbesserten
Chamäleon-Effekt sorgt – und das alles in einem einzigen einfachen Schritt. Dieses
Material ist mit der unternehmenseigenen selbsthärtenden IntelliTek® Technologie
ausgestattet, die speziell zur Kontrolle und Steuerung der Abbindekontraktion entwickelt
wurde, um Mikroundichtigkeiten bei Restaurationen zu verhindern. Darüber hinaus weist
Bulk EZ PLUS eine langfristige hohe Farbbeständigkeit auf und ist ohne dualhärtende
Aktivatoren oder Primer mit den meisten Haftmitteln kompatibel.
MERKMALE

•  Unbegrenzte Aushärtungstiefe
•  Durch die kontrollierte Schrumpfung werden Mikroundichtigkeiten praktisch

ausgeschlossen
•  Zirkonoxidfüllmaterial mit sphärischen Partikeln mit Durchmesser von 80 nm bietet

eine höhere Abnutzungsbeständigkeit und Polierfähigkeit sowie einen verbesserten
Chamäleon-Effekt

•  Durch die starke physische Festigkeit und Ästhetik ist eine Deckschicht überflüssig
•  A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, Bleach Opaque und Core White-Farbtöne (gemäß

VITA Farbskala) ermöglichen eine ausgezeichnete Ästhetik und Anwendung beim
Stumpfaufbau

INDIKATIONEN
Bulk EZ PLUS ist ein dualhärtendes zahnmedizinisches Füllungsmaterial auf Harzbasis
(selbsthärtend mit beschleunigter Lichthärtung), das auf Zahnoberflächen, die mit
geeigneten Primern oder Adhäsiven vorbehandelt wurden, für die folgenden Indikationen
verwendet werden kann:

•  Direkte Restauration, Klasse I bis VI
• Kavitäten-Liner
• Stumpfaufbau
• Befestigen von Wurzelstiften
• Kronen
•  Alle Anwendungen, bei denen die Lichtübertragung möglicherweise nicht

ausreichend ist
EINWEGZUBEHÖR
Mischspitzen sind für den Einmalgebrauch vorgesehen und werden unsteril geliefert.
Mischspitzen dürfen nicht wiederverwendet werden. Das Einwegzubehör funktioniert
nach einer Resterilisation eventuell nicht bestimmungsgemäß und kann zu einem
unangemessenen Eingriff sowie zu Fehlfunktion oder Produktversagen führen. Nach
Gebrauch gemäß den nachstehenden Anweisungen entsorgen.
MEHRWEGPRODUKTE
Spritzen sind Mehrwegprodukte und werden unsteril geliefert. Immer eine Isolation
oder andere Mittel verwenden, um eine Exposition oder Übertragung von Blut, Gewebe
oder Speichel, die Krankheitserreger enthalten können, zu vermeiden. Gemäß den
nachstehenden Anweisungen verwenden.
WARNHINWEISE UND VORSICHTSMASSNAHMEN

1. Vor Sonneneinstrahlung und Licht schützen. Verschluss nach jedem Gebrauch wieder
aufsetzen.

2. Eine Halogen-Aushärtungslampe mit einer Mindestleistung von 600 mW/cm2

verwenden. Bei Verwendung anderer Lichtquellen oder -stärken ist die Aushärtungszeit
anzupassen. Siehe Anweisungen des Herstellers der Aushärtungslampe.

3. Nicht gehärtetes Harz-Material kann Reizungen verursachen, insbesondere bei
Menschen mit Allergien gegen Methacrylate. Nach Handhabung des Materials Hände
waschen.

4. Die Formulierung des Komposits sieht eine Verwendung bei Raumtemperatur vor. Die
Haltbarkeit bei Raumtemperatur ist auf der Spritze angegeben.

5. Kompositmaterial nicht in der Nähe von eugenolhaltigen Produkten aufbewahren
und nicht mit eugenolhaltigen Materialien in Kontakt kommen lassen. Eugenol kann
das Härten des Komposits beeinträchtigen und Verfärbungen verursachen.

6. Das Material nicht hohen Temperaturen oder intensiver Helligkeit aussetzen.
7. Für jeden Patienten eine neue Mischspitze und eine Schutzhülle verwenden, um

Kreuzkontaminationen zu vermeiden.
ANWENDUNG BEI RESTAURATIONEN
ZAHNPRÄPARATION:

1. Zahn zum Schutz vor einer Kontamination mit Blut oder Speichel isolieren. Empfohlen
werden z. B. Kofferdam, Isolite® System oder Dam Cool™ lichthärtender Kofferdam von Zest.

2. Die konservative Kavitätenpräparation mithilfe von konventionellen Mitteln oder
durch die Verwendung eines Hydroabrasionssystem wie PrepStart™ H2O von Zest
abschließen.

3. Die Verwendung des Caries Finder™ von Zest oder eines ähnlichen Systems wird
empfohlen, um die Entfernung der Karies präzise zu visualisieren und auf eine
unnötige Zahnreduktion zu verzichten.

4. Eine Teilmatrix wie z. B. das Mega V™ Ring Contact Matrix System von Zest platzieren,
um eine natürliche interproximale Kontur zu erzielen, sofern erforderlich. Eine gute
Adaptation sicherstellen, um den Nachreinigungsaufwand zu minimieren.

5. Ätzmittel wie z. B. Sure Etch™ von Zest oder ähnliche Mittel gemäß den
Herstelleranweisungen auftragen.

6. Haftmittel wie z. B. Prelude™ oder Prelude One™ von Zest gemäß den
Herstelleranweisungen auftragen.

Hinweis: Bulk EZ PLUS ist ohne dualhärtende Aktivatoren oder Primer mit einer Vielzahl
von methacrylatbasierten Haftmitteln/-systemen und Ätztechniken kompatibel.

ABSCHLIEßEN DER RESTAURATION:
1. Drehverschluss entfernen.
2. Vor jedem Gebrauch eine kleine Menge beider Materialien abgeben, bis Basismaterial

und Katalysator gleichzeitig herausgedrückt werden.
3. Die Metallkanüle auf der Mischspitze manuell in den richtigen Winkel biegen.
4. Eine Mischspitze auf den Spritzenkopf drehen, um diese sicher zu befestigen.

Dann eine kleine Menge des Materials abgeben, um ein gleichmäßiges Mischen
sicherzustellen. Für jeden Patienten eine neue Mischspitze verwenden, um eine
Kreuzkontamination zu vermeiden.

5. Für jeden Patienten eine Schutzhülle verwenden, um eine Kreuzkontamination zu
vermeiden.

Hinweis: Die transparente Mischkammer vor direktem Licht schützen, da der
Verdickungsprozess ansonsten beschleunigt werden könnte.
6. Die Mischspitze sofort im tiefsten Teil der Präparation platzieren und die Spitze

während des Füllens in das Material halten, um Lufteinschlüsse zu vermeiden.
Das Material während der Selbsthärtung mit dem Spritzenaufsatz oder einem
Kompositinstrument in die gewünschte Form bringen.

7. Das Material mindestens 90 Sekunden lang aushärten lassen. Ein anschließendes
Lichthärten der Oberfläche für 10 Sekunden ist optional.

8. Mit dem Schleifen und Polieren fortfahren.
Hinweis: Es wird empfohlen, die Bulk EZ PLUS Mischspitze als Verschluss auf der Spritze
zu belassen, bis sie wieder verwendet wird.
9. Mit Discs oder Kompositpolierspitzen hochglänzend polieren. Das interproximale

Schleifen/Polieren wird mit feinkörnigen Schleif-/Polierstreifen gemäß den
Anweisungen des Herstellers vorgenommen.

ANWENDUNG BEIM STUMPFAUFBAU
ZAHNPRÄPARATION:

1. Zahn zum Schutz vor einer Kontamination mit Blut oder Speichel isolieren. Empfohlen
werden z. B. Kofferdam, Isolite® System oder Dam Cool™ lichthärtender Kofferdam von Zest.

2. Die konservative Kavitätenpräparation mithilfe von konventionellen Mitteln oder durch die
Verwendung eines Hydroabrasionssystem wie PrepStart™ H2O von Zest abschließen.

3. Die Verwendung des Caries Finder™ von Zest wird empfohlen, um die Entfernung der
Karies präzise zu visualisieren und auf eine unnötige Zahnreduktion zu verzichten.

4. Eine Teilmatrix wie z. B. das Mega V™Ring Contact Matrix System von Zest oder eine
Krone platzieren, um eine optimale Kontur und Form zu erzielen.

5. Ätzmittel wie z. B. Sure Etch™ von Zest gemäß den Herstelleranweisungen auftragen.
Hinweis: Vor dem Anhaften in tiefen Kavitäten in der Nähe der Zahnpulpa
Kalziumhydroxid oder andere Pulpaschutzmittel verwenden.
6. Haftmittel wie z. B. Prelude™ oder Prelude One™ von Zest gemäß den

Herstelleranweisungen auftragen.
Hinweis: Bulk EZ PLUS ist ohne dualhärtende Aktivatoren oder Primer mit einer Vielzahl
von methacrylatbasierten Haftmitteln/-systemen und Ätztechniken kompatibel.

ABSCHLIEßEN DES STUMPFAUFBAUS:
1. Drehverschluss entfernen.
2. Vor jedem Gebrauch eine kleine Menge beider Materialien abgeben, bis Basismaterial

und Katalysator gleichzeitig herausgedrückt werden.
3. Die Metallkanüle auf der Mischspitze manuell in den richtigen Winkel biegen.
4. Eine Mischspitze auf den Spritzenkopf drehen, um diese sicher zu befestigen.

Dann eine kleine Menge des Materials abgeben, um ein gleichmäßiges Mischen
sicherzustellen. Für jeden Patienten eine neue Mischspitze verwenden, um eine
Kreuzkontamination zu vermeiden.

5. Für jeden Patienten eine Schutzhülle verwenden, um eine Kreuzkontamination zu
vermeiden.

Hinweis: Die transparente Mischkammer vor direktem Licht schützen, da der
Verdickungsprozess ansonsten beschleunigt werden könnte.
6. Die Mischspitze sofort im tiefsten Teil der Präparation platzieren und die Spitze

während des Füllens in das Material halten, um Lufteinschlüsse zu vermeiden. Bei
Anwendung von Kronenformen Material einfüllen und Form platzieren.

7. Mit einem Diamant- oder Hartmetallbohrer die abschließende Kronenpräparation
vornehmen.

ANWENDUNG FÜR DAS ZEMENTIEREN VON WURZELSTIFTEN
ZAHNPRÄPARATION:

1. Zahn zum Schutz vor einer Kontamination mit Blut oder Speichel isolieren. Empfohlen
werden z. B. Kofferdam, Isolite® System oder Dam Cool™ lichthärtender Kofferdam
von Zest.

2. Die konservative Kavitätenpräparation mithilfe von konventionellen Mitteln oder
durch die Verwendung eines Hydroabrasionssystem wie PrepStart™ H2O von Zest
abschließen.

3. Die Verwendung des Caries Finder™ von Zest oder eines ähnlichen Systems wird
empfohlen, um die Entfernung der Karies präzise zu visualisieren und auf eine
unnötige Zahnreduktion zu verzichten.

4. Eine Teilmatrix wie z. B. das Mega V™ Ring Contact Matrix System von Zest oder eine
Krone platzieren, um eine optimale Kontur und Form zu erzielen.

5. Ätzmittel wie z. B. Sure Etch™ von Zest gemäß den Herstelleranweisungen auftragen.
Hinweis: Vor dem Anhaften in tiefen Kavitäten in der Nähe der Zahnpulpa
Kalziumhydroxid oder andere Pulpaschutzmittel verwenden.
6. Haftmittel wie z. B. Prelude™ oder Prelude One™ von Zest gemäß den

Herstelleranweisungen auftragen.
Hinweis: Bulk EZ PLUS ist ohne dualhärtende Aktivatoren oder Primer mit einer Vielzahl
von methacrylatbasierten Haftmitteln/-systemen und Ätztechniken kompatibel.

WURZELSTIFTE ZEMENTIEREN:
1. Alle für den Einsatz der Stifte notwendigen Vorbereitungen gemäß den Anweisungen

des Herstellers durchführen.
2. Den Wurzelkanal gemäß den Anforderungen des jeweiligen Wurzelstifts vorbereiten.
3. Wenn für das verwendete Haftmittel ein zusätzlicher Ätzschritt erforderlich ist, den

Kanal mithilfe des Ätzgels gemäß den Anweisungen des Herstellers ätzen.
4. Haftmittel gemäß den Herstelleranweisungen auftragen. Wenn ein Haftsystem

mit einer lichthärtenden Komponente verwendet wird, vor dem Lichthärten
überschüssiges Material aus dem Kanal entfernen. Andernfalls kann das Lumen
blockiert werden.

5. Bulk EZ PLUS in das Kanallumen einbringen. Dabei das Ende der Spitze im Material
eingetaucht lassen. Bei Bedarf kann der Wurzelstift zusätzlich mit Bulk EZ PLUS
beschichtet werden. Die Arbeitszeit von Bulk EZ PLUS beträgt 60 Sekunden.

6. Den Wurzelstift einsetzen.
7. Mit einer geeigneten Lichtquelle das Material 10 Sekunden lang mit Licht behandeln.
8. Das Material ca. 5 Minuten aushärten lassen. Dies garantiert das vollständige

Aushärten auch in den Bereichen, die das Licht nicht erreicht.
KLASSIFIZIERUNG NACH ISO 4049
Typ 1, Klasse 3
GRÖßENBEREICH DER ANORGANISCHEN FÜLLMATERIALPARTIKEL
(VOLUMENPROZENT DES GESAMTEN ANORGANISCHEN FÜLLMATERIALS)
80 nm (60–70 %)
RÖNTGENOPAZITÄT
Bulk EZ PLUS ist röntgendicht.
LAGERUNG
Lagerung bei maximal 25 °C (77 °F). Bei Raumtemperatur verwenden.
ENTSORGUNG
Gebrauchte Produkte, die ein Infektionsrisiko darstellen, sind gemäß den in Ihrer Einrichtung
geltenden Vorschriften zur Entsorgung klinischer Abfälle sowie gemäß den geltenden
örtlichen und nationalen Bestimmungen zu entsorgen. Im Fall von ungebrauchtem Material
Verschluss aufsetzen und das Material gemäß den geltenden lokalen und nationalen
Bestimmungen entsorgen (ggf. das Sicherheitsdatenblatt zurate ziehen).
HINWEIS FÜR ANWENDER IN DER EUROPÄISCHEN UNION
Schwerwiegende Vorkommnisse im Zusammenhang mit dem/den Produkt(en), für das/
die diese Gebrauchsanweisung gilt, sind dem in dieser Gebrauchsanweisung angegebenen
Hersteller und der zuständigen Behörde des Mitgliedsstaates, in dem der Anwender und/
oder der Patient seinen Wohnsitz hat, zu melden.

PORTUGUESE
Bulk EZ PLUS®

Compósito de enchimento a granel de polimerização dupla
com tecnologia IntelliTek®
INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO

DESCRIÇÃO DO PRODUTO
O Bulk EZ PLUS® é um compósito de enchimento a granel de polimerização dupla
de colocação fácil, que oferece uma profundidade ilimitada de polimerização numa
única aplicação sem múltiplas camadas, e fotopolimerização, quando é permitida
autopolimerização. O Bulk EZ PLUS utiliza enchimentos esféricos de 80 nm, combinando
uma adaptação com fluidez da cavidade com uma elevada robustez, resistência ao
desgaste, brilho e um efeito camaleónico superior, tudo num único passo. A sua patenteada
tecnologia IntelliTek® de autopolimerização foi especificamente concebida para controlar
e direcionar o encolhimento, de modo a se eliminar a ocorrência de microfugas em
restaurações. Além disso, o Bulk EZ PLUS é altamente estável em termos de cor ao longo do
tempo e compatível com uma grande variedade de agentes de adesão, sem a necessidade
de ativadores de polimerização dupla ou primers.
CARACTERÍSTICAS

•  Profundidade ilimitada de polimerização
•  Encolhimento direcionado que praticamente elimina a ocorrência de microfugas
•  Os enchimentos esféricos em zircónia de 80 nm oferecem uma maior resistência ao

desgaste, brilho e efeito camaleónico
•  A sua estética e a sua elevada resistência física tornam uma sobrecamada

desnecessária
•  As cores A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, Bleach/Opaco e do Núcleo branco

(de acordo com o Guia de Cores VITA) permitem uma excelente aplicação estética
e preenchimento do núcleo

INDICAÇÕES DE UTILIZAÇÃO
O Bulk EZ PLUS é um restaurador dentário de polimerização dupla (autopolimerização com
aceleração por fotopolimerização) baseado em resina que, quando aplicado em superfícies
dentárias previamente preparadas com primers ou adesivos adequados, é indicado para
utilização em:

•  Restauração direta, Classes I a VI
•  Revestimento de cavidades
•  Preenchimento do núcleo
•  Cimentação de espigões
• Coroas
•  Qualquer aplicação em que a transmissão de luz possa ser inadequada.

ACESSÓRIOS DE UTILIZAÇÃO ÚNICA
As pontas misturadoras são de utilização única e são fornecidas não estéreis. As pontas
misturadoras não podem ser reutilizadas. Os acessórios de utilização única podem
não funcionar conforme previsto se forem reesterilizados, podendo tal resultar num
procedimento incorreto e contribuir para o funcionamento incorreto ou falha do
dispositivo. Elimine-os após a utilização de acordo com as instruções abaixo.
DISPOSITIVOS DE UTILIZAÇÃO MÚLTIPLA
As seringas são dispositivos de utilização múltipla e são fornecidas não estéreis. Utilize
sempre uma proteção ou outro meio para evitar a exposição ou transferência de sangue,
tecido ou saliva que possam conter doenças infeciosas. Utilize-as de acordo com as
instruções abaixo.
AVISOS E PRECAUÇÕES

1. Mantenha o produto abrigado da luz solar direta ou da luz ambiente; volte a colocar a
tampa após cada utilização.

2. Utilize uma luz de polimerização de halogéneo com uma potência mínima de
600 mW/cm2. Outras fontes de luz ou intensidades requerem um ajuste do tempo de
polimerização. Consulte as instruções do fabricante da luz de polimerização.

3. O material resinoso não polimerizado pode provocar irritação, sobretudo em
indivíduos com alergia a metacrilatos. Lave as mãos depois de manusear o material.

4. O compósito é formulado para ser utilizado à temperatura ambiente. O prazo de
validade à temperatura ambiente é indicado na seringa.

5. Não guarde o material compósito na proximidade de produtos que contenham
eugenol. Não permita que o compósito entre em contacto com materiais que
contenham eugenol. O eugenol pode afetar o endurecimento do compósito e causar
descoloração.

6. Não exponha os materiais a temperaturas elevadas, nem a luz intensa.
7. Evite a contaminação cruzada, utilizando uma nova ponta misturadora para cada

paciente, bem como uma barreira.
APLICAÇÃO PARA RESTAURAÇÕES
PREPARAÇÃO DO DENTE:

1. Isole o dente para evitar a contaminação com sangue e/ou saliva. A utilização
recomendada inclui um dique de borracha, o Sistema Isolite® ou um dique dentário
fotopolimerizável Dam Cool™ da Zest.

2. Conclua a preparação conservadora da cavidade com meios convencionais ou com um
sistema de abrasão por água, tal como o PrepStart™ H2O da Zest.

3. A utilização de Caries Finder™ da Zest, ou de um sistema equivalente, é recomendada
para se visualizar com precisão a remoção de cáries, sem qualquer redução
desnecessária do dente.

4. Coloque uma matriz transversal, tal como o sistema Mega V™ Ring contact matrix
da Zest, para obter contornos interproximais naturais, conforme necessário. Assegure
uma boa adaptação, para minimizar o processo de limpeza.

5. Aplique um decapante, tal como o Sure Etch™ da Zest ou um produto equivalente,
seguindo as instruções do fabricante.

6. Aplique um agente de adesão, tal como o Prelude™ ou o Prelude One™ da Zest,
seguindo as instruções do fabricante.

Nota: o Bulk EZ PLUS é compatível com uma grande variedade de sistemas/agentes de
adesão dentária à base de metacrilato, bem como técnicas de condicionamento, sem a
utilização de ativadores de polimerização dupla ou primers.

CONCLUSÃO DA RESTAURAÇÃO:
1. Desenrosque a tampa.
2. Antes de cada utilização, esprema o material para fora, expulsando qualquer ar ou

líquido em excesso, até que a base e o catalisador sejam extraídos.
3. Incline manualmente a cânula de metal na ponta misturadora até ao ângulo

desejado.
4. Aperte firmemente uma ponta misturadora no corpo da seringa e extraia uma

pequena quantidade de material, para assegurar uma mistura uniforme. Para evitar a
contaminação cruzada, utilize uma nova ponta misturadora para cada paciente.

5. Para evitar a contaminação cruzada, utilize uma barreira para cobrir a seringa.
Nota: mantenha a câmara de mistura transparente ao abrigo de luz direta forte, para
evitar uma aceleração do processo de endurecimento.
6. Coloque imediatamente a ponta misturadora na parte mais profunda da preparação

e encha a mesma enquanto mantém a ponta inserida no material, a fim de evitar
a entrada de ar. Modele até ao contorno pretendido, à medida que o material se
autopolimeriza, utilizando a ponta da seringa ou o instrumento para composto.

7. Permita a autopolimerização do material durante pelo menos 90 segundos. Uma
subsequente fotopolimerização da superfície superior durante 10 segundos é opcional.

8. Prossiga para os passos de acabamento e polimento.
Nota: recomendamos que deixe a ponta misturadora do Bulk EZ PLUS na seringa, de
forma a servir de tampa até à próxima aplicação.
9. Prossiga com o polimento com discos ou pontas para polimento de compósito até obter um

acabamento de brilho intenso. O acabamento/polimento interproximal é obtido com tiras
de acabamento/polimento de grão fino, de acordo com as instruções do fabricante.

APLICAÇÃO PARA PREENCHIMENTO DO NÚCLEO
PREPARAÇÃO DO DENTE:

1. Isole o dente para evitar a contaminação com sangue e/ou saliva. A utilização
recomendada inclui um dique de borracha, o Sistema Isolite® ou um dique dentário
fotopolimerizável Dam Cool™ da Zest.

2. Conclua a preparação conservadora da cavidade com meios convencionais ou com um
sistema de abrasão por água, tal como o PrepStart™ H2O da Zest.

3. A utilização de Caries Finder™ da Zest é recomendada para se visualizar com precisão
a remoção de cáries, sem qualquer redução desnecessária do dente.

4. Coloque uma matriz transversal, tal como o sistema Mega V™ Ring contact matrix da
Zest, ou um molde de coroa, para obter o contorno e a forma ideais.

5. Aplique um decapante, tal como o Sure Etch™ da Zest, seguindo as instruções do
fabricante.

Nota: antes de proceder à adesão, em cavidades profundas, em áreas próximas à polpa,
use hidróxido de cálcio ou outros protetores de polpa.
6. Aplique um agente de adesão, tal como o Prelude™ ou o Prelude One™ da Zest,

seguindo as instruções do fabricante.
Nota: o Bulk EZ PLUS é compatível com uma grande variedade de sistemas/agentes de
adesão dentária à base de metacrilato, bem como técnicas de condicionamento, sem a
utilização de ativadores de polimerização dupla ou primers.

CONCLUSÃO DO PREENCHIMENTO DO NÚCLEO:
1. Desenrosque a tampa.
2. Antes de cada utilização, esprema o material para fora, expulsando qualquer ar ou

líquido em excesso, até que a base e o catalisador sejam extraídos.
3. Incline manualmente a cânula de metal na ponta misturadora até ao ângulo

desejado.
4. Aperte firmemente uma ponta misturadora no corpo da seringa e extraia uma

pequena quantidade de material, para assegurar uma mistura uniforme. Para evitar a
contaminação cruzada, utilize uma nova ponta misturadora para cada paciente.

5. Para evitar a contaminação cruzada, utilize uma barreira para cobrir a seringa.
Nota: mantenha a câmara de mistura transparente ao abrigo de luz direta forte, para
evitar uma aceleração do processo de endurecimento.
6. Coloque imediatamente a ponta misturadora na parte mais profunda da preparação

e encha a mesma enquanto mantém a ponta inserida no material, a fim de evitar a
entrada de ar. Com moldes de coroa, preencha e efetue a colocação do produto.

7. Utilize brocas de diamante ou de carboneto para a preparação final da coroa.
APLICAÇÃO PARA CIMENTAÇÃO DE ESPIGÕES
PREPARAÇÃO DO DENTE:

1. Isole o dente para evitar a contaminação com sangue e/ou saliva. A utilização
recomendada inclui um dique de borracha, o Sistema Isolite® ou um dique dentário
fotopolimerizável Dam Cool™ da Zest.

2. Conclua a preparação conservadora da cavidade com meios convencionais ou com um
sistema de abrasão por água, tal como o PrepStart™ H2O da Zest.

3. A utilização de Caries Finder™ da Zest, ou de um sistema equivalente, é recomendada
para se visualizar com precisão a remoção de cáries, sem qualquer redução
desnecessária do dente.

4. Coloque uma matriz transversal, tal como o sistema Mega V™ Ring contact matrix da
Zest, ou um molde de coroa, para obter o contorno e a forma ideais.

5. Aplique um decapante, tal como o Sure Etch™ da Zest, seguindo as instruções do
fabricante.

Nota: antes de proceder à adesão, em cavidades profundas, em áreas próximas à polpa,
use hidróxido de cálcio ou outros protetores de polpa.
6. Aplique um agente de adesão, tal como o Prelude™ ou o Prelude One™ da Zest,

seguindo as instruções do fabricante.
Nota: o Bulk EZ PLUS é compatível com uma grande variedade de sistemas/agentes de
adesão dentária à base de metacrilato, bem como técnicas de condicionamento, sem a
utilização ativadores de polimerização dupla ou primers.

CIMENTAÇÃO DE ESPIGÕES:
1. Efetue quaisquer procedimentos de preparação necessários para espigões radiculares,

de acordo com as instruções do fabricante.
2. Prepare o canal radicular de acordo com os requisitos do espigão radicular em

questão.
3. Se for necessário um passo de condicionamento adicional para o agente de adesão

empregue, condicione o interior do canal utilizando o gel de condicionamento,
seguindo as instruções do fabricante.

4. Aplique o agente de adesão de acordo com as instruções do fabricante. Se for utilizado
um sistema adesivo com um componente de fotopolimerização, remova qualquer
excesso do canal antes de aplicar a luz. Caso contrário, o lúmen pode ficar bloqueado.

5. Aplique o Bulk EZ PLUS no lúmen do canal. Ao fazê-lo, mantenha a extremidade da
ponta constantemente mergulhada no material. Se desejado, é possível ainda revestir o
espigão radicular com Bulk EZ PLUS. O tempo de ação do Bulk EZ PLUS é de 60 segundos.

6. Prepare o espigão radicular.
7. Utilizando uma luz adequada, aplique luz no material durante 10 segundos.
8. Deixe o material endurecer durante aproximadamente 5:00 minutos. Tal garante uma

polimerização completa, também nas áreas que não podem ser alcançadas pela luz.
CLASSIFICAÇÃO SEGUNDO A ISO 4049
Tipo 1; Classe 3.
GAMA DE DIMENSÕES DE PARTÍCULAS DE ENCHIMENTO INORGÂNICO (% POR
VOLUME DE ENCHIMENTO INORGÂNICO TOTAL)
80 nm (60-70%)
RADIOPACO
O Bulk EZ Plus é radiopaco.
CONSERVAÇÃO
Guarde a uma temperatura igual ou inferior a 25 °C (77 °F). Utilize à temperatura ambiente.
ELIMINAÇÃO
Elimine quaisquer dispositivos usados que constituam um risco de infeção de acordo com
os procedimentos de eliminação de resíduos clínicos da instituição e com os regulamentos
estatais e locais aplicáveis. Para eliminar o material não utilizado, volte a colocar a tampa
e elimine-o de acordo com os regulamentos estatais e locais (consulte a ficha de dados de
segurança, conforme adequado).
AVISO AOS UTILIZADORES NA UNIÃO EUROPEIA
Quaisquer incidentes graves que tenham ocorrido em relação ao(s) dispositivo(s) ao(s)
qual/(is) estas Instruções de utilização se aplicam devem ser comunicados ao fabricante
identificado nestas Instruções de utilização e à autoridade competente do Estado-Membro
no qual o utilizador e/ou o paciente se encontra estabelecido.

GREEK
Bulk EZ PLUS®

Σύνθετο υλικό μαζικής πλήρωσης διπλού πολυμερισμού με τεχνολογία
IntelliTek®

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ
Το Bulk EZ PLUS® είναι ένα εύκολο στην τοποθέτηση σύνθετο υλικό μαζικής πλήρωσης διπλού
πολυμερισμού που προσφέρει απεριόριστο βάθος πολυμερισμού σε μία εφαρμογή χωρίς
πολλαπλές στρώσεις και φωτοπολυμερισμό κατά τη διάρκεια του αυτοπολυμερισμού του. Το
Bulk EZ PLUS χρησιμοποιεί σφαιρικά στοιχεία πλήρωσης 80 nm, συνδυάζοντας τη ρευστή
προσαρμογή της κοιλότητας με την υψηλή αντοχή, την αντοχή στη φθορά, τη στιλβωσιμότητα
και το κορυφαίο φαινόμενο του χαμαιλέοντα, όλα σε ένα απλό βήμα. Η ιδιόκτητη τεχνολογία
αυτοπολυμερισμού IntelliTek® είναι σχεδιασμένη ειδικά για τον έλεγχο και την καθοδήγηση της
συρρίκνωσης με σκοπό την εξάλειψη της μικροδιείσδυσης στις αποκαταστάσεις. Επιπλέον, το
Bulk EZ PLUS παρουσιάζει εξαιρετική χρωματική σταθερότητα με την πάροδο του χρόνου και
είναι συμβατό με μια μεγάλη ποικιλία παραγόντων συγκόλλησης χωρίς να χρειάζονται primer
ή ενεργοποιητές διπλού πολυμερισμού.
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

•  Απεριόριστο βάθος πολυμερισμού
•  Η κατευθυνόμενη συρρίκνωση ουσιαστικά εξαλείφει τη μικροδιείσδυση
•  Τα σφαιρικά στοιχεία πλήρωσης 80 nm από ζιρκονία εξασφαλίζουν μεγαλύτερη

αντοχή στη φθορά, στιλβωσιμότητα και το φαινόμενο του χαμαιλέοντα
•  Η υψηλή μηχανική αντοχή και αισθητική καθιστούν περιττή τη στρώση κάλυψης
•  Οι αποχρώσεις A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, Bleach Opaque και Core White

(σύμφωνα με τον Οδηγό αποχρώσεων VITA) προσφέρουν εξαιρετική αισθητική και
εφαρμογές ανασύστασης μύλης

ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΧΡΗΣΗΣ
Το Bulk EZ PLUS είναι ένα προϊόν οδοντικής αποκατάστασης διπλού πολυμερισμού
(αυτοπολυμερισμός με επιτάχυνση φωτοπολυμερισμού) με βάση τη ρητίνη το οποίο,
όταν εφαρμόζεται σε οδοντικές επιφάνειες που έχουν υποβληθεί σε προεπεξεργασία με
κατάλληλα primer ή συγκολλητικές ουσίες, ενδείκνυται για χρήση ως:

•  Άμεση αποκατάσταση, Κατηγορία I έως VI
•  Επίχρισμα κοιλότητας
•  Ανασύσταση μήλης
•  Άξονες προσκόλλησης
• Στεφάνες
•  Οποιαδήποτε εφαρμογή στην οποία η μετάδοση φωτός ενδέχεται να είναι ανεπαρκής.

ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ ΜΙΑΣ ΧΡΗΣΗΣ
Τα ρύγχη ανάμειξης είναι μίας χρήσης και παρέχονται μη αποστειρωμένα. Τα ρύγχη
ανάμειξης δεν πρέπει να επαναχρησιμοποιούνται. Τα εξαρτήματα μίας χρήσης ενδέχεται
να μην λειτουργούν όπως προβλέπεται εάν υποβληθούν σε επαναποστείρωση, με πιθανό
αποτέλεσμα τη διενέργεια εσφαλμένης επέμβασης, την εσφαλμένη λειτουργία ή την
αστοχία της συσκευής. Μετά τη χρήση, πρέπει να απορρίπτονται σύμφωνα με τις παρακάτω
οδηγίες.
ΣΥΣΚΕΥΕΣ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ
Οι σύριγγες είναι συσκευές πολλαπλών χρήσεων και παρέχονται μη αποστειρωμένες.
Χρησιμοποιείτε πάντα προστατευτικό ή άλλο μέσο για να αποτρέψετε τη μεταφορά ή την
έκθεση σε αίμα, ιστό ή σίελο τα οποία ενδέχεται να είναι φορείς λοιμώδους νόσου. Πρέπει
να χρησιμοποιούνται σύμφωνα με τις παρακάτω οδηγίες.
ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ

1. Φυλάσσετε μακριά από το ηλιακό φως ή το φως περιβάλλοντος. Επανατοποθετείτε το
πώμα μετά από κάθε χρήση.

2. Χρησιμοποιήστε μια λυχνία πολυμερισμού αλογόνου με ελάχιστη απόδοση 600 mW/
cm2. Άλλες πηγές ή εντάσεις φωτός απαιτούν προσαρμογή του χρόνου πολυμερισμού.
Ανατρέξτε στις οδηγίες κατασκευαστή της λυχνίας πολυμερισμού.

3. Το μη πολυμερισμένο υλικό ρητίνης μπορεί να προκαλέσει ερεθισμό, ιδίως σε άτομα
που είναι γνωστό ότι είναι αλλεργικά στις μεθακρυλικές ενώσεις. Πλένετε τα χέρια σας
μετά το χειρισμό του υλικού.

4. Το σύνθετο υλικό είναι σχεδιασμένο για χρήση σε θερμοκρασία δωματίου. Η διάρκεια
ζωής σε θερμοκρασία δωματίου αναφέρεται στη σύριγγα.

5. Μην αποθηκεύετε το σύνθετο υλικό κοντά σε προϊόντα που περιέχουν ευγενόλη.
Μην αφήνετε το σύνθετο υλικό να έρθει σε επαφή με υλικό που περιέχει ευγενόλη. Η
ευγενόλη μπορεί να εμποδίσει τη σκλήρυνση του σύνθετου υλικού και να προκαλέσει
αποχρωματισμό.

6. Μην εκθέτετε τα υλικά σε υψηλές θερμοκρασίες ή έντονο φως.
7. Αποφύγετε τη διασταυρούμενη επιμόλυνση με τη χρήση νέου ρύγχους ανάμειξης για

κάθε ασθενή και με τη χρήση θήκης προστασίας.
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΙΑ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΔΟΝΤΙΟΥ:

1. Απομονώστε το δόντι για να αποτρέψετε την επιμόλυνση με αίμα ή/και
σίελο. Συνιστάται η χρήση ελαστικού απομονωτήρα, συστήματος Isolite® ή
φωτοπολυμεριζόμενου οδοντιατρικού υλικού απομόνωσης Dam Cool™ της Zest.

2. Ολοκληρώστε τη συντηρητική προετοιμασία της οδοντικής κοιλότητας με συμβατικά
μέσα ή με ένα σύστημα υδροαπόξεσης, όπως το PrepStart™ H2O της Zest.

3. Συνιστάται η χρήση του Caries Finder™ της Zest ή παρόμοιου προϊόντος για την ακριβή
οπτικοποίηση της αφαίρεσης της τερηδόνας χωρίς περιττό τρόχισμα των δοντιών.

4. Τοποθετήστε τεχνητό τοίχωμα όπως το σύστημα Mega V™ Ring contact matrix της Zest,
για να επιτύχετε φυσικό μεσοδόντιο περίγραμμα, όπως απαιτείται. Διασφαλίστε την καλή
προσαρμογή για να ελαχιστοποιήσετε τις απαιτήσεις καθαρισμού.

5. Εφαρμόστε προϊόν αδροποίησης όπως το Sure Etch™ της Zest ή παρόμοιο προϊόν
σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.

6. Εφαρμόστε παράγοντα συγκόλλησης, όπως το Prelude™ ή το Prelude One™ της Zest,
σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.

Σημείωση: Το Bulk EZ PLUS είναι συμβατό με μια μεγάλη ποικιλία οδοντιατρικών
παραγόντων συγκόλλησης/συστημάτων με βάση το μεθακρυλικό, καθώς και τεχνικές
αδροποίησης χωρίς τη χρήση primer ή ενεργοποιητών διπλού πολυμερισμού.

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ:
1. Αφαιρέστε το βιδωτό πώμα.
2. Πριν από κάθε χρήση, προκαλέστε εξώθηση υλικού μέχρι να εξωθηθούν τόσο η βάση

όσο και ο καταλύτης.
3. Λυγίστε με χειροκίνητο τρόπο τον μεταλλικό σωληνίσκο στο ρύγχος ανάμειξης στην

επιθυμητή γωνία.
4. Προσαρτήστε σταθερά ένα ρύγχος ανάμειξης, περιστρέφοντάς το στην κεφαλή της

σύριγγας, εξωθήστε μια μικρή ποσότητα υλικού για να εξασφαλίσετε ομοιόμορφη
ανάμειξη. Για να αποφύγετε τη διασταυρούμενη επιμόλυνση, χρησιμοποιείτε ένα νέο
ρύγχος ανάμειξης για κάθε ασθενή.

5. Για να αποφύγετε τη διασταυρούμενη επιμόλυνση, χρησιμοποιήστε μια θήκη
προστασίας για να καλύψετε τη σύριγγα.

Σημείωση: Αποφύγετε το έντονο άμεσο φως στον διαφανή θάλαμο ανάμειξης, καθώς
μπορεί να επιταχύνει τη διαδικασία σκλήρυνσης.
6. Τοποθετήστε αμέσως το ρύγχος ανάμειξης στο βαθύτερο σημείο της παρασκευής και

πληρώστε, διατηρώντας το ρύγχος μέσα στο υλικό, ώστε να αποφύγετε την είσοδο αέρα.
Σμιλεύστε αποδίδοντας το επιθυμητό περίγραμμα καθώς το υλικό αυτοπολυμερίζεται,
χρησιμοποιώντας το ρύγχος της σύριγγας ή το όργανο σύνθετου υλικού.

7. Αφήστε το υλικό να αυτοπολυμεριστεί για τουλάχιστον 90 δευτερόλεπτα. Ο επακόλουθος
φωτοπολυμερισμός της επάνω επιφάνειας για 10 δευτερόλεπτα είναι προαιρετικός.

8. Προχωρήστε στα βήματα τελικής επεξεργασίας και στίλβωσης.
Σημείωση: Συνιστάται να αφήσετε το ρύγχος ανάμειξης του Bulk EZ PLUS στη σύριγγα
ως πώμα μέχρι την επόμενη εφαρμογή.
9. Λειάνετε αποδίδοντας μεγάλη στιλπνότητα με δίσκους ή φρέζες στίλβωσης για

σύνθετα υλικά. Η μεσοδόντια τελική επεξεργασία/στίλβωση επιτυγχάνεται με
λεπτόκοκκες ταινίες τελικής επεξεργασίας/στίλβωσης σύμφωνα με τις οδηγίες του
κατασκευαστή.

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΙΑ ΑΝΑΣΥΣΤΑΣΗ ΜΗΛΗΣ
ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΔΟΝΤΙΟΥ:

1. Απομονώστε το δόντι για να αποτρέψετε την επιμόλυνση με αίμα ή/και
σίελο. Συνιστάται η χρήση ελαστικού απομονωτήρα, συστήματος Isolite® ή
φωτοπολυμεριζόμενου οδοντιατρικού υλικού απομόνωσης Dam Cool™ της Zest.

2. Ολοκληρώστε τη συντηρητική προετοιμασία της οδοντικής κοιλότητας με συμβατικά
μέσα ή με ένα σύστημα υδροαπόξεσης, όπως το PrepStart™ H2O της Zest.

3. Συνιστάται η χρήση του Caries Finder™ της Zest για την ακριβή οπτικοποίηση της
αφαίρεσης της τερηδόνας χωρίς περιττό τρόχισμα των δοντιών.

4. Τοποθετήστε τεχνητό τοίχωμα όπως το σύστημα Mega V™ Ring contact matrix της
Zest ή πλαστική στεφάνη, για να επιτύχετε βέλτιστο περίγραμμα και σχήμα.

5. Εφαρμόστε προϊόν αδροποίησης όπως το Sure Etch™ της Zest σύμφωνα με τις οδηγίες
του κατασκευαστή.

Σημείωση: Πριν από τη συγκόλληση σε βαθιές κοιλότητες σε περιοχές κοντά στον
πολφό, χρησιμοποιήστε υδροξείδιο του ασβεστίου ή άλλα μέσα προστασίας του πολφού.
6. Εφαρμόστε παράγοντα συγκόλλησης, όπως το Prelude™ ή το Prelude One™ της Zest,

σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
Σημείωση: Το Bulk EZ PLUS είναι συμβατό με μια μεγάλη ποικιλία οδοντιατρικών
παραγόντων συγκόλλησης/συστημάτων με βάση το μεθακρυλικό, καθώς και τεχνικές
αδροποίησης χωρίς τη χρήση primer ή ενεργοποιητών διπλού πολυμερισμού.

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΣΥΣΤΑΣΗΣ ΜΗΛΗΣ:
1. Αφαιρέστε το βιδωτό πώμα.
2. Πριν από κάθε χρήση, προκαλέστε εξώθηση υλικού μέχρι να εξωθηθούν τόσο η βάση

όσο και ο καταλύτης.
3. Λυγίστε με χειροκίνητο τρόπο τον μεταλλικό σωληνίσκο στο ρύγχος ανάμειξης στην

επιθυμητή γωνία.
4. Προσαρτήστε σταθερά ένα ρύγχος ανάμειξης, περιστρέφοντάς το στην κεφαλή της

σύριγγας, εξωθήστε μια μικρή ποσότητα υλικού για να εξασφαλίσετε ομοιόμορφη
ανάμειξη. Για να αποφύγετε τη διασταυρούμενη επιμόλυνση, χρησιμοποιείτε ένα νέο
ρύγχος ανάμειξης για κάθε ασθενή.

5. Για να αποφύγετε τη διασταυρούμενη επιμόλυνση, χρησιμοποιήστε μια θήκη
προστασίας για να καλύψετε τη σύριγγα.

Σημείωση: Αποφύγετε το έντονο άμεσο φως στον διαφανή θάλαμο ανάμειξης, καθώς
μπορεί να επιταχύνει τη διαδικασία σκλήρυνσης.
6. Τοποθετήστε αμέσως το ρύγχος ανάμειξης στο βαθύτερο σημείο της παρασκευής και

πληρώστε, διατηρώντας το ρύγχος μέσα στο υλικό, ώστε να αποφύγετε την είσοδο
αέρα. Με τις πλαστικές στεφάνες, πληρώστε και τοποθετήστε.

7. Χρησιμοποιήστε φρέζες διαμαντιού ή καρβιδίου για την τελική προετοιμασία της
στεφάνης.

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΙΑ ΠΡΟΣΚΟΛΛΗΣΗ ΑΞΟΝΑ
ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΔΟΝΤΙΟΥ:

1. Απομονώστε το δόντι για να αποτρέψετε την επιμόλυνση με αίμα ή/και
σίελο. Συνιστάται η χρήση ελαστικού απομονωτήρα, συστήματος Isolite® ή
φωτοπολυμεριζόμενου οδοντιατρικού υλικού απομόνωσης Dam Cool™ της Zest.

2. Ολοκληρώστε τη συντηρητική προετοιμασία της οδοντικής κοιλότητας με συμβατικά
μέσα ή με ένα σύστημα υδροαπόξεσης, όπως το PrepStart™ H2O της Zest.

3. Συνιστάται η χρήση του Caries Finder™ της Zest ή παρόμοιου προϊόντος για την ακριβή
οπτικοποίηση της αφαίρεσης της τερηδόνας χωρίς περιττό τρόχισμα των δοντιών.

4. Τοποθετήστε τεχνητό τοίχωμα όπως το σύστημα τεχνητών τοιχωμάτων σύστημα
Mega V™ Ring contact matrix της Zest ή πλαστική στεφάνη, για να επιτύχετε βέλτιστο
περίγραμμα και σχήμα.

5. Εφαρμόστε προϊόν αδροποίησης όπως το Sure Etch™ της Zest σύμφωνα με τις οδηγίες
του κατασκευαστή.

Σημείωση: Πριν από τη συγκόλληση σε βαθιές κοιλότητες σε περιοχές κοντά στον
πολφό, χρησιμοποιήστε υδροξείδιο του ασβεστίου ή άλλα μέσα προστασίας του πολφού.
6. Εφαρμόστε παράγοντα συγκόλλησης, όπως το Prelude™ ή το Prelude One™ της Zest,

σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
Σημείωση: Το Bulk EZ PLUS είναι συμβατό με μια μεγάλη ποικιλία οδοντιατρικών
παραγόντων συγκόλλησης/συστημάτων με βάση το μεθακρυλικό, καθώς και τεχνικές
αδροποίησης χωρίς τη χρήση primer ή ενεργοποιητών διπλού πολυμερισμού.

ΠΡΟΣΚΟΛΛΗΣΗ ΑΞΟΝΩΝ:
1. Εκτελέστε τις απαραίτητες διαδικασίες προετοιμασίας για τους ενδορριζικούς άξονες

σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
2. Προετοιμάστε τον ριζικό σωλήνα σύμφωνα με τις απαιτήσεις του αντίστοιχου

ενδορριζικού άξονα.
3. Εάν ο παράγοντας συγκόλλησης που χρησιμοποιείται απαιτεί ένα πρόσθετο βήμα

αδροποίησης, εκτελέστε αδροποίηση στο εσωτερικό του σωλήνα χρησιμοποιώντας τη
γέλη αδροποίησης σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.

4. Εφαρμόστε τον παράγοντα συγκόλλησης σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
Εάν χρησιμοποιείται συγκολλητικό σύστημα με παράγοντα φωτοπολυμερισμού,
αφαιρέστε τυχόν περίσσεια από το σωλήνα πριν από την εφαρμογή του φωτός.
Διαφορετικά, ο αυλός ενδέχεται να φραχθεί.

5. Εφαρμόστε το Bulk EZ PLUS στον αυλό του σωλήνα. Στη διάρκεια αυτής της
διαδικασίας, διατηρήστε το άκρο του ρύγχους συνεχώς βυθισμένο στο υλικό. Εάν το
επιθυμείτε, μπορείτε επιπλέον να επαλείψετε τον ενδορριζικό άξονα με το Bulk EZ
PLUS. Ο χρόνος εργασίας του Bulk EZ PLUS είναι 60 δευτερόλεπτα.

6. Σταθεροποιήστε τον ενδορριζικό άξονα.
7. Χρησιμοποιώντας κατάλληλο φως, εφαρμόστε φως στο υλικό για 10 δευτερόλεπτα.
8. Αφήστε το υλικό να σκληρύνει για περίπου 5:00 λεπτά. Κάτι τέτοιο εγγυάται τον πλήρη

πολυμερισμό, και στις περιοχές που δεν είναι προσβάσιμες από το φως.
ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ISO 4049
Τύπος 1, Κατηγορία 3.
ΕΥΡΟΣ ΔΙΑΣΤΑΣΕΩΝ ΑΝΟΡΓΑΝΩΝ ΣΩΜΑΤΙΔΙΩΝ ΥΛΙΚΟΥ ΠΛΗΡΩΣΗΣ (% ΚΑΤ’ ΟΓΚΟ
ΟΛΙΚΟΥ ΑΝΟΡΓΑΝΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΠΛΗΡΩΣΗΣ)
80 nm (60-70%)
ΑΚΤΙΝΟΣΚΙΕΡΟ
Το Bulk EZ Plus είναι ακτινοσκιερό.
ΦΥΛΑΞΗ
Να φυλάσσεται σε θερμοκρασία ίση ή μικρότερη των 25°C (77°F). Να χρησιμοποιείται σε
θερμοκρασία δωματίου.
ΑΠΟΡΡΙΨΗ
Απορρίπτετε τις χρησιμοποιημένες συσκευές που ενέχουν κίνδυνο πρόκλησης λοίμωξης
σύμφωνα με τις διαδικασίες απόρριψης κλινικών αποβλήτων των εγκαταστάσεων και τους
ισχύοντες τοπικούς και κρατικούς κανονισμούς. Για την απόρριψη μη χρησιμοποιημένου
υλικού, επανατοποθετήστε το πώμα και απορρίψτε σύμφωνα με τους τοπικούς και
κρατικούς κανονισμούς (ανατρέξτε στο ΔΔΑ κατά περίπτωση).
ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΧΡΗΣΤΕΣ ΕΝΤΟΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
Κάθε σοβαρό συμβάν που έχει προκύψει σε σχέση με τις συσκευές για τις οποίες ισχύουν οι
παρούσες οδηγίες χρήσης θα πρέπει να αναφέρεται στον κατασκευαστή που καθορίζεται
στις παρούσες οδηγίες χρήσης, καθώς και στην αρμόδια αρχή του Κράτους Μέλους στο
οποίο διαμένει ο χρήστης ή/και ο ασθενής.

SWEDISH
Bulk EZ PLUS®

Dubbelhärdande komposit för bulkfyllning med IntelliTek®-teknik
BRUKSANVISNING

PRODUKTBESKRIVNING
Bulk EZ PLUS® är en lättplacerad, dubbelhärdande komposit för bulkfyllning som erbjuder
obegränsat härdningsdjup i en enda applicering, utan flera lager, och ljushärdning när
den tillåts självhärda. I Bulk EZ PLUS finns sfäriska fyllmedel på 80 nm, som kombinerar
flytande kavitetsanpassning med hög hållfasthet, slitstyrka, polerbarhet och överlägsen
kameleonteffekt, allt i ett enda enkelt steg. Dess skyddade självhärdande IntelliTek®-
teknik är specifikt konstruerad för att kontrollera och styra krympning i syfte att eliminera
mikroläckage i restaurationer. Dessutom är Bulk EZ PLUS mycket färgstabil över tid och
kompatibel med en mängd olika bindemedel utan behov av dubbelhärdande aktivatorer
eller primrar.
FUNKTIONER

•  Obegränsat härdningsdjup.
•  Riktad krympning som praktiskt taget eliminerar mikroläckage.
•  80 nm sfäriska zirkoniumdioxidfyllmedel som ger högre slitstyrka, polerbarhet och

kameleonteffekt.
•  Hög hållfasthet och estetik som gör att det inte behövs något täcklager.
•  Färgtonerna A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3, blekt opak och kärnvit (enligt VITA-

färgtonsguiden) ger utmärkta resultat för estetik och central uppbyggnad.
INDIKATIONER FÖR ANVÄNDNING
Bulk EZ PLUS är ett dubbelhärdande (automatiskt härdande med ljushärdningsacceleration)
hartsbaserat dentalt restaurationsmaterial som vid applicering på tandytor som
förbehandlats med lämpliga primers eller adhesiver är avsett att användas för

•  direkt restauration, klass I till VI
• kavitetsliner
•  central uppbyggnad
•  tätning av stift
• kronor
•  alla appliceringar där ljusöverföringen kan vara otillräcklig.

ENGÅNGSTILLBEHÖR
Blandningsspetsarna är engångsprodukter som levereras icke-sterila. Blandningsspetsarna
får inte återanvändas. Resteriliserade engångstillbehör kanske inte fungerar som avsett
vilket kan leda till ett oriktigt kirurgiskt ingrepp eller funktionsfel eller skada på produkten.
Kassera efter användning enligt anvisningarna nedan.
ÅTERANVÄNDBARA PRODUKTER
Sprutor är återanvändbara produkter och levereras icke-sterila. Använd alltid ett skydd
eller någon annan metod för att förhindra exponering eller överföring av blod, vävnad eller
saliv som kan innehålla infektiös sjukdom. Använd i enlighet med anvisningarna nedan.
VARNINGAR OCH FÖRSIKTIGHETSÅTGÄRDER

1. Skyddas mot solljus och omgivande ljus. Sätt tillbaka locket efter varje användning.
2. Använd en härdljuslampa med halogen med en minsta uteffekt på 600 mW/cm2. Vid

användning av andra ljuskällor eller -intensiteter måste härdningstiden justeras. Se
anvisningarna från härdlampans tillverkare.

3. Ohärdat hartsmaterial kan orsaka irritation, särskilt hos personer som är allergiska
mot metakrylater. Tvätta händerna efter hantering av material.

4. Kompositen är utformad för att användas vid rumstemperatur. Hållbarhet vid
rumstemperatur anges på sprutan.

5. Förvara inte kompositmaterialet i närheten av produkter som innehåller eugenol. Låt
inte kompositen komma i kontakt med material som innehåller eugenol. Eugenol kan
försämra härdningen av kompositen och ge upphov till missfärgningar.

6. Utsätt inte material för förhöjda temperaturer eller starkt ljus.
7. Undvik korskontaminering genom att använda en ny blandningsspets för varje

patient och ett plastöverdrag.
APPLICERING FÖR RESTAURATIONER
TANDPREPARATION:

1. Isolera tanden för att förhindra kontaminering av blod eller saliv. Rekommendationer:
gummikofferdam, Isolite® System eller Zests Dam Cool™ ljushärdande dentala
kofferdam.

2. Slutför den konservativa kavitetsprepareringen på sedvanligt vis eller med ett
våtslipningssystem som Zests PrepStart™ H2O.

3. Användning av Zests Caries Finder™ eller liknande rekommenderas för att noggrant
visualisera kariesborttagningen utan onödig tandreduktion.

4. Placera en sektionsmatris, t.ex. Zests Mega V™ Ring contact Matrix, för att vid
behov få en naturlig interproximal kontur. Sörj för god anpassning för att minimera
upprensning.

5. Applicera etsmedel, t.ex. Zests Sure Etch™ eller liknande, enligt tillverkarens
instruktioner.

6. Applicera bindemedel, t.ex. Zests Prelude™ eller Prelude One™, enligt tillverkarens
instruktioner.

Obs! Bulk EZ PLUS är kompatibel med en mängd olika metakrylatbaserade dentala
bindemedel och system samt etsningstekniker utan behov av dubbelhärdande
aktivatorer eller primrar.

SLUTFÖRA RESTAURATIONEN:
1. Vrid av locket.
2. Före varje användning ska lite material tömmas ut tills både basen och katalysatorn

trycks ut.
3. Böj metallkanylen på blandningsspetsen manuellt till önskad vinkel.
4. Anslut en blandningsspets genom att vrida fast den på sprutans topp, och töm

ut en liten mängd material för att säkerställa jämn blandning. För att undvika
korskontamination används en ny blandningsspets för varje patient.

5. För att undvika korskontamination ska du täcka sprutan med ett plastöverdrag.
Obs! Undvik starkt direkt ljus på den genomskinliga blandningskammaren eftersom det
kan påskynda förtjockningsprocessen.
6. Placera omedelbart blandningsspetsen vid den djupaste delen av prepareringen och

fyll samtidigt som du håller spetsen inne i materialet för att undvika att tillföra luft.
Forma till önskad kontur medan materialet självhärdar med hjälp av sprutspetsen
eller kompositinstrumentet.

7. Låt materialet självhärda i minst 90 sekunder. Efterföljande ljushärdning av den övre
ytan i 10 sekunder är valfri.

8. Gå vidare till putsnings- och poleringsstegen.
Obs! Vi rekommenderar att du lämnar kvar Bulk EZ PLUS-blandningsspetsen på sprutan
som lock tills nästa applicering.
9. Polera till en hög glans med trissor eller kompositpoleringsinstrument. Interproximal

putsning/polering åstadkoms med finkorniga puts-/poleringsstrips enligt
tillverkarens instruktioner.

APPLICERING FÖR CENTRAL UPPBYGGNAD
TANDPREPARATION:

1. Isolera tanden för att förhindra kontaminering av blod eller saliv. Rekommendationer:
gummikofferdam, Isolite® System eller Zests Dam Cool™ ljushärdande dentala
kofferdam.

2. Slutför den konservativa kavitetsprepareringen på sedvanligt vis eller med ett
våtslipningssystem som Zests PrepStart™ H2O.

3. Användning av Zests Caries Finder™ rekommenderas för att noggrant visualisera
kariesborttagningen utan onödig tandreduktion.

4. Placera en sektionsmatris, t.ex. Zests Mega V™ Ring contact Matrix, eller krona, för att
uppnå optimal kontur och form.

5. Applicera etsmedel, t.ex. Zests Sure Etch™, enligt tillverkarens instruktioner.
Obs! Innan du limmar i djupa håligheter i områden nära pulpan ska du använda
kalciumhydroxid eller andra pulpaskyddsmedel.
6. Applicera bindemedel, t.ex. Zests Prelude™ eller Prelude One™, enligt tillverkarens

instruktioner.
Obs! Bulk EZ PLUS är kompatibel med en mängd olika metakrylatbaserade dentala
bindemedel och system samt etsningstekniker utan behov av dubbelhärdande
aktivatorer eller primrar.

SLUTFÖRA DEN CENTRALA UPPBYGGNADEN:
1. Vrid av locket.
2. Före varje användning ska lite material tömmas ut tills både basen och katalysatorn

trycks ut.
3. Böj metallkanylen på blandningsspetsen manuellt till önskad vinkel.
4. Anslut en blandningsspets genom att vrida fast den på sprutans topp, och töm

ut en liten mängd material för att säkerställa jämn blandning. För att undvika
korskontamination används en ny blandningsspets för varje patient.

5. För att undvika korskontamination ska du täcka sprutan med ett plastöverdrag.
Obs! Undvik starkt direkt ljus på den genomskinliga blandningskammaren eftersom det
kan påskynda förtjockningsprocessen.
6. Placera omedelbart blandningsspetsen vid den djupaste delen av prepareringen och

fyll samtidigt som du håller spetsen inne i materialet för att undvika att tillföra luft.
Fyll och placera med kronformar.

7. Använd diamant- eller karbidborr för den slutliga kronprepareringen.
APPLICERING FÖR STIFTCEMENTERING
TANDPREPARATION:

1. Isolera tanden för att förhindra kontaminering av blod eller saliv. Rekommendationer:
gummikofferdam, Isolite® System eller Zests Dam Cool™ ljushärdande dentala
kofferdam.

2. Slutför den konservativa kavitetsprepareringen på sedvanligt vis eller med ett
våtslipningssystem som Zests PrepStart™ H2O.

3. Användning av Zests Caries Finder™ eller liknande rekommenderas för att noggrant
visualisera kariesborttagningen utan onödig tandreduktion.

4. Placera en sektionsmatris, t.ex. Zests Mega V™ Ring contact Matrix, eller krona, för att
uppnå optimal kontur och form.

5. Applicera etsmedel, t.ex. Zests Sure Etch™, enligt tillverkarens instruktioner.
Obs! Innan du limmar i djupa håligheter i områden nära pulpan ska du använda
kalciumhydroxid eller andra pulpaskyddsmedel.
6. Applicera bindemedel, t.ex. Zests Prelude™ eller Prelude One™, enligt tillverkarens

instruktioner.
Obs! Bulk EZ PLUS är kompatibel med en mängd olika metakrylatbaserade dentala
bindemedel och system samt etsningstekniker utan behov av dubbelhärdande
aktivatorer eller primrar.

CEMENTERA STIFT:
1. Utför alla preparationsprocedurer som krävs för rotstift i enlighet med tillverkarens

instruktioner.
2. Preparera rotkanalen i enlighet med kraven för respektive rotstift.
3. Om det bindemedel som används kräver ett ytterligare etsningssteg ska du etsa

insidan av kanalen med etsgel enligt tillverkarens instruktioner.
4. Applicera bindemedel i enlighet med tillverkarens instruktioner. Om ett

adhesivsystem med en ljushärdande komponent används ska överskottet avlägsnas
från kanalen innan ljuset appliceras. Annars kan lumen blockeras.

5. Applicera Bulk EZ PLUS på kanalens lumen. Håll änden på spetsen konstant nedsänkt
i materialet medan du gör det. Om så önskas är det dessutom möjligt att belägga
rotstiftet med Bulk EZ PLUS. Arbetstiden för Bulk EZ PLUS är 60 sekunder.

6. Placera rotstiftet.
7. Använd en lämplig lampa och applicera ljus på materialet i 10 sekunder.
8. Låt materialet härda i cirka 5,00 minuter. Det garanterar fullständig härdning, även

inom de områden som inte kan nås med lampan.
ISO 4049-KLASSIFICERING
Typ 1, klass 3.
MÅTTINTERVALL FÖR OORGANISKA FYLLMEDELSPARTIKLAR (TOTAL
VOLYMPROCENT AV OORGANISKT FYLLMEDEL)
80 nm (60–70 %)
RÖNTGENTÄTHET
Bulk EZ Plus är röntgentät.
FÖRVARING
Förvaras vid eller under 25 °C (77 °F). Använd vid rumstemperatur.
KASSERING
Använda produkter som medför infektionsrisk ska kasseras enligt institutionens rutiner
för kliniskt avfall samt enligt lokala bestämmelser. För att kassera oanvänt material
ska locket bytas ut och kasseras i enlighet med lokala och statliga bestämmelser (se
säkerhetsdatabladet i tillämpliga fall).
INFORMATION FÖR ANVÄNDARE INOM EU
Eventuella allvarliga incidenter som uppstår i samband med den eller de produkter
som denna bruksanvisning gäller för ska rapporteras till den tillverkare som anges i
bruksanvisningen samt till behörig myndighet i den medlemsstat där användaren och/
eller patienten är hemmahörande.

BULGARIAN
Bulk EZ PLUS®

Двойнополимеризиращ композит за постериорни възстановявания
с технология IntelliTek®

ИНСТРУКЦИИ ЗА УПОТРЕБА
ОПИСАНИЕ НА ПРОДУКТА
Bulk EZ PLUS® е лесен за поставяне двойнополимеризиращ композит за постериорни
възстановявания, който предлага неограничена дълбочина на полимеризация с
едно нанасяне без много слоеве, и е фотополимеризиращ, когато бъде оставен да
самополимеризира. Bulk EZ PLUS използва сферични пълнители с размер 80 nm,
съчетавайки течливо прилягане към кавитета с висока якост, износоустойчивост,
полируемост и отличен хамелеонов ефект – всичко в една проста стъпка.
Използваната при него вътрешнофирмена технология за самополимеризиране
IntelliTek® е специално предназначена да контролира и насочва свиването с цел
елиминиране на микротечовете във възстановяванията. Освен това Bulk EZ PLUS
притежава висока дългосрочна устойчивост на цвета и е съвместим с широк набор от
бонд агенти без необходимост от двойнополимеризиращи активатори или праймери.
ХАРАКТЕРИСТИКИ

•  Неограничена дълбочина на полимеризация
•  Насоченото свиване реално елиминира микротечовете
•  Сферичните пълнители от циркониев диоксид с размер 80 nm предлагат

по-висока износоустойчивост, полируемост и хамелеонов ефект
•  Високата физическа якост и естетика премахват необходимостта от

затварящ слой
•  Цветовете A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, Bleach Opaque и Core White

(по разцветка VITA Shade Guide) позволяват постигане на отлична естетика
и използване за изграждане на пънчета

ПОКАЗАНИЯ ЗА УПОТРЕБА
Bulk EZ PLUS е двойнополимеризиращ (самополимеризиращ при ускоряване
с фотополимеризация) стоматологичен възстановителен материал на основата
на смола, който при нанасяне по зъбни повърхности, предварително обработени
с подходящи праймери или адхезиви, е показан за употреба като:

•  Директно възстановяване, клас I до VI
•  Подложка за кавитети
•  Изграждане на пънчета
•  Щифтове за залепване
• Корони
•  Всяко приложение, при което проникването на светлина може да е

недостатъчно.
ПРИНАДЛЕЖНОСТИ ЗА ЕДНОКРАТНА УПОТРЕБА
Смесителните канюли са предназначени за еднократна употреба и се предоставят
нестерилни. Смесителните канюли не трябва да се използват повторно.
Принадлежностите за еднократна употреба може да не функционират според
предназначението, ако бъдат повторно стерилизирани, като това може да доведе
до неправилна процедура и неподходяща функция или неизправност на изделието.
Изхвърляйте след употреба съгласно инструкциите по-долу.
ИЗДЕЛИЯ ЗА МНОГОКРАТНА УПОТРЕБА
Шприците са изделия за многократна употреба и се предоставят нестерилни. Винаги
използвайте екраниращ елемент или други средства, за да предотвратите излагане
или пренос на кръв, тъкан или слюнка, които може да съдържат инфекциозна
болест. Да се използват съгласно инструкциите по-долу.
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И ПРЕДПАЗНИ МЕРКИ

1. Пазете от слънчева светлина или околна светлина; поставяйте отново капачката
след всяка употреба.

2. Използвайте халогенна лампа за полимеризиране с минимална мощност от
600 mW/cm2. Други източници на светлина или интензитети изискват корекция
на времето за полимеризиране. Вижте инструкциите на производителя на
полимеризиращата лампа.

3. Неполимеризирал материал от смола може да предизвика дразнене, особено
при хора, за които е известно, че са алергични към метакрилати. Измийте
ръцете си след боравене с материала.

4. Композитът е формулиран да се използва при стайна температура. Срокът на
съхранение при стайна температура е посочен върху шприцата.

5. Не съхранявайте композитния материал в близост до продукти, съдържащи
евгенол. Не позволявайте на композита да влиза в контакт с материал,
съдържащ евгенол. Евгенолът може да възпрепятства втвърдяването на
композита и да причини промяна на цвета.

6. Не излагайте материалите на високи температури или силна светлина.
7. Избягвайте кръстосаното замърсяване, като използвате нова смесителна

канюла за всеки пациент и предпазни пликове за шприци.
ПРИЛОЖЕНИЕ ЗА ВЪЗСТАНОВЯВАНИЯ
ПОДГОТОВКА НА ЗЪБА:

1. Изолирайте зъба, за да не допуснете замърсяване от кръв и/или
слюнка. Препоръчва се използване на кофердам, система Isolite® или
фотополимеризиращо стоматологично платно за изолация Dam Cool™ на Zest.

2. Извършете консервативна препарация на кавитета с конвенционални средства
или с помощта на система за водна абразия, като PrepStart™ H2O на Zest.

3. Препоръчва се използване на Caries Finder™ на Zest или подобен продукт за
прецизно визуализиране при отстраняване на кариеса, без да се редуцира
ненужно зъбната тъкан.

4. Поставете секционна матрица, като например системата Mega V™ Ring contact
matrix на Zest, за да постигнете необходимия естествен междузъбен контур.
Осигурете добро адаптиране, за да сведете до минимум почистването.

5. Нанесете ецващ агент, като например Sure Etch™ на Zest или подобен, съгласно
инструкциите на производителя.

6. Нанесете бонд агент, като например Prelude™ или Prelude One™ на Zest, съгласно
инструкциите на производителя.

Забележка: Bulk EZ PLUS е съвместим с широка гама стоматологични бонд
агенти/системи на базата на метакрилат, както и с техники на ецване без
използването на двойнополимеризиращи активатори или праймери.

ЗАВЪРШВАНЕ НА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕТО:
1. Свалете капачката с винт.
2. Преди всяка употреба изведете малко материал, докато не започнат да се

екструдират едновременно база и катализатор.
3. Огънете ръчно металната канюла върху смесителната канюла до желания ъгъл.
4. Поставете стабилно смесителна канюла, като я завинтите върху главата на

шприцата, изведете малко материал, за да се гарантира равномерно смесване.
Използвайте нова смесителна канюла за всеки пациент, за да се избегне
кръстосано замърсяване.

5. Поставете предпазен плик върху шприцата, за да избегнете кръстосано
замърсяване.

Забележка: Пазете прозрачната смесителна камера от силна пряка светлина, тъй
като това може да ускори процеса на сгъстяване.
6. Веднага поставете смесителната канюла в най-дълбоката част на препарацията

и напълнете, като придържате канюлата вътре в материала, за да избегнете
попадането на въздух. Оформете до желания контур, докато материалът
самополимеризира, с помощта на канюлата на шприцата или инструмент за
композити.

7. Оставете материала да самополимеризира за минимум 90 секунди.
Опционално можете да извършите последваща фотополимеризация на най-
горната повърхност за 10 секунди.

8. Продължете със стъпките по заглаждане и полиране.
Забележка: Препоръчва се да оставите смесителната канюла за Bulk EZ PLUS
върху шприцата като капачка до следващото нанасяне.
9. Полирайте до лустро с дискове или полирни пламъчета за композити.

Междузъбното заглаждане/полиране се извършва с фини ленти за заглаждане/
полиране съгласно инструкциите на производителя.

ПРИЛОЖЕНИЕ ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА ПЪНЧЕТА
ПОДГОТОВКА НА ЗЪБА:

1. Изолирайте зъба, за да не допуснете замърсяване от кръв и/или
слюнка. Препоръчва се използване на кофердам, система Isolite® или
фотополимеризиращо стоматологично платно за изолация Dam Cool™ на Zest.

2. Извършете консервативна препарация на кавитета с конвенционални средства
или с помощта на система за водна абразия, като PrepStart™ H2O на Zest.

3. Препоръчва се използване на Caries Finder™ на Zest за прецизно визуализиране
при отстраняване на кариеса, без да се редуцира ненужно зъбната тъкан.

4. Поставете секционна матрица, като например системата Mega V™ Ring contact
matrix на Zest или фабрична корона, за да постигнете оптимален контур
и форма.

5. Нанесете ецващ агент, като например Sure Etch™ на Zest, съгласно инструкциите
на производителя.

Забележка: преди нанасяне на бонд в дълбоки кавитети в зони близо до пулпата
използвайте калциев хидроксид или други средства за защита на пулпата.
6. Нанесете бонд агент, като например Prelude™ или Prelude One™ на Zest, съгласно

инструкциите на производителя.
Забележка: Bulk EZ PLUS е съвместим с широка гама стоматологични бонд
агенти/системи на базата на метакрилат, както и с техники на ецване без
използването на двойнополимеризиращи активатори или праймери.

ЗАВЪРШВАНЕ НА ИЗГРАЖДАНЕТО НА ПЪНЧЕ:
1. Свалете капачката с винт.
2. Преди всяка употреба изведете малко материал, докато не започнат да се

екструдират едновременно база и катализатор.
3. Огънете ръчно металната канюла върху смесителната канюла до желания ъгъл.
4. Поставете стабилно смесителна канюла, като я завинтите върху главата на

шприцата, изведете малко материал, за да се гарантира равномерно смесване.
Използвайте нова смесителна канюла за всеки пациент, за да се избегне
кръстосано замърсяване.

5. Поставете предпазен плик върху шприцата, за да избегнете кръстосано
замърсяване.

Забележка: Пазете прозрачната смесителна камера от силна пряка светлина, тъй
като това може да ускори процеса на сгъстяване.
6. Веднага поставете смесителната канюла в най-дълбоката част на препарацията

и напълнете, като придържате канюлата вътре в материала, за да избегнете
попадането на въздух. Ако използвате фабрични корони, напълнете ги и ги
поставете.

7. Използвайте диамантени или карбидни борери за окончателна препарация за
короната.

ПРИЛОЖЕНИЕ ЗА ЦИМЕНТИРАНЕ С ЩИФТ
ПОДГОТОВКА НА ЗЪБА:

1. Изолирайте зъба, за да не допуснете замърсяване от кръв и/или
слюнка. Препоръчва се използване на кофердам, система Isolite® или
фотополимеризиращо стоматологично платно за изолация Dam Cool™ на Zest.

2. Извършете консервативна препарация на кавитета с конвенционални средства
или с помощта на система за водна абразия, като PrepStart™ H2O на Zest.

3. Препоръчва се използване на Caries Finder™ на Zest или подобен продукт за
прецизно визуализиране при отстраняване на кариеса, без да се редуцира
ненужно зъбната тъкан.

4. Поставете секционна матрица, като напримерсистемата Mega V™ Ring contact
matrix на Zest или фабрична корона, за да постигнете оптимален контур
и форма.

5. Нанесете ецващ агент, като например Sure Etch™ на Zest, съгласно инструкциите
на производителя.

Забележка: преди нанасяне на бонд в дълбоки кавитети в зони близо до пулпата
използвайте калциев хидроксид или други средства за защита на пулпата.
6. Нанесете бонд агент, като например Prelude™ или Prelude One™ на Zest, съгласно

инструкциите на производителя.
Забележка: Bulk EZ PLUS е съвместим с широка гама стоматологични бонд
агенти/системи на базата на метакрилат, както и с техники на ецване без
използването на двойнополимеризиращи активатори или праймери.

ЦИМЕНТИРАНЕ НА ЩИФТОВЕ:
1. Извършете всички препарационни процедури, необходими за коренови

щифтове, съгласно инструкциите на производителя.
2. Препарирайте кореновия канал съгласно изискванията на съответния

коренов щифт.
3. Ако използваният бонд агент изисква допълнителна стъпка на ецване, след

това ецвайте вътрешността на канала с ецващ гел съгласно инструкциите на
производителя.

4. Нанесете бонд агент съгласно инструкциите на производителя. Ако се използва
адхезивна система с фотополимеризиращ компонент, отстранете излишъка от
канала, преди да осветите. В противен случай луменът може да бъде блокиран.

5. Нанесете Bulk EZ PLUS в лумена на канала. Когато правите това, дръжте края на
канюлата постоянно потопен в материала. По желание е възможно кореновият
канал да бъде допълнително покрит с Bulk EZ PLUS. Времето за работа с Bulk EZ
PLUS е 60 секунди.

6. Поставете кореновия щифт.
7. Като използвате подходяща лампа, осветете материала за 10 секунди.
8. Оставете материала да се втвърди за прибл. 5:00 минути. Това гарантира

пълна полимеризация и в областите, които не могат да бъдат достигнати от
светлината.

КЛАСИФИКАЦИЯ ПО ISO 4049
Тип 1; клас 3.
ДИАПАЗОН НА РАЗМЕРИТЕ НА ЧАСТИЦИТЕ НА НЕОРГАНИЧНИЯ ПЪЛНИТЕЛ 
(% ОТ ОБЕМА НА ОБЩИЯ НЕОРГАНИЧЕН ПЪЛНИТЕЛ)
80 nm (60 – 70%)
РЕНТГЕНОКОНТРАСТЕН
Bulk EZ Plus е рентгеноконтрастен.
СЪХРАНЕНИЕ
Да се съхранява при температура, която не надвишава 77°F (25°C). Да се използва
при стайна температура.
ИЗХВЪРЛЯНЕ
Използвани изделия, които представляват риск от инфекция, трябва да се изхвърлят
съгласно процедурите за клинични отпадъци на учреждението и приложимите
местни и държавни регламенти. За да изхвърлите неизползвания материал,
поставете обратно капачката и след това го изхвърлете съгласно местните и
държавните регламенти (при нужда прегледайте списъците с данни за безопасност).
ИЗВЕСТИЕ ДО ПОТРЕБИТЕЛИТЕ В ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ
Всички сериозни инциденти, които възникнат във връзка с изделията, за които
се отнасят тези инструкции за употреба, трябва да се докладват на посочения в
инструкциите производител, както и на компетентния орган на държавата-членка,
в която се намират потребителят и/или пациентът.

CZECH
Bulk EZ PLUS®

Duálně tuhnoucí výplňový kompozit s technologií IntelliTek®
NÁVOD K POUŽITÍ

POPIS VÝROBKU
Bulk EZ PLUS® je snadno umístitelný, duálně tuhnoucí výplňový kompozit, který nabízí
neomezenou hloubku tuhnutí během jediné aplikace bez nutnosti vrstvení a vytvrzování
světlem, když je dovoleno samotuhnutí. Bulk EZ PLUS využívá 80nm sférické plnivo a
kombinuje tak adaptaci zatékání na kavitu s vysokou pevností, odolností proti opotřebení,
možností leštění a vynikajícím efektem chameleona – to vše v jednom snadném kroku.
Jeho chráněná technologie samotuhnutí IntelliTek® je navržena pro specifickou kontrolu
a řízení smršťování za účelem zamezení vzniku mikronetěsností u výplní. Navíc má Bulk
EZ PLUS v průběhu času vysoce stabilní barvu a je kompatibilní s mnoha spojovacími
prostředky bez nutnosti použití aktivátorů duálního tuhnutí nebo primerů.
FUNKCE

•  Neomezená hloubka tuhnutí
•  Řízené smršťování prakticky eliminuje mikronetěsnosti
•  80nm sférická plniva z oxidu zirkoničitého nabízejí vyšší odolnost proti opotřebení,

možnost leštění a efekt chameleona
•  Díky vysoké fyzikální pevnosti a vzhledu není nutné aplikovat překrývací vrstvu

•  A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, vybělené neprůhledné (Bleach Opaque) a odstíny
jádrové bílé (Core White, podle vzorníku VITA) poskytují vynikající vzhled a možnost
použití pro dostavbu jádra

INDIKACE K POUŽITÍ
Bulk EZ je duálně tuhnoucí (samotuhnoucí s akcelerací tuhnutí světlem) pryskyřicový
materiál na zubní výplně, který je po aplikaci na povrchy zubů ošetřených vhodnými
primery nebo adhezivy indikován k použití pro:

•  přímé výplně, třída I až VI,
•  izolační materiál do kavit,
•  dostavbu jádra,
•  tmelení čepů,
• korunky,
•  jakékoliv aplikace, kde může být nedostatečný přenos světla.

JEDNORÁZOVÉ PŘÍSLUŠENSTVÍ
Míchací hroty jsou jednorázové a jsou dodávány nesterilní. Míchací hroty nepoužívejte
opakovaně. Pokud se jednorázové příslušenství resterilizuje, nemusí fungovat, jak bylo
zamýšleno, a výsledkem může být nesprávný postup, což může vést k nesprávnému
fungování nebo selhání prostředku. Po použití zlikvidujte v souladu s níže uvedenými
pokyny.
OPAKOVANĚ POUŽITELNÉ ZDRAVOTNICKÉ PROSTŘEDKY
Injekční stříkačky jsou opakovaně použitelné zdravotnické prostředky a jsou dodávány
nesterilní. Vždy používejte ochranný štít nebo jiné prostředky a chraňte se před zasažením
krví, tkání nebo slinami a zabraňte jejich přenosu, protože mohou být infekční. Používejte
v souladu s níže uvedenými pokyny.
VAROVÁNÍ A PREVENTIVNÍ OPATŘENÍ

1. Chraňte před slunečním nebo okolním světlem; po každém použití vyměňte uzávěr.
2. Použijte halogenové vytvrzovací světlo s výkonem alespoň 600 mW/cm2. Jiné zdroje

nebo intenzity světla vyžadují úpravu doby vytvrzování. Viz pokyny výrobce pro
vytvrzování světlem.

3. Nevytvrzený pryskyřičný materiál může způsobit podráždění, zejména u osob se
známou alergií na methakryláty. Po manipulaci s materiálem si umyjte ruce.

4. Kompozit je určen pro použití při pokojové teplotě. Skladovatelnost při pokojové
teplotě je uvedena na stříkačce.

5. Kompozitní materiál neskladujte v blízkosti produktů obsahujících eugenol. Zamezte,
aby se kompozit dostal do styku s materiálem obsahujícím eugenol. Eugenol může
narušit vytvrzování kompozitu a způsobit změnu jeho odstínu.

6. Nevystavujte materiál vyšším teplotám ani intenzivnímu světlu.
7. Zabraňte křížové kontaminaci použitím nového míchacího hrotu pro každého

pacienta a použitím ochranné manžety.
POUŽITÍ K VYPLNĚNÍ
PŘÍPRAVA ZUBU:

1. Izolujte zub, aby byl chráněn před kontaminaci krví nebo slinami. Použít můžete
např. kofferdam, systém Isolite® nebo kofferdam Dam Cool™ vytvrzovaný světlem od
společnosti Zest.

2. Proveďte záchovnou přípravu dutiny běžnými prostředky nebo hydroabrazivním
systémem, např. PrepStart™ H2O od společnosti Zest.

3. K přesné vizualizaci odstranění kazu bez zbytečné redukce zubu se doporučuje použít
přípravek Caries Finder™ od společnosti Zest nebo podobný prostředek.

4. Umístěte sekční matrici, například systém Mega V™ Ring Contact Matrix od
společnosti Zest, abyste získali přirozený obrys mezizubních prostor podle potřeby.
Zajistěte správnou úpravu, abyste minimalizovali čištění.

5. Podle pokynů výrobce naneste leptadlo, např. Sure Etch™ od společnosti Zest nebo
podobné.

6. Podle pokynů výrobce naneste adhezivum, např. Prelude™ nebo Prelude One™ od
společnosti Zest.

Poznámka: Bulk EZ PLUS je kompatibilní s širokou řadou zubních spojovacích
prostředků/systémů na bázi methakrylátu a také s leptacími technikami bez nutnosti
použití aktivátorů duálního tuhnutí nebo primerů.

DOKONČENÍ VÝPLNĚ:
1. Odšroubujte uzávěr.
2. Před každým použitím vytlačte takové množství materiálu, aby začala vytékat báze i

katalyzátor.
3. Rukou ohněte kovovou kanylu na míchacím hrotu do požadovaného úhlu.
4. Pevně nasaďte míchací hrot jeho našroubováním na přední část stříkačky a

vytlačením malého množství materiálu zajistěte jeho rovnoměrné promíchání. Aby
nedošlo ke křížové kontaminaci, pro každého pacienta použijte nový míchací hrot.

5. Aby nedošlo ke křížové kontaminaci, stříkačku zakryjte ochrannou manžetou.
Poznámka: Průhlednou míchací komoru chraňte před světlem, protože by mohlo
urychlit houstnutí.
6. Ihned umístěte míchací hrot do nejhlubší části preparované kavity a vyplňujte

ji s hrotem ponořeným do materiálu, aby nedošlo ke vnesení vzduchu. Během
samotuhnutí použijte hrot stříkačky nebo nástroj na kompozit k dotvarování na
požadovaný obrys.

7. Materiál nechejte samovolně zatuhnout alespoň 90 sekund. Následné vytvrzování
svrchního povrchu světlem po dobu 10 sekund je volitelné.

8. Pokračujte k dokončovacím a lešticím krokům.
Poznámka: Doporučuje se ponechat míchací hrot na stříkačce s materiálem Bulk EZ
Plus až do další aplikace (slouží jako uzávěr).
9. Kotoučky nebo lešticími hroty na kompozity vyleštěte náhradu do vysokého lesku.

Interproximální dokončení/leštění se provádí jemnými brusnými finálními/lešticími
proužky podle pokynů výrobce.

APLIKACE PRO DOSTAVBU JÁDRA
PŘÍPRAVA ZUBU:

1. Izolujte zub, aby byl chráněn před kontaminaci krví nebo slinami. Použít můžete
např. kofferdam, systém Isolite® nebo kofferdam Dam Cool™ vytvrzovaný světlem od
společnosti Zest.

2. Proveďte záchovnou přípravu dutiny běžnými prostředky nebo hydroabrazivním
systémem, např. PrepStart™ H2O od společnosti Zest.

3. K přesné vizualizaci odstranění kazu bez zbytečné redukce zubu se doporučuje použít
přípravek Caries Finder™ od společnosti Zest.

4. Umístěte sekční matrici, například systém Mega V™ Ring Contact Matrix od
společnosti Zest nebo korunkové formy pro dosažení optimálního obrysu a tvaru.

5. Podle pokynů výrobce naneste leptadlo, např. Sure Etch™ od společnosti Zest.
Poznámka: Před lepením v hlubokých kavitách v místech poblíž dřeně použijte
hydroxid vápenatý nebo jiné ochranné prostředky dřeně.
6. Podle pokynů výrobce naneste adhezivum, např. Prelude™ nebo Prelude One™ od

společnosti Zest.
Poznámka: Bulk EZ PLUS je kompatibilní s širokou řadou zubních spojovacích
prostředků/systémů na bázi methakrylátu a také s leptacími technikami bez nutnosti
použití aktivátorů duálního tuhnutí nebo primerů.

DOKONČENÍ DOSTAVBY JÁDRA:
1. Odšroubujte uzávěr.
2. Před každým použitím vytlačte takové množství materiálu, aby začala vytékat báze i

katalyzátor.
3. Rukou ohněte kovovou kanylu na míchacím hrotu do požadovaného úhlu.
4. Pevně nasaďte míchací hrot jeho našroubováním na přední část stříkačky a

vytlačením malého množství materiálu zajistěte jeho rovnoměrné promíchání. Aby
nedošlo ke křížové kontaminaci, pro každého pacienta použijte nový míchací hrot.

5. Aby nedošlo ke křížové kontaminaci, stříkačku zakryjte ochrannou manžetou.
Poznámka: Průhlednou míchací komoru chraňte před světlem, protože by mohlo
urychlit houstnutí.
6. Ihned umístěte míchací hrot do nejhlubší části preparované kavity a vyplňujte ji

s hrotem ponořeným do materiálu, aby nedošlo ke vnesení vzduchu. Naplňte a
umístěte formy na korunky.

7. K výsledné preparaci korunky použijte diamantové nebo karbidové vrtáčky.
POUŽITÍ PRO CEMENTOVÁNÍ ČEPŮ
PŘÍPRAVA ZUBU:

1. Izolujte zub, aby byl chráněn před kontaminaci krví nebo slinami. Použít můžete
např. kofferdam, systém Isolite® nebo kofferdam Dam Cool™ vytvrzovaný světlem od
společnosti Zest.

2. Proveďte záchovnou přípravu dutiny běžnými prostředky nebo hydroabrazivním
systémem, např. PrepStart™ H2O od společnosti Zest.

3. K přesné vizualizaci odstranění kazu bez zbytečné redukce zubu se doporučuje použít
přípravek Caries Finder™ od společnosti Zest nebo podobný prostředek.

4. Umístěte sekční matrici, například systém Mega V™ Ring Contact Matrix od
společnosti Zest nebo korunkové formy pro dosažení optimálního obrysu a tvaru.

5. Podle pokynů výrobce naneste leptadlo, např. Sure Etch™ od společnosti Zest.
Poznámka: Před lepením v hlubokých kavitách v místech poblíž dřeně použijte
hydroxid vápenatý nebo jiné ochranné prostředky dřeně.
6. Podle pokynů výrobce naneste adhezivum, např. Prelude™ nebo Prelude One™ od

společnosti Zest.
Poznámka: Bulk EZ PLUS je kompatibilní s širokou řadou zubních spojovacích
prostředků/systémů na bázi methakrylátu a také s leptacími technikami bez nutnosti
použití aktivátorů duálního tuhnutí nebo primerů.

CEMENTOVÁNÍ ČEPŮ:
1. Proveďte veškeré přípravné postupy nezbytné pro kořenové čepy podle pokynů

výrobce.
2. Připravte kořenový kanálek v souladu s požadavky příslušného kořenového čepu.
3. Pokud použitý spojovací prostředek vyžaduje další leptání, pak leptejte uvnitř kanálku

pomocí leptacího gelu podle pokynů výrobce.
4. Naneste spojovací prostředek podle pokynů výrobce. Pokud se používá adhezivní

systém se světlem vytvrzovací složkou, odstraňte před aplikací světla z kanálku
přebytečný prostředek. V opačném případě může být lumen blokován.

5. Naneste Bulk EZ PLUS do lumenu kanálku. Přitom držte konec hrotu neustále
ponořený do materiálu. V případě potřeby je navíc možné potřít kořenový čep
prostředkem Bulk EZ PLUS. Doba zpracovatelnosti Bulk EZ PLUS je 60 sekund.

6. Usaďte kořenový čep.
7. Pomocí vhodného zdroje světla sviťte na materiál po dobu 10 sekund.
8. Nechte materiál zatvrdnout na cca. 5 minut. To zaručuje úplné vytvrzení, a to i v

místech, kterých nelze dosáhnout světlem.
KLASIFIKACE PODLE NORMY ISO 4049
Typ 1; třída 3.
ROZSAH ROZMĚRŮ ANORGANICKÝCH ČÁSTIC PLNIVA (% CELKOVÉHO OBJEMU
ANORGANICKÉHO PLNIVA)
80 nm (60-70 %)
RADIOKONTRASTNOST
Přípravek Bulk EZ Plus je radiokontrastní.
SKLADOVÁNÍ
Skladujte při teplotě 25 °C (77 °F) nebo nižší. Používejte při pokojové teplotě.
LIKVIDACE
Použité prostředky, které představují riziko infekce, likvidujte podle postupů zdravotnického
zařízení pro klinický odpad a podle příslušných místních a státních předpisů. Při likvidaci
nespotřebovaného materiálu znovu nasaďte krytku a materiál likvidujte podle místních a
státních předpisů (podle potřeby nahlédněte do bezpečnostního listu).
UPOZORNĚNÍ PRO UŽIVATELE V EVROPSKÉ UNII
Případné závažné nežádoucí příhody, k nimž dojde v souvislosti se zdravotnickým
prostředkem (se zdravotnickými prostředky), jehož (jichž) se týká tento návod k použití,
musejí být hlášeny výrobci uvedenému v tomto návodu k použití a příslušnému úřadu
členského státu, v němž má uživatel a/nebo pacient bydliště.

DANISH
Bulk EZ PLUS ®

Dual-cure, masseudfyldende komposit med IntelliTek® teknologi
BRUGSANVISNING

PRODUKTBESKRIVELSE
Bulk EZ PLUS ® er en dual-cure, masseudfyldende komposit, som er let at placere og giver
en ubegrænset hærdningsdybde i en enkelt påføring uden flere lag og lyshærdning, når
den får lov at selvhærde. Bulk EZ PLUS benytter 80 nm sfæriske fyldninger, som kombinerer
flowbar kavitetstilpasning med høj styrke, slidstyrke, poleringsevne og en fremragende
kamæleon-effekt – alt sammen i ét enkelt trin. Den egenudviklede, selvhærdende
IntelliTek® teknologi er designet til specifikt at styre og dirigere krympning med henblik på
at eliminere mikrolækage i rekonstruktioner. Desuden er Bulk EZ PLUS meget farvestabil
over tid og kompatibel med en lang række bindemidler uden behov for dual-cure
aktivatorer eller primere.
FUNKTIONER

•  Ubegrænset hærdningsdybde
•  Direkte krympning eliminerer stort set mikrolækage
•  Sfæriske zirkonoxidfyldninger på 80 nm giver større slidstyrke, poleringsevne og

kamæleon-effekt
•  Høj fysisk styrke og æstetik gør et overkapningslag unødvendigt
•  A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3, Bleach Opaque og grundlæggende hvide nuancer

(iht. VITA skyggevejledning) giver fremragende æstetik og kerneopbygning
INDIKATIONER
Bulk EZ PLUS er et dual-cure (automatisk hærdning med lyshærdningsacceleration)
resinbaseret tandrekonstruktionsmiddel som, når det anvendes på tandoverflader, der er
forbehandlet med egnede primere eller klæbemidler, er indiceret til brug som:

•  Direkte restaurering, klasse I til VI
• Kavitetsforing
• Kerneopbygning
• Cementeringsstolper
• Kroner
•  Enhver anvendelse, hvor lystransmission kan være utilstrækkelig.

TILBEHØR TIL ENGANGSBRUG
Blandespidser er til engangsbrug og leveres usterile. Blandespidserne må ikke genbruges.
Udstyr til engangsbrug vil muligvis ikke fungere efter hensigten, hvis det resteriliseres, og
det kan resultere i en ukorrekt procedure eller medføre funktionsfejl. Bortskaf efter brug i
overensstemmelse med instruktionerne nedenfor.
UDSTYR TIL FLERGANGSBRUG
Sprøjter er enheder til flergangsbrug og leveres usterile. Brug altid afskærmning eller
andre midler til at forhindre eksponering for eller overførsel af blod, væv eller spyt, der kan
indeholde smitsomme sygdomme. Brug i overensstemmelse med instruktionerne nedenfor.
ADVARSLER OG FORHOLDSREGLER

1. Hold væk fra sollys eller omgivende lys. Sæt hætten på igen efter hver brug.
2. Brug en halogenlyskilde tin hærdning med en minimumseffekt på

600 mW/cm2. Andre lyskilder eller intensiteter kræver justering af hærdningstiden.
Følg hærdelyskildeproducentens brugsanvisning.

3. Ikke-hærdet resinmateriale kan forårsage irritation, især hos personer, der vides at
være allergiske over for methacrylater. Vask hænder efter håndtering af materialet.

4. Kompositmaterialet er formuleret til brug ved stuetemperatur. Holdbarhed ved
stuetemperatur er angivet på sprøjten.

5. Kompositmaterialet må ikke opbevares i nærheden af produkter, der indeholder
eugenol. Lad ikke kompositten komme i kontakt med materiale, der indeholder
eugenol. Eugenol kan hæmme hærdningen af kompositmaterialet og forårsage
misfarvning.

6. Udsæt ikke materialerne for høje temperaturer eller stærkt lys.
7. Undgå krydskontaminering ved at bruge en ny blandespids til hver patient og benytte

en beskyttelsesmanchet.
ANVENDELSE TIL RESTAURERINGER
KLARGØRING AF TANDEN

1. Isoler tanden for at forhindre kontaminering med blod og/eller spyt. Foreslået brug
omfatter en kofferdam, Isolite® systemet eller Zest Dam Cool™ lyshærdet kofferdam.

2. Fuldfør konservativ kavitetsklargøring ved hjælp af konventionelle teknikker eller ved
hjælp af et vandslibningssystem såsom Zest PrepStart™ H2O.

3. Det anbefales at bruge Zest Caries Finder™ eller lignende til nøjagtig visualisering af
kariesfjernelse uden unødvendig tandreduktion.

4. Anbring sektionsmatrice som f.eks. Zest Mega V™ Ring Contact Matrix-system for
at opnå en naturlig interproksimal kontur efter behov. Sørg for god tilpasning for at
minimere rengøring.

5. Påfør ætsemiddel såsom Zest Sure Etch™ eller lignende i henhold til producentens
brugsanvisning.

6. Påfør klæbemiddel såsom Zest Prelude™ eller Prelude One™ i henhold til
producentens brugsanvisning.

Bemærk: Bulk EZ PLUS er kompatibel med en lang række methacrylat-baserede
tandklæbemidler/-systemer samt ætsningsteknikker uden brug af dual-cure aktivatorer
eller primere.

AFSLUTNING AF RESTAURERINGEN:
1. Skru hætten af.
2. Før hver brug skal materialet udluftes, indtil både basis og katalysator er ekstruderet.
3. Bøj manuelt metalkanylen på blandespidsen til den ønskede vinkel.
4. Fastgør en blandespids sikkert ved at skrue den på sprøjtehovedet, og udluft en lille

mængde materiale for at sikre jævn blanding. For at undgå krydskontaminering skal
der anvendes en ny blandespids til hver patient.

5. For at undgå krydskontaminering skal der anvendes en beskyttelsesmanchet til at
dække sprøjten.

Bemærk: Undgå stærkt direkte lys på det gennemsigtige blandekammer, da det kan
fremskynde fortykkelsesprocessen.
6. Placer straks blandespidsen i den dybeste del af det klargjorte område, og fyld op,

mens spidsen holdes inden for materialet for at undgå, at der kommer luft ind.
Modellér til den ønskede kontur, efterhånden som materialet selvhærder, ved hjælp
af sprøjtespidsen eller kompositinstrumentet.

7. Lad materialet selvhærde i mindst 90 sekunder. Efterfølgende lyshærdning af den
øverste overflade i 10 sekunder er valgfri.

8. Fortsæt med trinnene til efterbehandling og polering.
Bemærk: Det anbefales at lade Bulk EZ PLUS-blandespidsen blive siddende på sprøjten
som hætte indtil næste påføring.
9. Polér til højglans med skiver eller kompositpoleringsspidser. Interproksimal

efterbehandling/polering udføres med finkornet finish-/polerstrip i henhold til
producentens anvisninger.

ANVENDELSE TIL OPBYGNING AF KERNE
KLARGØRING AF TANDEN:

1. Isoler tanden for at forhindre kontaminering med blod og/eller spyt. Foreslående
systemer omfatter en kofferdam, Isolite® systemet eller Zest Dam Cool™ lyshærdet
kofferdam.

2. Fuldfør konservativ kavitetsklargøring ved hjælp af konventionelle teknikker eller ved
hjælp af et vandslibningssystem såsom Zest PrepStart™ H2O.

3. Det anbefales at bruge Zest Caries Finder™ til nøjagtig visualisering af kariesfjernelse
uden unødvendig tandreduktion.

4. Anbring snitmatrix som f.eks. Zest Mega V™ Ring Contact Matrix-system eller
kroneform for at opnå optimal kontur og form.

5. Påfør ætsemiddel såsom Zest Sure Etch™ i henhold til producentens brugsanvisning.
Bemærk: Inden klæbning i dybe kaviteter i områder tæt på tandkød skal der anvendes
calciumhydroxid eller andre tandkødsbeskyttelsesmidler.
6. Påfør klæbemiddel såsom Zest Prelude™ eller Prelude One™ i henhold til

producentens brugsanvisning.
Bemærk: Bulk EZ PLUS er kompatibel med en lang række methacrylat-baserede
tandklæbemidler/-systemer samt ætsningsteknikker uden brug af dual-cure aktivatorer
eller primere.

FÆRDIGGØRELSE AF KERNEOPBYGNINGEN:
1. Skru hætten af.
2. Før hver brug skal materialet udluftes, indtil både basis og katalysator er ekstruderet.
3. Bøj manuelt metalkanylen på blandespidsen til den ønskede vinkel.
4. Fastgør en blandespids sikkert ved at skrue den på sprøjtehovedet, og udluft en lille

mængde materiale for at sikre jævn blanding. For at undgå krydskontaminering skal
der anvendes en ny blandespids til hver patient.

5. For at undgå krydskontaminering skal der anvendes en beskyttelsesmanchet til at
dække sprøjten.

Bemærk: Undgå stærkt direkte lys på det gennemsigtige blandekammer, da det kan
fremskynde fortykkelsesprocessen.
6. Placer straks blandespidsen i den dybeste del af det klargjorte område, og fyld op,

mens spidsen holdes inden for materialet for at undgå, at der kommer luft ind. Fyld
og placer med kroneformer.

7. Brug diamant- eller karbidbor til endelig forberedelse af kronen.
ANVENDELSE TIL EFTERCEMENTERING
KLARGØRING AF TANDEN:

1. Isoler tanden for at forhindre kontaminering med blod og/eller spyt. Foreslående
systemer omfatter en kofferdam, Isolite® systemet eller Zest Dam Cool™ lyshærdet
kofferdam.

2. Fuldfør konservativ kavitetsklargøring ved hjælp af konventionelle teknikker eller ved
hjælp af et vandslibningssystem såsom Zest PrepStart™ H2O.

3. Det anbefales at bruge Zest Caries Finder™ eller lignende til nøjagtig visualisering af
kariesfjernelse uden unødvendig tandreduktion.

4. Anbring snitmatrix som f.eks. Zest Mega V™ Ring Contact Matrix-system eller
kroneform for at opnå optimal kontur og form.

5. Påfør ætsemiddel såsom Zest Sure Etch™ i henhold til producentens brugsanvisning.
Bemærk: Inden klæbning i dybe kaviteter i områder tæt på tandkød skal der anvendes
calciumhydroxid eller andre tandkødsbeskyttelsesmidler.
6. Påfør klæbemiddel såsom Zest Prelude™ eller Prelude One™ i henhold til

producentens brugsanvisning.
Bemærk: Bulk EZ PLUS er kompatibel med en lang række methacrylat-baserede
tandklæbemidler/-systemer samt ætsningsteknikker uden brug af dual-cure aktivatorer
eller primere.

CEMENTERINGSSTOLPER:
1. Udfør de nødvendige klargøringsprocedurer for rodstolperne i overensstemmelse

med producentens anvisninger.
2. Klargør rodkanalen i overensstemmelse med kravene for den respektive rodstolpe.
3. Hvis det anvendte klæbemiddel kræver et yderligere ætsningstrin, skal der ætses

inden i kanalen med ætsegel i henhold til producentens anvisninger.
4. Påfør et klæbemiddel i overensstemmelse med producentens anvisninger. Hvis der

anvendes et klæbesystem med en lyshærdende komponent, skal overskydende
materiale fjernes fra kanalen, før der påføres lys. Ellers kan lumen blive blokeret.

5. Påfør Bulk EZ PLUS på kanallumenet. Under påføringen holdes enden af spidsen
konstant nedsænket i materialet. Hvis det ønskes, er det desuden muligt at dække
rodstolpen med Bulk EZ PLUS. Arbejdstiden for Bulk EZ PLUS er 60 sekunder.

6. Anbring rodstolpen.
7. Anvend en passende lampe til at påføre lys på materialet i 10 sekunder.
8. Lad materialet hærde i ca. 5 minutter. Dette garanterer fuldstændig hærdning, også i

de områder, der ikke kan nås med lys.
ISO 4049-KLASSIFIKATION
Type 1, Klasse 3.
INTERVAL AF DIMENSIONER FOR UORGANISKE FYLDNINGSPARTIKLER 
(% AF MÆNGDEN AF TOTAL UORGANISK FYLDNING)
80 nm (60-70 %)
RØNTGENABSORBERENDE
Bulk EZ Plus er røntgenabsorberende.
OPBEVARING
Opbevares ved eller under 25 °C. Anvendes ved stuetemperatur.
BORTSKAFFELSE
Brugt udstyr, som udgør en infektionsrisiko, skal bortskaffes i henhold til klinikkens
retningslinjer for bortskaffelse af klinisk udstyrsaffald og gældende kommunale og
nationale forskrifter. Ubrugt materiale bortskaffes ved at sætte hætten på igen og
bortskaffe materialet i overensstemmelse med kommunale og nationale forskrifter (se
sikkerhedsdatabladet efter behov).
MEDDELELSE TIL BRUGERE I EU
Enhver alvorlig hændelse, der opstår i forbindelse med brugen af udstyr, som er beskrevet
i denne brugsanvisning, skal indberettes til den identificerede producent i denne
brugsanvisning og den kompetente myndighed i medlemslandet, hvor brugeren og/eller
patienten er bosat.

DUTCH
Bulk EZ PLUS®

Duaal-hardende bulkvulcomposiet met IntelliTek®-technologie
GEBRUIKSAANWIJZING

PRODUCTBESCHRIJVING
Bulk EZ PLUS® is een eenvoudig te plaatsen, duaal-hardende bulkvulcomposiet die een
onbeperkte uithardingsdiepte biedt in één enkele toepassing zonder meerdere lagen en
lichtharding wanneer zelfharding wordt toegelaten. Bulk EZ PLUS maakt gebruik van
ronde vullers van 80 nm, die vloeibare caviteitsadaptatie combineren met hoge sterkte,
slijtweerstand, polijstbaarheid en een superieur kameleoneffect - alles in één eenvoudige
stap. De bedrijfseigen zelfhardende IntelliTek®-technologie is bedoeld voor specifieke
controle en directe krimp om microlekkage in restauraties te elimineren. Bovendien is
Bulk EZ PLUS in de loop der tijd zeer kleurstabiel en compatibel met een breed scala aan
hechtmiddelen zonder dat duaal-hardende activatoren of primers nodig zijn.
KENMERKEN

•  Onbeperkte uithardingsdiepte
•  Gerichte krimp voorkomt microlekkage vrijwel volledig
•  Ronde zirkonium vullers van 80nm bieden een hogere slijtvastheid, polijstbaarheid

en kameleoneffect
•  Hoge fysieke sterkte en esthetische eigenschappen maken een afdichtlaag

overbodig
•   Kleurtinten A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, Bleach Opaque en Core White (volgens

de VITA-tintengids) zorgen voor uitstekende esthetiek en kernopbouwtoepassingen
INDICATIES VOOR GEBRUIK
Bulk EZ PLUS is een duaal-hardend (automatisch hardend met versnelling door
lichtharding), op hars gebaseerd tandheelkundig restauratief materiaal dat na
aanbrenging op een met geschikte primers of hechtmaterialen voorbehandeld
tandoppervlak is geïndiceerd voor gebruik als:

•  directe restauratie, klasse I t/m VI;
•  bekleding van een caviteit;
•  opbouw van een kern;
•  luting stiften;
• kronen;
•  elke toepassing waarbij lichttransmissie onvoldoende is.

ACCESSOIRES VOOR EENMALIG GEBRUIK
Mengtips zijn bedoeld voor eenmalig gebruik en worden niet-steriel geleverd. De
mengtips mogen niet opnieuw worden gebruikt. De accessoires voor eenmalig gebruik
werken mogelijk niet naar behoren wanneer deze opnieuw worden gesteriliseerd. Dit kan
resulteren in een incorrecte chirurgische ingreep en leiden tot een onjuiste werking of falen
van de accessoires. Voer het materiaal na gebruik af volgens de onderstaande instructies.
HULPMIDDELEN VOOR MEERVOUDIG GEBRUIK
Spuiten zijn hulpmiddelen voor meervoudig gebruik en worden niet-steriel geleverd.
Gebruik altijd een afscherming of andere middelen ter voorkoming van blootstelling aan
of overdracht van bloed, weefsel of speeksel dat infectieziekten kan bevatten. Gebruik ze
in overeenstemming met de onderstaande instructies.
WAARSCHUWINGEN EN VOORZORGSMAATREGELEN

1. Buiten bereik van direct zonlicht of omgevingslicht bewaren. Plaats de dop terug na
elk gebruik.

2. Gebruik een halogeen uithardingslamp met een minimale output van
600 mW/cm2. Voor andere lichtbronnen of lichtintensiteiten moet de uithardingstijd
worden aangepast. Raadpleeg de instructies van de fabrikant van de uithardingslamp.

3. Niet-uitgehard harsmateriaal kan irritatie veroorzaken, met name bij personen
waarvan bekend is dat ze allergisch zijn voor methacrylaten. Was de handen na het
materiaal te hebben aangeraakt.

4. Het composiet is samengesteld voor gebruik bij kamertemperatuur. De houdbaarheid
bij kamertemperatuur staat op de spuit vermeld.

5. Bewaar het composietmateriaal niet in de nabijheid van eugenolbevattende
producten. Laat het composiet niet in contact komen met eugenolbevattende
materialen. Eugenol kan de uitharding van composiet remmen en verkleuring
veroorzaken.

6. Stel de materialen niet bloot aan verhoogde temperaturen of intens licht.
7. Vermijd kruisverontreiniging door voor elke patiënt een nieuw mengpuntje en een

barrièrehoes te gebruiken.
GEBRUIK BIJ RESTAURATIES
VOORBEREIDING VAN DE TAND:

1. Isoleer de tand om verontreiniging door bloed en/of speeksel te voorkomen.
Aanbevolen gebruik is onder andere een rubberen dam, Isolite® System of Dam
Cool™, de met licht uitgeharde tanddam van Zest.

2. Voer een conservatieve caviteitpreparatie uit met conventionele middelen of met een
waterpolijstsysteem, zoals PrepStart™ H2O van Zest.

3. Het gebruik van Caries Finder™ van Zest of een soortgelijk middel wordt geadviseerd
voor nauwkeurige visualisatie van het verwijderen van de cariës zonder onnodige
tandreductie.

4. Plaats daar waar nodig een sectionele matrix, zoals het Mega V™ Ring contact matrix-
systeem van Zest, om een natuurlijke, interproximale contour te verkrijgen. Zorg voor
een goede aansluiting om het opschonen te minimaliseren.

5. Breng een etsmiddel aan, zoals Sure Etch™ van Zest of een soortgelijk middel, volgens
de instructies van de fabrikant.

6. Breng een hechtmiddel aan, zoals Prelude™ of Prelude One™ van Zest, volgens de
instructies van de fabrikant.

Opmerking: Bulk EZ PLUS is compatibel met een breed scala aan hechtmiddelen/-
systemen op basis van methacrylaat evenals met etstechnieken zonder het gebruik van
duaal-hardende activatoren of primers.

DE RESTAURATIE VOLTOOIEN:
1. Verwijder het draaidopje.
2. Druk vóór elk gebruik een beetje basis en een beetje katalysator eruit.
3. Buig het metalen buisje op het mengpuntje handmatig in de juiste hoek.
4. Bevestig een mengpuntje door dit stevig op de kop van de spuit te draaien en

druk er een kleine hoeveelheid materiaal uit en zorg daarbij voor een gelijkmatige
menging. Gebruik voor elke patiënt een nieuw mengpuntje om kruisverontreiniging
te voorkomen.

5. Bedek de spuit met een barrièrehoes om kruisverontreiniging te voorkomen.
Opmerking: vermijd dat er sterk direct licht op de transparante mengkamer valt,
omdat dit het verdikkingsproces zou kunnen versnellen.
6. Plaats het mengpuntje direct in het diepste deel van de caviteit en vul de caviteit

terwijl u het puntje in het materiaal houdt om te voorkomen dat er lucht bij komt.
Vorm de gewenste contour met behulp van de spuittip of het composietinstrument
terwijl het zelfhardende materiaal uithardt.

7. Laat het materiaal ten minste 90 seconden zelf uitharden. Vervolgens is met licht
uitharden van de toplaag gedurende 10 seconden optioneel.

8. Ga verder met de stappen voor afwerken en polijsten.
Opmerking: geadviseerd wordt het Bulk EZ PLUS-mengpuntje op de spuit te laten
zitten om tot het volgende gebruik als dop te dienen.
9. Polijst tot hoogglans met schijfjes of met polijstpunten voor composiet.

Interproximaal afwerken/polijsten wordt uitgevoerd met fijnkorrelige afwerk-/
polijststripjes volgens de instructies van de fabrikant.

GEBRUIK BIJ DE OPBOUW VAN EEN KERN
VOORBEREIDING VAN DE TAND:

1. Isoleer de tand om verontreiniging door bloed en/of speeksel te voorkomen.
Aanbevolen gebruik is onder andere een rubberen dam, Isolite® System of Dam
Cool™, de met licht uitgeharde tanddam van Zest.

2. Voer een conservatieve caviteitpreparatie uit met conventionele middelen of met een
waterpolijstsysteem, zoals PrepStart™ H2O van Zest.

3. Het gebruik van Caries Finder™ van Zest wordt geadviseerd voor nauwkeurige
visualisatie van het verwijderen van de cariës zonder onnodige tandreductie.

4. Plaats een sectionele matrix, zoals het Mega V™ Ring contact matrix-systeem van Zest
of kroonvorm, om een optimale contour en vorm te verkrijgen.

5. Breng een etsmiddel aan, zoals Sure Etch™ van Zest, volgens de instructies van de
fabrikant.

Opmerking: gebruik calciumhydroxide of andere pulpabeschermers voorafgaand aan
hechting in diepe caviteiten in gebieden nabij pulp.
6. Breng een hechtmiddel aan, zoals Prelude™ of Prelude One™ van Zest, volgens de

instructies van de fabrikant.
Opmerking: Bulk EZ PLUS is compatibel met een breed scala aan hechtmiddelen/-
systemen op basis van methacrylaat evenals met etstechnieken zonder het gebruik van
duaal-hardende activatoren of primers.

DE OPBOUW VAN EEN KERN VOLTOOIEN:
1. Verwijder het draaidopje.
2. Druk vóór elk gebruik een beetje basis en een beetje katalysator eruit.
3. Buig het metalen buisje op het mengpuntje handmatig in de juiste hoek.
4. Bevestig een mengpuntje door dit stevig op de kop van de spuit te draaien en

druk er een kleine hoeveelheid materiaal uit en zorg daarbij voor een gelijkmatige
menging. Gebruik voor elke patiënt een nieuw mengpuntje om kruisverontreiniging
te voorkomen.

5. Bedek de spuit met een barrièrehoes om kruisverontreiniging te voorkomen.
Opmerking: vermijd dat er sterk direct licht op de transparante mengkamer valt,
omdat dit het verdikkingsproces zou kunnen versnellen.
6. Plaats het mengpuntje direct in het diepste deel van de caviteit en vul de caviteit

terwijl u het puntje in het materiaal houdt om te voorkomen dat er lucht bij komt.
Kroonvormen moeten worden gevuld en geplaatst.

7. Gebruik een diamant- of carbideboor voor de definitieve afwerking van de kroon.
GEBRUIK BIJ HET CEMENTEREN VAN STIFTEN
VOORBEREIDING VAN DE TAND:

1. Isoleer de tand om verontreiniging door bloed en/of speeksel te voorkomen.
Aanbevolen gebruik is onder andere een rubberen dam, Isolite® System of Dam
Cool™, de met licht uitgeharde tanddam van Zest.

2. Voer een conservatieve caviteitpreparatie uit met conventionele middelen of met een
waterpolijstsysteem, zoals PrepStart™ H2O van Zest.

3. Het gebruik van Caries Finder™ van Zest of een soortgelijk middel wordt geadviseerd
voor nauwkeurige visualisatie van het verwijderen van de cariës zonder onnodige
tandreductie.

4. Plaats een sectionele matrix, zoals het Mega V™ Ring contact matrix-systeem van Zest
of kroonvorm, om een optimale contour en vorm te verkrijgen.

5. Breng een etsmiddel aan, zoals Sure Etch™ van Zest, volgens de instructies van de
fabrikant.

Opmerking: gebruik calciumhydroxide of andere pulpabeschermers voorafgaand aan
hechting in diepe caviteiten in gebieden nabij pulp.
6. Breng een hechtmiddel aan, zoals Prelude™ of Prelude One™ van Zest, volgens de

instructies van de fabrikant.
Opmerking: Bulk EZ PLUS is compatibel met een breed scala aan hechtmiddelen/-
systemen op basis van methacrylaat evenals met etstechnieken zonder het gebruik van
duaal-hardende activatoren of primers.

CEMENTEREN VAN STIFTEN:
1. Voer de voorbereidingsprocedures uit die nodig zijn voor wortelstiften, volgens de

instructies van de fabrikant.
2. Bereid het wortelkanaal voor in overeenstemming met de vereisten van de

respectievelijke wortelstift.
3. Als voor het gebruikte hechtmiddel een extra etsstap nodig is, moet u in het kanaal

etsen met de etsgel volgens de instructies van de fabrikant.
4. Breng een hechtmiddel aan volgens de instructies van de fabrikant. Als een

kleefsysteem met een lichthardend component wordt gebruikt, verwijder dan
eventueel overtollig hechtmiddel uit het kanaal voordat u licht toepast. Anders kan
het lumen worden geblokkeerd.

5. Breng Bulk EZ PLUS aan op het kanaallumen. Houd daarbij het uiteinde van de tip
constant ondergedompeld in het materiaal. Indien gewenst is het ook mogelijk om
de wortelstift te coaten met Bulk EZ PLUS. De verwerkingsduur van Bulk EZ PLUS is
60 seconden.

6. Plaats de wortelstift.
7. Schijn gedurende 10 seconden licht op het materiaal met een geschikte lamp.
8. Laat het materiaal ongeveer 5 minuten uitharden. Dit garandeert volledige

uitharding, ook in de gebieden die niet door licht worden bereikt.
CLASSIFICATIE ISO 4049
Type 1; klasse 3.
BEREIK VAN AFMETINGEN VAN ANORGANISCHE VULDEELTJES (% VAN VOLUME
TOTALE ANORGANISCHE VULLING)
80 nm (60-70%)
RADIOPAAK
Bulk EZ Plus is radiopaak.
BEWAREN
Bewaren bij maximaal 25 °C (77 °F). Gebruiken bij kamertemperatuur.
WEGWERPEN
Wegwerpen van gebruikte medische hulpmiddelen die mogelijk een risico vormen op
infectie, dient plaats te vinden volgens de procedures en toepasselijke lokale en landelijke
regelgeving op het gebied van voorzieningen voor klinisch afval. Voor het afvoeren van
niet-gebruikt materiaal kan de dop worden teruggeplaatst en het hele potje worden
afgevoerd in overeenstemming met plaatselijke en landelijke regelgeving (raadpleeg VIB
indien van toepassing).
MEDEDELING VOOR GEBRUIKERS IN DE EUROPESE UNIE
Elk ernstig voorval dat is voorgekomen met betrekking tot de medische hulpmiddelen
waarop deze gebruiksaanwijzing van toepassing is, dient te worden gemeld aan de
fabrikant die staat vermeld in deze gebruiksaanwijzing en aan de bevoegde instantie van
de betreffende lidstaat in welke de gebruiker en/of patiënt gevestigd is.

POLISH
Kompozyt Bulk EZ PLUS®

Podwójnie utwardzany kompozyt do wypełnień jednoetapowych 
z technologią IntelliTek®

INSTRUKCJA UŻYTKOWANIA
OPIS PRODUKTU
Bulk EZ® to łatwy do nakładania, podwójnie utwardzany kompozyt do wypełnień
jednoetapowych, który oferuje utwardzanie na nieograniczoną głębokość po
jednokrotnym nałożeniu i samoutwardzanie, eliminując konieczność nakładania wielu
warstw i utwardzania światłem. Kompozyt Bulk EZ PLUS zawiera wypełniacze sferyczne
o średnicy 80 nm, i łączy płynne dostosowanie się do ubytku z dużą wytrzymałością,
odpornością na zużycie i ścieranie oraz znakomitym wizualnym dopasowaniem do
powierzchni zęba – wszystko w jednym, prostym kroku. Wykorzystana w nim zastrzeżona
technologia samoutwardzania IntelliTek® ma na celu swoiste kontrolowanie kurczenia
i kierowanie nim, aby zapobiec mikrowyciekom w uzupełnieniach. Dodatkowo kolor
kompozytu Bulk EZ jest wyjątkowo stabilny mimo upływu czasu, a sam produkt jest
kompatybilny z szeroką gamą środków wiążących bez konieczności stosowania primerów
lub podwójnie utwardzalnych aktywatorów.
CECHY

•  Nieograniczona głębokość utwardzania
•  Bezpośrednie obkurczanie praktycznie eliminujące mikrowycieki
•  Sferyczne wypełniacze z tlenku cyrkonu 80 nm zapewniają większą odporność na

zużycie, polerowalność i znakomite wizualne dopasowanie do powierzchni zęba
•  Wysoka wytrzymałość fizyczna i walory estetyczne eliminują konieczność

zastosowania warstwy pokrywającej
•  Odcienie A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3, Bleach Opaque i Core White (zgodnie

z wzornikiem odcieni VITA) pozwalają na użycie w zastosowaniach wymagających
wysokiej estetyki i odbudowy rdzenia

WSKAZANIA DO STOSOWANIA
Bulk EZ to podwójnie utwardzalny (samoutwardzalny z przyspieszeniem
światłoutwardzalnym) materiał na bazie żywicy przeznaczony do uzupełnień
stomatologicznych; po nałożeniu na powierzchnie stomatologiczne przygotowane
wstępnie z wykorzystaniem odpowiednich primerów lub klejów wskazany do:

•  Bezpośredniego uzupełniania ubytków od klasy I do VI
•  Podścielania ubytku (liner)
•  Odbudowy rdzenia
•  Osadzania filarów
• Koron
•  Wszelkich zastosowań, w których transmisja światła może być niewystarczająca

AKCESORIA JEDNORAZOWEGO UŻYTKU
Końcówki do mieszania są wyrobami wielorazowego użytku, które są dostarczane w stanie
niesterylnym. Nie można używać ich ponownie. Na skutek ponownej sterylizacji akcesoria
jednorazowego użytku mogą nie działać zgodnie ze swoim przeznaczeniem, co może
doprowadzić do niewłaściwego przebiegu zabiegu oraz nieprawidłowego działania lub
usterki wyrobu. Po użyciu należy je zutylizować zgodnie z poniższymi instrukcjami.
WYROBY WIELOKROTNEGO UŻYTKU
Strzykawki są wyrobami wielorazowego użytku, które są dostarczane w postaci niejałowej.
Zawsze należy używać osłony twarzy albo innych środków ochrony, aby uniknąć narażenia
na kontakt z potencjalnie zakaźną krwią, tkankami albo śliną. Należy używać ich zgodnie
z poniższymi instrukcjami.
OSTRZEŻENIA I ŚRODKI OSTROŻNOŚCI

1. Chronić przed światłem słonecznym i oświetleniem otoczenia. Po każdym użyciu
należy zakręcić nakrętkę.

2. Stosować utwardzającego światła halogenowego o mocy co najmniej 600 mW/cm2.
Inne źródła światła lub jego natężenia wymagają dostosowania do czasu utwardzania.
Patrz instrukcje podane przez producenta urządzenia do światłoutwardzania.

3. Nieutwardzone materiały żywiczne mogą powodować podrażnienia, w szczególności
u osób ze znaną alergią na metakrylany. Po pracy z materiałem należy zawsze
umyć ręce.

4. Kompozyt ma recepturę pozwalającą na stosowanie go w temperaturze pokojowej.
Okres przydatności przy przechowywaniu w temperaturze pokojowej podany jest na
strzykawce.

5. Nie przechowywać materiału kompozytowego w pobliżu produktów zawierających
eugenol. Nie dopuścić, aby kompozyt wszedł w kontakt z materiałem zawierającym
eugenol. Eugenol może negatywnie wpływać na utwardzanie kompozytu i może
powodować przebarwienia.

6. Nie narażać materiałów na podwyższone temperatury lub silne światło.
7. Unikać zanieczyszczenia krzyżowego, używając nowej końcówki mieszającej dla

każdego pacjenta i używając osłony barierowej.
ZASTOSOWANIE W UZUPEŁNIENIACH
PRZYGOTOWANIE ZĘBA

1. Odizolować ząb, aby zapobiec zanieczyszczeniu krwią i/lub śliną. Sugeruje
się stosowanie koferdamu, systemu Isolite® lub światłoutwardzalnej osłony
stomatologicznej Dam Cool™ firmy Zest.

2. Przeprowadzić zachowawcze opracowanie ubytku zwykłymi metodami lub za
pomocą systemu abrazji wodnej, na przykład PrepStart™ H2O firmy Zest.

3. Zaleca się zastosowanie produktu Caries Finder™ firmy Zest lub podobnego,
aby dokładnie uwidocznić usuwanie próchnicy bez niepotrzebnej redukcji zdrowej
tkanki zęba.

4. Umieścić formówkę sekcyjną, na przykład system Mega V™ Ring contact matrix firmy
Zest, aby uzyskać naturalny kontur powierzchni międzyzębowej (według potrzeb).
Zapewnić optymalne dostosowanie, aby zminimalizować konieczność późniejszego
czyszczenia.

5. Nałożyć wytrawiacz, na przykład Sure Etch™ firmy Zest lub podobny, zgodnie z
zaleceniami producenta.

6. Nałożyć środek wiążący, na przykład Prelude™ albo Prelude One™ firmy Zest, zgodnie
z zaleceniami producenta.

Uwaga: Bulk EZ jest kompatybilny z wieloma stomatologicznymi środkami/systemami
wiążącymi na bazie metakrylanu, a także technikami wytrawiania bez konieczności
stosowania primerów lub podwójnie utwardzalnych aktywatorów.

WYKAŃCZANIE UZUPEŁNIENIA:
1. Zdjąć odkręcaną nasadkę.
2. Przed każdym użyciem wycisnąć trochę materiału, aż wyjdą zarówno baza, jak i

katalizator.
3. Ręcznie wygiąć metalową kaniulę na końcówce mieszającej pod żądanym kątem.
4. Dokładnie przymocować końcówkę mieszającą do głowicy strzykawki, wycisnąć

niewielką ilość materiału, aby zapewnić równomierne mieszanie. Aby uniknąć
zanieczyszczenia krzyżowego, u każdego pacjenta używać nowej końcówki
mieszającej.

5. Aby uniknąć zanieczyszczenia krzyżowego, używać osłony barierowej, aby zakryć
strzykawkę.

Uwaga: unikać silnego, bezpośredniego światła padającego na przezroczystą komorę
mieszania, ponieważ mogłoby to przyspieszyć proces gęstnienia.
6. Natychmiast wprowadzić końcówkę mieszającą do najgłębszego miejsca

opracowania i wypełnić, utrzymując końcówkę zanurzoną w materiale, aby nie
wprowadzać powietrza. Nadać żądany kształt przy użyciu końcówki strzykawki lub
wyrobu do nakładania kompozytu, gdy materiał utwardza się samoistnie.

7. Pozostawić materiał do samoistnego utwardzenia na co najmniej 90 sekund.
Późniejsze utwardzenie górnej powierzchni światłem przez 10 sekund jest
opcjonalne.

8. Przejść do etapów wykańczania i polerowania.
Uwaga: zaleca się pozostawienie końcówki mieszającej Bulk EZ PLUS na strzykawce
jako nasadki do czasu kolejnej aplikacji.
9. Wypolerować do wysokiego połysku dyskami albo końcówkami do polerowania

kompozytów. Wykończenie/polerowanie powierzchni stycznych uzyskuje się
za pomocą drobnoziarnistych pasków do wykańczania/polerowania zgodnie z
instrukcjami producenta.

ZASTOSOWANIE W ODBUDOWIE RDZENIA
PRZYGOTOWANIE ZĘBA:

1. Odizolować ząb, aby zapobiec zanieczyszczeniu krwią i/lub śliną. Sugeruje
się stosowanie koferdamu, systemu Isolite® lub światłoutwardzalnej osłony
stomatologicznej Dam Cool™ firmy Zest.

2. Przeprowadzić zachowawcze opracowanie ubytku zwykłymi metodami lub za
pomocą systemu abrazji wodnej, na przykład PrepStart™ H2O firmy Zest.

3. Zaleca się zastosowanie produktu Caries Finder™ firmy Zest, aby dokładnie
uwidocznić usuwanie próchnicy bez niepotrzebnej redukcji zdrowej tkanki zęba.

4. Umieścić formówkę sekcyjną, na przykład system Mega V™ Ring Contact Matrix firmy
Zest lub koronę, aby uzyskać optymalny kontur i kształt.

5. Nałożyć wytrawiacz, na przykład Sure Etch™ firmy Zest, zgodnie z zaleceniami
producenta.

Uwaga: przed wiązaniem w głębokich ubytkach, w miejscach położonych blisko
miazgi, należy zastosować wodorotlenek wapnia lub inne środki chroniące miazgę.
6. Nałożyć środek wiążący, na przykład Prelude™ albo Prelude One™ firmy Zest, zgodnie

z zaleceniami producenta.
Uwaga: Bulk EZ jest kompatybilny z wieloma stomatologicznymi środkami/systemami
wiążącymi na bazie metakrylanu, a także technikami wytrawiania bez konieczności
stosowania primerów lub podwójnie utwardzalnych aktywatorów.

ODBUDOWA RDZENIA:
1. Zdjąć odkręcaną nasadkę.
2. Przed każdym użyciem wycisnąć trochę materiału, aż wyjdą zarówno baza, jak i

katalizator.
3. Ręcznie wygiąć metalową kaniulę na końcówce mieszającej pod żądanym kątem.
4. Dokładnie przymocować końcówkę mieszającą do głowicy strzykawki, wycisnąć

niewielką ilość materiału, aby zapewnić równomierne mieszanie. Aby uniknąć
zanieczyszczenia krzyżowego, u każdego pacjenta używać nowej końcówki
mieszającej.

5. Aby uniknąć zanieczyszczenia krzyżowego, używać osłony barierowej, aby zakryć
strzykawkę.

Uwaga: unikać silnego, bezpośredniego światła padającego na przezroczystą komorę
mieszania, ponieważ mogłoby to przyspieszyć proces gęstnienia.
6. Natychmiast wprowadzić końcówkę mieszającą do najgłębszego miejsca

opracowania i wypełnić, utrzymując końcówkę zanurzoną w materiale, aby nie
wprowadzać powietrza. W przypadku formy korony należy napełnić i umieścić na
miejscu.

7. Do ostatecznego przygotowania korony użyć wierteł diamentowych lub
węgl ikow ych.

ZASTOSOWANIE W CEMENTOWANIU FILARÓW
PRZYGOTOWANIE ZĘBA:

1. Odizolować ząb, aby zapobiec zanieczyszczeniu krwią i/lub śliną. Sugeruje
się stosowanie koferdamu, systemu Isolite® lub światłoutwardzalnej osłony
stomatologicznej Dam Cool™ firmy Zest.

2. Przeprowadzić zachowawcze opracowanie ubytku zwykłymi metodami lub za
pomocą systemu abrazji wodnej, na przykład PrepStart™ H2O firmy Zest.

3. Zaleca się zastosowanie produktu Caries Finder™ firmy Zest lub podobnego, aby
dokładnie uwidocznić usuwanie próchnicy bez niepotrzebnej redukcji zdrowej
tkanki zęba.

4. Umieścić formówkę sekcyjną, na przykład system Mega V™ Ring Contact Matrix firmy
Zest lub koronę, aby uzyskać optymalny kontur i kształt.

5. Nałożyć wytrawiacz, na przykład Sure Etch™ firmy Zest, zgodnie z zaleceniami
producenta.

Uwaga: przed wiązaniem w głębokich ubytkach, w miejscach położonych blisko
miazgi, należy zastosować wodorotlenek wapnia lub inne środki chroniące miazgę.
6. Nałożyć środek wiążący, na przykład Prelude™ albo Prelude One™ firmy Zest, zgodnie

z zaleceniami producenta.
Uwaga: Bulk EZ jest kompatybilny z wieloma stomatologicznymi środkami/systemami
wiążącymi na bazie metakrylanu, a także technikami wytrawiania bez konieczności
stosowania primerów lub podwójnie utwardzalnych aktywatorów..

CEMENTOWANIE FILARÓW:
1. Przeprowadzić wszelkie niezbędne w przypadku filarów korzeniowych procedury

przygotowawcze zgodnie z instrukcjami producenta.
2. Przygotować kanał korzeniowy zgodnie z wymogami danego filaru korzeniowego.
3. Jeżeli zastosowany środek wiążący wymaga dodatkowego etapu wytrawiania,

wytrawić wnętrze kanału przy użyciu żelu wytrawiającego zgodnie z instrukcjami
producenta.

4. Nałożyć środek wiążący zgodnie z zaleceniami producenta. Jeżeli stosowany
jest system wiążący z komponentem światłoutwardzalnym, należy usunąć jego
nadmiar z kanału przed zastosowaniem światła. W przeciwnym razie może dojść do
zablokowania światła kanału.

5. Nałożyć preparat Bulk EZ PLUS do światła kanału. Podczas wykonywania tej czynności
koniec końcówki powinien być stale zanurzony w materiale. W razie potrzeby
można dodatkowo pokryć filar korzeniowy preparatem Bulk EZ PLUS. Czas działania
preparatu Bulk EZ PLUS wynosi 60 sekund.

6. Ustawić filar korzeniowy.
7. Przy użyciu odpowiedniej lampy naświetlać materiał przez 10 sekund.
8. Pozostawić materiał do utwardzenia na ok. 5:00 minut. Zapewnia to całkowite

utwardzenie, także w miejscach, do których nie można dotrzeć światłem.
KLASYFIKACJA ISO 4049
Typ 1; klasa 3.
ZAKRES WYMIARÓW CZĄSTEK WYPEŁNIACZA NIEORGANICZNEGO (% OBJ.
CAŁKOWITEJ ILOŚCI WYPEŁNIACZA NIEORGANICZNEGO)
80 nm (60–70%)
RADIONIEPRZEZIERNY
Preparat Bulk EZ Plus jest radionieprzezierny.
PRZECHOWYWANIE
Przechowywać w temperaturze nie wyższej niż 25°C (77°F). Stosować w temperaturze
pokojowej.
UTYLIZACJA
Zużyte wyroby, które stwarzają ryzyko zakażenia, należy usuwać zgodnie z klinicznymi
procedurami utylizacji odpadów obowiązującymi w placówce oraz stosownymi przepisami
lokalnymi i wojewódzkimi. Aby usunąć niewykorzystane spoiwo, należy założyć nakrętkę
i wyrzucić wyrób zgodnie z przepisami lokalnymi i krajowymi (patrz karta charakterystyki
substancji).
INFORMACJA DLA UŻYTKOWNIKÓW Z UNII EUROPEJSKIEJ
Wszelkie poważne incydenty w odniesieniu do wyrobu medycznego, którego dotyczy
niniejsza instrukcja użytkowania, należy zgłaszać producentowi wymienionemu w tej
instrukcji użytkowania oraz organowi odpowiedzialnemu w państwie członkowskim
będącym siedzibą użytkownika i/lub pacjenta.

LATVIAN
Beztaras EZ PLUS®

Duāli cietējošs beztaras aizpildes kompozītmateriāls ar IntelliTek® tehnoloģiju
LIETOŠANAS PAMĀCĪBA

PRODUKTA APRAKSTS
Beztaras EZ PLUS® ir viegli ievietojams, duāli cietējošs kompozīmateriāls, kas nodrošina
neierobežotu cietēšanas dziļumu vienā uzklāšanas reizē bez vairākiem slāņiem un
cietēšanu gaismā, kad tam ļauj pašsacietēt. Beztaras EZ PLUS izmanto 80 nm sfēriskas
pildvielas, apvienojot plūstošu dobuma pielāgošanu ar augstu izturību, nodilumizturību,
pulējamību un izcilu hameleona efektu, to visu paveicot vienā vienkāršā solī. Patentētā
pašcietēšanas IntelliTek® tehnoloģija ir īpaši izstrādāta saraušanās procesu kontrolei
un virzīšanai, lai novērstu restaurējamo daļu mikrocaurlaidību. Turklāt beztaras EZ PLUS
piemīt ļoti laiknoturīga krāsa, tas sader ar dažādām līmvielām un tam nav nepieciešami
nav nepieciešamas gruntis vai duālās cietināšanas aktivatori.
FUNKCIJAS

•  Neierobežots cietēšanas dziļums
•  Kontrolēta saraušanās praktiski novērš mikronoplūdes
•  80 nm sfēriskā cirkonija pildvielas nodrošina lielāku nodilumizturību, pulējamību un

hameleona efektu
•  Augsta fiziskā noturība un estētika, kā rezultātā nav vajadzīgs nosedzošais slānis
•  A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, Bleach Opaque un Core White toņi (saskaņā ar

VITA Shade Guide) nodrošina izcilu estētiku un pamatnes izveidi
LIETOŠANAS INDIKĀCIJAS
Beztaras EZ PLUS ir duālas cietēšanas (automātiska cietēšana, ko paātrina gaismas
cietēšana) zobu restaurācijas līdzeklis uz sveķu bāzes, kuru uzklāj uz zobu virsmām, kuras
iepriekš apstrādātas ar piemērotu grunti vai līmvielām. Tas ir paredzēts lietošanai šādās
manipulācijās:

•  tiešā restaurācija no I līdz VI klasei;
•  dobuma oderējums;
•  pamata izveide;
•  stabu pārklāšana ar cementa javu;
• kroņi;
•  jebkurš pielietojums iespējami nepietiekamas gaismas caurlaidības apstākļos.

VIENREIZLIETOJAMI PIEDERUMI
Maisīšanas uzgaļi ir paredzēti vienreizējai lietošanai, un tie tiek piegādāti nesterili.
Maisīšanas uzgaļus nedrīkst izmantot atkārtoti. Atkārtoti sterilizējot, vienreizējas
lietošanas piederumi var nedarboties, kā paredzēts, izraisot neveiksmīgu ķirurģisku
procedūru un nepareizu ierīces funkciju vai tās darbības traucējumus. Likvidējiet tās pēc
lietošanas atbilstoši turpmāk sniegtajām norādēm.
ATKĀRTOTAS LIETOŠANAS IERĪCES
Šļirces ir vairākkārt lietojamas ierīces, kas tiek piegādātas nesterilas. Vienmēr izmantojiet
vairogu vai citus līdzekļus, lai nepakļautu asiņu, audu vai siekalu, kas var saturēt infekcijas
slimības, iedarbībai vai novērstu to pārnesi. Izmantojiet atbilstoši tālāk norādītajām
instrukcijām.
BRĪDINĀJUMI UN PIESARDZĪBAS PASĀKUMI

1. Sargājiet no saules gaismas vai apkārtējās gaismas. Pēc katras lietošanas reizes
uzlieciet vāciņu.

2. Izmantojiet halogēnu cietināšanas gaismu ar 600 mW/cm2 minimālo izvadi.
Izmantojot citus gaismas avotus vai intensitāti, ir jāpielāgo cietināšanas laiks. Skatiet
cietināšanas gaismas ražotāja instrukcijas.

3. Nesacietējis sveķu materiāls var izraisīt kairinājumu, īpaši cilvēkiem, kas ir alerģiski
pret metakrilātiem. Pēc materiālu apstrādes nomazgājiet rokas.

4. Kompozītmateriāls ir paredzēts lietošanai istabas temperatūrā. Glabāšanas laiks
istabas temperatūrā ir norādīts uz šļirces.

5. Neuzglabājiet kompozītmateriālu eigenolu saturošu produktu tuvumā. Neļaujiet
kompozītmateriālam nonākt saskarē ar materiālu, kas satur eigenolu. Eigenols var
pasliktināt kompozītmateriāla sacietēšanu un izraisīt krāsas maiņu.

6. Nepakļaujiet materiālus paaugstinātas temperatūras vai intensīvas gaismas ietekmei.
7. Izvairieties no krusteniskās kontaminācijas, katram pacientam izmantojot jaunu

maisīšanas uzgali un barjeras uzmavu.
LIETOŠANA RESTAURĀCIJĀM
ZOBA SAGATAVOŠANA:

1. Izolējiet zobu, lai novērstu asiņu un/vai siekalu izraisītu kontamināciju. Ieteicams
izmantot gumijas starpliku, Isolite® sistēmu vai Zest Dam Cool™ gaismā cietinātu
zobu starpliku.

2. Veiciet pilnu konservatīvu cauruma sagatavošanu ar parastajiem līdzekļiem vai,
izmantojot hidroabrazīvu sistēmu, piemēram, Zest PrepStart™ H2O.

3. Ieteicams izmantot Zest Caries Finder™ vai līdzīgu sistēmu, lai precīzi vizualizētu
kariesa noņemšanu bez liekas zoba virsmas noņemšanas.

4. Novietojiet sekciju matricu, piemēram, Zest Mega V™ Ring contact matrix sistēmu, lai
pēc vajadzības iegūtu dabīgu starpproksimālu kontūru. Nodrošiniet labu adaptāciju,
lai līdz minimumam samazinātu tīrīšanu.

5. Uzklājiet kodinātāju, piemēram, Zest Sure Etch™, atbilstoši ražotāja norādījumiem.
6. Uzklājiet saistvielu, piemēram, Zest Prelude™ vai Prelude One™, atbilstoši ražotāja

norādījumiem.
Piezīme. Beztaras EZ PLUS ir savietojams ar daudzām zobārstniecības saistvielām /
sistēmām, kas veidotas uz metakrilāta bāzes, kā arī ar kodināšanas metodēm, kas
neizmanto duālās cietināšanas aktivatorus vai gruntis.

RESTAURĀCIJAS PABEIGŠANA:
1. Noņemiet noskrūvējamo vāciņu.
2. Pirms katras lietošanas izspiediet materiālu, līdz ir izspiesta gan pamatne, gan

katalizators.
3. Manuāli salieciet maisīšanas uzgaļa metāla kanili vajadzīgajā leņķī.
4. Stingri piestipriniet maisīšanas uzgali, uzskrūvējot to uz šļirces galvas; izspiediet

nelielu materiāla daudzumu, lai nodrošinātu vienmērīgu samaisīšanu. Lai izvairītos
no krusteniskās kontaminācijas, katram pacientam izmantojiet jaunu maisīšanas
uzgali.

5. Lai izvairītos no krusteniskās kontaminācijas, izmantojiet barjeras uzmavu, lai
nosegtu šļirci.

Piezīme. Izvairieties no spēcīgas tiešas gaismas iedarbības uz caurspīdīgo sajaukšanas
kameru, jo tas var paātrināt sabiezēšanas procesu.
6. Nekavējoties ievietojiet maisīšanas uzgali preparāta dziļākajā daļā un piepildiet to,

uzgali turot materiāla iekšpusē, lai izvairītos no gaisa ievadīšanas. Veidojiet vēlamo
kontūru, kamēr materiāls pašsacietē, izmantojot šļirces uzgali vai kompozītmateriāla
instrumentu.

7. Ļaujiet materiālam pašsacietēt vismaz 90 sekundes. Ja vēlaties, augšējo virsmu pēc
tam varat 10 sekundes cietināt gaismā.

8. Veiciet apdares un pulēšanas darbības.
Piezīme. Beztaras EZ PLUS maisīšanas uzgali ieteicams atstāt šļircē kā vāciņu līdz
nākamajai lietošanas reizei.
9. Pulējiet ar diskiem vai kompozītu pulēšanas urbuļiem, līdz virsma kļūst spīdīga.

Starpproksimālo apdari / pulēšanu veiciet ar smalkas smiltis saturošām slīpēšanas/
pulēšanas sloksnēm saskaņā ar ražotāja norādījumiem.

PIETEIKUMS PAMATA VEIDOŠANAI
ZOBA SAGATAVOŠANA:

1. Izolējiet zobu, lai novērstu asiņu un/vai siekalu izraisītu kontamināciju. Ieteicams
izmantot gumijas starpliku, Isolite® sistēmu vai Zest Dam Cool™ gaismā cietinātu
zobu starpliku.

2. Veiciet pilnu konservatīvu kavitātes sagatavošanu ar parastajiem līdzekļiem vai,
izmantojot hidroabrazīvu sistēmu, piemēram, Zest PrepStart™ H2O.

3. Ieteicams izmantot Zest Caries Finder™, lai precīzi vizualizētu kariesa noņemšanu bez
liekas zoba virsmas noņemšanas.

4. Novietojiet sekciju matricu, piemēram, Zest Mega V™ Ring contact matrix sistēmu vai
kroņa formu, lai pēc vajadzības iegūtu dabīgu starpproksimālu kontūru.

5. Uzklājiet kodinātāju, piemēram, Zest Sure Etch™, atbilstoši ražotāja norādījumiem.
Piezīme. Pirms līmēšanas dziļos dobumos vietās, kas atrodas tuvu pulpai, izmantojiet
kalcija hidroksīdu vai citus pulpas aizsardzības līdzekļus.
6. Uzklājiet saistvielu, piemēram, Zest Prelude™ vai Prelude One™, atbilstoši ražotāja

norādījumiem.
Piezīme. Beztaras EZ PLUS ir savietojams ar daudzām zobārstniecības saistvielām /
sistēmām, kas veidotas uz metakrilāta bāzes, kā arī ar kodināšanas metodēm, kas
neizmanto duālās cietināšanas aktivatorus vai gruntis.

PAMATA VEIDOŠANAS PABEIGŠANA:
1. Noņemiet noskruvējamo vāciņu.
2. Pirms katras lietošanas izspiediet materiālu, līdz ir izspiesta gan pamatne, gan

katalizators.
3. Manuāli salieciet maisīšanas uzgaļa metāla kanili vajadzīgajā leņķī.
4. Stingri piestipriniet maisīšanas uzgali, uzskrūvējot to uz šļirces galvas; izspiediet

nelielu materiāla daudzumu, lai nodrošinātu vienmērīgu samaisīšanu. Lai izvairītos
no krusteniskās kontaminācijas, katram pacientam izmantojiet jaunu maisīšanas
uzgali.

5. Lai izvairītos no krusteniskās kontaminācijas, izmantojiet barjeras uzmavu, lai
nosegtu šļirci.

Piezīme. Izvairieties no spēcīgas tiešas gaismas iedarbības uz caurspīdīgo sajaukšanas
kameru, jo tas var paātrināt sabiezēšanas procesu.
6. Nekavējoties ievietojiet maisīšanas uzgali preparāta dziļākajā daļā un piepildiet

to, uzgali turot materiāla iekšpusē, lai izvairītos no gaisa ievadīšanas. Aizpildiet un
ievietojiet kroņu formas.

7. Galīgajai kroņa sagatavošanai izmantojiet dimanta vai karbīda urbjus.
PIETEIKUMS POST CEMENTĒŠANAI
ZOBA SAGATAVOŠANA:

1. Izolējiet zobu, lai novērstu asiņu un/vai siekalu izraisītu piesārņojumu. Ieteicams
izmantot gumijas starpliku, Isolite® sistēmu vai Zest Dam Cool™ gaismā cietinātu
zobu starpliku.

2. Veiciet pilnu konservatīvu kavitātes sagatavošanu ar parastajiem līdzekļiem vai,
izmantojot hidroabrazīvu sistēmu, piemēram, Zest PrepStart™ H2O.

3. Ieteicams izmantot Zest Caries Finder™, lai precīzi vizualizētu kariesa noņemšanu bez
liekas zoba virsmas noņemšanas.

4. Novietojiet sekciju matricu, piemēram, Zest Mega V™ Ring contact matrix sistēmu vai
kroņa formu, lai pēc vajadzības iegūtu dabīgu starpproksimālu kontūru.

5. Uzklājiet kodinātāju, piemēram, Zest Sure Etch™, atbilstoši ražotāja norādījumiem.
Piezīme. Pirms līmēšanas dziļos dobumos vietās, kas atrodas tuvu pulpai, izmantojiet
kalcija hidroksīdu vai citus pulpas aizsardzības līdzekļus.
6. Uzklājiet saistvielu, piemēram, Zest Prelude™ vai Prelude One™, atbilstoši ražotāja

norādījumiem.
Piezīme. Beztaras EZ PLUS ir savietojams ar daudzām zobārstniecības saistvielām /
sistēmām, kas veidotas uz metakrilāta bāzes, kā arī ar kodināšanas metodēm, kas
neizmanto duālās cietināšanas aktivatorus vai gruntis.

CEMENTĒŠANAS STABI:
1. Veiciet visas nepieciešamās sakņu stabu sagatavošanas procedūras saskaņā ar

ražotāja norādījumiem.
2. Sagatavojiet sakņu kanālu atbilstoši attiecīgā sakņu staba prasībām.
3. Ja izmantotajai līmvielai nepieciešams papildu kodināšanas posms, kanāla iekšpusi

kodiniet ar kodināšanas želeju atbilstoši ražotāja norādījumiem.
4. Uzklājiet līmvielu atbilstoši ražotāja norādījumiem. Ja tiek izmantota līmēšanas

sistēma ar gaismas cietināšanu, pirms gaismas pielietošanas no kanāla noņemiet
lieko materiālu. Pretējā gadījumā var tikt bloķēts lūmens.

5. Uzklājiet beztaras EZ PLUS kanāla lūmenam. To darot, uzgaļa galu pastāvīgi turiet
iegremdētu materiālā. Ja vēlaties, ar beztaras EZ PLUS var papildus noklāt arī saknes
stabu. Beztaras EZ PLUS apstrādes laiks ir 60 sekundes.

6. Uzstādiet saknes stabu.
7. Izmantojot piemērotu gaismu, 10 sekundes turiet gaismu uz materiāla.
8. Ļaujiet materiālam sacietēt apmēram 5 minūšu laikā. Tas garantē pilnīgu sacietēšanu

pat vietās, kuras nevar sasniegt ar gaismu.
ISO 4049 KLASIFIKĀCIJA
1. tips; 3 klase.
NEORGANISKU PILDVIELU DAĻIŅU IZMĒRU DIAPAZONS (KOPĒJĀ NEORGANISKO
PILDVIELU TILPUMA % )
80 nm (60-70 %)
RENGENPOZITĪVS
Beztaras EZ Plus ir rentgenpozitīvs.
UZGLABĀŠANA
Uzglabāt temperatūrā līdz 25 °C (77 °F). Lietot istabas temperatūrā.
LIKVIDĒŠANA
Likvidējiet lietotās ierīces, kas izraisa infekcijas risku, atbilstoši iestādes klīnisko atkritumu
procedūrām un piemērojamiem vietējiem un valsts noteikumiem. Lai likvidētu neizlietotu
materiālu, nomainiet uzgali un likvidējiet atbilstoši vietējiem un valsts noteikumiem (ja
nepieciešams, skatiet DDL).

PAZIŅOJUMS LIETOTĀJIEM EIROPAS SAVIENĪBĀ
Par jebkuru nopietnu negadījumu, kurš radies saistībā ar šajā lietošanas instrukcijā minēto
ierīces(-ču) lietošanu, ir jāziņo ražotājam, kurš minēts šajā lietošanas instrukcijā, kā arī
atbildīgajām dalībvalsts varasiestādēm, kurās lietotājs un/vai pacients ir reģistrēts.

ROMANIAN
Bulk EZ PLUS®

Material compozit pentru obturație în bloc cu dublă 
polimerizare cu tehnologia IntelliTek ®

INSTRUCȚIUNI DE UTILIZARE
DESCRIEREA PRODUSULUI
Bulk EZ PLUS® este un material compozit pentru obturație în bloc, cu dublă polimerizare,
ușor de aplicat, care oferă o adâncime nelimitată de polimerizare într-o singură aplicare
fără straturi multiple și fotopolimerizare în cazul autopolimerizării. Bulk EZ PLUS utilizează
particule sferice de umplere de 80 nm, oferind adaptarea fluidă a cavității, o rezistență
ridicată, proprietăți de rezistență la uzură, posibilitatea de lustruire și un efect cameleonic
superior — toate acestea prin aplicarea simplă într-un singur strat. Tehnologia sa
brevetată de autopolimerizare IntelliTek® este concepută pentru a oferi un control specific
și o contracție directă în scopul eliminării defectelor microscopice de etanșeitate în
restaurări. De asemenea, Bulk EZ PLUS prezintă o stabilitate în timp a culorii deosebit de
ridicată și este compatibil cu o mare varietate de agenți de lipire, fără a necesita utilizarea
de activatori cu dublă polimerizare sau de primere
CARACTERISTICI

•  Adâncime nelimitată de polimerizare
•  Contracția direcționată elimină aproape în totalitate defectele microscopice de

etanșeitate
•  Particulele sferice de umplere din zirconiu, de 80 nm, oferă o rezistență mai mare la

uzură, posibilitatea de lustruire și un efect cameleonic
•  Datorită rezistenței fizice ridicate și a proprietăților estetice, nu este necesară

aplicarea unui strat de coafaj
•  Nuanțele A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, albire opacă (Bleach Opaque) și alb

coroană (Core White) (conform Ghidului de nuanțe VITA) permit obținerea unor
caracteristici estetice și a unor reconstituiri corono-radiculare excelente

INDICAȚII DE UTILIZARE
Bulk EZ PLUS este un produs dentar de restaurare pe bază de rășină cu dublă polimerizare
(autopolimerizare cu accelerarea fotopolimerizării), care atunci când este aplicat pe
suprafețe dentare tratate în prealabil cu albire opacă (Bleach Opaque) și alb coroană (Core
White) sau adezivi adecvați, este destinat utilizării ca:

•  Restaurare directă, clasa I până la VI
•  Material pentru obturație de bază
•  Reconstituire corono-radiculară
•  Lipire a bonturilor
• Coroane
•  Orice utilizare în care transmisia luminii poate fi inadecvată.

ACCESORII DE UNICĂ FOLOSINȚĂ
Vârfurile de amestecare sunt de unică folosință și sunt furnizate nesterile. Vârfurile
de amestecare nu trebuie reutilizate. Este posibil ca accesoriile de unică folosință să nu
funcționeze conform destinației dacă sunt resterilizate și să aibă ca rezultat o procedură
necorespunzătoare și funcționarea necorespunzătoare sau defectarea dispozitivului. După
utilizare, eliminați în conformitate cu instrucțiunile de mai jos.
DISPOZITIVE REFOLOSIBILE
Seringile sunt dispozitive refolosibile și sunt furnizate nesterile. Utilizați întotdeauna o
teacă protectoare sau alte mijloace pentru a preveni expunerea sau transferul sângelui,
țesutului sau salivei care pot conține boli infecțioase. A se utiliza în conformitate cu
instrucțiunile de mai jos.
AVERTIZĂRI ȘI PRECAUȚII

1. Păstrați ferit de lumina soarelui sau lumina ambiantă; puneți capacul la loc după
fiecare utilizare.

2. Utilizați o lampă de polimerizare cu halogen, cu o putere minimă de 600 mW/cm2.
Alte surse sau intensități de lumină necesită o ajustare a timpului de polimerizare.
Pentru lumina pentru polimerizare, consultați instrucțiunile producătorului.

3. Materialul pe bază de rășină nepolimerizat poate provoca iritații, în special
la persoanele cunoscute ca fiind alergice la metacrilați. Spălați-vă pe mâini după
manipularea materialului.

4. Formula materialului compozit impune utilizarea acestuia la temperatura camerei.
Perioada de valabilitate la temperatura camerei este indicată pe seringă.

5. Nu depozitați materialul compozit în apropierea produselor care conțin eugenol.
Nu lăsați materialul compozit să intre în contact cu materiale care conțin eugenol.
Eugenolul poate afecta întărirea materialului compozit și poate cauza decolorare.

6. Nu expuneți materialele la temperaturi ridicate sau la lumină intensă.
7. Evitați contaminarea încrucișată utilizând un nou vârf de amestecare pentru fiecare

pacient și folosind un manșon cu rol de barieră.
UTILIZAREA PENTRU RESTAURĂRI
PREGĂTIREA DINTELUI:

1. Izolați dintele pentru a preveni contaminarea cu sânge și/sau salivă. În acest scop, se
poate utiliza o digă de cauciuc, sistemul Isolite® sau diga dentară fotopolimerizabilă
Dam Cool™ de la Zest.

2. Pregătiți complet cavitatea conform procedurii standard, cu mijloace convenționale
sau cu un sistem de hidro-abraziune, cum ar fi PrepStart™ H2O de la Zest.

3. Utilizarea dispozitivului Caries Finder™ de la Zest sau a unui dispozitiv similar este
recomandată pentru vizualizarea cu precizie a procesului de îndepărtare a cariilor, fără
reducerea inutilă a dintelui.

4. Așezați matricea secțională, cum ar fi sistemul Mega V™ Ring Contact Matrix de
la Zest, pentru a obține contururi interproximale naturale, după cum este necesar.
Asigurați o adaptare bună pentru a reduce la minimum curățarea.

5. Aplicați agent demineralizant precum Sure Etch™ de la Zest sau un alt agent similar,
conform instrucțiunilor producătorului.

6. Aplicați agent de lipire precum Prelude™ sau Prelude One™ de la Zest, conform
instrucțiunilor producătorului.

Notă: Bulk EZ PLUS este compatibil cu o mare varietate de agenți/sisteme de lipire de uz
stomatologic pe bază de metacrilați, precum și cu tehnici de demineralizare fără
utilizarea de activatori cu dublă polimerizare sau de primere.

FINALIZAREA RESTAURĂRII:
1. Scoateți capacul detașabil prin răsucire.
2. Înainte de fiecare utilizare, purjați materialul până când atât baza, cât și catalizatorul

sunt avulsionate.
3. Îndoiți manual canula metalică de pe vârful de amestecare la unghiul dorit.
4. Fixați un vârf de amestecare răsucindu-l pe capul seringii, purjați o cantitate mică

de material pentru a asigura o amestecare uniformă. Pentru a evita contaminarea
încrucișată, utilizați un nou vârf de amestecare pentru fiecare pacient.

5. Pentru a evita contaminarea încrucișată, utilizați un manșon cu rol de barieră pentru
a acoperi seringa.

Notă: Evitați lumina directă puternică pe vasul transparent de amestec, deoarece
aceasta ar putea accelera procesul de îngroșare.
6. Așezați imediat vârful de amestecare în cea mai adâncă parte a cavității și efectuați

obturația menținând vârful în material, pentru a evita introducerea aerului. Modelați
conform conturului dorit în timpul autopolimerizării materialului utilizând vârful
seringii sau instrumentul pentru materialul compozit.

7. Lăsați materialul să se autopolimerizeze timp de cel puțin 90 de secunde.
Fotopolimerizarea ulterioară a suprafeței superioare timp de 10 secunde
este opțională.

8. Continuați cu etapele de finisare și lustruire.
Notă: Se recomandă să lăsați vârful de amestecare Bulk EZ PLUS pe seringă drept capac
până la următoarea aplicare.
9. Șlefuiți cu discuri sau vârfuri de lustruire pentru materiale compozite până când

obțineți un luciu puternic. Finisarea/lustruirea interproximală se realizează cu benzi
de finisare/lustruire cu granulație mică, conform instrucțiunilor producătorului.

UTILIZAREA ÎN VEDEREA RECONSTITUIRII CORONO-RADICULARE
PREGĂTIREA DINTELUI:

1. Izolați dintele pentru a preveni contaminarea cu sânge și/sau salivă. În acest scop, se
poate utiliza o digă de cauciuc, sistemul Isolite® sau diga dentară fotopolimerizabilă
Dam Cool™ de la Zest.

2. Pregătiți complet cavitatea conform procedurii standard, cu mijloace convenționale
sau cu un sistem de hidro-abraziune, cum ar fi PrepStart™ H2O de la Zest.

3. Utilizarea dispozitivului Caries Finder™ de la Zest este recomandată pentru
vizualizarea cu precizie a procesului de îndepărtare a cariilor, fără reducerea inutilă
a dintelui.

4. Așezați matricea secțională, cum ar fi sistemul Mega V™ Ring Contact Matrix de la Zest
sau o formă pentru coroană, pentru obținerea conturului și a formei optime.

5. Aplicați agent demineralizant precum Sure Etch™ de la Zest, conform instrucțiunilor
producătorului.

Notă: Înainte de lipirea în cavitățile adânci din zonele din apropierea pulpei, utilizați
hidroxid de calciu sau alți agenți de protecție a pulpei.
6. Aplicați agent de lipire precum Prelude™ sau Prelude One™ de la Zest, conform

instrucțiunilor producătorului.
Notă: Bulk EZ PLUS este compatibil cu o mare varietate de agenți/sisteme de lipire de uz
stomatologic pe bază de metacrilați, precum și cu tehnici de demineralizare fără
utilizarea de activatori cu dublă polimerizare sau de primere.

FINALIZAREA RECONSTITUIRII CORONO-RADICULARE
1. Scoateți capacul detașabil prin răsucire.
2. Înainte de fiecare utilizare, purjați materialul până când atât baza, cât și catalizatorul

sunt avulsionate.
3. Îndoiți manual canula metalică de pe vârful de amestecare la unghiul dorit.
4. Fixați un vârf de amestecare răsucindu-l pe capul seringii, purjați o cantitate mică

de material pentru a asigura o amestecare uniformă. Pentru a evita contaminarea
încrucișată, utilizați un nou vârf de amestecare pentru fiecare pacient.

5. Pentru a evita contaminarea încrucișată, utilizați un manșon cu rol de barieră pentru
a acoperi seringa.

Notă: Evitați lumina directă puternică pe vasul transparent de amestec, deoarece
aceasta ar putea accelera procesul de îngroșare.
6. Așezați imediat vârful de amestecare în cea mai adâncă parte a cavității și efectuați

obturația menținând vârful în material, pentru a evita introducerea aerului. Utilizați
forme pentru coroană și realizați obturația.

7. Utilizați freze de diamantate sau de carbid pentru prepararea coronară finală.
UTILIZAREA PENTRU POSTCIMENTARE
PREGĂTIREA DINTELUI:

1. Izolați dintele pentru a preveni contaminarea cu sânge și/sau salivă. În acest scop, se
poate utiliza o digă de cauciuc, sistemul Isolite® sau diga dentară fotopolimerizabilă
Dam Cool™ de la Zest.

2. Pregătiți complet cavitatea conform procedurii standard, cu mijloace convenționale
sau cu un sistem de hidro-abraziune, cum ar fi PrepStart™ H2O de la Zest.

3. Utilizarea dispozitivului Caries Finder™ de la Zest sau a unui dispozitiv similar este
recomandată pentru vizualizarea cu precizie a procesului de îndepărtare a cariilor, fără
reducerea inutilă a dintelui.

4. Așezați matricea secțională, cum ar fi sistemul Mega V™ Ring Contact Matrix de la Zest
sau o formă pentru coroană, pentru obținerea conturului și a formei optime.

5. Aplicați agent demineralizant precum Sure Etch™ de la Zest, conform instrucțiunilor
producătorului.

Notă: Înainte de lipirea în cavitățile adânci din zonele din apropierea pulpei, utilizați
hidroxid de calciu sau alți agenți de protecție a pulpei.
6. Aplicați agent de lipire precum Prelude™ sau Prelude One™ de la Zest, conform

instrucțiunilor producătorului.
Notă: Bulk EZ PLUS este compatibil cu o mare varietate de agenți/sisteme de lipire de uz
stomatologic pe bază de metacrilați, precum și cu tehnici de demineralizare fără
utilizarea de activatori cu dublă polimerizare sau de primere.

CIMENTAREA BONTURILOR:
1. Efectuați orice proceduri de preparare necesare pentru bonturile radiculare în

conformitate cu instrucțiunile producătorului.
2. Pregătiți canalul radicular în conformitate cu cerințele bontului radicular respectiv.
3. În cazul în care agentul de lipire utilizat necesită o etapă suplimentară de

demineralizare, realizați demineralizarea în interiorul canalului folosind gelul de
demineralizare conform instrucțiunilor producătorului.

4. Aplicați agent de lipire în conformitate cu instrucțiunile producătorului. Dacă se
utilizează un sistem adeziv cu o componentă de fotopolimerizare, îndepărtați orice
cantitate în exces din canal înainte de aplicarea luminii. În caz contrar, lumenul poate
fi blocat.

5. Aplicați Bulk EZ PLUS pe lumenul canalului. În acest scop, mențineți capătul vârfului
scufundat în mod constant în material. Dacă se dorește, există și posibilitatea de a
aplica un strat de Bulk EZ PLUS pe bontul radicular. Timpul de acționare al Bulk EZ
PLUS este de 60 de secunde.

6. Poziționați bontul radicular.
7. Folosind o lumină adecvată, aplicați lumină pe material timp de 10 secunde.
8. Lăsați materialul să se întărească timp de aprox. 5:00 minute. Acest lucru garantează

o polimerizare completă, chiar și în zonele unde lumina nu poate ajunge.
CLASIFICARE ISO 4049
Tip 1; Clasa 3.
INTERVAL DE DIMENSIUNI AL PARTICULELOR ANORGANICE DE UMPLERE 
(% DIN VOLUMUL TOTAL AL MATERIALULUI DE OBTURAȚIE ANORGANIC)
80 nm (60-70%)
RADIOOPAC
Bulk EZ Plus este radioopac.
DEPOZITAREA
A se păstra la cel mult 25 °C (77 °F). A se utiliza la temperatura camerei.
ELIMINARE LA DEȘEURI
Eliminați la deșeuri dispozitivele utilizate care prezintă risc de infectare în conformitate cu
procedurile unității privind eliminarea deșeurilor spitalicești și cu reglementările locale și
naționale aplicabile. Pentru a elimina la deșeuri materialul neutilizat, puneți la loc capacul
și eliminați în conformitate cu reglementările locale și naționale (consultați fișele cu date
de siguranță, după cum este cazul).
ÎNȘTIINȚARE PENTRU UTILIZATORII DIN UNIUNEA EUROPEANĂ
Orice incident grav produs în legătură cu dispozitivele pentru care se aplică aceste
instrucțiuni de utilizare trebuie raportat producătorului indicat în aceste instrucțiuni de
utilizare și autorității competente a statului membru în care locuiește utilizatorul și/sau
pacientul.

SLOVENIAN
Bulk EZ PLUS®

Kompozit za bulk tehniko z dvojnim strjevanjem in tehnologijo IntelliTek®
NAVODILA ZA UPORABO

OPIS IZDELKA
Enota Bulk EZ PLUS® je za namestitev enostaven kompozit za bulk tehniko z dvojnim
strjevanjem, ki omogoča neomejeno globino sušenja v enem samem nanosu brez
večslojnega nanosa in sušenja s svetlobo, ko je samodejno sušenje dovoljeno. Kompozit
Bulk EZ PLUS uporablja 80-nm sferična polnila in združuje tekoče prileganje kaviteti
z visoko trdnostjo, odpornostjo proti obrabi, zmožnostjo poliranja in vrhunskim
kameleonskim učinkom– vse to v enem samem preprostem koraku. Njegova
samostrjevalna tehnologija IntelliTek® je zasnovana posebej za nadzor in neposredno
krčenje, da se odpravi mikrouhajanje v protetičnih nadomestkih. Poleg tega je kompozit
Bulk EZ PLUS zelo barvno obstojem in združljiv z različnimi vezivnimi sredstvi, ne da bi
potrebovali aktivatorje z dvojnim strjevanjem ali začetne premaze.
LASTNOSTI

•  Neomejena globina strjevanja
•  Usmerjeno krčenje praktično odpravi mikrouhajanje
•  80-nm sferična polnila iz cirkonija zagotavljajo večjo odpornost proti obrabi,

zmožnost poliranja in kameleonski učinek
•  Zaradi visoke fizične moči in estetike prekrivanje ni potrebno
•  Odtenki A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3, belilo/neprosojna barva in bela barva

krna (v skladu s pripomočkom VITA Shade Guide) omogočajo odlično estetiko in
izdelavo krna

INDIKACIJE ZA UPORABO
Kompozit Bulk EZ PLUS je izdelek za restavracijo zob na osnovi smole z dvojnim strjevanjem
(samodejno sušenje s pospešenim sušenjem s svetlobo), ki se pri nanašanju na zobne
površine, predhodno obdelane z ustreznimi začetnimi premazi uporablja kot:

•  Neposredna zalivka, razredi od I do VI
•  Vložek kavitete
•  Izdelava krna
•  Tesnilni stebrički
• Krone
•  Vsaka uporaba, pri kateri je lahko prenos svetlobe nezadosten.

DODATKI ZA ENKRATNO UPORABO
Konice za mešanje so za enkratno uporabo in so dobavljene nesterilne. Konic za mešanje
ne smete znova uporabiti. Po ponovni sterilizaciji dodatki za enkratno uporabo morda ne
bodo delovali, kot je predvideno, zato poseg morda ne bo ustrezno izveden, kar lahko
povzroči nepravilno delovanje ali odpoved pripomočka. Po uporabi jih zavrzite v skladu
s spodnjimi navodili.
PRIPOMOČKI ZA VEČKRATNO UPORABO
Brizge so pripomočki za večkratno uporabo in so dobavljene nesterilne. Za preprečevanje
stika z okuženo krvjo, tkivi ali slino vedno uporabljajte ščitnik oz. druga zaščitna sredstva.
Uporabljajte v skladu s spodnjimi navodili.
OPOZORILA IN VARNOSTNI UKREPI

1. Ne izpostavljajte sončni ali ambientalni svetlobi; po vsaki uporabi znova namestite
pokrovček.

2. Uporabite halogensko lučko za sušenje z najmanjšo intenziteto svetlobe
600 mW/cm2. Če uporabite drugi svetlobni vir ali drugo intenziteto svetlobe, morate
prilagoditi čas sušenja. Glejte navodila proizvajalca lučke za sušenje.

3. Nestrjeni smolnat material lahko povzroči draženje, zlasti pri ljudeh z znanimi
alergijami na metakrilate. Po rokovanju z materialom si umijte roke.

4. Kompozit se uporablja pri sobni temperaturi. Rok uporabe pri sobni temperaturi je
naveden na brizgi.

5. Kompozitnega materiala ne shranjujte v bližini izdelkov, ki vsebujejo evgenol.
Kompozit ne sme priti v stik z materialom, ki vsebuje evgenol. Evgenol lahko namreč
negativno vpliva na strjevanje kompozita in povzroči razbarvanje.

6. Materiala ne izpostavljajte visokim temperaturam ali močni svetlobi.
7. Preprečite navzkrižno kontaminacijo, tako da za vsakega bolnika uporabite novo

mešalno konico in zaščitno oblogo.
UPORABA ZA PROTETIČNE NADOMESTKE
PRIPRAVA ZOBA:

1. Zob morate izolirati, da preprečite kontaminacijo s krvjo in/ali slino. To lahko storite
na primer z gumijasto opno, sistemom Isolite® System ali z Zestovo zobno opno Dam
Cool™, ki se suši s svetlobo.

2. Konzervativno pripravo kavitete dokončajte po običajnem postopku ali z uporabo
sistema za hidroabrazijo, kot je na primer Zestov sistem PrepStart™ H2O.

3. Priporočamo uporabo Zestovega pripomočka Caries Finder™ ali podobnega
pripomočka, s katerim natančno prikažete območje, potrebno za odstranitev kariesa,
in preprečite nepotrebno izgubo zoba.

4. Namestite modularno matrico, kot je Zestov sistem Mega V™ Ring Contact Matrix, da
pridobite naravne medzobne konture. Zagotovite dobro prileganje, da zmanjšate čiščenje.

5. Po navodilih proizvajalca nanesite sredstvo za jedkanje, na primer Zestovo sredstvo
Sure Etch™ ali podobno sredstvo.

6. Po navodilih proizvajalca nanesite adhezivno sredstvo, na primer Zestovo sredstvo
Prelude™ ali Prelude One™.

Opomba: kompozit Bulk EZ PLUS je združljiv s številnimi zobozdravstvenimi veznimi
sredstvi/sistemi na osnovi metakrilata ter s tehnikami jedkanja brez uporabe
aktivatorjev z dvojnim strjevanjem ali začetnih premazov.

DOKONČANJE PROTETIČNEGA NADOMESTKA:
1. Odvijte pokrovček.
2. Pred vsako uporabo iztiskajte material toliko časa, dokler ne iztisnete osnove in

katalizatorja.
3. Kovinsko kanilo na konici za mešanje z roko upognite pod želenim kotom.
4. Mešalno konico dobro pritrdite, tako da jo privijete na glavo brizge, iztisnite majhno

količino materiala, da zagotovite enakomerno mešanje. Da preprečite navzkrižno
kontaminacijo, za vsakega bolnika uporabite novo mešalno konico.

5. Da preprečite navzkrižno kontaminacijo, brizgo prekrijte z zaščitno oblogo.
Opomba: prozorne mešalne komore ne izpostavljajte močni neposredni svetlobi, daj
lahko to pospeši postopek zgoščevanja.
6. Konico za mešanje takoj postavite na najgloblji del priprave in jo napolnite, pri čemer

držite konico v materialu, da ne pride do vdora zraka. Med samodejnim strjevanjem
materiala s konico brizge ali kompozitnim instrumentom oblikujte želeno konturo.

7. Počakajte najmanj 90 sekund, da se material samodejno strdi. Naknadno sušenje
zgornje površine z svetlobo za 10 sekund je izbirno.

8. Nadaljujte s postopki za končno obdelavo in poliranje.
Opomba: Priporočamo, da konico za mešanje Bulk EZ PLUS pustite na brizgi kot
pokrovček do naslednje uporabe.
9. Z brusnimi krožniki ali koluti za poliranje kompozitnih materialov restavracijo

spolirajte do visokega leska. Za dokončno obdelavo/poliranje medzobnih prostorov
uporabite fino peskanje/trakove za poliranje v skladu z navodili proizvajalca.

UPORABA ZA IZDELAVO KRNA
PRIPRAVA ZOBA:

1. Zob morate izolirati, da preprečite kontaminacijo s krvjo in/ali slino. To lahko storite
na primer z gumijasto opno, sistemom Isolite® System ali z Zestovo zobno opno Dam
Cool™, ki se suši s svetlobo.

2. Konzervativno pripravo kavitete dokončajte po običajnem postopku ali z uporabo
sistema za hidroabrazijo, kot je na primer Zestov sistem PrepStart™ H2O.

3. Priporočamo uporabo Zestovega pripomočka Caries Finder™, s katerim natančno
prikažete območje, potrebno za odstranitev kariesa, in preprečite nepotrebno
izgubo zoba.

4. Namestite modularno matrico, kot je Zestov sistem Mega V™ Ring Contact Matrix ali
krona, da pridobite optimalno konturo in obliko.

5. Po navodilih proizvajalca nanesite sredstvo za jedkanje, na primer Zestovo sredstvo
Sure Etch™.

Opomba: pred vezavo v globokih kavitetah v bližini pulpe uporabite kalcijev hidroksid
ali druga sredstva za zaščito pulpe.
6. Po navodilih proizvajalca nanesite adhezivno sredstvo, na primer Zestovo sredstvo

Prelude™ ali Prelude One™.
Opomba: kompozit Bulk EZ PLUS je združljiv s številnimi zobozdravstvenimi veznimi
sredstvi/sistemi na osnovi metakrilata ter s tehnikami jedkanja brez uporabe
aktivatorjev z dvojnim strjevanjem ali začetnih premazov.

DOKONČANJE IZDELAVE KRNA:
1. Odvijte pokrovček.
2. Pred vsako uporabo iztiskajte material toliko časa, dokler ne iztisnete osnove in

katalizatorja.
3. Kovinsko kanilo na konici za mešanje z roko upognite pod želenim kotom.
4. Mešalno konico dobro pritrdite, tako da jo privijete na glavo brizge, iztisnite majhno

količino materiala, da zagotovite enakomerno mešanje. Da preprečite navzkrižno
kontaminacijo, za vsakega bolnika uporabite novo mešalno konico.

5. Da preprečite navzkrižno kontaminacijo, brizgo prekrijte z zaščitno oblogo.
Opomba: prozorne mešalne komore ne izpostavljajte močni neposredni svetlobi, daj
lahko to pospeši postopek zgoščevanja.
6. Konico za mešanje takoj postavite na najgloblji del priprave in jo napolnite, pri čemer

držite konico v materialu, da ne pride do vdora zraka. Pri kroni napolnite in namestite.
7. Za končno pripravo krone uporabite diamantne ali karbidne svedre.

UPORABA ZA CEMENTIRANJE STEBRIČKOV
PRIPRAVA ZOBA:

1. Zob morate izolirati, da preprečite kontaminacijo s krvjo in/ali slino. To lahko storite
na primer z gumijasto opno, sistemom Isolite® System ali z Zestovo zobno opno Dam
Cool™, ki se suši s svetlobo.

2. Konzervativno pripravo kavitete dokončajte po običajnem postopku ali z uporabo
sistema za hidroabrazijo, kot je na primer Zestov sistem PrepStart™ H2O.

3. Priporočamo uporabo Zestovega pripomočka Caries Finder™ ali podobnega
pripomočka, s katerim natančno prikažete območje, potrebno za odstranitev kariesa,
in preprečite nepotrebno izgubo zoba.

4. Namestite modularno matrico, kot je Zestov sistem Mega V™ Ring Contact Matrix ali
krona, da pridobite optimalno konturo in obliko.

5. Po navodilih proizvajalca nanesite sredstvo za jedkanje, na primer Zestovo sredstvo
Sure Etch™.

Opomba: pred vezavo v globokih kavitetah v bližini pulpe uporabite kalcijev hidroksid
ali druga sredstva za zaščito pulpe.
6. Po navodilih proizvajalca nanesite adhezivno sredstvo, na primer Zestovo sredstvo

Prelude™ ali Prelude One™.
Opomba: kompozit Bulk EZ PLUS je združljiv s številnimi zobozdravstvenimi veznimi
sredstvi/sistemi na osnovi metakrilata ter s tehnikami jedkanja brez uporabe
aktivatorjev z dvojnim strjevanjem ali začetnih premazov.

CEMENTIRANJE STEBRIČKOV:
1. Izvedite vse potrebne postopke za pripravo koreninskih stebričkov v skladu z navodili

proizvajalca.
2. Pripravite koreninski kanal v skladu z zahtevami ustreznega koreninskega stebrička.
3. Če vezivno sredstvo zahteva dodatno jedkanje, jedkajte kanal z jedkajočim gelom v

skladu z navodili proizvajalca.
4. Nanesite vezivno sredstvo v skladu z navodili proizvajalca. Če uporabljate adhezivni

sistem s komponente za sušenje s svetlobo, pred uporabo svetlobe odstranite odvečni
material iz kanala. V nasprotnem primeru je lahko svetlina blokirana.

5. V svetlino kanala nanesite Bulk EZ PLUS. Pri tem naj bo konec konice stalno potopljen
v material. Po želji lahko koreninski stebriček premažete s kompozitom Bulk EZ PLUS.
Delovni čas kompozita Bulk EZ PLUS je 60 sekund.

6. Nastavite korenski stebriček.
7. Z ustrezno svetlobo osvetlite material za 10 sekund.
8. Material naj se strjuje pribl. 5:00 minut. To zagotavlja popolno strjevanje tudi na

območjih, ki jih ni mogoče doseči s svetlobo.
KLASIFIKACIJA PO STANDARDU ISO 4049
Tip 1; razred 3.
OBSEG VELIKOSTI DELCEV ANORGANSKIH POLNIL (PROSTORNINSKI % SKUPNEGA
ANORGANSKEGA POLNILA)
80 nm (60–70 %)
RADIOOPAČNOST
Bulk EZ Plus je radioopačen.
SHRANJEVANJE
Hranite pod 25 °C (77 °F). Uporabljajte pri sobni temperaturi.
ODLAGANJE MED ODPADKE
Rabljene pripomočke, ki predstavljajo tveganje za okužbe, odlagajte v skladu s pravili
ustanove za odlaganje medicinskih odpadkov ter veljavnimi lokalnimi in državnimi
predpisi. Za odstranjevanje neuporabljenega materiala namestite pokrovček ter ga
odstranite skladno z državnimi in lokalnimi predpisi (po potrebi glejte varnostni list).
OBVESTILO UPORABNIKOM V EVROPSKI UNIJI
Vse resne dogodke, ki so nastali v povezavi s pripomočkom/-i iz teh navodil za uporabo, je
treba prijaviti proizvajalcu, ki je naveden v navodilih za uporabo, ter pristojnemu organu
države članice, kjer se nahaja uporabnik in/ali bolnik.

TURKISH
Bulk EZ PLUS®

IntelliTek® Teknolojisine Sahip Dual Kürlemeli Bulk-Fill Kompozit Dolgu
KULLANMA TALİMATLARI

ÜRÜN AÇIKLAMASI
Bulk EZ PLUS®, kendi kendine kürlenmeye bırakıldığında birden fazla katman
uygulanmadan ve ışıkla kürleme yapılmasına gerek kalmadan tek bir uygulamada sınırsız
kür derinliği sunan, yerleştirilmesi kolay, dual kürlemeli bir bulk-fill kompozit dolgudur.
Bulk EZ PLUS, 80 nm’lik küresel dolgu partiküllerini kullanarak akışkan kavite adaptasyonu
ile yüksek mukavemeti, aşınma direncini, cilalanabilirliği ve üstün bukalemun etkisini
tek bir basit adımda bir araya getirir. Sahip olduğu kendiliğinden kürlemeli IntelliTek®
Teknolojisi, restorasyonlarda mikro sızıntıyı ortadan kaldırmak amacıyla büzülmeyi kontrol
edecek ve yönlendirecek şekilde özel olarak tasarlanmıştır. Ayrıca, Bulk EZ PLUS zaman
içinde rengini son derece iyi korur ve dual kürlenen aktivatörlere veya astarlara gerek
duyulmadan çeşitli bağlayıcı ajanlarla uyum sağlar.
ÖZELLİKLER

•  Sınırsız kürleme derinliği sağlar
•  Yönlendirilmiş büzülme, mikro sızıntıyı neredeyse tamamen ortadan kaldırır
•  80 nm’lik küresel zirkonyum dolgu partikülleri daha yüksek aşınma direnci,

cilalanabilirlik ve bukalemun etkisi sunar
•  Yüksek fiziksel mukavemeti ve estetik görünümü sayesinde kaplama katmanına

duyulan ihtiyacı ortadan kaldırır
•  A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, Bleach Opaque (Soluk Opak) ve Core White

(Kırık Beyaz) renkleri (VITA Renk Kılavuzu’na göre) mükemmel estetik ve kor yapımı
uygulamalarına olanak tanır

KULLANIM ENDİKASYONLARI
Bulk EZ PLUS, dual kürlenen (ışık kürlemeli hızlandırıcı ile otomatik kürleme) rezin bazlı
bir dental restoratiftir ve uygun astarlar veya adezivlerle önceden işlem görmüş dental
yüzeylere uygulandığında aşağıdaki gibi kullanım için endikedir:

•  Doğrudan restorasyon, Sınıf I ila VI
•  Kavite astarı
•  Kor yapımı
•  Yapıştırıcı postlar
• Kronlar
•  Işık iletiminin yetersiz olabileceği tüm uygulamalar.

TEK KULLANIMLIK AKSESUARLAR
Karıştırma uçları tek kullanımlıktır ve steril olmayan halde temin edilir. Karıştırma
uçları tekrar kullanılmamalıdır. Tek kullanımlık aksesuarlar tekrar sterilize edildiğinde
amaçlandığı şekilde işlev göstermeyebilir ve bu durum prosedürün yanlış uygulanmasına
ve cihazın yanlış işlev göstermesine ya da arızalanmasına yol açabilir. Kullandıktan sonra
aşağıdaki talimatlar uyarınca bertaraf edin.
ÇOK KULLANIMLIK CİHAZLAR
Şırıngalar, çok kullanımlık cihazlardır ve steril olmayan halde temin edilir. Daima koruyucu
kullanarak veya başka araçlarla enfeksiyöz hastalık içerme ihtimali olan kan, doku veya
tükürük maruziyetini veya aktarımını önleyin. Aşağıdaki talimatlara uygun şekilde kullanın.
UYARILAR VE ÖNLEMLER

1. Güneş ışığından veya ortam ışığından uzak tutun; her kullanımdan sonra kapağı geri takın.
2. Minimum 600 mW/cm2’lik çıkış gücüne sahip bir halojen kürleme ışığı kullanın.

Başka ışık kaynakları veya yoğunlukları kullanıldığında kür süresinin ayarlanması
gerekir. Kürleme ışığı üreticisinin talimatlarına bakın.

3. Kürlenmemiş rezin malzemesi özellikle metakrilatlara karşı alerjisi olduğu bilinen
kişilerde tahrişe neden olabilir. Malzemeyi kullandıktan sonra ellerinizi yıkayın.

4. Kompozit, oda sıcaklığında kullanılmak üzere formüle edilmiştir. Oda sıcaklığındaki
raf ömrü, şırınga üzerinde belirtilmiştir.

5. Kompozit malzemeyi öjenol içeren ürünlerin yakınında muhafaza etmeyin.
Kompozitin, öjenol içeren malzemelerle temas etmesini engelleyin. Öjenol,
kompozitin sertleşmesini olumsuz etkileyebilir ve renk değişikliğine neden olabilir.

6. Malzemeleri yüksek sıcaklıklara veya yoğun ışığa maruz bırakmayın.
7. Her hasta için yeni bir karıştırma ucu ve bir bariyer manşon kullanarak çapraz

kontaminasyonu önleyin.
RESTORASYONLAR İÇİN UYGULAMA ADIMLARI
DİŞİ HAZIRLAMA:

1. Kan ve/veya tükürük kontaminasyonunu önlemek için dişi izole edin. Bunun için
rubber dam, Isolite® Sistemi veya Zest Dam Cool™ ışıkla kürlenen dental dam gibi
ürünlerin kullanılması önerilir.

2. Konvansiyonel araçlarla veya Zest PrepStart™ H2O gibi bir hidro abrasyon sistemi
kullanarak konservatif kavite hazırlığını tamamlayın.

3. Gereksiz yere diş çekimi yapmaksızın çürük temizleme işlemini doğru bir şekilde
görüntülemek için Zest Caries Finder™ veya benzeri bir ürünün kullanılması önerilir.

4. Gerektiğinde doğal interproksimal kontur elde etmek için Zest Mega V™ Ring contact
matrix sistemi gibi bir bölgesel matris yerleştirin. Temizleme ihtiyacını en aza
indirmek için iyi bir adaptasyon sağlandığından emin olun.

5. Üreticinin talimatları uyarınca Zest Sure Etch™ veya benzeri bir aşındırıcı uygulayın.
6. Üreticinin talimatları uyarınca Zest Prelude™ veya Prelude One™ gibi bir bağlayıcı ajan

uygulayın.
Not: Bulk EZ PLUS, çeşitli metakrilat bazlı dental bağlayıcı ajanlarla/sistemlerle ve dual
kürlenen aktivatörler veya astarlar kullanılmasını gerektirmeyen aşındırma teknikleri
ile uyumludur.

Danville Materials, LLC
2875 Loker Avenue East
Carlsbad, CA 92010 USA
www.zestdent.com
(1)760-743-7744

MDSS GmbH
Schiffgraben 41
30175 Hannover
Germany
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RESTORASYONU TAMAMLAMA:
1. Kapağı çevirip çıkarın.
2. Her kullanımdan önce hem taban hem de katalist dışarı çıkana kadar malzemeyi

sıkarak boşaltın.
3. Karıştırma ucundaki metal kanülü manuel olarak bükerek istenilen açıya getirin.
4. Bir karıştırma ucunu şırınganın baş kısmına sabitleyin, homojen bir karışım sağlamak

için az miktarda malzemeyi sıkarak boşaltın. Çapraz kontaminasyonu önlemek için
her hasta için yeni bir karıştırma ucu kullanın.

5. Çapraz kontaminasyonu önlemek için şırıngayı kapatmak üzere bir bariyer manşon
kullanın.

Not: Kıvamlaşma işlemini hızlandırabileceği için şeffaf karıştırma bölmesini doğrudan
güçlü bir ışık kaynağına maruz bırakmayın.
6. Hava girmesini önlemek için karıştırma ucunu hemen preparasyonun en derin

kısmına yerleştirin ve ucu malzemenin içinde tutarak doldurun. Malzeme
kendiliğinden kürlenirken şırınga ucunu veya kompozit aleti kullanarak istenilen
kontura göre şekillendirin.

7. Malzemeyi en az 90 saniye boyunca kendiliğinden kürlenmeye bırakın. İsteğe bağlı
olarak üst yüzey daha sonra 10 saniye daha ışıkla kürlenebilir.

8. Bitirme ve cilalama adımlarına geçin.
Not: Bulk EZ PLUS karıştırma ucunun bir sonraki uygulamaya kadar şırınga üzerinde
kapak olarak bırakılması önerilir.
9. Disklerle veya kompozit cilalama lastikleriyle yüksek parlaklık seviyesine ulaşana

kadar cilalayın. İnterproksimal bitirme/cilalama, üreticinin talimatlarına göre ince
tanecikli bitirme/cilalama şeritleriyle gerçekleştirilir.

KOR YAPIMI İÇİN UYGULAMA ADIMLARI
DİŞİ HAZIRLAMA:

1. Kan ve/veya tükürük kontaminasyonunu önlemek için dişi izole edin. Bunun için
rubber dam, Isolite® Sistemi veya Zest Dam Cool™ ışıkla kürlenen dental dam gibi
ürünlerin kullanılması önerilir.

2. Konvansiyonel araçlarla veya Zest PrepStart™ H2O gibi bir hidro abrasyon sistemi
kullanarak konservatif kavite hazırlığını tamamlayın.

3. Gereksiz yere diş çekimi yapmaksızın çürük temizleme işlemini doğru bir şekilde
görüntülemek için Zest Caries Finder™ kullanılması önerilir.

4. Optimum konturu ve şekli elde etmek için Zest Mega V™ Ring contact matrix sistemi
gibi bir bölgesel matris veya kron formu yerleştirin.

5. Üreticinin talimatları uyarınca Zest Sure Etch™ gibi bir aşındırıcı uygulayın.
Not: Pulpa yakınlarındaki derin kavitelerde bağlama işlemi öncesinde kalsiyum
hidroksit veya diğer pulpa koruyucuları kullanın.
6. Üreticinin talimatları uyarınca Zest Prelude™ veya Prelude One™ gibi bir bağlayıcı ajan

uygulayın.
Not: Bulk EZ PLUS, çeşitli metakrilat bazlı dental bağlayıcı ajanlarla/sistemlerle ve dual
kürlenen aktivatörler veya astarlar kullanılmasını gerektirmeyen aşındırma teknikleri
ile uyumludur.

KOR YAPIMINI TAMAMLAMA:
1. Kapağı çevirip çıkarın.
2. Her kullanımdan önce hem taban hem de katalist dışarı çıkana kadar malzemeyi

sıkarak boşaltın.
3. Karıştırma ucundaki metal kanülü manuel olarak bükerek istenilen açıya getirin.
4. Bir karıştırma ucunu şırınganın baş kısmına sabitleyin, homojen bir karışım sağlamak

için az miktarda malzemeyi sıkarak boşaltın. Çapraz kontaminasyonu önlemek için
her hasta için yeni bir karıştırma ucu kullanın.

5. Çapraz kontaminasyonu önlemek için şırıngayı kapatmak üzere bir bariyer manşon
kullanın.

Not: Kıvamlaşma işlemini hızlandırabileceği için şeffaf karıştırma bölmesini doğrudan
güçlü bir ışık kaynağına maruz bırakmayın.
6. Hava girmesini önlemek için karıştırma ucunu hemen preparasyonun en derin

kısmına yerleştirin ve ucu malzemenin içinde tutarak doldurun. Kron formlarıyla
doldurun ve yerleştirin.

7. Son kron hazırlığı için elmas veya karbür frezler kullanın.
POST SİMANTASYONU İÇİN UYGULAMA ADIMLARI
DİŞİ HAZIRLAMA:

1. Kan ve/veya tükürük kontaminasyonunu önlemek için dişi izole edin. Bunun için
rubber dam, Isolite® Sistemi veya Zest Dam Cool™ ışıkla kürlenen dental dam gibi
ürünlerin kullanılması önerilir.

2. Konvansiyonel araçlarla veya Zest PrepStart™ H2O gibi bir hidro abrasyon sistemi
kullanarak konservatif kavite hazırlığını tamamlayın.

3. Gereksiz yere diş çekimi yapmaksızın çürük temizleme işlemini doğru bir şekilde
görüntülemek için Zest Caries Finder™ veya benzeri bir ürünün kullanılması önerilir.

4. Optimum konturu ve şekli elde etmek için Zest Mega V™ Ring contact matrix sistemi
gibi bir bölgesel matris veya kron formu yerleştirin.

5. Üreticinin talimatları uyarınca Zest Sure Etch™ gibi bir aşındırıcı uygulayın.
Not: Pulpa yakınlarındaki derin kavitelerde bağlama işlemi öncesinde kalsiyum
hidroksit veya diğer pulpa koruyucuları kullanın.
6. Üreticinin talimatları uyarınca Zest Prelude™ veya Prelude One™ gibi bir bağlayıcı ajan

uygulayın.
Not: Bulk EZ PLUS, çeşitli metakrilat bazlı dental bağlayıcı ajanlarla/sistemlerle ve dual
kürlenen aktivatörler veya astarlar kullanılmasını gerektirmeyen aşındırma teknikleri
ile uyumludur.

POSTLARI SİMANLAMA:
1. Üreticinin talimatlarına göre kök postları için gereken hazırlık prosedürlerini

gerçekleştirin.
2. Kök kanalını, ilgili kök postunun gerekliliklerine uygun şekilde hazırlayın.
3. Kullanılan bağlayıcı ajan bir aşındırma adımı gerektiriyorsa üreticinin talimatlarına

göre aşındırma jelini kullanarak kanalın iç kısmını aşındırın.
4. Üreticinin talimatlarına göre bağlayıcı ajanı uygulayın. Işıkla kürlenen bileşene sahip

bir adeziv sistem kullanılıyorsa ışık uygulamadan önce kanaldaki fazla maddeleri
temizleyin. Aksi takdirde lümen tıkanabilir.

5. Bulk EZ PLUS’ı kanal lümenine uygulayın. Bunu yaparken ucu sürekli olarak
malzemeye batırılmış şekilde tutun. İsterseniz kök postunu Bulk EZ PLUS ile
kaplayabilirsiniz. Bulk EZ PLUS’ın çalışma süresi 60 saniyedir.

6. Kök postunu ayarlayın.
7. Uygun bir ışık kullanarak malzemeye 10 saniye boyunca ışık uygulayın.
8. Malzemeyi yaklaşık 5 dakika boyunca sertleşmeye bırakın. Bu işlem, ışığın

ulaşamayacağı alanlarda dahi tam kürlenme sağlayacaktır.
ISO 4049 SINIFLANDIRMASI
Tip 1; Sınıf 3.
İNORGANİK DOLGU PARTİKÜLLERİNİN BOYUT ARALIĞI (TOPLAM İNORGANİK
DOLGU HACMİNE GÖRE %)
80 nm (%60-70)
RADYOOPAK
Bulk EZ Plus radyoopaktır.
SAKLAMA
25°C’de (77°F) veya daha düşük bir sıcaklıkta saklayın. Oda sıcaklığında kullanın.
BERTARAF
Enfeksiyon riski teşkil eden kullanılmış cihazları tesisin klinik atık prosedürleri ve
yürürlükteki yerel ve ulusal yönetmeliklere göre bertaraf edin. Kullanılmamış malzemeyi
bertaraf etmek için kapağı çıkarın ve yerel ve ulusal yönetmeliklere göre bertaraf edin
[uygun görülürse güvenlik veri sayfasına (SDS) bakın].
AVRUPA BİRLİĞİ’NDEKİ KULLANICILARA YÖNELİK BİLDİRİM
Bu Kullanma Talimatlarının geçerli olduğu cihazlar ile ilişkili olarak meydana gelen ciddi
olaylar, bu Kullanma Talimatlarında belirtilen üreticiye ve kullanıcının ve/veya hastanın
ikamet ettiği Üye Ülkenin yetkili makamına bildirilmelidir.

SERBIAN
Bulk EZ PLUS®

Композит за слојевито постављање и двоструку полимеризацију 
са IntelliTek® технологијом

УПУТСТВО ЗА УПОТРЕБУ
ОПИС ПРОИЗВОДА
Bulk EZ PLUS® је композитни материјал за двоструку полимеризацију и слојевито
и лако постављање, који нуди неограничену дубину полимеризације једном
применом без више слојева и светлосне полимеризације када му се омогући
самополимеризација. Bulk EZ PLUS користи сферне испуне од 80 nm и представља
комбинацију текуће адаптације кавитета и велике јачине, отпорности на хабање,
могућности полирања и изузетног ефекта прилагођавања – све у једном
једноставном кораку. Технологија самополимеризације IntelliTek® је у власништву
компаније и наменски је осмишљена за контролу и директно скупљање, ради
елиминације микроцурења у рестаурацијама. Осим тога, Bulk EZ PLUS има
изузетно стабилну боју током времена и компатибилан је са различитим везивним
средствима, без потребе за активаторима за двоструку полимеризацију или
прајмерима.
СВОЈСТВА

•  Неограничена дубина полимеризације
•  Усмерено скупљање које дословно елиминише микроцурење
•  Цирконијумске сферне испуне од 80 nm пружају велику отпорност на хабање,

могућност полирања и ефекат прилагођавања
•  Због велике физичке снаге и естетике, слој за прекривање није потребан
•  Нијансе A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, избељено прозирно и бело као језгро

(према каталогу VITA Shade Guide) пружају одличну естетику и могућности
надоградње

ИНДИКАЦИЈЕ ЗА УПОТРЕБУ
Bulk EZ PLUS је стоматолошки ресторативни материјал са двоструком
полимеризацијом (аутоматска полимеризација са убрзавањем полимеризацијом
светлошћу) који је, када се нанесе на површине зуба претходно третиране
прајмерима или адхезивима, индикован за следеће употребе:

•  Директна рестаурација, класа I–VI
•  Облога кавитета
•  Израда надоградње
•  Цементирање кочића
• Крунице
•  Свака примена где пренос светлости није адекватан.

ПРИБОР ЗА ЈЕДНОКРАТНУ УПОТРЕБУ
Врхови за мешање су намењени за једнократну употребу и испоручују се
нестерилни. Врхови за мешање не смеју поново да се користе. Медицинска
средства за једнократну употребу можда неће правилно функционисати ако се
поново стерилишу и то може довести до неправилне процедуре и неправилног
функционисања или квара медицинског средства. Након коришћења одложите на
отпад у складу са упутствима у наставку.
МЕДИЦИНСКА СРЕДСТВА ЗА ВИШЕКРАТНУ УПОТРЕБУ
Шприцеви представљају средства за вишекратну употребу и испоручују се
нестерилни. Обавезно користите штит или неко друго заштитно средство да бисте
спречили изложеност крвљу, ткиву или пљувачки који могу да садрже инфективне
болести, или њихов пренос. Користити у складу са упутствима наведеним испод.
УПОЗОРЕЊА И МЕРЕ ПРЕДОСТРОЖНОСТИ

1. Држите подаље од сунчеве светлости или светлости окружења; вратите
поклопац након сваке употребе.

2. Користите халогено светло за полимеризацију са минималним излазом од
600 mW/cm2. За друге изворе светлости или интензитете потребно је
прилагодити трајање полимеризације. Прочитајте упутства произвођача лампе
за полимеризацију.

3. Материјал неполимеризоване смоле може да изазове иритацију, нарочито код
особа за које је познато да су алергичне на метакрилате. Оперите руке након
руковања материјалом.

4. Композит је формулисан тако да се користи на собној температури. Рок трајања
на собној температури је наведен на шприцу.

5. Немојте чувати композитни материјал у близини производа који садрже
еугенол. Немојте дозволити да композит дође у додир са материјалом који
садржи еугенол. Еугенол може да отежа полимеризацију композита и изазове
промену боје.

6. Не излажите материјал повишеним температурама или јакој светлости.
7. Избегавајте унакрсну контаминацију тако што ћете користити нови врх за

мешање за сваког пацијента и заштитну навлаку.
ПРИМЕНА ЗА РЕСТАУРАЦИЈЕ
ПРИПРЕМА ЗУБА:

1. Изолујте зуб да бисте спречили контаминацију преко крви и/или
пљувачке. Препоручени системи садрже гумени кофердам, систем Isolite®
или стоматолошки кофердам Dam Cool™ компаније Zest са светлосном
полимеризацијом.

2. Довршите конзервативну припрему кавитета уобичајеним средствима или
путем система за хидро-абразију, као што је PrepStart™ H2O компаније Zest.

3. Препоручује се коришћење производа Caries Finder™ компаније Zest или
неког сличног производа за прецизну визуелизацију уклањања каријеса без
непотребне редукције зуба.

4. Поставите секциону матрицу, као што је систем Mega V™ Ring contact matrix
компаније Zest, да бисте постигли потребну природну интерпроксималну контуру.
Обезбедите добру адаптацију да бисте чишћење свели на најмању меру.

5. Нанесите средство за нагризање, као што је Sure Etch™ компаније Zest или неко
слично, у складу са упутствима произвођача.

6. Нанесите средство за везивање, као што су Prelude™ или Prelude One™
компаније Zest, у складу са упутствима произвођача.

Напомена: Производ Bulk EZ PLUS је компатибилан са различитим средствима/
системима за везивање на бази метакрилата, као и са техникама нагризања без
коришћења активатора или прајмера за двоструку полимеризацију или прајмера.

ДОВРШАВАЊЕ РЕСТАУРАЦИЈА:
1. Уклоните поклопац са навојем.
2. Пре сваке употребе, испуштајте материјал све док и база и катализатор не изађу.
3. Ручно савијте металну канилу на врху за мешање, тако да постигнете

жељени угао.
4. Добро причврстите врх за мешање тако што ћете га наврнути на главу шприца,

и испустите малу количину материјала, како би мешање било уједначено. Да
бисте избегли унакрсну контаминацију, употребите нови врх за мешање за
сваког пацијента.

5. Да бисте избегли унакрсну контаминацију, употребите заштитну навлаку да
покријете шприц.

Напомена: Избегавајте јаку директну светлост на провидној комори за мешање
јер то може да убрза процес згушњавања.
6. Одмах поставите врх за мешање на најдубљи део препарације и пуните, држећи

врх у оквиру материјала, како не би дошло до увођења ваздуха. Обликујте на
жељену контуру док се материјал самполимеризује, коришћењем врха шприца
или инструмента за композит.

7. Сачекајте да се материјал самополимеризује најмање 90 секунди. Додатна
светлосна полимеризација горње површине од 10 секунди је опциона.

8. Пређите на кораке за завршну обраду и полирање.
Напомена: Препоручује се да на шприцу оставите Bulk EZ PLUS врх за мешање као
поклопац, до следеће примене.
9. Полирајте до високог сјаја користећи дискове или композитне тачке за

полирање. Интерпроксимална завршна обрада/полирање постиже се тракама
за завршну обраду/полирање фине гранулације, према упутству произвођача.

ПРИМЕНА ЗА НАДОГРАДЊУ
ПРИПРЕМА ЗУБА:

1. Изолујте зуб да бисте спречили контаминацију преко крви и/или
пљувачке. Препоручени системи садрже гумени кофердам, систем Isolite®
или стоматолошки кофердам Dam Cool™ компаније Zest са светлосном
полимеризацијом.

2. Довршите конзервативну припрему кавитета уобичајеним средствима или
путем система за хидро-абразију, као што је PrepStart™ H2O компаније Zest.

3. Препоручује се употреба производа Caries Finder™ компаније Zest за прецизну
визуелизацију уклањања каријеса без непотребне редукције зуба.

4. Поставите секциону матрицу, као што је систем Mega V™ Ring contact matrix
компаније Zest или облик крунице, да бисте постигли оптималну контуру
или облик.

5. Нанесите средство за нагризање, као што је Sure Etch™ компаније Zest, у складу
са упутствима произвођача.

Напомена: Пре везивања у дубоким кавитетима у областима у близини пулпе,
користите калцијум-хидроксид или неку другу заштиту пулпе.
6. Нанесите средство за везивање, као што су Prelude™ или Prelude One™

компаније Zest, у складу са упутствима произвођача.
Напомена: Производ Bulk EZ PLUS је компатибилан са различитим средствима/
системима за везивање на бази метакрилата, као и са техникама нагризања без
коришћења активатора за двоструку полимеризацију или прајмера.

ЗАВРШАВАЊЕ ПРОЦЕСА НАДОГРАДЊЕ:
1. Уклоните поклопац са навојем.
2. Пре сваке употребе, испуштајте материјал све док и база и катализатор не изађу.
3. Ручно савијте металну канилу на врху за мешање, тако да постигнете жељени

угао.
4. Добро причврстите врх за мешање тако што ћете га наврнути на главу шприца,

и испустите малу количину материјала, како би мешање било уједначено. Да
бисте избегли унакрсну контаминацију, употребите нови врх за мешање за
сваког пацијента.

5. Да бисте избегли унакрсну контаминацију, употребите заштитну навлаку да
покријете шприц.

Напомена: Избегавајте јаку директну светлост на провидној комори за мешање
јер то може да убрза процес згушњавања.
6. Одмах поставите врх за мешање на најдубљи део препарације и пуните, држећи

врх у оквиру материјала, како не би дошло до увођења ваздуха. Испуните и
поставите форме крунице.

7. За завршну припрему крунице употребите дијамантска или карбидна сврдла.
ПРИПРЕМА ЗА НАКНАДНО ЦЕМЕНТИРАЊЕ
ПРИПРЕМА ЗУБА:

1. Изолујте зуб да бисте спречили контаминацију преко крви и/или
пљувачке. Препоручени системи садрже гумени кофердам, систем Isolite®
или стоматолошки кофердам Dam Cool™ компаније Zest са светлосном
полимеризацијом.

2. Довршите конзервативну припрему кавитета уобичајеним средствима или
путем система за хидро-абразију, као што је PrepStart™ H2O компаније Zest.

3. Препоручује се коришћење производа Caries Finder™ компаније Zest или
неког сличног производа за прецизну визуелизацију уклањања каријеса без
непотребне редукције зуба.

4. Поставите секциону матрицу, као што је систем Mega V™ Ring contact matrix
компаније Zest или облик крунице, да бисте постигли оптималну контуру или
облик.

5. Нанесите средство за нагризање, као што је Sure Etch™ компаније Zest, у складу
са упутствима произвођача.

Напомена: Пре везивања у дубоким кавитетима у областима у близини пулпе,
користите калцијум-хидроксид или неку другу заштиту пулпе.
6. Нанесите средство за везивање, као што су Prelude™ или Prelude One™

компаније Zest, у складу са упутствима произвођача.
Напомена: Производ Bulk EZ PLUS је компатибилан са различитим средствима/
системима за везивање на бази метакрилата, као и са техникама нагризања без
коришћења активатора за двоструку полимеризацију или прајмера.

ЦЕМЕНТИРАЊЕ КОЧИЋА:
1. Извршите све припремне радње потребне за кочиће за корен у складу са

упутствима произвођача.
2. Припремите канал корена према захтевима за одговарајући кочић за корен.
3. Ако је за средство за везивање потребан додатни корак нагризања, обавите

нагризање унутар канала, користећи гел за нагризање према упутствима
произвођача.

4. Нанесите средство за нагризање према упутству произвођача. Ако користите
адхезивни систем са компонентом за светлосну полимеризацију, уклоните
сав вишак са канала пре примене светлости. У супротном, може да дође до
блокирања лумена.

5. Нанесите средство Bulk EZ PLUS на лумен канала. Када то чините, држите крај
врха непрекидно потопљеним у материјал. Уколико желите, могуће је и додатно
обложити кочиће за корен средством Bulk EZ PLUS. Радно време за Bulk EZ PLUS
је 60 секунди.

6. Поставите кочић за корен.
7. Помоћу одговарајуће лампе, емитујте светлост на материјал 10 секунди.
8. Оставите материјал да се стврдне приближно 5:00 минута. То гарантује потпуну

полимеризацију, чак и у областима до којих не допире светлост.
КЛАСИФИКАЦИЈА ПО СТАНДАРДУ ISO 4049
Тип 1, Класа 3.
ОПСЕГ ДИМЕНЗИЈА ЧЕСТИЦА НЕОРГАНСКЕ ИСПУНЕ (% ПО ЗАПРЕМИНИ УКУПНЕ
НЕОРГАНСКЕ ИСПУНЕ)
80 nm (60–70%)
РАДИОЛОШКИ НЕПРОИЗИРНО
Bulk EZ Plus је радиолошки непрозиран.
ЧУВАЊЕ
Чувати на температури до 25 °C (77 °F). Користити на собној температури.
ОДЛАГАЊЕ
Употребљена медицинска средства која представљају ризик од инфекције одложите
у складу са процедурама установе за клинички отпад и важећим локалним и
државним прописима. Да бисте одложили неупотребљени материјал, вратите
поклопац и одложите га у складу са локалним и државним прописима (по потреби
погледати „Безбедносни лист“).
ОБАВЕШТЕЊЕ ЗА КОРИСНИКЕ У ЕВРОПСКОЈ УНИЈИ
Све озбиљне инциденте до којих дође у вези са медицинским средством(има) на
које(а) се односи ово упутство за употребу треба пријавити произвођачу наведеном
у овом упутству за употребу и надлежном органу државе чланице у којој корисник и/
или пацијент има место боравка.

CROATIAN
Bulk EZ PLUS®

Kompozit u rinfuzi za dvostruku polimerizaciju s tehnologijom IntelliTek®
UPUTE ZA UPORABU

OPIS PROIZVODA
Bulk EZ PLUS® je kompozit u rinfuzi za dvostruku polimerizaciju jednostavan za
postavljanje koji nudi neograničenu dubinu polimerizacije u jednoj primjeni bez više
slojeva i polimerizaciju s pomoću svjetla kad je omogućena samopolimerizacija. Bulk EZ
PLUS upotrebljava kružna punila od 80 nm, kombinirajući tekuću adaptaciju kaviteta s
velikom čvrstoćom, otpornošću na trošenje, mogućnošću poliranja i vrhunskim efektom
kameleona – sve u jednom jednostavnom koraku. Vlastita tehnologija IntelliTek® sa
samopolimerizacijom osmišljena je za posebnu kontrolu i izravno skupljanje u svrhu
uklanjanja mikro propuštanja u ispunima. Uz to, Bulk EZ PLUS ima vrlo stabilnu boju
tijekom vremena te je kompatibilan s različitim sredstvima za lijepljenje bez potrebe za
aktivatorima za dvostruku polimerizaciju ili primerima.
ZNAČAJKE

•  Neograničena dubina polimerizacije
•  Izravno skupljanje praktički uklanja mogućnost mikro propuštanja
•  Kružna cirkonska punila od 80 nm osiguravaju veliku otpornost na trošenje,

mogućnost poliranja i efekt kameleona
•  Fizička čvrstoća visokog stupnja i estetika čine pokrovni sloj nepotrebnim
•  A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, izbijeljena neprozirna i osnovna bijela nijansa

(prema Vodiču za nijanse VITA) omogućuju vrhunsku estetiku i nanošenje korijenske
nadogradnje

INDIKACIJE ZA UPORABU
Bulk EZ PLUS stomatološki je restorativni materijal zasnovan na smoli i s dvostrukom
polimerizacijom (automatska polimerizacija s ubrzanom polimerizacijom s pomoću
svjetla) koji je, kad se nanese na zubne površine uz prethodno tretiranje odgovarajućim
osnovnim primerima ili ljepilima, indiciran za upotrebu kao:

•  izravan ispun klase I do VI
•  obloga kaviteta
•  korijenska nadogradnja
•  obloga ispuna
• krunice
•  kod svake primjene kod koje prijenos svjetlosti može biti nedostatan.

DODATNA OPREMA ZA JEDNOKRATNU UPOTREBU
Vrhovi za miješanje su za jednokratnu upotrebu i ne isporučuju se sterilni. Vrhovi za
miješanje ne smiju se ponovno upotrebljavati. Dodatna oprema za jednokratnu uporabu
možda neće funkcionirati u skladu sa svojom namjenom ako se ponovno sterilizira te to
može dovesti do neprikladnog postupka i do neispravnog rada ili kvara proizvoda. Nakon
uporabe odložite u skladu s uputama u nastavku.
PROIZVODI ZA VIŠEKRATNU UPORABU
Štrcaljke su proizvodi za višekratnu upotrebu i ne isporučuju se u sterilnom obliku. Uvijek
koristite vizir ili druge načine za sprječavanje izlaganja ili prijenosa krvi, tkiva ili sline koji
mogu biti infektivni. Upotrebljavajte u skladu s uputama u nastavku.
UPOZORENJA I MJERE OPREZA

1. Držite podalje od sunčeve svjetlosti ili okolnog svjetla; zamijenite čep nakon svake
upotrebe.

2. Upotrijebite halogeno svjetlo za polimerizaciju s minimalnom izlaznom snagom
od 600 mW/cm2. Drugi izvori svjetla ili intenziteti zahtijevaju prilagodbu vremena
polimerizacije. Pogledajte upute za uporabu proizvođača svjetla za polimerizaciju.

3. Nestvrdnuti materijali smole mogu uzrokovati iritaciju, posebno kod osoba za koje se
zna da su alergične na metakrilate. Operite ruke nakon rukovanja materijalom.

4. Kompozit je formuliran za uporabu na sobnoj temperaturi. Rok trajanja na sobnoj
temperaturi naveden je na štrcaljki.

5. Nemojte držati kompozitni materijal u blizini proizvoda koji sadrže eugenol. Nemojte
dopustiti da kompozit dođe u kontakt s materijalima koji sadrže eugenol. Eugenol
može negativno utjecati na stvrdnjavanje kompozita te uzrokovati gubitak boje.

6. Ne izlažite materijale povišenim temperaturama ili intenzivnoj svjetlosti.
7. Izbjegavajte međusobnu kontaminaciju uporabom novog vrha za miješanje za svakog

novog pacijenta i koristeći košuljicu pregrade.
PRIMJENA ZA ISPUNE
PRIPREMA ZUBA:

1. Izolirajte zub kako biste spriječili kontaminaciju krvlju i/ili slinom. Predložena
upotreba uključuje gumenu prepreku, sustav Isolite® ili stomatološku prepreku koja
se polimerizira s pomoću svjetla Dam Cool™ tvrtke Zest.

2. Dovršite konzervativnu pripremu kaviteta konvencionalnim sredstvima ili putem
sustava za hidroabraziju kao što je Prepstart™ H2O tvrtke Zest.

3. Upotreba proizvoda Caries Finder™ ili sličnog proizvoda tvrtke Zest preporučuje se za
točnu vizualizaciju uklanjanja karijesa bez bespotrebne redukcije zuba.

4. Po potrebi postavite matricu presjeka, kao što je Ring contact matrix Mega V™ tvrtke
Zest kako biste dobili prirodne interproksimalne obrise. Osigurajte dobru adaptaciju
kako biste smanjili čišćenje.

5. Nanesite sredstvo za jetkanje, kao što je Sure Etch™ tvrtke Zest ili sličan proizvod u
skladu s uputama proizvođača.

6. Nanesite sredstvo za lijepljenje kao što je Prelude™ ili Prelude One™ tvrtke Zest u
skladu s uputama proizvođača.

Napomena: Bulk EZ PLUS kompatibilan je s velikim brojem sredstava/sustava za
lijepljenje na bazi metakrilata kao i tehnikama jetkanja bez upotrebe aktivatora za
dvostruku polimerizaciju ili primerima.

DOVRŠETAK ISPUNA:
1. Skinite čep na odvrtanje.
2. Prije svake uporabe ispustite materijal dok se baza i katalizator ne izbace.
3. Ručno savijte metalnu cjevčicu na vrhu za miješanje do željenog kuta.
4. Dobro pričvrstite vrh za miješanje njegovim okretanjem na glavu štrcaljke, izbacite

malu količinu materijala kako biste osigurali ujednačeno miješanje. Kako biste izbjegli
međusobnu kontaminaciju, upotrijebite novi vrh za miješanje za svakog pacijenta.

5. Kako biste izbjegli križnu kontaminaciju, upotrijebite košuljicu pregrade za pokrivanje
štrcaljke.

Napomena: izbjegavajte jaku izravnu svjetlost na prozirnu komoru za miješanje jer to
može ubrzati postupak stvrdnjavanja.
6. Odmah stavite vrh za miješanje na najdublji dio preparacije i napunite držeći vrh

unutar materijala kako biste izbjegli uvođenje zraka. Oblikujte do željenog obrisa dok
se materijal samopolimerizira s pomoću vrha štrcaljke ili instrumenta za nanošenje
kompozita.

7. Ostavite materijal da se samopolimerizira najmanje 90 sekundi. Naknadna
polimerizacija gornje površine s pomoću svjetla u trajanju od 10 sekundi nije
obavezna.

8. Nastavite na korake završne obrade i poliranja.
Note: preporučuje se da ostavite vrh za miješanje Bulk EZ PLUS na štrcaljki kao čep do
sljedeće primjene.
9. Polirajte do visokog sjaja diskovima ili vrhovima za poliranje kompozita.

Interproksimalna završna obrada / poliranje postiže se finim trakama za završnu
obradu / poliranje prema uputama proizvođača.

PRIMJENA ZA KORIJENSKU NADOGRADNJU
PRIPREMA ZUBA:

1. Izolirajte zub kako biste spriječili kontaminaciju krvlju i/ili slinom. Predlaže se
upotreba gumene prepreke, sustava Isolite® ili stomatološke prepreke koja se
polimerizira s pomoću svjetla Dam Cool™ tvrtke Zest.

2. Dovršite konzervativnu pripremu kaviteta konvencionalnim sredstvima ili putem
sustava za hidroabraziju kao što je Prepstart™ H2O tvrtke Zest.

3. Upotreba proizvoda Caries Finder™ tvrtke Zest preporučuje se za točnu vizualizaciju
uklanjanja karijesa bez bespotrebne redukcije zuba.

4. Postavite matricu presjeka kao što je Ring contact matrix ili krunica Mega V™ tvrtke
Zest kako biste postigli optimalan obris i oblik.

5. Nanesite sredstvo za jetkanje kao što je Sure Etch™ tvrtke Zest u skladu s uputama
proizvođača.

Napomena: prije lijepljenja u dubokim šupljinama u područjima blizu pulpe
upotrijebite kalcijev hidroksid ili druga sredstva za zaštitu pulpe.
6. Nanesite sredstvo za lijepljenje kao što je Prelude™ ili Prelude One™ tvrtke Zest u

skladu s uputama proizvođača.
Napomena: Bulk EZ PLUS kompatibilan je s velikim brojem sredstava/sustava za
lijepljenje na bazi metakrilata kao i tehnikama jetkanja bez upotrebe aktivatora za
dvostruku polimerizaciju ili primerima.

DOVRŠAVANJE KORIJENSKE NADOGRADNJE:
1. Skinite čep na odvrtanje.
2. Prije svake uporabe ispustite materijal dok se baza i katalizator ne izbace.
3. Ručno savijte metalnu cjevčicu na vrhu za miješanje do željenog kuta.
4. Dobro pričvrstite vrh za miješanje njegovim okretanjem na glavu štrcaljke, izbacite

malu količinu materijala kako biste osigurali ujednačeno miješanje. Kako biste izbjegli
međusobnu kontaminaciju, upotrijebite novi vrh za miješanje za svakog pacijenta.

5. Kako biste izbjegli križnu kontaminaciju, upotrijebite košuljicu pregrade za pokrivanje
štrcaljke.

Napomena: izbjegavajte jaku izravnu svjetlost na prozirnu komoru za miješanje jer to
može ubrzati postupak stvrdnjavanja.
6. Odmah stavite vrh za miješanje na najdublji dio preparacije i napunite držeći vrh

unutar materijala kako biste izbjegli uvođenje zraka. Kada se formira krunica,
napunite i postavite.

7. Upotrijebite dijamantna ili karbidna svrdla za završnu pripremu krunice.
PRIMJENA ZA CEMENTIRANJE ISPUNA
PRIPREMA ZUBA:

1. Izolirajte zub kako biste spriječili kontaminaciju krvlju i/ili slinom. Predlaže se
upotreba gumene prepreke, sustava Isolite® ili stomatološke prepreke koja se
polimerizira s pomoću svjetla Dam Cool™ tvrtke Zest.

2. Dovršite konzervativnu pripremu kaviteta konvencionalnim sredstvima ili putem
sustava za hidroabraziju kao što je Prepstart™ H2O tvrtke Zest.

3. Upotreba proizvoda Caries Finder™ ili sličnog proizvoda tvrtke Zest preporučuje se za
točnu vizualizaciju uklanjanja karijesa bez bespotrebne redukcije zuba.

4. Postavite matricu presjeka kao što je Ring contact matrix ili krunica Mega V™ tvrtke
Zest kako biste postigli optimalan obris i oblik.

5. Nanesite sredstvo za jetkanje kao što je Sure Etch™ tvrtke Zest u skladu s uputama
proizvođača.

Napomena: prije lijepljenja u dubokim šupljinama u područjima blizu pulpe
upotrijebite kalcijev hidroksid ili druga sredstva za zaštitu pulpe.
6. Nanesite sredstvo za lijepljenje kao što je Prelude™ ili Prelude One™ tvrtke Zest u

skladu s uputama proizvođača.

Napomena: Bulk EZ PLUS kompatibilan je s velikim brojem sredstava/sustava za
lijepljenje na bazi metakrilata kao i tehnikama jetkanja bez upotrebe aktivatora za
dvostruku polimerizaciju ili primerima..

CEMENTIRANJE ISPUNA:
1. Sve postupke pripreme potrebne za korijenske ispune provedite u skladu s uputama

proizvođača.
2. Pripremite korijenski kanal u skladu sa zahtjevima odgovarajućeg korijenskog ispuna.
3. Ako sredstvo za lijepljenje koje se upotrebljava zahtijeva dodatni korak jetkanja,

izvršite jetkanje u kanalu s pomoću gela za jetkanje prema uputama proizvođača.
4. Primijenite sredstvo za lijepljenje u skladu s uputama proizvođača. Ako upotrebljavate

adhezivni sustav s komponentom za polimerizaciju s pomoću svjetla, uklonite sav
višak iz kanala prije primjene svjetla. U suprotnom, lumen može biti blokiran.

5. Primijenite Bulk EZ PLUS na lumen kanala. Pritom držite kraj vrha stalno uronjenim
u materijal. Po potrebi korijenski ispun možete premazati i proizvodom Bulk EZ PLUS.
Vrijeme rada za Bulk EZ PLUS iznosi 60 sekundi.

6. Postavite korijenski ispun.
7. Odgovarajućim svjetlom nanosite svjetlo na materijal 10 sekundi.
8. Materijal ostavite da stvrdne približno 5:00 minuta. To jamči potpunu polimerizaciju,

čak i na područjima do kojih svjetlost ne može doći.
KLASIFIKACIJA ISO 4049
Vrsta 1; klasa 3.
RASPON DIMENZIJA ANORGANSKIH ČESTICA PUNILA (% PREMA VOLUMENU
UKUPNOG ANORGANSKOG PUNILA)
80 nm (60 – 70 %)
RADIONEPROPUSAN
Bulk EZ Plus radionepropusan je.
POHRANA
Skladištite na temperaturi od 25 °C (77 °F) ili nižoj. Rabite na sobnoj temperaturi.
ODLAGANJE U OTPAD
Upotrijebljene proizvode koji predstavljaju rizik od zaraze odložite u otpad u skladu
s postupcima ustanove za klinički otpad i važećim lokalnim i državnim propisima. Da
biste neiskorišteni materijal odložili u otpad, zamijenite čep i odložite u otpad u skladu
s lokalnim i državnim propisima (prema potrebi proučite sigurnosno-tehnički list (SDS)).
OBAVIJEST KORISNICIMA U EUROPSKOJ UNIJI
Svaki ozbiljan incident do kojeg dođe u vezi s ovim proizvodima, a za koji se primjenjuju
ove upute za uporabu, potrebno je prijaviti proizvođaču navedenom u ovim uputama za
uporabu i nadležnom tijelu u državi članici u kojoj se nalazi korisnik i/ili pacijent.

ESTONIAN
Bulk EZ PLUSS®

Kaksikkõvastuv komposiittäidis IntelliTek®-tehnoloogiaga
KASUTUSJUHEND

TOOTE KIRJELDUS
Bulk EZ PLUS® on lihtsalt sisestatav kaksikkõvastuv komposiittäidis, mida pole vaja
sisestada kihtidena ja mis isekõvastub piiramatu sügavusega; isekõvastumine on
valgusega kiirendatav. Bulk EZ PLUS sisaldab 80 nm sfäärilisi täitegraanuleid, mistõttu
toode on süvendi täielikuks täitmiseks väga hea voolavusega, aga ka väga tugev,
kulumiskindel, poleeritav ja loomuliku tooniga – kõik üheainsa tööetapiga. Patenditud
isekõvastumise IntelliTek®-tehnoloogia loodi eesmärgiga piirata ja suunata kahanemist, et
vältida täidiste mikrolekkeid. Lisaks säilib toote Bulk EZ PLUS värvus aja jooksul väga hästi
ja see ühildub paljude erinevate sidematerjalidega, ilma et oleks vaja kaksikkõvastumise
aktivaatorit või praimerit.
OMADUSED

•  Piiramatu sügavusega kõvastumine
•  Suunatud kahanemine välistab mikrolekked peaaegu täielikult
•  80 nm sfäärilised tsirkooniumdioksiidgraanulid annavad tootele suure

kulumiskindluse, poleeritavuse ja loomuliku välimuse
•  Suure tugevuse ja loomuliku välimuse tõttu pole kattekihti vaja
•  Värvivariandid A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, Bleach Opaque, ja Core White

(VITA värvikaardil) võimaldavad valida esteetiliselt sobivaima tooni, sh hamba
ülesehitamiseks

KASUTAMISNÄIDUSTUSED
Bulk EZ PLUS on kaksikkõvastuv (valgusega kiirendatav isekõvastumine) vaigupõhine
hambatäidis, mis on näidustatud sobiva praimeri või liimiga eeltöödeldud hambapinnale
kandmiseks järgmistes rakendustes.

•  Otsene taastamine, I–VI klass
•  Hambaõõne pinna ettevalmistamine
•  Hamba ülesehitamine
•  Piilarite liimimine
• Kroonid
•  Iga rakendus, mille puhul valguskõvastamine võib olla raskendatud

ÜHEKORDSED TARVIKUD
Segamisotsikud on ühekordselt kasutatavad ja need tarnitakse mittesteriilsena.
Segamisotsikuid ei tohi kasutada korduvalt. Resteriliseerimisel ei pruugi ühekordsed
tarvikud toimida eesmärgipäraselt ning tulemuseks võib olla protseduuri ebaõnnestumine
ja seadme talitlushäire või rike. Kõrvaldage need pärast kasutamist alltoodud juhiste järgi.
KORDUVKASUTATAVAD SEADMED
Süstlad on korduvkasutatavad seadmed ja need tarnitakse mittesteriilsena. Kasutage
kindlasti sirmi või muud vahendit, et vältida kokkupuutumist vere, koe või süljega, kuna
need võivad sisaldada haigustekitajaid. Kasutage alltoodud juhiste järgi.
HOIATUSED JA ETTEVAATUSABINÕUD

1. Kaitsta päikese- ja muu valguse eest. Iga kasutuskorra järel katke pudel korgiga.
2. Kasutage kõvastamiseks halogeenlampi valgustustihedusega vähemalt

600 mW/cm2. Muu valgusallika või valgustustiheduse korral tuleb kõvastamisaega
vastavalt muuta. Vaadake kõvastuslambi tootja juhiseid.

3. Kõvastumata vaikmaterjal võib põhjustada ärritust, eriti inimestel, kes on teadaolevalt
allergilised metakrüülaatide suhtes. Pärast materjali käsitsemist peske käsi.

4. Komposiitmaterjal on mõeldud kasutamiseks toatemperatuuril. Süstlale on märgitud
säilivusaeg toatemperatuuril.

5. Ärge hoidke komposiitmaterjali eugenooli sisaldavate toodete läheduses. Ärge laske
komposiitmaterjalil puutuda kokku eugenooli sisaldavate materjalidega. Eugenool
võib pärssida komposiitmaterjali kõvastumist ja põhjustada värvimuutust.

6. Ärge hoidke materjale kõrgetel temperatuuridel ega tugeva valguse käes.
7. Vältige ristsaastumist, kasutades iga patsiendi jaoks uut segamisotsikut ja vahehülssi.

KASUTAMINE TAASTAMISEL
HAMBA ETTEVALMISTAMINE

1. Isoleerige hammas, et vältida saastumist vere ja/või süljega. Soovitatud vahendid on
kummitõkis, süsteem Isolite® või valguskõvastuv hambatõkis Zest Dam Cool™.

2. Tehke õõne konservatiivne ettevalmistus, kasutades tavapäraseid vahendeid või
õhkabrasioonisüsteemi, nagu Zest PrepStart™ H2O.

3. Soovitatav on kasutada toodet Zest Caries Finder™ või sarnast toodet, et visualiseerida
kaariese eemaldamine täpselt ja tervet hambakude säästvalt.

4. Vajaduse korral paigaldage lõikematriits, näiteks süsteem Zest Mega V™ Ring contact
matrix, et saada loomulik interproksimaalne kontuur. Ühitage hästi, et järeltööd
minimeerida.

5. Kandke pinnale sööviti, näiteks Zest Sure Etch™ või muu sarnane toode, järgides
tootja juhiseid.

6. Kandke pinnale sidematerjal, näiteks Zest Prelude™ või Prelude One™, järgides tootja
juhiseid.

Märkus. Bulk EZ PLUS ühildub paljude erinevate metakrülaadipõhiste ortodontiliste
sidematerjalide/-süsteemidega ning söövitustehnikatega ilma kaksikkõvastumise
aktivaatorite või praimerite kasutamiseta.

TAASTAMISE LÕPETAMINE
1. Eemaldage keeratav kork.
2. Enne iga kasutuskorda vajutage süstla kolvile, kuni väljub nii põhimaterjali kui ka

katalüsaatorit.
3. Painutage segamisotsiku metallnõel käsitsi soovitud nurga alla.
4. Keerake segamisotsik korralikult süstlale ja vajutage veidi materjali välja, et tagada

ühtlane segunemine. Ristsaastumise vältimiseks kasutage iga patsiendi jaoks uut
segamisotsikut.

5. Ristsaastumise vältimiseks katke süstal vahehülsiga.
Märkus. Vältige tugeva valguse langemist läbipaistvale segamiskambrile, sest see võib
paksenemist kiirendada.
6. Sisestage segamisotsik kohe prepareeritud õõne sügavaimasse ossa ja täitke õõs,

hoides otsa materjali sees, et vältida õhu sisenemist materjali. Kujundage materjal
isekõvastumise ajal süstlaotsa või komposiitinstrumendiga.

7. Laske materjalil vähemalt 90 sekundit kõvastuda. Seejärel võib materjali pinda
10 sekundit valguskõvastada, aga see ei ole kohustuslik.

8. Jätkake viimistlemise ja poleerimisega.
Märkus. Soovitatav on jätta Bulk EZ PLUS segamisotsik järgmise kasutuskorrani
süstlale; see toimib korgina.
9. Lihvige kõrgläikeni, kasutades kettaid või komposiidi lihvotsakuid.

Interproksimaalseks viimistluseks/poleerimiseks kasutage peeneteralisi viimistlus-/
poleerimisribasid, järgides tootja juhiseid.

KASUTAMINE HAMBA ÜLESEHITAMISEL
HAMBA ETTEVALMISTAMINE

1. Isoleerige hammas, et vältida saastumist vere ja/või süljega. Soovitatud vahendid on
kummitõkis, süsteem Isolite® või valguskõvastuv hambatõkis Zest Dam Cool™.

2. Tehke õõne konservatiivne ettevalmistus, kasutades tavapäraseid vahendeid või
õhkabrasioonisüsteemi, nagu Zest PrepStart™ H2O.

3. Soovitatav on kasutada toodet Zest Caries Finder™, et visualiseerida kaariese
eemaldamine täpselt ja tervet hambakude säästvalt.

4. Paigaldage lõikematriits, näiteks süsteem Zest Mega V™ Ring contact matrix või
kroonivorm, et saavutada optimaalne kontuur ja kuju.

5. Kandke peale sööviti, nt Zest Sure Etch™, järgides tootja juhiseid.
Märkus. Kui õõs on sügav ja säsi lähedal, kasutage enne sidematerjali lisamist
kaltsiumhüdroksiidi või muud materjali säsi kaitsmiseks.
6. Kandke pinnale sidematerjal, näiteks Zest Prelude™ või Prelude One™, järgides tootja

juhiseid.
Märkus. Bulk EZ PLUS ühildub paljude erinevate metakrülaadipõhiste ortodontiliste
sidematerjalide/-süsteemidega ning söövitustehnikatega ilma kaksikkõvastumise
aktivaatorite või praimerite kasutamiseta.

KASUTAMINE HAMBA ÜLESEHITAMISEL
1. Eemaldage keeratav kork.
2. Enne iga kasutuskorda vajutage süstla kolvile, kuni väljub nii põhimaterjali kui ka

katalüsaatorit.
3. Painutage segamisotsiku metallnõel käsitsi soovitud nurga alla.
4. Keerake segamisotsik korralikult süstlale ja vajutage veidi materjali välja, et tagada

ühtlane segunemine. Ristsaastumise vältimiseks kasutage iga patsiendi jaoks uut
segamisotsikut.

5. Ristsaastumise vältimiseks katke süstal vahehülsiga.
Märkus. Vältige tugeva valguse langemist läbipaistvale segamiskambrile, sest see võib
paksenemist kiirendada.
6. Sisestage segamisotsik kohe prepareeritud õõne sügavaimasse ossa ja täitke õõs,

hoides otsa materjali sees, et vältida õhu sisenemist materjali. Kroonivormi puhul
täitke see ja paigaldage.

7. Kasutage krooni lõppviimistlemiseks teemant- või karbiidpuure.
KASUTAMINE PIILARI TSEMENTEERIMISEKS
HAMBA ETTEVALMISTAMINE

1. Isoleerige hammas, et vältida saastumist vere ja/või süljega. Soovitatud vahendid on
kummitõkis, süsteem Isolite® või valguskõvastuv hambatõkis Zest Dam Cool™.

2. Tehke õõne konservatiivne ettevalmistus, kasutades tavapäraseid vahendeid või
õhkabrasioonisüsteemi, nagu Zest PrepStart™ H2O.

3. Soovitatav on kasutada toodet Zest Caries Finder™ või sarnast toodet, et visualiseerida
kaariese eemaldamine täpselt ja tervet hambakude säästvalt.

4. Paigaldage lõikematriits, näiteks süsteem Zest Mega V™ Ring contact matrix või
kroonivorm, et saavutada optimaalne kontuur ja kuju.

5. Kandke peale sööviti, nt Zest Sure Etch™, järgides tootja juhiseid.
Märkus. Kui õõs on sügav ja säsi lähedal, kasutage enne sidematerjali lisamist
kaltsiumhüdroksiidi või muud materjali säsi kaitsmiseks.
6. Kandke pinnale sidematerjal, näiteks Zest Prelude™ või Prelude One™, järgides tootja

juhiseid.
Märkus. Bulk EZ PLUS ühildub paljude erinevate metakrülaadipõhiste ortodontiliste
sidematerjalide/-süsteemidega ning söövitustehnikatega ilma kaksikkõvastumise
aktivaatorite või praimerite kasutamiseta.

PIILARITE TSEMENTEERIMINE
1. Tehke juurepiilarite ettevalmistamiseks vajalikud toimingud, järgides tootja juhiseid.
2. Prepareerige juurekanal kooskõlas juurepiilari spetsiifiliste nõuetega.
3. Kui kasutatav sidematerjal nõuab täiendavat söövitusetappi, siis söövitage kanali

sisepind söövitusgeeliga, järgides tootja juhiseid.
4. Kandke pinnale sidematerjal, järgides tootja juhiseid. Kui kasutate valguskõvastuva

komponendiga adhesioonisüsteemi, eemaldage enne valgustamist kanalist kogu
liigne materjal. Vastasel juhul võib valendik ummistuda.

5. Sisestage kanali valendikku Bulk EZ PLUS. Seejuures hoidke otsiku otsa pidevalt
materjalis. Soovi korral on võimalik katta Bulk EZ Plusiga ka juurepiilar. Bulk EZ PLUS
on töödeldav 60 sekundit.

6. Paigaldage juurepiilar.
7. Valgustage materjali sobiva lambiga 10 sekundit.
8. Laske materjalil kõvastuda ligikaudu 5 minutit. See tagab täieliku kõvastumise ka

piirkondades, kuhu valgus ei paista.
ISO 4049 LIIGITUS
Tüüp 1; klass 3.
ANORGAANILISE TÄIDISE GRAANULITE MÕÕTMETE VAHEMIK (% OSAKAAL
ANORGAANILISEST TÄIDISEST)
80 nm (60–70%)
RÖNTGENKIIRGUSELE LÄBIPAISTMATU
Bulk EZ Plus on röntgenkiirgusele läbipaistmatu.
SÄILITAMINE
Säilitada temperatuuril kuni+25 °C. Kasutada toatemperatuuril.
KÕRVALDAMINE
Kõrvaldage kasutatud infektsiooniriskiga seadmed tervishoiuasutuses kehtiva
meditsiinijäätmete kõrvaldamise korra ning kohaldatavate kohalike ja riiklike eeskirjade
kohaselt. Kasutamata materjali kõrvaldamiseks katke anum korgiga ja kõrvaldage
kohaldatavate kohalike ja riiklike eeskirjade kohaselt (juhinduge ohutuskaardist, kui tootel
on ohutuskaart).
MÄRKUS KASUTAJATELE EUROOPA LIIDUS
Käesolevas kasutusjuhendis käsitletava(te) seadme(te)ga seoses aset leidnud tõsistest
juhtumitest tuleb teatada kasutusjuhendis nimetatud tootjale ning kasutaja ja/või
patsiendi asukohariigiks oleva liikmesriigi pädevale asutusele.

FINNISH
Bulk EZ PLUS®

Kaksoiskovetteinen Bulk-täyttökomposiitti, mukana IntelliTek®-teknologia
KÄYTTÖOHJEET

TUOTEKUVAUS
Bulk EZ PLUS® on helposti levittyvä kaksoiskovetteinen Bulk-täyttökomposiitti, jonka
kovetussyvyys on rajaton. Yksi kerros materiaalia riittää, ja materiaali kovettuu itsestään
ilman valokovetusta. Bulk EZ PLUS koostuu 80 nm:n pallomaisista täyteainehiukkasista.
Se mukautuu sujuvasti kaviteetteihin, ja siinä yhdistyvät lujuus, kulutuksenkestävyys,
kiillotettavuus ja monipuolinen mukautuvuus. Omistusoikeuden suojaama itsekovettuva
IntelliTek™-teknologia on suunniteltu erityisesti hallitsemaan ja ohjaamaan materiaalin
kutistumista ja estämään näin restauraatioiden mikrovuodot. Lisäksi Bulk EZ PLUS
-materiaalin väri kestää aikaa, ja materiaali on yhteensopiva useiden eri sidostusaineiden
kanssa ilman kaksoiskovetteisia aktivaattoreita tai esikäsittelyaineita.
OMINAISUUDET

•  Rajaton kovetussyvyys
•  Suunnattu kutistumisvaikutus estää mikrovuodot lähes kokonaan
•  Monipuoliset 80 nm:n pyöreät zirkoniumoksiditäyteainehiukkaset kestävät hyvin

kulutusta ja kiillottamista
•  Erinomaisen lujuuden ja miellyttävän ulkoasun ansiosta kuorikerrosta ei tarvita

•  A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, valkaistu/himmeä ja pilarin valkoinen sävy
(VITA-sävyoppaan mukaisesti) takaavat esteettisen ilmeen ja mahdollistavat käytön
pilarien rakentamiseen

KÄYTTÖAIHEET
Bulk EZ PLUS on kaksoiskovetteinen (automaattinen kovetus ja nopeutus valokovetuksella)
hartsipohjainen restauraatiovalmiste. Soveltuvilla esikäsittely- tai sidostusaineilla
käsitellyillä hammaspinnoilla käytettynä se on indikoitu seuraaviin käyttötarkoituksiin:

•  suora restauraatio, luokka I–VI
•  kaviteetin eristysaine
•  pilarin rakentaminen
• kiinnitysnastat
• kruunut
•  mikä tahansa käyttökohde, jossa valonläpäisy voi olla riittämätön.

KERTAKÄYTTÖISET LISÄTARVIKKEET
Sekoituskärjet ovat kertakäyttöisiä, ja ne toimitetaan steriloimattomina. Sekoituskärkiä ei
saa käyttää uudelleen. Kertakäyttöiset lisätarvikkeet eivät välttämättä toimi tarkoitetulla
tavalla, jos ne steriloidaan uudelleen, ja seurauksena saattaa olla virheellinen kirurginen
toimenpide ja laitteen virheellinen toiminta tai toimintahäiriö. Hävitä käytön jälkeen
oheisten ohjeiden mukaisesti.
UUDELLEENKÄYTETTÄVÄT LAITTEET
Ruiskut ovat uudelleenkäytettäviä laitteita, ja ne toimitetaan steriloimattomina. Estä
aina altistus tartuntavaaralliselle verelle, kudokselle tai syljelle tai niiden siirtyminen
käyttämällä suojusta tai muita keinoja. Käytä alla olevien ohjeiden mukaisesti.
VAROITUKSET JA VAROTOIMET

1. Suojattava auringonvalolta ja ympäristön valolta. Aseta korkki paikalleen aina käytön
jälkeen.

2. Käytä halogeenikovetusvaloa, jonka teho on vähintään 600 mW/cm2. Jos
käytetään muita valonlähteitä tai tehoja, kovettumisaikaa on mukautettava. Katso
kovetusvalon valmistajan ohjeet.

3. Kovettamaton hartsimateriaali saattaa aiheuttaa ärsytystä etenkin henkilöillä, joilla
on todettu metakrylaattiallergia. Pese kädet materiaalin käsittelyn jälkeen.

4. Koostumukseltaan komposiitti on tarkoitettu käytettäväksi huoneenlämmössä.
Ruiskuun on merkitty käyttöikä huoneenlämmössä.

5. Älä säilytä komposiittimateriaalia eugenolia sisältävien tuotteiden läheisyydessä. Älä
päästä komposiittia kosketukseen eugenolia sisältävän materiaalin kanssa. Eugenoli
saattaa heikentää komposiitin kovettumista ja aiheuttaa värimuutoksia.

6. Älä altista materiaalia korkeille lämpötiloille tai voimakkaalle valolle.
7. Vältä ristikontaminaatiota käyttämällä jokaiselle potilaalle uutta sekoituskärkeä ja

suojaholkkia.
KÄYTTÖ RESTAURAATIOISSA
HAMPAAN VALMISTELU:

1. Eristä hammas veren ja/tai syljen aiheuttaman kontaminaation ehkäisemiseksi.
Ehdotettuja järjestelmiä ovat kofferdam-kumisuoja, Isolite®-järjestelmä tai Zestin
valokovetettava Dam Cool™ -hammassuojus.

2. Viimeistele konservatiivinen kaviteetin valmistelu perinteisin menetelmin tai
vesihiontajärjestelmällä, kuten Zestin PrepStart™ H2O -järjestelmällä.

3. Karieksen poiston tarkkaan visualisointiin ilman hampaan tarpeetonta reduktiota
suositellaan Zestin Caries Finder™ -valmistetta tai vastaavaa valmistetta.

4. Aseta paikalleen sektiomatriisi, kuten Zestin Mega V™ Ring contact matrix -
järjestelmä, jotta luonnolliset hammasvälit säilyvät. Hyvän mukautuksen
varmistaminen helpottaa puhdistusta lopuksi.

5. Levitä Zestin Sure Etch™ -valmistetta tai vastaavaa etsausainetta valmistajan
ohjeiden mukaan.

6. Levitä Zestin Prelude™- tai Prelude One™ -valmistetta tai vastaavaa sidostusainetta
valmistajan ohjeiden mukaan.

Huomautus: Bulk EZ PLUS on yhteensopiva monien metakrylaattipohjaisten
hampaiden sidostusaineiden ja -järjestelmien sekä etsaustekniikoiden kanssa ilman
kaksoiskovetteisia aktivaattoreita tai esikäsittelyaineita.

RESTAURAATION VIIMEISTELY:
1. Poista kierrekorkki.
2. Ennen käyttöä purista materiaalia ulos, kunnes sekä pohjamateriaalia että katalyyttia

työntyy putkesta.
3. Taivuta sekoituskärjessä oleva metallikanyyli haluttuun kulmaan.
4. Kierrä sekoituskärki tiiviisti kiinni ruiskun päähän ja varmista, että materiaali

on sekoittunut tasaisesti, työntämällä ulos pieni määrä materiaalia. Ehkäise
ristikontaminaatio käyttämällä jokaiselle potilaalle uutta sekoituskärkeä.

5. Ehkäise ristikontaminaatio käyttämällä ruiskussa suojaholkkia.
Huomautus: Älä päästä voimakasta valoa suoraan läpinäkyvään sekoituskammioon,
sillä se saattaa nopeuttaa paksuuntumista.
6. Sijoita sekoituskärki valmistellun alueen syvimpään kohtaan ja täytä se. Pidä

samalla kärki materiaalin sisällä, jotta siihen ei pääse ilmaa. Muotoile itsekovettuva
materiaali haluttuun muotoon ruiskun kärjellä tai komposiitti-instrumentilla.

7. Anna materiaalin kovettua vähintään 90 sekuntia. Yläpintaa voidaan tarvittaessa
kovettaa valokovetuksella vielä 10 sekunnin ajan.

8. Viimeistele toimenpide ja kiillota käsitelty kohta.
Huomautus: Bulk EZ PLUS -sekoituskärki on suositeltavaa jättää kiinni ruiskuun
suojaamaan sitä seuraavaan käyttökertaan saakka.
9. Kiillota käsitelty kohta kiiltäväksi kiekkojen tai komposiittikiillotuskärkien avulla.

Hammasvälien viimeistely ja kiillotus tehdään hienojakoisilla viimeistely- ja
kiillotusliuskoilla valmistajan ohjeiden mukaisesti.

KÄYTTÖ PILARIN RAKENTAMISEEN
HAMPAAN VALMISTELU:

1. Eristä hammas veren ja/tai syljen aiheuttaman kontaminaation ehkäisemiseksi.
Ehdotettuja järjestelmiä ovat kofferdam-kumisuoja, Isolite®-järjestelmä tai Zestin
valokovetettava Dam Cool™ -hammassuojus.

2. Viimeistele konservatiivinen kaviteetin valmistelu perinteisin menetelmin tai
vesihiontajärjestelmällä, kuten Zestin PrepStart™ H2O -järjestelmällä.

3. Karieksen poiston tarkkaan visualisointiin ilman hampaan tarpeetonta reduktiota
suositellaan Zestin Caries Finder™ -valmistetta.

4. Aseta paikalleen sektiomatriisi, kuten Zestin Mega V™ Ring contact matrix -järjestelmä,
tai kruunumuotti, jotta saadaan aikaan optimaalinen muotoilu ja muoto.

5. Levitä Zestin Sure Etch™ -valmisteen kaltaista etsausainetta valmistajan ohjeiden
mukaan.

Huomautus: Käytä kalsiumhydroksidia tai muita hammasytimen suoja-aineita ennen
sidostusaineen lisäämistä syviin, hampaan ytimen lähellä sijaitseviin kaviteetteihin.
6. Levitä Zestin Prelude™- tai Prelude One™ -valmistetta tai vastaavaa sidostusainetta

valmistajan ohjeiden mukaan.
Huomautus: Bulk EZ PLUS on yhteensopiva monien metakrylaattipohjaisten
hampaiden sidostusaineiden ja -järjestelmien sekä etsaustekniikoiden kanssa ilman
kaksoiskovetteisia aktivaattoreita tai esikäsittelyaineita.

PILARIN RAKENTAMISEN VIIMEISTELY:
1. Poista kierrekorkki.
2. Ennen käyttöä purista materiaalia ulos, kunnes sekä pohjamateriaalia että katalyyttia

työntyy putkesta.
3. Taivuta sekoituskärjessä oleva metallikanyyli haluttuun kulmaan.
4. Kierrä sekoituskärki tiiviisti kiinni ruiskun päähän ja varmista, että materiaali

on sekoittunut tasaisesti, työntämällä ulos pieni määrä materiaalia. Ehkäise
ristikontaminaatio käyttämällä jokaiselle potilaalle uutta sekoituskärkeä.

5. Ehkäise ristikontaminaatio käyttämällä ruiskussa suojaholkkia.
Huomautus: Älä päästä voimakasta valoa suoraan läpinäkyvään sekoituskammioon,
sillä se saattaa nopeuttaa paksuuntumista.
6. Sijoita sekoituskärki valmistellun alueen syvimpään kohtaan ja täytä se. Pidä

samalla kärki materiaalin sisällä, jotta siihen ei pääse ilmaa. Suorita kruunumuotteja
käytettäessä täyttö ja asetus.

7. Käytä kruunun lopulliseen valmisteluun timantti- tai karbidiporanterää.
KÄYTTÖ NASTOJEN SEMENTOINTIIN
HAMPAAN VALMISTELU:

1. Eristä hammas veren ja/tai syljen aiheuttaman kontaminaation ehkäisemiseksi.
Ehdotettuja järjestelmiä ovat kofferdam-kumisuoja, Isolite®-järjestelmä tai Zestin
valokovetettava Dam Cool™ -hammassuojus.

2. Viimeistele konservatiivinen kaviteetin valmistelu perinteisin menetelmin tai
vesihiontajärjestelmällä, kuten Zestin PrepStart™ H2O -järjestelmällä.

3. Karieksen poiston tarkkaan visualisointiin ilman hampaan tarpeetonta reduktiota
suositellaan Zestin Caries Finder™ -valmistetta tai vastaavaa valmistetta.

4. Aseta paikalleen sektiomatriisi, kuten Zestin Mega V™Ring contact matrix -järjestelmä,,
tai kruunumuotti, jotta saadaan aikaan optimaalinen muotoilu ja muoto.

5. Levitä Zestin Sure Etch™ -valmisteen kaltaista etsausainetta valmistajan ohjeiden
mukaan.

Huomautus: Käytä kalsiumhydroksidia tai muita hammasytimen suoja-aineita ennen
sidostusaineen lisäämistä syviin, hampaan ytimen lähellä sijaitseviin kaviteetteihin.
6. Levitä Zestin Prelude™- tai Prelude One™ -valmistetta tai vastaavaa sidostusainetta

valmistajan ohjeiden mukaan.
Huomautus: Bulk EZ PLUS on yhteensopiva monien metakrylaattipohjaisten
hampaiden sidostusaineiden ja -järjestelmien sekä etsaustekniikoiden kanssa ilman
kaksoiskovetteisia aktivaattoreita tai esikäsittelyaineita.

NASTOJEN SEMENTOINTI:
1. Valmistele juurinastat valmistajan ohjeiden mukaisesti.
2. Valmistele juurikanava käytettävän juurinastan mukaiseksi.
3. Jos käytettävä sidostusaine edellyttää lisäetsausta, etsaa kanavan sisäpuolelta

etsausgeelillä valmistajan ohjeiden mukaisesti.
4. Levitä sidostusainetta valmistajan ohjeiden mukaisesti. Jos käytettävään

kiinnitysjärjestelmään sisältyy valokovetus, poista ylimääräinen sidostusaine
kanavasta ennen valon käyttämistä. Muutoin luumen saattaa tukkeutua.

5. Lisää Bulk EZ PLUS -valmistetta kanavan luumeniin. Pidä samalla kärki jatkuvasti
upotettuna materiaaliin. Tarvittaessa myös juurinastaan voi lisätä Bulk EZ PLUS
-kerroksen. Bulk EZ PLUS -valmisteen kovettumisaika on 60 sekuntia.

6. Kiinnitä juurinasta paikalleen.
7. Valaise materiaalia sopivalla valolla 10 sekunnin ajan.
8. Anna materiaalin kovettua noin 5 minuuttia. Näin materiaali kovettuu täysin myös

alueilla, joihin valo ei pääse.
ISO 4049 -LUOKITUS
Tyyppi 1, luokka 3.
EPÄORGAANISTEN TÄYTEAINEHIUKKASTEN KOKO (% EPÄORGAANISEN
TÄYTEAINEEN KOKONAISMÄÄRÄSTÄ)
80 nm (60–70 %)
RÖNTGENPOSITIIVISUUS
Bulk EZ Plus on röntgenpositiivista.
SÄILYTYS
Säilytetään enintään 25 °C:n (77 °F:n) lämpötilassa. Käytetään huoneenlämmössä.
HÄVITTÄMINEN
Mahdollisesti tartuntavaaralliset käytetyt laitteet tulee hävittää laitoksen kliinistä jätettä
koskevien toimenpiteiden sekä asiaankuuluvien paikallisten ja maakohtaisten määräysten
mukaisesti. Hävitä käyttämättä jäänyt materiaali asettamalla korkki takaisin paikalleen
ja hävittämällä tuote paikallisten ja maakohtaisten määräysten mukaisesti (katso
tarvittaessa tietoja käyttöturvallisuustiedotteesta).
HUOMAUTUS KÄYTTÄJILLE EUROOPAN UNIONISSA
Kaikki näiden käyttöohjeiden kattamiin laitteisiin liittyvät vakavat haittatapahtumat
on raportoitava näissä käyttöohjeissa ilmoitetulle valmistajalle ja toimivaltaiselle
viranomaiselle siinä jäsenmaassa, joka on käyttäjän ja/tai potilaan asuinmaa.

LITHUANIAN
„Bulk EZ PLUS®“

Dvigubo sukietinimo užpildo kompozitas su „IntelliTek®“ technologija
NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS

GAMINIO APRAŠYMAS
„Bulk EZ PLUS®“ yra lengvai įdedamas dvigubo sukietinimo ertmių užpildymo kompozitas,
užtikrinantis neribotą kietėjimo gylį nenaudojant kelių sluoksnių ir lengvą kietėjimą
savaiminio kietėjimo atveju. „Bulk EZ PLUS“ naudoja 80 nm sferinius užpildus, dėl
savo takumo jis puikiai prisitaiko prie ertmės kontūrų ir pasižymi dideliu tvirtumu,
atsparumu dilimui, poliruojamumu ir puikiu chameleono efektu – visa tai atliekama
vienu paprastu žingsniu. Jo patentuota savaiminio kietėjimo„IntelliTek®“ technologija yra
sukurta specialiai kontroliuoti ir nukreipti susitraukimą kietėjant taip, kad restauracijose
neliktų mikronuotėkių. Be to, „Bulk EZ PLUS“ yra labai spalviškai stabilus laikui bėgant ir
suderinamas su įvairiomis rišamosiomis medžiagomis, nereikalaujant dvigubo kietėjimo
aktyvatorių ar gruntų.
SAVYBĖS

•  Neribotas kietėjimo gylis.
•  Kryptingas susitraukimas praktiškai pašalina mikronuotėkius.
•  80 nm sferiniai cirkonio užpildai pasižymi didesniu atsparumu dilimui,

poliruojamumu ir chameleono efektu.
• Dėl didelės fizinės jėgos ir estetikos uždengiamasis sluoksnis nereikalingas.
•  A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, baliklio matiniai ir branduolio baltos spalvos

atspalviai (pagal VITA atspalvių gaires) užtikrina puikią estetiką ir leidžia naudoti
užpildą formuojamiesiems darbams.

NAUDOJIMO INDIKACIJOS
„Bulk EZ PLUS“ yra dvigubo sukietinimo (automatinio kietinimo su proceso pagreitinimu
naudojant kietinimą šviesa) dantų restauracinės dervos pagrindu pagamintas produktas,
kuris, tepamas ant dantų paviršių, iš anksto apdorotų tinkamais gruntais arba klijais, yra
skirtas naudoti kaip:

• tiesioginė I–VI klasių restauracija;
• ertmės įdėklas;
• apatinės dalies masės užpildymas;
•  sutvirtinimo komponentas;
• karūna;
•  bet koks pritaikomas komponentas, kai šviesos pralaidumas gali būti

nepakankamas.
VIENKARTINIAI PRIEDAI
Maišymo antgaliai yra vienkartiniai ir yra pateikiami nesterilūs. Maišymo antgalių
pakartotinai naudoti negalima. Pakartotinai sterilizuoti vienkartiniai priedai gali
neveikti taip, kaip numatyta, todėl procedūra bus atlikta netinkamai, o priedas gali
veikti netinkamai arba visai neveikti. Panaudoję išmeskite laikydamiesi toliau pateiktų
instrukcijų.
DAUGKARTINĖS PRIEMONĖS
Švirkštai yra daugkartiniai ir jie tiekiami nesterilūs. Visada naudokite skydelį ar kitas
priemones, kad išvengtumėte kraujo, audinių ar seilių, galinčių turėti infekcinių ligų
patogenų, poveikio ar pernešimo. Naudokite pagal toliau pateiktas instrukcijas.
ĮSPĖJIMAI IR ATSARGUMO PRIEMONĖS

1. Laikykite atokiau nuo saulės spindulių ar aplinkos šviesos; kiekvieną kartą panaudoję,
uždėkite dangtelį.

2. Naudokite ne mažesnės kaip 600 mW/cm2 galios halogeninę kietinimo šviesą.
Naudojant kitus šviesos šaltinius arba kitokį intensyvumą, reikia atitinkamai
pakoreguoti kietinimo trukmę. Žr. gamintojo instrukcijas dėl kietinimo švitinant.

3. Nevulkanizuota dervos medžiaga gali sukelti dirginimą, ypač žmonėms, kurie yra
alergiški metakrilatams. Po darbo su medžiaga nusiplaukite rankas.

4. Kompozitas yra paruoštas naudoti kambario temperatūroje. Tinkamumo laikas
kambario temperatūroje nurodytas ant švirkšto.

5. Nelaikykite kompozito šalia gaminių, kurių sudėtyje yra eugenolio. Saugokite, kad
kompozitas nesiliestų su eugenolio turinčia medžiaga. Eugenolis gali pakenkti
kompozito kietėjimui ir pakeisti spalvą.

6. Saugokite medžiagas nuo aukštos temperatūros ar intensyvios šviesos.
7. Venkite kryžminio užteršimo, kiekvienam pacientui naudokite naują maišymo antgalį

ir apsauginę movą.
NAUDOJIMAS RESTAURACIJOMS
DANTIES PARUOŠIMAS

1. Izoliuokite dantį, kad neužterštumėte kraujo ir (arba) seilių. Siūlomos tokios
priemonės kaip guminė užtvara, „Isolite®“ sistema arba „Zest‘s Dam Cool™“ lengvai
vulkanizuota dantų užtvara.

2. Užbaikite konservuojamąjį ertmės paruošimą įprastinėmis priemonėmis arba
vandens abrazyvine sistema, pvz., „Zest‘s PrepStart™ H2O“.

3. Rekomenduojama naudoti „Zest‘s Caries Finder™“ ar panašų prietaisą, kad karieso
šalinimas būtų tiksliai vizualizuojamas be nereikalingo dantų mažinimo.

4. Įdėkite sekcijos matricą, pvz., „Zest‘s Mega V™“ „Ring contact matrix“ sistemą,
kad gautumėte natūralų tarpproksimalinį kontūrą, jei reikia. Užtikrinkite gerą
prisitaikymą, kad reikėtų kuo mažiau valyti.

5. Naudokite ėsdiklį, pvz., „Zest‘s Sure Etch™“ ar pan., laikydamiesi gamintojo
instrukcijų.

6. Naudokite rišamąją medžiagą, pvz., „Zest‘s Prelude™“ arba „Prelude One™“,
laikydamiesi gamintojo instrukcijų.

Pastaba: „Bulk EZ PLUS“ yra suderinamas su įvairiomis dantų klijavimo medžiagomis /
sistemomis metakrilato pagrindu, taip pat su ėsdinimo metodais nenaudojant dvigubo
kietėjimo aktyvatorių ar gruntų.

RESTAURACIJOS UŽBAIGIMAS
1. Nuimkite užsukamą dangtelį.
2. Prieš kiekvieną kartą naudodami, išspauskite orą ar skystį, kol bus išstumiami tik bazė

ir katalizatorius.
3. Rankomis sulenkite metalinę kaniulę ant maišymo antgalio norimu kampu.
4. Tvirtai pritvirtinkite maišymo antgalį, sukdami jį ant švirkšto galvutės, išspauskite

šiek tiek oro ar skysčio, kad maišymas būtų tolygus. Norėdami išvengti kryžminio
užteršimo, kiekvienam pacientui naudokite naują maišymo antgalį.

5. Norėdami išvengti kryžminio užteršimo, švirkštą uždenkite apsaugine mova.
Pastaba. Venkite stiprios tiesioginės šviesos ant skaidrios maišymo kameros, nes ji gali
pagreitinti tirštėjimo procesą.
6. Nedelsdami įdėkite maišymo antgalį  į giliausią preparato dalį ir pripildykite,

laikydami antgalį medžiagoje, kad nepatektų oro. Naudodami švirkšto galiuką arba
sudėtinį instrumentą suformuokite norimą savaiminio kietėjimo medžiagos kontūrą.

7. Leiskite medžiagai savaime kietėti bent 90 sekundžių. Vėliau viršutinis paviršius
10 sekundžių šviesoje kietinamas pasirinktinai.

8. Pereikite prie apdailos ir poliravimo veiksmų.
Pastaba. Rekomenduojama palikti „Bulk EZ PLUS“ maišymo antgalį ant švirkšto kaip
dangtelį iki kito naudojimo.
9. Poliruokite iki didelio blizgesio su diskais arba kompoziciniais poliravimo antgaliais.

Interproksimalinė apdaila / poliravimas atliekamas smulkiomis šlifavimo / poliravimo
juostelėmis pagal gamintojo instrukcijas.

NAUDOJIMAS APATINĖS DALIES MASEI UŽPILDYTI
DANTIES PARUOŠIMAS

1. Izoliuokite dantį, kad neužterštumėte kraujo ir (arba) seilių. Siūlomos tokios sistemos
kaip guminė užtvara,„Isolite®“ sistema arba„Zest‘s Dam Cool™“ lengvai vulkanizuota
dantų užtvara.

2. Užbaikite konservuojamąjį ertmės paruošimą įprastinėmis priemonėmis arba
vandens abrazyvine sistema, pvz., „Zest‘s PrepStart™ H2O“.

3. Rekomenduojama naudoti„Zest‘s Caries Finder™“, kad karieso šalinimas būtų tiksliai
vizualizuojamas be nereikalingo dantų mažinimo.

4. Norėdami išgauti optimalų kontūrą ir formą, įdėkite sekcijos matricą, pvz., „Zest‘s
Mega V™“ „Ring contact matrix“ sistemą arba karūnėlės formą.

5. Naudokite ėsdiklį, pvz.,„Zest‘s Sure Etch™“, laikydamiesi gamintojo instrukcijų.
Pastaba. Prieš tepdami giliose ertmėse netoli pulpos, naudokite kalcio hidroksidą arba
kitus pulpos apsauginius preparatus.
6. Naudokite rišamąją medžiagą, pvz., „Zest‘s Prelude™“ arba „Prelude One™“,

laikydamiesi gamintojo instrukcijų.
Pastaba: „Bulk EZ PLUS“ yra suderinamas su įvairiomis dantų klijavimo medžiagomis /
sistemomis metakrilato pagrindu, taip pat su ėsdinimo metodais nenaudojant dvigubo
kietėjimo aktyvatorių ar gruntų.

APATINIO SLUOKSNIO UŽPILDYMO UŽBAIGIMAS
1. Nuimkite užsukamą dangtelį.
2. Prieš kiekvieną kartą naudodami, išspauskite orą ar skystį, kol bus išstumiami tik bazė

ir katalizatorius.
3. Rankomis sulenkite metalinę kaniulę ant maišymo antgalio norimu kampu.
4. Tvirtai pritvirtinkite maišymo antgalį, sukdami jį ant švirkšto galvutės, išspauskite

šiek tiek oro ar skysčio, kad maišymas būtų tolygus. Norėdami išvengti kryžminio
užteršimo, kiekvienam pacientui naudokite naują maišymo antgalį.

5. Norėdami išvengti kryžminio užteršimo, švirkštą uždenkite apsaugine mova.
Pastaba. Venkite stiprios tiesioginės šviesos ant skaidrios maišymo kameros, nes ji gali
pagreitinti tirštėjimo procesą.
6. Nedelsdami įdėkite maišymo antgalį  į giliausią preparato dalį ir pripildykite,

laikydami antgalį medžiagoje, kad nepatektų oro. Jei naudojate karūnėlės formą, ją
užpildykite ir įstatykite.

7. Galutinai paruošdami karūnėlę naudokite deimantinius arba karbidinius grąžtus.
POST CEMENTAVIMAS
DANTIES PARUOŠIMAS

1. Izoliuokite dantį, kad neužterštumėte kraujo ir (arba) seilių. Siūlomos tokios sistemos
kaip guminė užtvara,„Isolite®“ sistema arba„Zest‘s Dam Cool™“ lengvai vulkanizuota
dantų užtvara.

2. Užbaikite konservuojamąjį ertmės paruošimą įprastinėmis priemonėmis arba
vandens abrazyvine sistema, pvz., „Zest‘s PrepStart™ H2O“.

3. Rekomenduojama naudoti „Zest‘s Caries Finder™“ ar panašų prietaisą, kad karieso
šalinimas būtų tiksliai vizualizuojamas be nereikalingo dantų mažinimo.

4. Norėdami išgauti optimalų kontūrą ir formą, įdėkite sekcijos matricą, pvz., „Zest‘s
Mega V™“ Ring contact matrix sistemą arba karūnėlės formą.

5. Naudokite ėsdiklį, pvz.,„Zest‘s Sure Etch™“, laikydamiesi gamintojo instrukcijų.
Pastaba. Prieš tepdami giliose ertmėse netoli pulpos, naudokite kalcio hidroksidą arba
kitus pulpos apsauginius preparatus.
6. Naudokite rišamąją medžiagą, pvz., „Zest‘s Prelude™“ arba „Prelude One™“,

laikydamiesi gamintojo instrukcijų.
Pastaba: „Bulk EZ PLUS“ yra suderinamas su įvairiomis dantų klijavimo medžiagomis /
sistemomis metakrilato pagrindu, taip pat su ėsdinimo metodais nenaudojant dvigubo
kietėjimo aktyvatorių ar gruntų.

SUTVIRTINIMO STRYPŲ CEMENTAVIMAS
1. Atlikite bet kokias paruošimo procedūras, reikalingas šaknims, pagal gamintojo

instrukcijas.
2. Paruoškite šaknies kanalą pagal atitinkamo strypo įstatymo reikalavimus.
3. Jei naudojamai rišamajai medžiagai reikalingas papildomas ėsdinimo veiksmas,
ėsdinkite kanalo viduje naudodami ėsdinimo gelį pagal gamintojo instrukcijas.

4. Tepkite rišamąją medžiagą pagal gamintojo instrukcijas. Jei naudojama lipni sistema
su kietinimo šviesa komponentu, prieš šviesos naudojimą iš kanalo pašalinkite
medžiagos perteklių. Priešingu atveju spindis gali būti užblokuotas.

5. Užtepkite „Bulk EZ PLUS“ ant kanalo spindžio. Tai darydami laikykite galiuko galą
nuolat panardintą į medžiagą. Jei norite, papildomai galima padengti šaknies strypą
„Bulk EZ PLUS“. „Bulk EZ PLUS“ veikimo laikas yra 60 sekundžių.

6. Įstatykite šaknies strypą.
7. Naudodami tinkamą šviesą, 10 sekundžių švitinkite medžiagą.
8. Palikite medžiagą sukietėti maždaug 5:00 min. Tai garantuoja visišką kietėjimą, taip

pat ir tose srityse, kurių negalima pasiekti šviesa.
ISO 4049 KLASIFIKACIJA
1 tipo; 3 klasės priemonė.
NEORGANINIŲ UŽPILDO DALELIŲ MATMENŲ INTERVALAS (% TŪRIO DALIS VISAME
NEORGANINIAME UŽPILDE)
80 nm (60–70 %)
RENTGENO SPINDULIAMS NEPRALAIDUS
„Bulk EZ Plus“ yra rentgeno spinduliams nepralaidus.
LAIKYMAS
Laikyti ne aukštesnėje kaip 25 °C (77 °F) temperatūroje. Naudoti kambario temperatūroje.
ŠALINIMAS
Panaudotas priemones, kurios gali kelti infekcijų pavojų, pašalinkite vadovaudamiesi
jūsų įstaigos klinikinių atliekų šalinimo procedūromis ir galiojančiomis vietinėmis bei
valstybinėmis taisyklėmis. Norėdami pašalinti nenaudotą medžiagą, uždėkite dangtelį ir
išmeskite laikydamiesi vietinių ir valstybinių taisyklių (atitinkamai žr. SDL).
PASTABA NAUDOTOJAMS EUROPOS SĄJUNGOJE
Apie bet kokį rimtą incidentą, susijusį su priemone (-ėmis), kuriai (-ioms) taikomos
šios naudojimo instrukcijos, būtina pranešti gamintojui, nurodytam šiose naudojimo
instrukcijose, ir valstybės narės, kurioje įsikūręs naudotojas ir (arba) pacientas,
kompetentingai institucijai.

SLOVAK
Bulk EZ PLUS®

Hromadný výplňový kompozit s dvojitým vytvrdzovaním s technológiou
IntelliTek®

NÁVOD NA POUŽITIE
OPIS PRODUKTU
Bulk EZ PLUS® je hromadný výplňový ľahko umiestniteľný kompozit s dvojitým
vytvrdzovaním, ktorý ponúka neobmedzenú hĺbku vytvrdnutia pri jednej aplikácii bez
viacnásobných vrstiev a vytvrdzovania svetlom, keď sa nechá vytvrdnúť sám. Bulk EZ
PLUS využíva 80 nm sférické plnivá, ktoré kombinujú tekutú adaptáciu dutín s vysokou
pevnosťou, odolnosťou proti opotrebovaniu, leštiteľnosťou a vynikajúcim efektom
prispôsobenia – všetko v jednom jednoduchom kroku. Jeho patentovaná technológia
samovytvrdzovania IntelliTek® je navrhnutá tak, aby špecificky kontrolovala a usmerňovala
zmršťovanie za účelom eliminácie mikroúnikov vo výplniach. Okrem toho je Bulk EZ PLUS
časovo vysoko farebne stabilný a kompatibilný so širokou škálou spojovacích prostriedkov
bez potreby aktivátorov dvojitého vytvrdzovania alebo náterov.
CHARAKTERISTIKY

•  Neobmedzená hĺbka vytvrdzovania
•  Usmernené zmršťovanie prakticky eliminuje mikroúniky
•  80 nm sférické výplne vyrobené z oxidu zirkoničného ponúkajú vyššiu odolnosť proti

opotrebovaniu, leštiteľnosť a efekt prispôsobenia
•  Vďaka vysokej fyzikálnej pevnosti a estetike nie je potrebná krycia vrstva
•  Odtiene A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3, vybielený nepriehľadný a Core White

(podľa sprievodcu odtieňmi VITA) umožňujú dosiahnuť vynikajúcu estetiku
a aplikáciu na vytvorenie jadra

INDIKÁCIE NA POUŽITIE
Bulk EZ PLUS je dentálny výplňový materiál na báze živice s dvojitým vytvrdzovaním
(samovytvrdzovanie s urýchlením vytvrdzovaním svetlom), ktorý je, po aplikácii na
dentálne povrchy vopred ošetrené vhodnými nátermi alebo lepidlami, indikovaný na
použitie ako:

•  Priama výplň, trieda I až VI
•  Vložka do dutiny
•  Výstavba jadra
• Stĺpiky Luting
• Korunky
• Akékoľvek použitie, kde môže byť nedostatočná priepustnosť svetla.

PRÍSLUŠENSTVO NA JEDNO POUŽITIE
Zmiešavacie špičky sú na jedno použitie a dodávajú sa nesterilné. Zmiešavacie špičky sa
nesmú používať opakovane. Ak sa príslušenstvo na jedno použitie opätovne sterilizuje,
nemusí riadne fungovať a môže viesť k nesprávnemu zákroku a nesprávnej funkcii alebo
zlyhaniu pomôcky. Po použití zlikvidujte v súlade s nižšie uvedenými pokynmi.
POMÔCKY NA VIAC POUŽITÍ
Striekačky sú pomôcky na viacnásobné používanie a dodávajú sa nesterilné. Vždy
používajte štít alebo iné pomôcky, aby sa predišlo vystaveniu alebo prenosu krvi,
tkaniva alebo slín, ktoré môžu obsahovať infekčné ochorenie. Používajte v súlade s nižšie
uvedeným postupom.
UPOZORNENIA A BEZPEČNOSTNÉ OPATRENIA

1. Uchovávajte mimo dosahu slnečného svetla alebo okolitého osvetlenia; po každom
použití vymeňte uzáver.

2. Používajte halogénové vytvrdzovacie svetlo s minimálnym výkonom 600 mW/cm2.
Iné svetelné zdroje alebo intenzity vyžadujú úpravu času vytvrdzovania. Prečítajte si
pokyny výrobcu svetlom tvrdnúceho materiálu.

3. Nevytvrdnutý živicový materiál môže spôsobiť podráždenie, najmä u ľudí alergických
na metakryláty. Po manipulácii s materiálom si umyte ruky.

4. Kompozit je určený na použitie pri izbovej teplote. Čas použiteľnosti pri izbovej teplote
je uvedený na striekačke.

5. Kompozitný materiál neskladujte v blízkosti výrobkov obsahujúcich eugenol.
Nedovoľte, aby kompozit prišiel do kontaktu s materiálom obsahujúcim eugenol.
Eugenol môže narušiť vytvrdzovanie kompozitu a spôsobiť zmenu sfarbenia.

6. Materiály nevystavujte zvýšeným teplotám ani intenzívnemu svetlu.
7. Zabráňte krížovej kontaminácii používaním novej zmiešavacej špičky pre každého

pacienta a používaním bariérového krytu.
APLIKÁCIA PRI VÝPLNIACH
PRÍPRAVA ZUBU:

1. Izolujte zub, aby ste predišli kontaminácii krvi a/alebo slín. Medzi navrhované
systémy patrí gumená ochrana, systém Isolite® alebo Dam Cool™ svetlom tvrdnúca
zubná ochrana spoločnosti Zest.

2. Vykonajte konzervatívnu prípravu dutín konvenčnými prostriedkami alebo použitím
hydro-abrazívneho systému, ako je PrepStart™ H2O spoločnosti Zest.

3. Na presné zobrazenie odstránenia zubného kazu bez zbytočnej redukcie zubov sa
odporúča použiť prístroj Caries Finder™ spoločnosti Zest alebo podobný prístroj.

4. Podľa potreby umiestnite sekčnú maticu, napríklad systém Mega V™ Ring contact
matrix spoločnosti Zest, aby ste získali prirodzený interproximálny obrys. Zabezpečte
dobrú adaptáciu, aby sa minimalizovalo čistenie.

5. Podľa pokynov výrobcu aplikujte leptadlo, ako napríklad Sure Etch™ spoločnosti Zest
alebo podobné.

6. Podľa pokynov výrobcu naneste spojovací prostriedok, ako je napríklad Prelude™ or
Prelude One™ spoločnosti Zest.

Poznámka: Bulk EZ PLUS je kompatibilný so širokou škálou dentálnych spojovacích
prostriedkov/systémov na báze metakrylátu, ako aj s technikami leptania bez použitia
aktivátorov dvojitého vytvrdzovania alebo náterov.

DOKONČENIE VÝPLNE:
1. Odstráňte závitový uzáver.
2. Pred každým použitím vypúšťajte materiál, až kým sa nevytlačí báza aj katalyzátor.
3. Ručne ohnite kovovú kanylu na zmiešavacej špičke do požadovaného uhla.
4. Bezpečne nasaďte zmiešavaciu špičku otočením na hlavu striekačky, vypustite malé

množstvo materiálu, aby ste zabezpečili rovnomerné premiešanie. Pri každom
pacientovi používajte novú zmiešavaciu špičku, aby ste predišli krížovej kontaminácii.

5. Na zakrytie striekačky použite bariérový kryt, aby ste zabránili krížovej kontaminácii.
Poznámka: Vyhnite sa pôsobeniu silného priameho svetla na priehľadnú zmiešavaciu
komoru, pretože by mohlo urýchliť proces zahusťovania.
6. Zmiešavaciu špičku ihneď umiestnite do najhlbšej časti pripravenej časti a naplňte,

pričom špičku držte v materiáli, aby ste zabránili vniknutiu vzduchu. Pomocou špičky
striekačky alebo kompozitného nástroja vytvarujte požadovaný obrys, pretože
materiál stvrdne sám.

7. Materiál nechajte samovoľne vytvrdzovať najmenej 90 sekúnd. Následné
vytvrdzovanie vrchného povrchu svetlom počas 10 sekúnd je voliteľné.

8. Pokračujte krokmi dokončovania a leštenia.
Poznámka: Odporúča sa ponechať zmiešavaciu špičku Bulk EZ PLUS na striekačke ako
uzáver až do ďalšej aplikácie.
9. Vyleštite na vysoký lesk s diskami alebo kompozitnými leštiacimi bodmi.

Interproximálne dokončovanie/leštenie sa vykonáva pomocou pásikov na
dokončovanie/leštenie s jemnou zrnitosťou podľa pokynov výrobcu.

APLIKÁCIE PRI VÝSTAVBE JADRA
PRÍPRAVA ZUBU:

1. Izolujte zub, aby ste predišli kontaminácii krvi a/alebo slín. Medzi navrhované
systémy patrí gumená ochrana, systém Isolite® alebo Dam Cool™ svetlom tvrdnúca
zubná ochrana spoločnosti Zest.

2. Vykonajte konzervatívnu prípravu dutín konvenčnými prostriedkami alebo použitím
hydro-abrazívneho systému, ako je PrepStart™ H2O spoločnosti Zest.

3. Na presné zobrazenie odstránenia zubného kazu bez zbytočnej redukcie zubov sa
odporúča použiť prístroj Caries Finder™ spoločnosti Zest.

4. Na dosiahnutie optimálneho obrysu a tvaru umiestnite sekčnú maticu, ako je
napríklad systém Mega V™ Ring contact matrix system spoločnosti Zest, alebo
korunkovú formu.

5. Podľa pokynov výrobcu aplikujte leptadlo, ako napríklad Sure Etch™ spoločnosti Zest.
Poznámka: Pred spájaním v hlbokých dutinách v oblastiach v blízkosti drene použite
hydroxid vápenatý alebo iné prostriedky na ochranu drene.
6. Podľa pokynov výrobcu naneste spojovací prostriedok, ako je napríklad Prelude™ or

Prelude One™ spoločnosti Zest.

Poznámka: Bulk EZ PLUS je kompatibilný so širokou škálou dentálnych spojovacích
prostriedkov/systémov na báze metakrylátu, ako aj s technikami leptania bez použitia
aktivátorov dvojitého vytvrdzovania alebo náterov.

DOKONČENIE VÝSTAVBY JADRA:
1. Odstráňte závitový uzáver.
2. Pred každým použitím vypúšťajte materiál, až kým sa nevytlačí báza aj katalyzátor.
3. Ručne ohnite kovovú kanylu na zmiešavacej špičke do požadovaného uhla.
4. Bezpečne nasaďte zmiešavaciu špičku otočením na hlavu striekačky, vypustite malé

množstvo materiálu, aby ste zabezpečili rovnomerné premiešanie. Pri každom
pacientovi používajte novú zmiešavaciu špičku, aby ste predišli krížovej kontaminácii.

5. Na zakrytie striekačky použite bariérový kryt, aby ste zabránili krížovej kontaminácii.
Poznámka: Vyhnite sa pôsobeniu silného priameho svetla na priehľadnú zmiešavaciu
komoru, pretože by mohlo urýchliť proces zahusťovania.
6. Zmiešavaciu špičku ihneď umiestnite do najhlbšej časti pripravenej časti a naplňte,

pričom špičku držte v materiáli, aby ste zabránili vniknutiu vzduchu. Pomocou
korunkových foriem vyplňte a umiestnite.

7. Na konečnú prípravu korunky použite diamantové alebo karbidové vrtáky.
APLIKÁCIA PRI CEMENTOVANÍ STĹPIKOV
PRÍPRAVA ZUBU:

1. Izolujte zub, aby ste predišli kontaminácii krvi a/alebo slín. Medzi navrhované
systémy patrí gumená ochrana, systém Isolite® alebo Dam Cool™ svetlom tvrdnúca
zubná ochrana spoločnosti Zest.

2. Vykonajte konzervatívnu prípravu dutín konvenčnými prostriedkami alebo použitím
hydro-abrazívneho systému, ako je PrepStart™ H2O spoločnosti Zest.

3. Na presné zobrazenie odstránenia zubného kazu bez zbytočnej redukcie zubov sa
odporúča použiť prístroj Zest Caries Finder™ alebo podobný prístroj.

4. Na dosiahnutie optimálneho obrysu a tvaru umiestnite sekčnú maticu, ako je
napríklad systém Mega V™ Ring contact matrix system spoločnosti Zest, alebo
korunkovú formu.

5. Podľa pokynov výrobcu aplikujte leptadlo, ako napríklad Sure Etch™ spoločnosti Zest.
Poznámka: Pred spájaním v hlbokých dutinách v oblastiach v blízkosti drene použite
hydroxid vápenatý alebo iné prostriedky na ochranu drene.
6. Podľa pokynov výrobcu naneste spojovací prostriedok, ako je napríklad Prelude™ or

Prelude One™ spoločnosti Zest.
Poznámka: Bulk EZ PLUS je kompatibilný so širokou škálou dentálnych spojovacích
prostriedkov/systémov na báze metakrylátu, ako aj s technikami leptania bez použitia
aktivátorov dvojitého vytvrdzovania alebo náterov.

CEMENTOVANIE STĹPIKOV:
1. Vykonajte všetky postupy prípravy potrebné pre koreňové stĺpiky v súlade s pokynmi

výrobcu.
2. Pripravte koreňový kanálik v súlade s požiadavkami príslušného koreňového stĺpika.
3. Ak použitý spojovací prostriedok vyžaduje ďalší krok leptania, potom leptajte vnútro

kanálika pomocou leptacieho gélu podľa pokynov výrobcu.
4. Spojovací prostriedok naneste v súlade s pokynmi výrobcu. Ak sa používa adhezívny

systém s komponentom s vytvrdzovaním svetlom, pred aplikáciou svetla odstráňte z
kanálika jeho prebytok. V opačnom prípade môže dôjsť k zablokovaniu lúmenu.

5. Prípravok Bulk EZ PLUS naneste do lúmenu kanálika. Pritom udržujte koniec špičky
neustále ponorený v materiáli. V prípade potreby je možné koreňový stĺpik dodatočne
potiahnuť materiálom Bulk EZ PLUS. Pracovný čas Bulk EZ PLUS je 60 sekúnd.

6. Vložte koreňový stĺpik.
7. Pomocou vhodného svetla pôsobte na materiál svetlom po dobu 10 sekúnd.
8. Materiál nechajte vytvrdnúť po dobu približne 5 minút. Tým sa zaručí úplné

vytvrdnutie aj na miestach, ktoré nie je možné dosiahnuť svetlom.
KLASIFIKÁCIA PODĽA NORMY ISO 4049
Typ 1; trieda 3.
ROZSAH ROZMEROV ANORGANICKÝCH ČASTÍC PLNIVA (OBJEMOVÉ % CELKOVÉHO
ANORGANICKÉHO PLNIVA)
80 nm (60 – 70 %)
NEPRIEPUSTNÉ PRE ŽIARENIE
Produkt Bulk EZ Plus je nepriepustný pre žiarenie.
SKLADOVANIE
Uchovávajte pri teplote 25 °C (77 °F) alebo nižšej. Používajte pri izbovej teplote.
LIKVIDÁCIA
Použité pomôcky, ktoré predstavujú riziko infekcie, zlikvidujte podľa postupov
zdravotníckeho zariadenia týkajúcich sa klinického odpadu a príslušných miestnych
a štátnych predpisov. Pri likvidácii nepoužitého materiálu nasaďte uzáver a materiál
zlikvidujte v súlade s miestnymi a štátnymi predpismi (podľa potreby si preštudujte kartu
bezpečnostných údajov).
OZNÁMENIE PRE POUŽÍVATEĽOV V EURÓPSKEJ ÚNII
Akákoľvek vážna udalosť, ktorá sa vyskytla v súvislosti s pomôckami a na ktoré sa vzťahuje
tento návod na použitie, by sa mala nahlásiť výrobcovi uvedenému v tomto návode a
príslušnému orgánu členského štátu, ktorého občanom je používateľ alebo pacient.

ARABIC
Bulk EZ PLUS®

IntelliTek® بتقنية التصليب المزدوج الكتلة حشوة مركّب
الاستخدام تعليمات

المنتج وصف
ــا عمقً التصليــبيوفــر مــزدوج الوضــع ســهل كتلــة مركّــبحشــوة عــن عبــارة Bulk EZ PLUS®
التصليــب ــى إل ــة بالإضاف ــدونطبقــاتمتعــددة ب واحــد اســتخدام للتصليــبفــي محــدود غيــر
80 ــاس مق ــة حشــواتكروي Bulk EZ PLUS ــي. يســتخدم ــبالذات بالتصلي الســماح ــد عن بالضــوء
التــآكلوالقابلية ومقاومــة العالية التجويــفوالقــوة التكيفالانســيابيمــع بيــن للجمــع نانومتــرًا،
ــة تقني ــم تصمي ــم ت ــد بســيطة. وق واحــدة فــيخطــوة ــك ذل كل ــق، الفائ ــاء الحرب ــر وتأثي ــع للتلمي
بشــكل بشــكلخــاصفــيالانكمــاشوتوجيهــه للتحكــم بــه التصليــبالخاصــة الذاتيــة IntelliTek®
يتميــز ــك، ذل ــى إل ــة الحشــوات. بالإضاف فــي التســريبالدقيــق بغــرضالتخلــصمــن مباشــر
متنوعةمن مــعمجموعــة الوقــتوتوافقــه كبيــربمــرور إلــىحــد ألوانــه باســتقرار Bulk EZ PLUS

التبطين.  مواد أو التصليب المزدوجة التنشيط إلىمواد الحاجة الربطبدون عوامل
الميزات

للتصليب محدود غير عمق •
فعلياً الدقيق التسرب يزُيل ه موجَّ انكماش •

للتآكل، أعلى مقاومة 80 نانومترًا مقاس الكروية الزركونيوم أكسيد حشوات توفر •
الحرباء وتأثير التلميع، وإمكانية

ضرورية غير التغطية طبقة والجماليات العالية الفعلية القوة تجعل •
ودرجات والتعتيم التبييض A1/B1 وA2/B2 وA3/A3.5/B3 وC2/C3 ودرجات ظلال تسمح •
بناء واستخدامات جمالية VITA) باستخدامات من الألوان درجات لدليل (وفقاً بياض اللُّب

ممتازة.  لبُّ
الاستخدام دواعي

مــنخلال (تتصلَّــبتلقائيـًـا التصلُّــب مزدوجــة تجميليــة ســنيةّ عــنحشــوة عبــارة Bulk EZ PLUS
المُعالجة الأســنان علىأســطح وضعهــا وعند الراتنــج، علــى التصلُّــببالضــوء) قائمــة تســريع
النحــو علــى للاســتخدام توصــف فإنهــا المناســبة، اللصــق أو التبطيــن مــواد باســتخدام مســبقاً

التالي:
الخامسة إلى الأولى الفئة من المباشر، الحشو •

التجويف بطانة •
اللُّب بناء •

التمليط أوتاد •
التيجان •

كافٍ. غير الضوء نفاذ فيه يكون قد استخدام أي •
واحدة مرة للاستخدام ملحقات

أطراف اســتخدام إعــادة مُعقَّمــة. ويجبعدم وهيغيــر واحــدة، لمــرة أطــرافالمــزج تسُــتخدم
أعُيد المطلــوبإذا النحــو على واحــدة لمــرة للاســتخدام الملحقــاتالمُعــدة تعمــل لا المــزج. وقــد
أو الصحيــح غيــر التشــغيل فــي وتتســبب ســليم غيــر جراحــي إجــراء إلــى تــؤدى وقــد تعقيمهــا

أدناه. الواردة للتعليمات وفقاً الاستخدام بعد منها الجهاز. تخلص تعطُّل في
المتكرر للاستخدام المخصصة الأجهزة

أي أو غلافـًـا دائمًــا مُعقَّمــة. اســتخدم غيــر تقديمهــا ويتــم الاســتعمالات متعــددة أجهــزة المحاقــن
أمــراضمعدية يحتويعلى اللعــابالذيقــد أو الأنســجة أو التعــرضللدم أخــرىلمنــع وســيلة

أدناه. الواردة للتعليمات وفقاً استخدمها نقلها. لذا أو
والتنبيهات التحذيرات

وضــع وأعــد المحيــط؛ الضــوء أو الشــمس أشــعة عــن بعيــدًا المنتــج وجــود علــى حافــظ .1
اســتخدام.  كل بعــد الغطــاء

ــم2.  واط/س ــي 600 ملل ــغ يبل ــرج للخ ــى أدن ــد بح ــن بالهالوجي ــب التصلي ضــوء ــتخدم اس .2
التصلُّب.  وقــت في تعديــلاً الأخــرى الإضاءة شــدة مســتويات أو الضــوء مصــادر تتطلــب

المُصنِّعــة. الشــركة عــن الصــادرة بالضــوء التصليــب تعليمــات راجــع
الذيــن الأشــخاص لــدى ســيما لا التهيّــج، المُصلَّبــة غيــر الراتينــج مــادة تســبب أن يمكــن .3
التعامــلمــعالمــواد. الميثاكريــلات. اغســليديــكبعــد يعانــونمــنحساســيةمعروفــةتجــاه
حرارة درجة فــي الصلاحية الغرفــة. مدة حرارة درجة فــي لاســتخدامه المركّب إعداد تــم .4

المحقنة. على مذكورة الغرفة
تــدع المنتجــاتالتــيتحتــويعلــىالأوجينــول. ولا المركّــببالقــربمــن مــواد لاتخــزّن .5
تصلُّب الأوجينــول يضُعــف الأوجينول. فقــد علــى تحتــوي التــي المــواد يلامــس المركّــب

لونه. تغيــر في ويتســبب المركّــب
شديد. ضوء أو مرتفعة حرارة لدرجات المواد تعرّض لا .6

واســتخدام مريــض لــكل جديــد مــزج طــرف اســتخدام طريــق عــن التلــوث انتقــال تجنــب .7
حاجــزة. جلبــة

الحشوات في الاستخدام
الأسنان: تجهيز

مطاطية المقترحســدادة اللعاب. ويتضمــنالاســتخدام و/أو تلــوثالــدم لمنــع الســن اعــزل .1
Zest التــيتتصلَّببالضوء. مــن Dam Cool™ أســنان ســدادة أو Isolite® System نظــام أو

ســحل نظــام باســتخدام أو التقليديــة الوســائل خــلال مــن المعتــدل التجويــف إعــداد أكمــل .2
.Zest PrepStart™ H2O مــن نظــام مثــل بالمــاء الأســنان

ــابه ش ــا م Zest أو ــن ™Caries Finder م التســوس عــن الكشــف ــاز جه باســتخدام يوصــى .3
الأســنان. أيتــآكلغيــرضــروريمــن مــندون بدقــة تســوسالأســنان إزالــة لتصويــر

علــى Zest للحصــول Mega مــن V™ Ring contact matrix نظــام مثــل ــا مقطعيً ــا قالبً ضــع .4
حــد ــى أدن ــى إل ــف التنظي ــل لتقلي ــد الجي ــل التعدي الحاجــة. واضمــن حســب ــي بين ــاف كف

ممكــن.
الشــركة ــات لتعليم ــا وفقً ــابه ش ــا م Zest أو ــن ™Sure Etch م ــل مث ــش تنمي ــادة م ــتخدم اس .5

ــة. المُصنعِّ
الشــركة لتعليمــات ــا ™Prelude One وفقً Zest أو ™Prelude مــن مثــل ــط رب مــادة اســتخدم .6

ــة. المُصنِّع
ملاحظة: يتوافقBulk EZ PLUSمعمجموعةكبيرةمنعوامل/أنظمةربطالأسنانالقائمةعلى

مــواد التنشــيط  اســتخدام دون مــن التنميــش تقنيــات إلــى بالإضافــة الميثاكريليــت، مركــب
ــن. ــواد التبطي ــب أو م ــة التصلي المزدوج

الحشو: إكمال
باللفّ. الغطاء أزل .1

والمحفز. القاعدة تنبثق حتى المادة أفرغ استخدام، كل قبل .2
المطلوبة. الزاوية إلى وصولاً المزج طرف على يدوياً المعدنية القنية اثنِ .3

ــة كمي ــغ بتفري ــم وق ــة، المحقن رأس ــى عل ــه لفّ ــق طري عــن بإحــكام المــزج طــرف ــت ثبِّ .4
اســتخدم ــوث، التل ــال انتق ــب ــاوٍ. لتجن متس بشــكل ــزج الم ــان لضم ــادة الم ــن م ــرة صغي

مريــض. ــكل ل ــدًا جدي مــزج طــرف
المحقنة. لتغطية حاجزة جلبة استخدم التلوث، انتقال لتجنب .5

ملاحظة: تجنبالضوءالمباشرالقويعلىحجرةالمزجالشفافةإذقديؤديذلكإلىتسريععملية
التصلُّب.

مــع المــلء وباشــر المســتحضر مــن جــزء أعمــق فــي الفــور علــى المــزج طــرف ضــع .6
فــي المطلــوب الكفــاف حتــى الهــواء. انحــت دخــول لتجنــب المــادة داخــل الطــرف إبقــاء

المركبة. الأداة أو المحقنــة طــرف باســتخدام للمادة الذاتي التصلُّــب أثنــاء
العلوي للســطح التصليباللاحق الأقــل. يعُد على 90 ثانية لمدة ذاتيـًـا تتصلَّب المــادة اتــرك .7

اختيارياً.  10 ثــوانٍ لمــدة بالضــوء
والتلميع.  النهائية الخطوات إلى وصولاً تابع .8

التالي. كغطاءحتىالاستخدام علىالمحقنة Bulk EZ PLUS ملاحظة: يوُصىبتركطرفمزج
المركّبــات.  تلميــع رؤوس أو أقــراص باســتخدام ممكنــة درجــة أقصــى إلــى بالتلميــع قــم .9
وفقاً الحبيبــاتالدقيقة من إنهاء/تلميــعمصنوعة البينيبشــرائط الإنهاء/التلميــع إتمــام يتــم

المُصنِّعــة. الشــركة لتعليمــات
اللُّب بناء في الاستخدام

الأسنان: تجهيز
مطاطية المقترحســدادة اللعاب. ويتضمــنالاســتخدام و/أو تلــوثالــدم لمنــع الســن اعــزل .1

Zest التــيتتصلَّببالضوء. مــن Dam Cool™ أســنان ســدادة أو Isolite® System نظــام أو
ســحل نظــام باســتخدام أو التقليديــة الوســائل خــلال مــن المعتــدل التجويــف إعــداد أكمــل .2

.Zest PrepStart™ H2O مــن نظــام مثــل بالمــاء الأســنان
إزالــة Zest لتصويــر مــن Caries Finder™ التســوس عــن الكشــف جهــاز باســتخدام يوصــى .3

الأســنان. من ضروري غير تآكل أي دون من بدقة الأســنان تســوس
التــاج نمــوذج Zest أو Mega مــن V™ Ring contact matrix نظــام مثــل ــا مقطعيً ــا قالبً ضــع .4

المثالييــن. والشــكل الكفــاف علــى للحصــول
المُصنعِّة. الشركة لتعليمات Zest وفقاً ™Sure Etch من مثل تنميش مادة استخدم .5

هيدروكسيد استخدم اللُّب، من القريبة المناطق في التجاويفالعميقة اللصقفي ملاحظة: قبل
الأخــرى. اللُّــب واقيــات أو الكالســيوم

الشــركة لتعليمــات ــا ™Prelude One وفقً Zest أو ™Prelude مــن ــل مث ــط رب مــادة 6. اســتخدم
المُصنِّعــة.

ملاحظة: يتوافقBulk EZ PLUSمعمجموعةكبيرةمنعوامل/أنظمةربطالأسنانالقائمةعلى
مــواد التنشــيط  اســتخدام دون مــن التنميــش تقنيــات إلــى بالإضافــة الميثاكريليــت، مركــب

ــن. ــواد التبطي ــب أو م ــة التصلي المزدوج
اللُّب: بناء إكمال

باللفّ. الغطاء أزل .1
والمحفز. القاعدة تنبثق حتى المادة أفرغ استخدام، كل قبل .2

المطلوبة. الزاوية إلى وصولاً المزج طرف على يدوياً المعدنية القنية اثنِ .3
ــة كمي ــغ بتفري ــم وق ــة، المحقن رأس ــى عل ــه لفّ ــق طري عــن بإحــكام المــزج طــرف ــت ثبِّ .4
اســتخدم ــوث، التل ــال انتق ــب ــاوٍ. لتجن متس بشــكل ــزج الم ــان لضم ــادة الم ــن م ــرة صغي

مريــض. ــكل ل ــدًا جدي مــزج طــرف
المحقنة. لتغطية حاجزة جلبة استخدم التلوث، انتقال لتجنب .5

ملاحظة: تجنبالضوءالمباشرالقويعلىحجرةالمزجالشفافةإذقديؤديذلكإلىتسريععملية
التصلُّب.

مــع المــلء وباشــر المســتحضر مــن جــزء أعمــق فــي الفــور علــى المــزج طــرف ضــع .6
امــأ التيجــان، ــاذج نم ــواء. باســتخدام اله دخــول ــب لتجن ــادة الم داخــل الطــرف ــاء إبق

أماكنهــا. فــي وضعهــا الحشــوات
للتاج. النهائي الإعداد في الكربيد من المصنوعة أو الماسية الأسنان مثاقب 7. استخدم

)الأسمنت( بالملاط الأوتاد لصق في الاستخدام
الأسنان: تجهيز

مطاطية المقترحســدادة اللعاب. ويتضمــنالاســتخدام و/أو تلــوثالــدم لمنــع الســن اعــزل .1
Zest التــيتتصلَّببالضوء. مــن Dam Cool™ أســنان ســدادة أو Isolite® System نظــام أو

ســحل نظــام باســتخدام أو التقليديــة الوســائل خــلال مــن المعتــدل التجويــف إعــداد أكمــل .2
.Zest PrepStart™ H2O مــن نظــام مثــل بالمــاء الأســنان

ــابه ش ــا م Zest أو ــن ™Caries Finder م التســوس عــن الكشــف ــاز جه باســتخدام يوصــى .3
الأســنان. أيتــآكلغيــرضــروريمــن مــندون بدقــة تســوسالأســنان إزالــة لتصويــر

التــاج نمــوذج Zest أو Mega مــن V™ Ring contact matrix نظــام مثــل مقطعيًــا قالبًــا 4. ضــع
المثالييــن. والشــكل الكفــاف علــى للحصــول

المُصنعِّة. الشركة لتعليمات Zest وفقاً ™Sure Etch من مثل تنميش مادة استخدم .5
هيدروكسيد استخدم اللُّب، من القريبة المناطق في التجاويفالعميقة اللصقفي ملاحظة: قبل

الأخــرى. اللُّــب واقيــات أو الكالســيوم
الشــركة لتعليمــات ــا ™Prelude One وفقً Zest أو ™Prelude مــن مثــل ــط رب مــادة اســتخدم .6

ــة. المُصنِّع
ملاحظة: يتوافقBulk EZ PLUSمعمجموعةكبيرةمنعوامل/أنظمةربطالأسنانالقائمةعلى
مــواد التنشــيط  اســتخدام دون مــن التنميــش تقنيــات إلــى بالإضافــة الميثاكريليــت، مركــب

ــن. ــواد التبطي ــب أو م ــة التصلي المزدوج
(الأسمنت): بالملاط الأوتاد لصق

المُصنعِّة. الشركة لتعليمات وفقاً الجذور لأوتاد ضرورية تحضير إجراءات أي نفذّ .1
الصلة. ذي الجذر وتد لمتطلبات وفقاً الجذر قناة جهّز .2

داخــل بالتنميــش فقــم إضافيــة، تنميــش درجــة تتطلــب المســتخدمة الربــط مــادة كانــت إذا .3
المُصنعِّة. الشــركة لتعليمــات وفقاً التنميــش هلام باســتخدام القنــاة

لاصــق نظــام اســتخدام حــال المُصنعِّــة. فــي الشــركة لتعليمــات وفقًــا ربــط مــادة اســتخدم .4
الضوء. وإلا، اســتخدام قبل القناة من أزلأيزيــادة يشــتملعلــىمكــونتصليببالضوء،

التجويف.  حجــب يتم فقــد
مغمــورة الطــرف نهايــة أبــقِ بذلــك، القيــام القنــاة. وعنــد تجويــف فــي Bulk EZ PLUS ضــع .5
ــد وت ــى Bulk EZ PLUS عل مركّــب مــن ــة طبق وضــع أيضًــا باســتمرار. يمكــن المــادة فــي
 60 تبلــغ Bulk EZ PLUS باســتخدام العمــل فتــرة ذلــك. إن فــي كانــتهنــاكرغبــة إذا الجــذر،

ثانيــة. 
جذر. وتد ثبتِّ .6

10 ثوانٍ. لمدة المادة على الضوء سلِّط مناسب، ضوء باستخدام .7
في وكذلك الكامــل، التصلُّــب ذلــك تقريبـًـا. يضمن 5:00 دقائــق لمــدة تتصلَّــب المــادة اتــرك .8

الضوء. إليهــا يصل لا التــي المناطــق
ISO 4049 تصنيف

.3 الفئة 1؛ النوع
العضوي) غير الحشو إجمالي حجم (% من العضوية غير الحشوات جسيمات أبعاد نطاق

(70-60%) 80 نانومترًا
الإشعاع نفاذ عدم

للإشعاع. منفذ Bulk EZ Plus غير

التخزين
الاســتخدام أقــل. يتــم مئويــة) أو (25 درجــة فهرنهايــت 77 درجــة حــرارة درجــة فــي التخزيــن

الغرفة. حرارة درجة في
المستخدمة الأجهزة من التخلص

لإجراءات بعــدوىوفقـًـا الإصابــة التــيتشــكلخطــر الأدواتالمســتخدمة يجــبالتخلــصمــن
المــادة مــن الســارية. وللتخلــص والوطنيــة المحليــة واللوائــح للمرفــق، الســريرية المخلفــات
ــة بالولاي والخاصــة ــة المحلي ــح للوائ ــا وفقً ــه من وتخلــص الغطــاء اســتبدل المســتخدمة، ــر غي

الاقتضاء). حسب السلامة بيانات صحيفة إلى الرجوع (يرُجى
الأوروبي الاتحاد في للمستخدمين إشعار

تنطبــقعليها (الأجهــزة) التــي بالجهــاز يتعلــق فيمــا وقــع أيحــادثخطيــر يجــبالإبــلاغعــن
هذه “تعليماتالاســتخدام” فــي ذكرها الــوارد المصنعة الجهــة إلــى هــذه “تعليمــاتالاســتخدام”

المريض. و/أو المستخدم فيها يقيم التي العضو الدولة في المختصة والسلطة

KOREAN
Bulk EZ PLUS®

IntelliTek® 기술을사용한이중중합벌크형복합재

사용설명서

제품설명
Bulk EZ PLUS®는 쉽게 배치할 수 있는 이중중합 벌크형 복합재로,
여러 겹 없이 단일 도포로 무제한의 중합 깊이를 제공하며
자가중합이 가능할 때 광중합을 제공합니다. Bulk EZ PLUS는 80nm
구형 필러를 사용하여 유동성 와동 적응과 높은 강도, 내마모성,
광택성, 우수한 카멜레온 효과를 모두 한 번의 간단한 단계로
결합합니다. 독점적인 자가중합 IntelliTek® 기술은 수복재의
미세누출을 제거하기 위해 특별히 수축을 제어하고 유도하도록
설계되었습니다. 또한, Bulk EZ Plus는 시간이 지나도 색 안정성이
매우 높으며, 이중중합 활성제나 프라이머 없이도 다양한
접착제와 호환 가능합니다.
기능

• 무제한중합깊이
• 유도된수축으로사실상미세누출을모두제거
• 80nm 구형지르코니아필러가뛰어난내마모성, 광택성,

카멜레온효과제공
• 높은물리적강도와미관으로복조층이불필요
•  A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, 불투명표백제, 코어 화이트색조

(VITA Shade Guide에따름)를통해뛰어난미관과코어빌드업
도포가능

사용용도
Bulk EZ Plus는 이중중합(광중합 가속으로 자동중합) 레진 기반 치과
수복제이며, 적절한 프라이머 또는 접착제로 전처리된 치과
표면에 도포 시 사용 용도는 다음과 같습니다.

• 직접수복, 제1급~제6급
• 와동이장재
• 코어빌드업
• 합착포스트
• 크라운
• 광투과가불충분할수있는모든용도

일회용부속품
믹싱 팁은 일회용이며 비멸균 상태로 제공됩니다. 믹싱 팁을
재사용해서는 안 됩니다. 일회용 부속품을재멸균하면 기기가
의도한 대로 작동하지 않을 수 있으며, 절차가 부적절하게
수행되고 기기가 제대로 작동하지 않거나 고장 날 수 있습니다.
사용 후 아래 지침에 따라 폐기하십시오.
다회용기기
주사기는 다회용 기기이며 비멸균 상태로 제공됩니다. 감염성
질환이 포함되어 있을 수 있는 혈액, 조직 또는 타액의 노출
또는 전달을 방지하기 위해 항상 보호막이나 기타 보호 수단을
사용하십시오. 아래 지침에 따라 사용하십시오.
경고및주의사항

1. 직사광선 또는 주변광을 피하십시오. 사용 후에는 뚜껑을
교체하십시오 .

2. 최소 600mW/cm2 출력의 할로겐 광중합기를 사용하십시오.
다른 광원이나 강도에서는 중합 시간을 조정해야 합니다.
경화등 제조업체의 지침을 참조하십시오.

3. 중합되지 않은 레진 재료는 특히 메타크릴레이트에
알레르기가 있는 사람에게 자극을 유발할 수 있습니다.
재료를 취급한 후에는 손을 씻으십시오.

4. 복합재는실온에서사용하도록제조되었습니다. 실온에서의
저장 기간은 주사기에 명시되어 있습니다.

5. 유제놀 함유 제품 근처에 복합재를 보관하지 마십시오.
유제놀이 함유된 물질에 복합재가 접촉하지 않도록
하십시오. 유제놀은 복합재의 경화를 방해하고 변색을
유발할 수 있습니다.

6. 고온이나강한빛에재료를노출시키지마십시오.
7. 환자마다 새 믹싱 팁을 사용하고 보호 커버를 사용하여 교차

오염을 방지하십시오.
수복재에대한도포

치아준비:
1. 혈액 및/또는 타액 오염을 방지하기 위해 치아를 격리합니다.

고무 댐, Isolite® 시스템 또는 Zest의 Dam Cool™ 광중합 치과용 댐
등의 사용을 권장합니다.

2. 기존 방식으로 또는 Zest의 PrepStart™ H2O와 같은 수마모(hydro-
abrasive) 시스템을 사용하여 기존의 와동 준비를 완료합니다.

3. 불필요한치아제거없이우식제거를정확하게시각화하려면
Zest의 Caries Finder™ 또는 이와 유사한 제품을 사용하는 것이
좋습니다.

4. Zest의 Mega V™ Ring contact matrix 시스템과 같은 부분 매트릭스를
배치하여필요에따라자연스러운치간부윤곽을확보합니다.
적응이 양호한지 확인하여 정리를 최소화합니다.

5. 제조업체의 지침에 따라 Zest의 Sure Etch™ 또는 이와 유사한
에칭제를 도포합니다.

6. 제조업체의 지침에 따라 Zest의 Prelude™ 또는 Prelude One™ 등의
접착제를 도포합니다.

참고: Bulk EZ Plus는 이중중합 활성제나 프라이머를 사용하지
않고도 광범위한 메타크릴레이트 기반 치과 접착제/시스템은
물론 에칭 기법과도 호환됩니다.

수복완료:
1. 캡을비틀어제거합니다.
2. 매 사용 전 베이스와 촉매제가 모두 배출될 때까지 재료를

빼내십시오 .
3. 믹싱 팁의 금속 캐뉼라를 원하는 각도로 수동으로

구 부 립 니 다 .
4. 믹싱 팁을 주사기 헤드에 돌려 단단히 부착하고 재료를 소량

짜서 골고루 섞이게 합니다. 교차 오염을 방지하기 위해
환자마다 새 믹싱 팁을 사용하십시오.

5. 교차 오염을 방지하려면 보호 커버를 사용하여 주사기를
덮으십시오 .

참고: 투명한믹싱챔버에강한직사광이닿지않도록하십시오.
농밀화과정이가속화될수있습니다.
6. 즉시 믹싱 팁을 조제물의 가장 깊숙이 위치시키고 공기가

들어가지 않도록 팁을 재료 내에 유지하면서 채웁니다.
주사기 팁 또는 복합 기구를 사용하여 재료의 자강융합에
따라 원하는 형태에 맞춰 형상을 만듭니다.

7. 재료가 자가중합하도록 90초 이상 그대로 둡니다. 이후 상단
표면을 10초 동안 광중합할 수도 있습니다.

8. 마감및연마단계를진행합니다.
참고: 다음 도포 시까지 Bulk EZ PLUS 혼합 팁을 주사기에 캡으로
두는 것이 좋습니다.
9. 디스크로 고광택 상태가 될 때까지 또는 복합재의 연마

지점까지 연마합니다. 치간부 마감/연마는 제조업체의
지침에 따라 미세 그릿 마감/연마 스트립으로 완료합니다.

코어빌드업에대한도포

치아준비:
1. 혈액 및/또는 타액 오염을 방지하기 위해 치아를 격리합니다.

고무 댐, Isolite® 시스템 또는 Zest의 Dam Cool™ 광중합 치과용 댐
등의 사용을 권장합니다.

2. 기존 방식으로 또는 Zest의 PrepStart™ H2O와 같은 수마모(hydro-
abrasive) 시스템을 사용하여 기존의 와동 준비를 완료합니다.

3. 불필요한치아제거없이우식제거를정확하게시각화하려면
Zest의 Caries Finder™를사용하는것이좋습니다.

4. Zest의 Mega V™ Ring contact matrix 시스템 또는 크라운 형태와
같은 부분 매트릭스를 배치하여 최적의 윤곽과 모양을
확보합니다 .

5. 제조업체의 지침에 따라 Zest의 Sure Etch™ 등의 에칭제를
도포합니다 .

참고: 치수 근처 깊은 와동에서는 접착 전에 수산화칼슘 또는
기타 치수 보호제를 사용하십시오.
6. 제조업체의 지침에 따라 Zest의 Prelude™ 또는 Prelude One™ 등의

접착제를 도포합니다.
참고: Bulk EZ Plus는 이중중합 활성제나 프라이머를 사용하지
않고도 광범위한 메타크릴레이트 기반 치과 접착제/시스템은
물론 에칭 기법과도 호환됩니다.

코어빌드업완료:
1. 캡을비틀어제거합니다.
2. 매 사용 전 베이스와 촉매제가 모두 배출될 때까지 재료를

빼내십시오 .
3. 믹싱 팁의 금속 캐뉼라를 원하는 각도로 수동으로

구 부 립 니 다 .
4. 믹싱 팁을 주사기 헤드에 돌려 단단히 부착하고 재료를 소량

짜서 골고루 섞이게 합니다. 교차 오염을 방지하기 위해
환자마다 새 믹싱 팁을 사용하십시오.

5. 교차 오염을 방지하려면 보호 커버를 사용하여 주사기를
덮으십시오 .

참고: 투명한믹싱챔버에강한직사광이닿지않도록하십시오.
농밀화과정이가속화될수있습니다.
6. 즉시 믹싱 팁을 조제물의 가장 깊숙이 위치시키고 공기가

들어가지 않도록 팁을 재료 내에 유지하면서 채웁니다.
크라운 형태로 채우고 배치합니다.

7. 다이아몬드 또는 카바이드 버를 사용하여 최종적으로
크라운을 준비하십시오.

포스트결합에대한도포

치아준비:
1. 혈액 및/또는 타액 오염을 방지하기 위해 치아를 격리합니다.

고무 댐, Isolite® 시스템 또는 Zest의 Dam Cool™ 광중합 치과용 댐
등의 사용을 권장합니다.

2. 기존 방식으로 또는 Zest의 PrepStart™ H2O와 같은 수마모(hydro-
abrasive) 시스템을 사용하여 기존의 와동 준비를 완료합니다.

3. 불필요한치아제거없이우식제거를정확하게시각화하려면
Zest의 Caries Finder™ 또는 이와 유사한 제품을 사용하는 것이
좋습니다.

4. Zest의 Mega V™ Ring contact matrix 시스템 또는 크라운 형태와
같은 부분 매트릭스를 배치하여 최적의 윤곽과 모양을
확보합니다 .

5. 제조업체의 지침에 따라 Zest의 Sure Etch™ 등의 에칭제를
도포합니다 .

참고: 치수 근처 깊은 와동에서는 접착 전에 수산화칼슘 또는
기타 치수 보호제를 사용하십시오.
6. 제조업체의 지침에 따라 Zest의 Prelude™ 또는 Prelude One™ 등의

접착제를 도포합니다.
참고: Bulk EZ Plus는 이중중합 활성제나 프라이머를 사용하지
않고도 광범위한 메타크릴레이트 기반 치과 접착제/시스템은
물론 에칭 기법과도 호환됩니다.

포스트결합:
1. 제조업체의 지침에 따라 치근 포스트에 필요한 준비 절차를

수행하십시오.
2. 각치근포스트의요건에따라치근관을준비하십시오.
3. 사용된 접착제에 추가 에칭 단계가 필요한 경우, 제조업체의

지침에 따라 에칭 젤을 사용하여 관 내부를 에칭합니다.
4. 제조업체의 지침에 따라 접착제를 도포합니다. 광중합

성분이 있는 접착 시스템을 사용하는 경우, 광선을 적용하기
전에 관에 남아 있는 접착제를 제거하십시오. 그렇지 않으면
루멘이 막힐 수 있습니다.

5. Bulk EZ PLUS를 관 루멘에 도포합니다. 이때 팁 끝이 항상 재료에
잠기게 하십시오. 필요하다면 Bulk EZ PLUS로 치근 포스트를
추가로 코팅할 수 있습니다. Bulk EZ Plus의 작용 시간은
60초입니다 .

6. 치근포스트를세팅합니다.
7. 적절한광선을사용하여재료에 10초동안광선을적용합니다.
8. 재료가 경화될 때까지 약 5:00분간 그대로 둡니다. 이렇게

하면 중합이 완료되며 광선이 닿지 않는 부분에서도 중합이
보장됩니다 .

ISO 4049 분류
제1형, 제3급.
무기필러입자의크기범위(총무기필러부피 %)
80nm(60~70%)
방사선비투과성
Bulk EZ Plus는방사선비투과성제품입니다.
보관
25°C(77°F) 이하에서보관합니다. 실온에서사용하십시오.
폐기
감염위험이있는사용한장치는시설의임상폐기물처리절차와
해당지역및국가규정에따라폐기합니다. 사용하지않은재료를
폐기하려면 캡을 제거하고 현지 및 주 규정에 따라 폐기하십시오
(해당하는경우 SDS 참조).
유럽연합사용자에대한고지사항
본 사용 지침이 적용되는 장치와 관련하여 발생한 심각한 사고는
본 사용 지침에 명시된 제조업체에, 그리고 사용자 및/또는
환자가 있는 회원국에 설립된 관할 기관에 보고해야 합니다.

RUSSIAN
Композит Bulk EZ PLUS®

Композит объемного внесения, двойного отверждения
c технологией IntelliTek®

ИНСТРУКЦИЯ ПО ПРИМЕНЕНИЮ
ОПИСАНИЕ ИЗДЕЛИЯ
Bulk EZ PLUS® представляет собой простой в применении композит объемного
внесения, двойного отверждения, который обеспечивает неограниченную
глубину отверждения за одно нанесение, в том числе с самоотверждением;
использовать послойную технику нанесения со светоотверждением не требуется. В
композите Bulk EZ PLUS используются сферические наполнители размером 80 nm,
в результате чего свойства жидкотекучего материала (адаптация к поверхности
полости) сочетаются с высокой прочностью, износостойкостью, полируемостью и
превосходным «эффектом хамелеона». При этом все эти результаты достигаются за
одну простую процедуру. Запатентованная технология самоотверждения IntelliTek®
разработана специально для контроля и направления процесса усадки с целью
недопущения микроутечек при выполнении реставрации. Кроме того, композит
Bulk EZ PLUS отличается высокой способностью сохранять цвет на протяжении
времени и совместим с широким спектром связующих веществ без необходимости
использовать праймеры или активаторы двойного отверждения.
СВОЙСТВА

•  Неограниченная глубина отверждения
•  Контролируемая усадка практически исключает микроутечки

•  Сферические циркониевые наполнители размером 80 nm обеспечивают более
высокую износостойкость, полируемость и «эффект хамелеона»

• Высокая физическая прочность и эстетические характеристики позволяют не
использовать защитный слой

•  Оттенки A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, Bleach Opaque и Core White (по шкале
оттенков VITA) обеспечивают превосходный внешний вид и возможность
применения при процедурах наращивания культи зуба

ПОКАЗАНИЯ К ПРИМЕНЕНИЮ
Композит Bulk EZ PLUS представляет собой пломбировочный материал двойного
отверждения (самоотверждение, ускоренное светоотверждение) на основе
полимера, который при нанесении на поверхность зуба, предварительно
обработанную соответствующим праймером или адгезивом, предназначен для
применения в следующих целях:

•  Прямое пломбирование класса от I до VI
•  Прокладка под пломбу
•  Наращивание культи зуба
•  Фиксация штифтов
• Коронки
•  Любые случаи, когда не может быть обеспечено надлежащее пропускание света

ОДНОРАЗОВЫЕ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ
Канюли для смешивания представляют собой одноразовые изделия, поставляемые
в нестерильном виде. Канюли для смешивания запрещается использовать
повторно. После повторной стерилизации одноразовые принадлежности могут не
функционировать надлежащим образом, что может привести к неправильному
выполнению процедуры и, как следствие, ненадлежащей работе или отказу
работы изделия. Утилизируйте изделие после использования в соответствии с
приведенными ниже инструкциями.
МНОГОРАЗОВЫЕ ИЗДЕЛИЯ
Шприцы представляют собой изделия для многократного использования и
поставляются в нестерильном виде. Всегда используйте накладку или другие
средства для предотвращения контакта с кровью, тканями и слюной, которые могут
содержать инфекции. Используйте изделие в соответствии с приведенными ниже
инструкциями.
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ И МЕРЫ ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ

1. Не допускайте воздействия солнечного света или света от источников внешнего
освещения. Закрывайте колпачок каждый раз после использования.

2. Используйте галогенный фотополимеризатор с минимальной мощностью
600 mW/cm2. Для других источников света и значений интенсивности
требуется регулировка времени отверждения. См. инструкции производителя
фотополимеризатора.

3. Неотвержденный полимер может вызвать раздражение, особенно у людей с
аллергией на метакрилаты. Мойте руки после работы с материалом.

4. Композит предназначен для использования при комнатной температуре. Срок
годности при комнатной температуре указан на шприце.

5. Не храните композитный материал вблизи изделий, содержащих эвгенол.
Не допускайте контакта композита с материалами, содержащими эвгенол.
Эвгенол может ухудшить затвердевание композитного материала и вызвать
обесцвечивание.

6. Не подвергайте материалы воздействию высокой температуры или
интенсивного света.

7. Во избежание перекрестной контаминации используйте новую канюлю для
смешивания для каждого пациента, а также одноразовые чехлы.

ПРИМЕНЕНИЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РЕСТАВРАЦИИ
ПОДГОТОВКА ЗУБА

1. Изолируйте зуб, чтобы предотвратить попадание крови и/или слюны.
Предлагаемые варианты включают коффердам, систему Isolite® или
светоотвердевающий защитный материал Dam Cool™ от компании Zest.

2. Завершите консервативную подготовку полости с использованием обычных
средств или водно-абразивной системы, такой как PrepStart™ H2O от
компании Zest.

3. Для точной визуализации подлежащего удалению кариеса без ненужной
редукции зуба рекомендуется использовать систему Caries Finder™ от компании
Zest или аналогичную систему.

4. Установите секционную матрицу, такую как Mega V™ Ring Contact Matrix от
компании Zest, чтобы получить естественные требуемые межзубные контуры.
Обеспечьте хорошую адаптацию, чтобы свести к минимуму необходимость
чистки.

5. Используйте протравливающий компонент, например Sure Etch™ от компании
Zest или аналогичный, в соответствии с инструкциями производителя.

6. Нанесите связующее вещество, например Prelude™ или Prelude One™ от
компании Zest, в соответствии с инструкциями производителя.

Примечание. Композит Bulk EZ PLUS совместим с широким спектром связующих
веществ/систем для фиксации зубов на основе метакрилата, а также с методами
протравки без необходимости использования праймеров или активаторов
двойного отверждения.

ПРОВЕДЕНИЕ ПРОЦЕДУРЫ РЕСТАВРАЦИИ
1. Отвинтите колпачок.
2. Каждый раз перед использованием выдавливайте материал, пока наружу не

выступят база и катализатор.
3. Вручную согните под нужным углом металлическую полую иглу на канюле для

смешивания.
4. Надежно наденьте канюлю для смешивания на головку шприца, повернув ее.

Выдавите небольшое количество материала, чтобы обеспечить равномерное
смешивание. Во избежание перекрестной контаминации используйте новую
канюлю для смешивания для каждого пациента.

5. Во избежание перекрестной контаминации наденьте на шприц одноразовый
чехол.

Примечание. Избегайте попадания интенсивного прямого света на прозрачную
смесительную камеру, поскольку это может ускорить процесс загустения.
6. Сразу же поместите канюлю для смешивания в самую глубокую точку

подготовленной области и заполните ее, удерживая канюлю в материале
во избежание попадания воздуха. С помощью наконечника шприца или
инструмента для работы с композитом сформируйте нужный контур зуба, пока
материал самоотвердевает.

7. Дайте материалу полностью затвердеть в течение не менее 90 секунд.
Последующее светоотверждение верхнего слоя в течение 10 секунд является
необязательным.

8. Перейдите к финишной обработке и полировке.
Примечание. Рекомендуется оставлять канюлю для смешивания композита Bulk
EZ PLUS на шприце в качестве колпачка до следующего применения.
9. Полируйте до высокого блеска с помощью дисков или композитных

полировочных наконечников. Межзубная финишная обработка/полировка
выполняется с помощью финишных/полировочных полосок в соответствии с
инструкциями производителя.

ПРИМЕНЕНИЕ ДЛЯ НАРАЩИВАНИЯ КУЛЬТИ ЗУБА
ПОДГОТОВКА ЗУБА

1. Изолируйте зуб, чтобы предотвратить попадание крови и/или слюны.
Предлагаемые варианты включают коффердам, систему Isolite® или
светоотвердевающий защитный материал Dam Cool™ от компании Zest.

2. Завершите консервативную подготовку полости с использованием
обычных средств или водно-абразивной системы, такой как PrepStart™ H2O от
компании Zest.

3. Для точной визуализации подлежащего удалению кариеса без
ненужной редукции зуба рекомендуется использовать систему Caries Finder™ от
компании Zest.

4. Установите секционную матрицу, такую как Mega V™ Ring Contact Matrix от
компании Zest, или коронку, чтобы получить нужные контур и форму.

5. Используйте протравливающий компонент, например Sure Etch™ от компании
Zest, в соответствии с инструкциями производителя.

Примечание. Перед фиксацией в глубоких полостях, близких к пульпе,
примените гидроксид кальция или другие средства для защиты пульпы.
6. Нанесите связующее вещество, например Prelude™ или Prelude One™ от

компании Zest, в соответствии с инструкциями производителя.
Примечание. Композит Bulk EZ PLUS совместим с широким спектром связующих
веществ/систем для фиксации зубов на основе метакрилата, а также с методами
протравки без необходимости использования праймеров или активаторов
двойного отверждения.

ПРОВЕДЕНИЕ ПРОЦЕДУРЫ НАРАЩИВАНИЯ КУЛЬТИ ЗУБА
1. Отвинтите колпачок.
2. Каждый раз перед использованием выдавливайте материал, пока наружу не

выступят база и катализатор.
3. Вручную согните под нужным углом металлическую полую иглу на канюле для

смешивания.
4. Надежно наденьте канюлю для смешивания на головку шприца, повернув ее.

Выдавите небольшое количество материала, чтобы обеспечить равномерное
смешивание. Во избежание перекрестной контаминации используйте новую
канюлю для смешивания для каждого пациента.

5. Во избежание перекрестной контаминации наденьте на шприц одноразовый
чехол.

Примечание. Избегайте попадания интенсивного прямого света на прозрачную
смесительную камеру, поскольку это может ускорить процесс загустения.
6. Сразу же поместите канюлю для смешивания в самую глубокую точку

подготовленной области и заполните ее, удерживая канюлю в материале во
избежание попадания воздуха. Заполните полость и установите коронку.

7. Для финишной подготовки коронки используйте алмазные или
твердосплавные боры .

ПРИМЕНЕНИЕ ДЛЯ ЦЕМЕНТИРОВАНИЯ ШТИФТОВ
ПОДГОТОВКА ЗУБА

1. Изолируйте зуб, чтобы предотвратить попадание крови и/или слюны.
Предлагаемые варианты включают коффердам, систему Isolite® или
светоотвердевающий защитный материал Dam Cool™ от компании Zest.

2. Завершите консервативную подготовку полости с использованием
обычных средств или водно-абразивной системы, такой как PrepStart™ H2O от
компании Zest.

3. Для точной визуализации подлежащего удалению кариеса без ненужной
редукции зуба рекомендуется использовать систему Caries Finder™ от компании
Zest или аналогичную систему.

4. Установите секционную матрицу, такую как Mega V™ Ring Contact Matrix от
компании Zest, или коронку, чтобы получить нужные контур и форму.

5. Используйте протравливающий компонент, например Sure Etch™ от компании
Zest, в соответствии с инструкциями производителя.

Примечание. Перед фиксацией в глубоких полостях, близких к пульпе,
примените гидроксид кальция или другие средства для защиты пульпы.
6. Нанесите связующее вещество, например Prelude™ или Prelude One™ от

компании Zest, в соответствии с инструкциями производителя.
Примечание. Композит Bulk EZ PLUS совместим с широким спектром связующих
веществ/систем для фиксации зубов на основе метакрилата, а также с методами
протравки без необходимости использования праймеров или активаторов
двойного отверждения.

ЦЕМЕНТИРОВАНИЕ ШТИФТОВ
1. Выполните все подготовительные процедуры, необходимые для установки

корневых штифтов, в соответствии с инструкциями производителя.
2. Подготовьте корневой канал зуба в соответствии с требованиями

соответствующего корневого штифта.
3. Если для используемого связующего вещества требуется дополнительная

протравка, выполните протравку внутри канала, используя протравочный гель
в соответствии с инструкциями производителя.

4. Нанесите связующее вещество в соответствии с инструкциями производителя.
Если используется адгезивная система со светоотверждающим компонентом,
перед применением света удалите из канала излишки вещества. В противном
случае просвет может быть заблокирован.

5. Нанесите композит Bulk EZ PLUS в просвет канала. При этом конец канюли
должен постоянно находиться в материале. При необходимости композитом
Bulk EZ PLUS можно дополнительно покрыть корневой штифт. Время действия
композита Bulk EZ PLUS составляет 60 секунд.

6. Установите корневой штифт.
7. С помощью подходящего источника света направляйте свет на материал

в течение 10 секунд.
8. Дайте материалу затвердеть в течение прибл. 5 минут. Таким образом

гарантируется полное затвердевание, в том числе в тех зонах, куда не
попадает свет.

КЛАССИФИКАЦИЯ ПО СТАНДАРТУ ISO 4049
Тип 1; класс 3.
ДИАПАЗОН РАЗМЕРОВ ЧАСТИЦ НЕОРГАНИЧЕСКОГО НАПОЛНИТЕЛЯ
(В % ОТ ОБЪЕМА ВСЕГО НЕОРГАНИЧЕСКОГО НАПОЛНИТЕЛЯ)
80 nm (60–70 %)
РЕНТГЕНОКОНТРАСТНОСТЬ
Композит Bulk EZ Plus является рентгеноконтрастным.
ХРАНЕНИЕ
Храните при температуре не выше 25 °C (77 °F). Использовать при комнатной
температуре.
УТИЛИЗАЦИЯ
Использованные изделия, представляющие риск распространения инфекций,
следует утилизировать как медицинские отходы с соблюдением правил учреждения
и норм местного и государственного законодательства. В случае неиспользованных
материалов следует закрывать колпачок и производить утилизацию в соответствии
с нормами местного и государственного законодательства (при необходимости см.
паспорт безопасности).
ПРИМЕЧАНИЕ ДЛЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ НА ТЕРРИТОРИИ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА
Обо всех серьезных происшествиях, связанных с применением изделий,
описываемых в данной инструкции по применению, следует сообщать указанному
в ней производителю и уполномоченному органу государства-члена Европейского
союза, на территории которого находится пользователь и (или) пациент.

HUNGARIAN
Bulk EZ PLUS®

Kettős kötésű ömlesztett töltőanyag-kompozit IntelliTek® technológiával
HASZNÁLATI ÚTMUTATÓ

TERMÉKLEÍRÁS
A Bulk EZ PLUS® egy könnyen elhelyezhető, kettős kötésű, ömlesztett kompozit, amely
korlátlan mélységű kötést biztosít egyetlen alkalmazással, több réteg nélkül és fényre
kötéssel, amennyiben hagyjuk önmagától megkötni. A Bulk EZ PLUS 80 nm-es gömb alakú
töltőanyagot tartalmaz, és a folyékony üregkitöltést nagy szilárdsággal, kopásállósággal,
polírozhatósággal és kiváló kaméleonhatással ötvözi - mindezt egyetlen egyszerű
lépésben. A szabadalmaztatott önkötő IntelliTek® technológiát úgy tervezték, hogy
kifejezetten szabályozza és irányítsa a zsugorodást a restaurációk mikroszivárgásainak
kiküszöbölése érdekében. Ezenkívül a Bulk EZ PLUS hosszú távon is rendkívül jól megőrzi
a színét, és a legkülönbözőbb kötőanyagokkal kompatibilis, anélkül, hogy kettős kötésű
aktivátorokra vagy primerekre lenne szükség.
JELLEMZŐK

•  Korlátlan mélységű kötés
•  Az irányított zsugorodás gyakorlatilag kiküszöböli a mikroszivárgást
•  A 80 nm-es gömb alakú cirkónium-dioxid töltőanyagok nagyobb kopásállóságot,

polírozhatóságot és kaméleonhatást biztosítanak
•  A nagy fizikai szilárdság és az esztétikus megjelenés szükségtelenné teszi a

fedőréteg alkalmazását
•  A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, Bleach Opaque és Core White árnyalatok (a VITA

Shade Guide szerint) kiváló esztétikai és core build up alkalmazásokat tesznek
lehetővé

ALKALMAZÁSI JAVALLATOK
A Bulk EZ kettős kötésű (automatikusan önkötő és fényre gyorsítottan kötő), műgyanta
alapú fogászati restaurációs anyag, amely megfelelő primer vagy adhezív anyagokkal
előkezelt fogfelületen való alkalmazásra a következő esetekben javallott:

•  Közvetlen restauráció, I-VI. osztály
• Alábélelés
•  Core build-up
• Rögzítőcsonkok
• Koronák
•  Bármely olyan alkalmazás, ahol a fényáteresztés nem megfelelő.

EGYSZER HASZNÁLATOS TARTOZÉKOK
A keverőhegyek egyszer használatos eszközök, és nem sterilek. A keverőhegyeket nem
szabad újra felhasználni. Az egyszer használatos tartozékok az újrasterilizálást követően
nem rendeltetésszerűen működhetnek és nem megfelelő eljárást eredményezhetnek,
valamint az eszköz nem megfelelő működéséhez vagy meghibásodásához vezethetnek. A
használatot követően az alábbi utasítások szerint ártalmatlanítsa a terméket.
TÖBBSZÖR HASZNÁLATOS ESZKÖZÖK
A fecskendők többször használatos eszközök, és nem sterilen kerülnek forgalomba.
Mindig használjon arcvédő pajzsot vagy egyéb védőeszközt a fertőző betegségek
ágenseit esetlegesen tartalmazó vérrel, szövettel vagy nyállal való kontaktus, illetve ezek
átvitelének megelőzése céljából. Az alábbi utasításoknak megfelelően használja őket!
FIGYELMEZTETÉSEK ÉS ÓVINTÉZKEDÉSEK

1. Tartsa távol a napfénytől vagy a környezeti megvilágítástól. Minden használat után
cserélje vissza a kupakot.

2. Használjon legalább 600 mW/cm2 teljesítményű halogén polimerizációs lámpát. Más
fényforrások vagy intenzitások esetén a polimerizálódási idő módosítása szükséges.
Lásd a polimerizációs lámpa gyártójának utasításait.

3. Megkötés előtt a gyantaanyag irritációt okozhat, különösen olyan személyek
esetében, akikről tudott, hogy allergiásak a metakrilátokra. Az anyaggal végzett
munka után mosson kezet.

4. A kompozit összetételét szobahőmérsékleten végzett munkára tervezték. A
szobahőmérsékletre meghatározott felhasználhatósági idő a fecskendőn van
feltüntetve.

5. Ne tároljon kompozit anyagokat eugenol tartalmú termékek közelében! Ne hagyja,
hogy a kompozit érintkezésbe kerüljön eugenolt tartalmazó anyagokkal! Az eugenol
akadályozhatja a kompozit megszilárdulását, és elszíneződést okozhat.

6. Az anyagok magas hőmérséklettől és erős fénytől védve tárolandók.
7. A keresztszennyeződés elkerülése érdekében minden betegnél használjon új

keverőcsúcsot, illetve védőhüvelyt.
ALKALMAZÁS RESTAURÁCIÓKHOZ
A FOGAK ELŐKÉSZÍTÉSE:

1. Szigetelje el a fogat a vérrel és/vagy nyállal történő szennyezés elkerülése érdekében.
A javasolt használat lehet a gumilepedő, az Isolite® rendszer vagy a Zest Dam Cool™
nevű fényre kötő kofferdamja.

2. Hagyományos módszerekkel vagy hidróabráziós eszköz, pl. a Zest PrepStart™ H2O
rendszere használatával hajtsa végre az üreg konzerváló előkészítését.

3. Zest Caries Finder™ vagy hasonló szuvasodás-feltáró festék alkalmazása javasolt a
szuvasodás eltávolításának szükségtelen fogredukció nélküli pontos vizualizációja
érdekében.

4. Helyezzen fel szekcionált mátrixot, például a Zest Mega V™ Ring Contact Matrix
rendszerét, hogy szükség szerint természetes interproximális kontúrt kapjon.
Ügyeljen a jó adaptációra, hogy csak minimális mennyiségű anyagot kelljen leszedni.

5. A gyártó utasításait követve vigyen fel savazóanyagot, pl. a Zest Sure Etch™ nevű
termékét vagy hasonló terméket.

6. A gyártó utasításait követve vigyen fel kötőanyagot, pl. Zest Prelude™ vagy Prelude
One™ ragasztót.

Megjegyzés: A Bulk EZ PLUS kompatibilis a metakrilát alapú fogászati
ragasztóanyagok/rendszerek széles választékával, valamint a maratási technikákkal,
kettős kötésű aktivátorok vagy primerek használata nélkül.

A RESTAURÁCIÓ BEFEJEZÉSE:
1. Vegye le a lecsavarható kupakot.
2. Minden használat előtt nyomjon ki az anyagokból, amíg mind bázisanyag, mind

katalizátoranyag kinyomódik.
3. Kézzel hajlítsa a keverőcsúcson található fém kanült a kívánt szögbe.
4. Csavarással rögzítse stabilan a keverőcsúcsot a fecskendő nyakára, majd az egyenletes

elkeveredés érdekében nyomjon ki egy kevés anyagot. A keresztfertőzés elkerülése
érdekében minden beteghez új keverőcsúcsot használjon.

5. A keresztfertőzés elkerülése érdekében használjon védőhüvelyt a fecskendőn.
Megjegyzés: Az átlátszó keverőkamrát védje az erős közvetlen fénytől, mivel ez
felgyorsíthatja a besűrűsödési folyamatot.
6. Azonnal helyezze a keverőcsúcsot a preparált üreg legmélyebb pontjára, és kezdje

meg a feltöltést, miközben a keverőcsúcsot az anyagban tartja, hogy ne juthasson
bele levegő. Formázza a kívánt kontúrra, miközben az anyag a fecskendőhegy vagy a
kompozit eszköz segítségével megköt.

7. Hagyja az anyagot legalább 90 másodpercig kötni. A felső felület 10 másodpercig
tartó utólagos fénnyel történő kötése opcionális.

8. Folytassa a befejező és polírozási lépéseket.
Megjegyzés: Javasoljuk, hogy a Bulk EZ PLUS termék keverőcsúcsát hagyja
védőkupakként a fecskendőn a következő alkalmazásig.
9. A magasfényű polírozáshoz csiszolókorongot vagy kompozítpolírozó hegyeket

használjon. Az interproximális befejezés/polírozás finom szemcsés befejező/polírozó
csíkokkal történik a gyártó utasításai szerint.

ALKALMAZÁS CORE BUILD-UP ESETÉBEN
A FOGAK ELŐKÉSZÍTÉSE:

1. Szigetelje el a fogat a vérrel és/vagy nyállal történő szennyezés elkerülése érdekében.
A használathoz javasolt rendszerek közé tartozik a gumilepedő, az Isolite® rendszer
vagy a Zest Dam Cool™ nevű fényre kötő kofferdamja.

2. Hagyományos módszerekkel vagy hidróabráziós eszköz, pl. a Zest PrepStart™ H2O
rendszere használatával hajtsa végre az üreg konzerváló előkészítését.

3. Zest Caries Finder™ szuvasodás-feltáró festék alkalmazása javasolt a szuvasodás
eltávolításának szükségtelen fogredukció nélküli pontos vizualizációja érdekében.

4. Helyezze fel a szekcionált mátrixot, például a Zest Mega V™ Ring contact matrix
rendszerét vagy a koronaformát az optimális kontúr és forma elérése érdekében.

5. A gyártó utasításait követve vigyen fel savazóanyagot, pl. a Zest Sure Etch™ nevű
termékét.

Megjegyzés: A mély üregekben, a pulpához közeli területeken történő ragasztás előtt
használjon kalcium-hidroxidot vagy más pulpavédőszert.
6. A gyártó utasításait követve vigyen fel kötőanyagot, pl. Zest Prelude™ vagy Prelude

One™ ragasztót.
Megjegyzés: A Bulk EZ PLUS kompatibilis a metakrilát alapú fogászati
ragasztóanyagok/rendszerek széles választékával, valamint a maratási technikákkal,
kettős kötésű aktivátorok vagy primerek használata nélkül.

A CORE BUILD-UP BEFEJEZÉSE:
1. Vegye le a lecsavarható kupakot.
2. Minden használat előtt nyomjon ki az anyagokból, amíg mind bázisanyag, mind

katalizátoranyag kinyomódik.
3. Kézzel hajlítsa a keverőcsúcson található fém kanült a kívánt szögbe.
4. Csavarással rögzítse stabilan a keverőcsúcsot a fecskendő nyakára, majd az egyenletes

elkeveredés érdekében nyomjon ki egy kevés anyagot. A keresztfertőzés elkerülése
érdekében minden beteghez új keverőcsúcsot használjon.

5. A keresztfertőzés elkerülése érdekében használjon védőhüvelyt a fecskendőn.
Megjegyzés: Az átlátszó keverőkamrát védje az erős közvetlen fénytől, mivel ez
felgyorsíthatja a besűrűsödési folyamatot.
6. Azonnal helyezze a keverőcsúcsot a preparált üreg legmélyebb pontjára, és kezdje

meg a feltöltést, miközben a keverőcsúcsot az anyagban tartja, hogy ne juthasson
bele levegő. A koronaformákat töltse fel, majd helyezze fel.

7. Gyémánt vagy karbid csiszolófejet használjon a korona végleges preparálásához.
ALKALMAZÁS A CSONK-CEMENTÁLÁSHOZ
A FOGAK ELŐKÉSZÍTÉSE:

1. Szigetelje el a fogat a vérrel és/vagy nyállal történő szennyezés elkerülése érdekében.
A használathoz javasolt rendszerek közé tartozik a gumilepedő, az Isolite® rendszer
vagy a Zest Dam Cool™ nevű fényre kötő kofferdamja.

2. Hagyományos módszerekkel vagy hidróabráziós eszköz, pl. a Zest PrepStart™ H2O
rendszere használatával hajtsa végre az üreg konzerváló előkészítését.

3. Zest Caries Finder™ vagy hasonló szuvasodás-feltáró festék alkalmazása javasolt a
szuvasodás eltávolításának szükségtelen fogredukció nélküli pontos vizualizációja
érdekében.

4. Helyezze fel a szekcionált mátrixot, például a Zest Mega V™ Ring contact matrix
rendszerét vagy a koronaformát az optimális kontúr és forma elérése érdekében.

5. A gyártó utasításait követve vigyen fel savazóanyagot, pl. a Zest Sure Etch™ nevű
termékét.

Megjegyzés: A mély üregekben, a pulpához közeli területeken történő ragasztás előtt
használjon kalcium-hidroxidot vagy más pulpavédőszert.
6. A gyártó utasításait követve vigyen fel kötőanyagot, pl. Zest Prelude™ vagy Prelude

One™ ragasztót.
Megjegyzés: A Bulk EZ PLUS kompatibilis a metakrilát alapú fogászati
ragasztóanyagok/rendszerek széles választékával, valamint a maratási technikákkal,
kettős kikeményedésű aktivátorok vagy primerek használata nélkül.

CEMENTÁLÓ CSONKOK:
1. Végezze el a gyökércsonkhoz szükséges előkészítő eljárásokat a gyártó utasításainak

megfelelően.
2. Készítse elő a gyökércsatornát az adott gyökércsonk igényeinek megfelelően.
3. Ha az alkalmazott kötőanyag további savazási lépést igényel, akkor a gyártó utasításai

szerint marja a csatornán belül a savazó géllel.
4. A kötőanyagot a gyártó útmutatásainak megfelelően alkalmazza. Ha fényre kötő

komponenssel rendelkező ragasztórendszert használ, a fény alkalmazása előtt
távolítsa el a felesleget a csatornából. Ellenkező esetben a lumen elzáródhat.

5. Vigye fel a Bulk EZ PLUS-t a csatorna lumenére. Ennek során tartsa a hegy végét
folyamatosan az anyagba merítve. Szükség szerint a gyökércsonkot is be lehet vonni
Bulk EZ PLUS termékkel. A Bulk EZ PLUS hatóideje 60 másodperc.

6. Állítsa be a gyökércsonkot.
7. Megfelelő lámpával 10 másodpercig világítsa meg az anyagot.
8. Hagyja megkeményedni az anyagot kb. 5:00 percig. Ez garantálja a teljes megkötést,

a fénnyel nem elérhető területeken is.
ISO 4049 BESOROLÁS
1. típus; 3. osztály.
A SZERVETLEN TÖLTŐANYAG-RÉSZECSKÉK MÉRETTARTOMÁNYA (TELJES
SZERVETLEN TÖLTŐANYAG TÉRFOGATSZÁZALÉKBAN)
80 nm (60-70%)
RÖNTGENSUGÁRFOGÓ
A Bulk EZ Plus röntgensugárfogó.
TÁROLÁS
25 °C-ot meg nem haladó hőmérsékleten tárolandó. Szobahőmérsékleten használandó.
HULLADÉKKEZELÉS
A használt eszközöket, melyek fertőzésveszélyt jelentenek, az intézmény klinikai
hulladékokra vonatkozó eljárása és a vonatkozó helyi és állami szabályozások szerint
ártalmatlanítsa. A fel nem használt anyag ártalmatlanításához helyette vissza a sapkát,
és a helyi és az állami előírásoknak megfelelően végezze a hulladékkezelést (adott esetben
lásd az SDS-ben leírtakat).
MEGJEGYZÉS EURÓPAI UNIÓS FELHASZNÁLÓKNAK
Minden olyan súlyos eseményt, amely azon eszköz(ök) vonatkozásában történt, amelyre
a jelen használati útmutató vonatkozik, a jelen használati útmutatóban meghatározott
gyártónak, valamint annak a tagállamnak az illetékes hatóságánál kell bejelenteni,
amelyben a felhasználó és/vagy a beteg tartózkodik.

NORWEGIAN
Bulk EZ PLUS®

Dobbeltherdet massefyllende kompositt med IntelliTek®-teknologi
BRUKSANVISNING

PRODUKTBESKRIVELSE
BBulk EZ PLUS® er et brukervennlig, dobbeltherdet massefyllende komposittmateriale som
gir en ubegrenset herdedybde i én enkelt påføring uten flere lag og lysherding når den
kan selvherde. Bulk EZ PLUS bruker 80 nm sfæriske fyllpartikler som kombinerer flytbar
kavitetstilpasning med høy styrke, slitestyrke, polerbarhet og en overlegen kameleon-
effekt – alt i ett enkelt trinn. Den proprietære selvherdende IntelliTek®-teknologien er
utformet for å kontrollere og styre krymping for å eliminere mikrolekkasjer i restaureringer.
I tillegg er bulk EZ PLUS svært fargestabil over tid og kompatibel med en rekke forskjellige
bindemidler uten bruk av selvherdende aktivatorer eller primere.
FUNKSJONER

•  ubegrenset herdedybde
•  styrt krymping praktisk talt eliminerer mikrolekkasjer
•  80 nm sfæriske zirkonium-fyllpartikler gir høyere slitestyrke, polerbarhet og

kameleon-effekt
•  høy fysisk styrke og estetikk gjør det unødvendig med et tildekningslag
•  A1/B1, A2/B2, A3/A3,5/B3, C2/C3, Bleach Opaque og Core White-nyanser (i henhold

til VITA Shade Guide) gir utmerket estetikk og bruksområder for kjerneoppbygging.
INDIKASJONER FOR BRUK
Bulk EZ PLUS er et dobbeltherdende (autoherding med lysherdingsakselerasjon),
resinbasert dentalt restaureringsmateriale som ved bruk på tannoverflater forbehandlet
med egnede primere eller adhesiver er indikert for anvendelse som:

•  direkte restaurering, klasse I til og med VI
• kavitetsbelegg
• kjerneoppbygging
•  tettende innlegg
• kroner
•  ethvert bruksområde der lysoverføringen kan være utilstrekkelig.

TILBEHØR TIL ENGANGSBRUK
Blandespissene er til engangsbruk og leveres ikke-sterile. Blandespissene skal ikke brukes
om igjen. Engangstilbehør fungerer muligens ikke som tiltenkt hvis det blir sterilisert på
nytt og kan føre til et feilaktig inngrep og feilfunksjon eller svikt i enheten. Skal kasseres
etter bruk i henhold til instruksjonene nedenfor.
FLERBRUKSENHETER
Sprøyter er flerbruksenheter og leveres ikke-sterile. Bruk alltid skjold eller andre metoder
for å hindre eksponering for eller overføring av blod, vev eller spytt som kan inneholde
smitte. Bruk i henhold til instruksjonene under.
ADVARSLER OG FORHOLDSREGLER

1. Unngå sollys eller lys fra omgivelsene. Sett korken tilbake på plass etter hver bruk.
2. Bruk et halogenherdelys med en minimumseffekt på 600 mW/cm2. Andre

lyskilder eller -intensiteter krever en justering av herdetiden. Se instruksjonene fra
herdelysprodusenten.

3. Uherdet resinmateriale kan forårsake irritasjon, spesielt hos personer med kjent
allergi mot metakrylater. Vask hendene etter håndtering av materiale.

4. Komposittet har en formel som er beregnet på bruk ved romtemperatur.
Holdbarheten ved romtemperatur er angitt på sprøyten.

5. Ikke oppbevar komposittmaterialet i nærheten av eugenolholdige produkter. Ikke la
komposittet komme i kontakt med materiale som inneholder eugenol. Eugenol kan
svekke herdingen av komposittmaterialet og forårsake misfarging.

6. Ikke utsett materialer for forhøyede temperaturer eller intenst lys.
7. Unngå krysskontaminering ved å bruke en ny blandespiss for hver pasient og bruke en

barrierehylse.
BRUKSOMRÅDER FOR RESTAURERINGER
TANNPREPARERING:

1. Isoler tannen for å forhindre kontaminering av blod og/eller spytt. Foreslått bruk
inkluderer en kofferdam, et Isolite®-system eller Zests Dam Cool™-lysherdende
kofferdam.

2. Fullfør konservativ kavitetspreparering med konvensjonelle midler eller med et
hydroabrasjonssystem som Zests PrepStart™ H2O.

3. Bruk av Zests Caries Finder™ eller tilsvarende anbefales for nøyaktig visualisering av
kariesfjerning uten unødvendig tannreduksjon.

4. Påfør snittmatrise, som Zests Mega V™ Ring contact matrix-system, for å oppnå
naturlig interproksimal kontur etter behov. Sørg for god tilpasning for å minimere
korrigeringer.

5. Påfør etsemiddel, f.eks. Zests Sure Etch™ eller tilsvarende, i henhold til produsentens
instruksjoner.

6. Påfør bindemiddel, f.eks. Zests Prelude™ eller Prelude One™, i henhold til
produsentens instruksjoner.

Merk: Bulk EZ PLUS er kompatibelt med en rekke metakrylatbaserte
dentalbindemidler/-systemer samt etseteknikker uten bruk av dobbelherdende
aktivatorer, eller primere.

FULLFØRE RESTAURERINGEN:
1. Fjern skruhetten.
2. Før hver gangs bruk tømmer du materialet til både basen og katalysatoren er

ekstrudert.
3. Bøy metallkanylen på blandespissen manuelt til ønsket vinkel.
4. Fest en blandespiss på sikker måte ved å vri den på sprøytehodet. Tøm ut en liten

mengde materiale for å sikre jevn blanding. For å unngå krysskontaminering må du
bruke du en ny blandespiss for hver pasient.

5. For å unngå krysskontaminering må du bruke en barrierehylse til å dekke sprøyten.
Merk: Unngå sterkt direkte lys på det gjennomsiktige blandekammeret, da det kan
fremskynde fortykningsprosessen.
6. Plasser blandespissen umiddelbart på den dypeste delen av prepareringen, og fyll

mens du holder spissen i materialet for å unngå innføring av luft. Bruk sprøytespissen
eller et komposittinstrument til å forme ønsket kontur mens materialet selvherdes.

7. La materialet selvherdes i minst 90 sekunder. Påfølgende lysherding av toppflaten i
10 sekunder er valgfritt.

8. Fortsett til fullførings- og poleringstrinnene.
Merk: Det anbefales å la Bulk EZ PLUS-blandespissen være igjen på sprøyten som en
hette frem til neste påføring.
9. Poler til høy glans med skiver eller komposittpoleringsenheter. Interproksimal

etterbehandling/polering utføres med finkornede etterbehandlings-/
poleringsstrimler i henhold til produsentens instruksjoner.

BRUKSOMRÅDE FOR KJERNEOPPBYGGING
TANNPREPARERING:

1. Isoler tannen for å forhindre kontaminering av blod og/eller spytt. Foreslått bruk inkluderer
en kofferdam, et Isolite®-system eller Zests Dam Cool™-lysherdende kofferdam.

2. Fullfør konservativ kavitetspreparering med konvensjonelle midler eller med et
hydroabrasjonssystem som Zests PrepStart™ H2O.

3. Bruk av Zests Caries Finder™ anbefales for nøyaktig visualisering av kariesfjerning
uten unødvendig tannreduksjon.

4. Påfør snittmatrise som Zests Mega V™ Ring contact matrix-system eller kroneform for
å oppnå optimal kontur og form.

5. Påfør etsemiddel, f.eks. Zests Sure Etch™, i henhold til produsentens instruksjoner.
Merk: Før liming i dype kaviteter i områder nær pulpa må det brukes kalsiumhydroksid
eller andre beskyttelsesmidler for pulpa.
6. Påfør bindemiddel, f.eks. Zests Prelude™ eller Prelude One™, i henhold til

produsentens instruksjoner.
Merk: Bulk EZ PLUS er kompatibelt med en rekke metakrylatbaserte
dentalbindemidler/-systemer samt etseteknikker uten bruk av dobbelherdende
aktivatorer eller primere.

FULLFØRE KJERNEOPPBYGGINGEN:
1. Fjern skruhetten.
2. Før hver gangs bruk tømmer du materialet til både basen og katalysatoren er

ekstrudert.
3. Bøy metallkanylen på blandespissen manuelt til ønsket vinkel.
4. Fest en blandespiss på sikker måte ved å vri den på sprøytehodet. Tøm ut en liten

mengde materiale for å sikre jevn blanding. For å unngå krysskontaminering må du
bruke du en ny blandespiss for hver pasient.

5. For å unngå krysskontaminering må du bruke en barrierehylse til å dekke sprøyten.
Merk: Unngå sterkt direkte lys på det gjennomsiktige blandekammeret, da det kan
fremskynde fortykningsprosessen.
6. Plasser blandespissen umiddelbart på den dypeste delen av prepareringen, og fyll mens du

holder spissen i materialet for å unngå innføring av luft. Fyll og plasser med kroneformer.
7. Bruk diamant- eller karbidbor for klargjøring av endelig krone.

BRUKSOMRÅDER FOR SEMENTERING AV INNLEGG
TANNPREPARERING:

1. Isoler tannen for å forhindre kontaminering av blod og/eller spytt. Foreslått bruk
inkluderer en kofferdam, et Isolite®-system eller Zests Dam Cool™-lysherdende
kofferdam.

2. Fullfør konservativ kavitetspreparering med konvensjonelle midler eller med et
hydroabrasjonssystem som Zests PrepStart™ H2O.

3. Bruk av Zests Caries Finder™ eller tilsvarende anbefales for nøyaktig visualisering av
kariesfjerning uten unødvendig tannreduksjon.

4. Påfør snittmatrise som Zests Mega V™ Ring contact matrix-system eller kroneform for
å oppnå optimal kontur og form.

5. Påfør etsemiddel, f.eks. Zests Sure Etch™, i henhold til produsentens instruksjoner.
Merk: Før liming i dype kaviteter i områder nær pulpa må det brukes kalsiumhydroksid
eller andre beskyttelsesmidler for pulpa.
6. Påfør bindemiddel, f.eks. Zests Prelude™ eller Prelude One™, i henhold til

produsentens instruksjoner.
Merk: Bulk EZ PLUS er kompatibelt med en rekke metakrylatbaserte
dentalbindemidler/-systemer samt etseteknikker uten bruk av dobbelherdende
aktivatorer eller primere.

SEMENTERING AV INNLEGG:
1. Utfør alle forberedelsesprosedyrer som er nødvendige for rotinnleggene i henhold til

produsentens instruksjoner.
2. Klargjør rotfyllingen i samsvar med kravene til det respektive rotinnlegget.
3. Hvis bindemiddelet som brukes, krever et ekstra etsetrinn, må du etse inne i kanalen

ved hjelp av etsegel i henhold til produsentens instruksjoner.
4. Påfør bindemiddel i henhold til produsentens instruksjoner. Hvis du bruker et

adhesivsystem med et lysherdet komponent, må du fjerne overflødig masse fra
kanalen før du bruker lys. Ellers kan lumen være blokkert.

5. Påfør Bulk EZ PLUS på kanalens lumen. Når du gjør dette, må du holde enden av
spissen konstant nedsenket i materialet. Hvis du ønsker det, er det i tillegg mulig å
dekke rotinnlegget med Bulk EZ PLUS. Arbeidstid for Bulk EZ PLUS er 60 sekunder.

6. Plasser rotinnlegget.
7. Bruk et passende lys, og påfør lys på materialet i 10 sekunder.
8. La materialet herdes i ca. 5:00 minutter. Dette garanterer fullstendig herding, også i

områder som ikke kan nås med lys.
ISO 4049-KLASSIFISERING
Type 1, klasse 3.
DIMENSJONSOMRÅDE FOR UORGANISKE FYLLPARTIKLER (% ETTER VOLUM,
UORGANISK FYLLMATERIALE)
80 nm (60–70 %)
RØNTGENOPAK
Bulk EZ Plus er røntgenopakt.
OPPBEVARING
Oppbevares ved eller under 25°C (77°F). Brukes ved romtemperatur.
KASSERING
Kasser brukte enheter som utgjør en infeksjonsfare, i henhold til institusjonens rutiner for
klinisk avfall og gjeldende lokale og nasjonale forskrifter. For å kassere ubrukt materiale
må du bytte hetten og kassere den i henhold til lokale og nasjonale forskrifter (se SDS
hvis nødvendig).
MERKNAD TIL BRUKERE I EU
Enhver alvorlig hendelse som inntreffer i forbindelse med enheten(e) som omfattes
av denne bruksanvisningen, skal rapporteres til produsenten som er angitt i denne
bruksanvisningen samt tilsynsmyndigheten i medlemsstaten hvor brukeren og/eller
pasienten er etablert.

HEBREW
Bulk EZ PLUS®

בטכנולוגיית כפולה הקשיה בעל מהיר מילוי ®IntelliTek תרכובת
שימוש הוראות

המוצר תיאור
מהירוקלליישוםבעלהקשיהכפולה, אשרמציע הואתרכובתמילוי Bulk EZ PLUS®
באור והקשיה שכבות,  ריבוי ללא אחד ביישום הקשיה של מוגבל בלתי עומק
מילוי בחומרי משתמש Bulk EZ PLUS בעצמו.  להתקשות לו מאפשרים כאשר
עמידות גבוה,  חוזק עם לחור זורמת התאמה משלב ננו-מטר,  80 של כדוריים
פשוט בצעד זאת כל – צבע התאמת של מעולה ואפקט צחצוח לשחיקה, יכולת
ולכוון לשלוט מתוכננת עצמית להקשיה הקניינית IntelliTek® טכנולוגיית אחד. 
בשחזורים. בנוסף,  מיקרו-דליפות למנוע מנת על ההתכווצות את ספציפי באופן
חומרי של רחב למגוון ותואם זמן לאורך ביותר עמיד Bulk EZ PLUS של הצבע

שפעולבהקשיה כפולה או צבעי יסוד.  קישור, ללאצורךבחומרי
תכונות

מוגבל בלתי הקשיה עומק •
מיקרו-דליפות דליפת למעשה מונעת מכוונת התכווצות •

מפני יותר גבוהה עמידות 80nm מציעים של כדוריים זירקוניה מילוי חומרי •
זיקית ואפקט הברקה בלאי, יכולת

(capping) ללא-הכרחית כיסוי שכבת הופכים ואסתטיקה גבוה פיזי חוזק •
מדריך (לפי Core White-ו ,Bleach Opaque ,C2/C3 ,A3/A3.5/B3 ,A2/B2 ,A1/B1 גווני •

בסיסיים בנייה ויישומי מעולה אסתטיקה Vita) מאפשרים של הגוונים
לשימוש התוויות

עם עצמית (הקשיה כפולה הקשיה בעל דנטלי שחזור חומר הוא Bulk EZ PLUS
משטחים על מיושם הוא שרף, שכאשר על מבוסס באור) אשר הקשיה האצת
מותווה הוא מתאימים,  בדבקים או יסוד בצבעי מראש שטופלו דנטליים

הבאות: למטרות לשימוש
VI I עד ישיר, סיווג שחזור •

חור של פנימי ציפוי •
ליבה בניית •

מבנים הדבקת •
כתרים •

מתאים. אינו באור שימוש שבו יישום כל •
חד-פעמי לשימוש אביזרים

לעשות אין מעוקרים.  לא ומסופקים חד-פעמי לשימוש מיועדים ערבוב ראשי
חד-פעמי לשימוש אביזרים של מחדש עיקור הערבוב.  בראשי חוזר שימוש
או תקין לא לתפקוד ולגרום התקין הכירורגי ובהליך בפעולתם לפגוע עלול

הבאות. ההוראות לפי להשליך השימוש, יש ההתקן. לאחר של לכשל
רב-פעמיים התקנים

להקפיד יש סטריליים.  לא ומסופקים רב-פעמיים,  התקנים הם המזרקים
של)  העברה (או אל חשיפה למנוע כדי אחרים,  באמצעים או במגן להשתמש
פי על להשתמש מידבקות. יש מחלות להכיל עשויים רוק, אשר או דם, רקמות

להלן. ההוראות
זהירות אזהרות ואמצעי

המכסה את להחזיר יש הסביבה.  מאור או השמש מאור להרחיק יש .1
שימוש.  כל לאחר למקומו

 .600 mW/cm2 של מינימלי פלט עם הלוגן הקשיה בתאורת השתמש .2
יש ההקשיה.  זמן של התאמה מחייבים אחרים אור מקורות או עוצמות

ההקשיה. תאורת של היצרן בהוראות לעיין
שידועים אנשים אצל במיוחד לגירוי,  לגרום עלול מוקשה לא שרף חומר .3

בחומר. טיפול לאחר ידיים לרחוץ מתקרילט. יש לחומרי כאלרגיים
המדף חיי אורך החדר.  בטמפרטורת לשימוש נועדה התרכובת .4

המזרק. על מופיע החדר בטמפרטורת
לאפשר אין יוגנול.  שמכילים מוצרים בקרבת התרכובת את לאחסן אין .5
יוגנול. יוגנולעלוללפגועבהקשיה לתרכובתלבואבמגעעםחומרשמכיל

צבעה. את ולשנות התרכובת של
חזק. לאור או גבוהות לטמפרטורות החומרים את לחשוף אין .6

למנוע כדי מגן ובשרוול מטופל לכל חדש ערבוב בראש להשתמש יש .7
צולב. זיהום

לשחזור יישום
השיניים: הכנת

כולל המוצע השימוש רוק.  ו/או דם זיהומי למנוע כדי השן את לבודד יש .1
.Zest של באור ™Dam Cool להקשיה דנטלי סכר גומי, Isolite® System או סכר
באמצעות או רגילים באמצעים המשמר החלל הכנת את להשלים יש .2

.Zest PrepStart™ H2O של למשל במים, כמו לשחיקה מערכת
לבצע כדי מומלץ דומה אמצעי או  Zest של Caries Finder™-ב השימוש .3
נפח של מיותרת הקטנה ללא העששת הסרת של מדויקת ויזואליזציה

השן.
 ,Zest של Mega V™ Ring contact matrix מערכת ישלהניחמטריצהאזורית, כגון .4
התאמה לוודא יש כנדרש.  טבעי,  אינטרפרוקסימלי מתאר לקבל כדי

ניקוי. למזער כדי טובה
לפי דומה,  חומר או  Zest של Sure Etch™ כגון צריבה,  חומר להניח יש .5

היצרן. הוראות
לפי  ,Zest של Prelude One™ או  Prelude™ כגון קישור,  חומר להניח יש .6

היצרן. הוראות
דנטלי לקישור חומרים/מערכות של רחב למגוון תואם Bulk EZ PLUS הערה:
בחומרים שימוש ללא צריבה,  טכניקות גם כמו מתקרילט,  מבוססי

בהקשיה כפולה או צבעי יסוד. או משפעלים
השחזור: השלמת

ההברגה. פקק את הסר .1
של והן הבסיס של הן ליציאה עד חומר החוצה לסחוט שימוש, יש כל לפני .2

הזרז.
הרצויה. לזווית הערבוב בראש המתכת צינורית את ידנית כופף .3

וסחט המזרק,  ראש על סיבובו ידי על הערבוב ראש את היטב חבר .4
זיהום למנוע אחיד. כדי ערבוב להבטיח כדי חומר של קטנה כמות החוצה

מטופל. לכל חדש ערבוב בראש להשתמש צולב, יש
המזרק. את לכסות כדי מגן בשרוול צולב, השתמש זיהום למנוע כדי .5

הערה: ישלהימנעמאורישירחזקעלתאהערבובהשקוף, מכיווןשהדברעלול
העיבוי. תהליך את להאיץ

תוך ומלא ההכנה,  של ביותר העמוק בחלק הערבוב ראש את מיד מקם .6
לקו לגלף יש אוויר.  כניסת למנוע כדי החומר בתוך שלו הקצה שמירת
או המזרק קצה באמצעות מתקשה,  שהחומר בזמן הרצוי המתאר

המורכב. המכשיר
מכן, אפשר לפחות. לאחר 90 שניות למשך מעצמו להתקשות לחומר הנח .7

10 שניות.  למשך השטח פני של באור הקשיה לבצע
והליטוש.  הגימור לשלבי המשך .8

הערה: מומלץלהשאיראתראשהערבובשלה-Bulk EZ PLUSעלהמזרקכמכסה, עד
הבא. ליישום

קומפוזיט.  לליטוש נקודות או דסקיות עם גבוהה,  ברק לרמת ללטש יש .9
לגימור/ליטוש רצועות באמצעות מתבצע אינטרפרוקסימלי גימור/ליטוש

היצרן. הוראות עדין, לפי
ליבה לבניית יישום

השיניים: הכנת
כולל המוצע השימוש רוק.  ו/או דם זיהומי למנוע כדי השן את לבודד יש .1
.Zest של באור ™Dam Cool להקשיה דנטלי סכר גומי, Isolite® System או סכר
באמצעות או רגילים באמצעים המשמר החלל הכנת את להשלים יש .2

.Zest PrepStart™ H2O של למשל במים, כמו לשחיקה מערכת
מדויקת ויזואליזציה לבצע כדי מומלץ  Zest של Caries Finder™-ב השימוש .3

השן. נפח של מיותרת הקטנה ללא העששת הסרת של
 Zest של Mega V™ Ring contact matrix מערכת אזורית, כגון מטריצה להניח יש .4

אופטימליים. וצורה מתאר לקבל כתר, כדי תבנית או
היצרן. הוראות Zest, לפי ™Sure Etch של צריבה, כגון חומר להניח יש .5

הערה: לפניהדבקהבחוריםעמוקיםבאזוריםקרוביםלמוך, ישלהשתמשבסידן
למוך. אחר מגן בחומר או הידרוקסידי

לפי  ,Zest של Prelude One™ או  Prelude™ כגון קישור,  חומר להניח יש .6
היצרן. הוראות

דנטלי לקישור חומרים/מערכות של רחב למגוון תואם Bulk EZ PLUS הערה: 
בחומרים שימוש ללא צריבה,  טכניקות גם כמו מתקרילט,  מבוססי

בהקשיה כפולה או צבעי יסוד. משפעלים
הליבה: בניית השלמת

ההברגה. פקק את הסר .1
של והן הבסיס של הן ליציאה עד חומר החוצה לסחוט שימוש, יש כל לפני .2

הזרז.
הרצויה. לזווית הערבוב בראש המתכת צינורית את ידנית כופף .3

וסחט המזרק,  ראש על סיבובו ידי על הערבוב ראש את היטב חבר .4
זיהום למנוע אחיד. כדי ערבוב להבטיח כדי חומר של קטנה כמות החוצה

מטופל. לכל חדש ערבוב בראש להשתמש צולב, יש
המזרק. את לכסות כדי מגן בשרוול צולב, השתמש זיהום למנוע כדי .5

הערה: ישלהימנעמאורישירחזקעלתאהערבובהשקוף, מכיווןשהדברעלול
העיבוי. תהליך את להאיץ

תוך ומלא ההכנה,  של ביותר העמוק בחלק הערבוב ראש את מיד מקם .6
למנועכניסתאוויר. ישלמלאולמקם החומרכדי בתוך שמירתהקצהשלו

כתר. תבניות באמצעות
הכתר. של סופית להכנה קרביד או יהלום במקדח השתמש .7

מבנה לצמנוט יישום
השיניים: הכנת

המוצע השימוש רוק.  ו/או דם זיהומי למנוע כדי השן את לבודד יש .1
באור להקשיה Dam Cool™ דנטלי סכר או Isolite® System ,גומי סכר כולל

.Zest של
באמצעות או רגילים באמצעים המשמר החלל הכנת את להשלים יש .2

.Zest PrepStart™ H2O של למשל במים, כמו לשחיקה מערכת
לבצע כדי מומלץ דומה אמצעי או  Zest של Caries Finder™-ב השימוש .3
של מיותרת הקטנה ללא העששת הסרת של מדויקת ויזואליזציה

השן. נפח
 Zest של Mega V™ Ring contact matrix מערכת אזורית, כגון מטריצה להניח יש .4

אופטימליים. וצורה מתאר לקבל כתר, כדי תבנית או
היצרן. הוראות Zest, לפי ™Sure Etch של צריבה, כגון חומר להניח יש .5

הערה: לפניהדבקהבחוריםעמוקיםבאזוריםקרוביםלמוך, ישלהשתמשבסידן
למוך. אחר מגן בחומר או הידרוקסידי

לפי  ,Zest של Prelude One™ או  Prelude™ כגון קישור,  חומר להניח יש .6
היצרן. הוראות

דנטלי לקישור חומרים/מערכות של רחב למגוון תואם Bulk EZ PLUS הערה: 
בחומרים שימוש ללא צריבה,  טכניקות גם כמו מתקרילט,  מבוססי

בהקשיה כפולה או צבעי יסוד. משפעלים
מבנים: הוספת

היצרן. הוראות שורש, לפי למבני הדרושים ההכנה הליכי את בצע .1
המתאים. השורש מבנה של דרישות לפי השורש תעלת את הכן .2

בתוך צרוב אז נוסף,  צריבה שלב מחייב שבשימוש הקישור חומר אם .3
היצרן. הוראות הצריבה, לפי ג’ל באמצעות התעלה

עם בדבק שימוש נעשה אם היצרן.  הוראות לפי הקישור חומר את מרח .4
באור.  השימוש לפני מהתעלה עודפים להסיר יש באור,  הקשיה רכיב

להיחסם.  עלול אחרת, החלל
קצה את שמור זו,  פעולה ביצוע בעת התעלה.  חלל על Bulk EZ PLUS מרח .5
את לצפות אפשר תרצה,  אם הזמן.  כל חומר בתוך שקוע הערבוב ראש
 60 הוא Bulk EZ PLUS-ה של העבודה זמן  .Bulk EZ PLUS-ב השורש מבנה

שניות. 
השורש. מבנה את קבע .6

10 שניות. למשך החומר על מתאים, האר אור באמצעות .7
התקשות מבטיח זה דבר דקות.   5:00 כ-  למשך להתקשות לחומר הנח .8

אליהם. מגיע לא שהאור באזורים מלאה, גם
ISO 4049 סיווג

.3 1; סיווג סוג
טווחממדיםשלחלקיקיחומרמילויאנאורגני(% לפינפחכוללשלחומרמילויאנאורגני)

80nm (60-70%)
לרדיו אטום

לקרינה. Bulk EZ PLUS אטום
אחסון

החדר. בטמפרטורת פחות. לשימוש (77°F), או 25°C של בטמפרטורה אחסן
השלכה

להליכי בהתאם זיהומי סיכון המהווים משומשים מכשירים להשליך יש
והארציות המקומיות התקינה ולהוראות במתקן קלינית בפסולת הטיפול
להשליךחומריםשלאנעשהבהםשימוש, ישלהרכיבבחזרה הרלוונטיות. כדי
לעיין (נא והארציות המקומיות התקינה להוראות בהתאם ולהשליך הפקק את

הצורך). ב-SDS לפי
האירופי באיחוד למשתמשים הודעה

במדינה המוסמכת ולרשות אלה שימוש בהוראות המזוהה ליצרן לדווח יש
בקשר שאירעה חמורה תקרית כל על המטופל ו/או המשתמש של החברה

אלה. שימוש בהוראות המתוארים למכשירים

ICELANDIC
Bulk EZ PLUS®

Dual-Cure Bulk-Fill Composite með IntelliTek® tækni
LEIÐBEININGAR UM NOTKUN

VÖRULÝSING
Bulk EZ PLUS® er tvíhert plastblendi til magnfyllingar. Það er auðvelt að koma því fyrir,
fylla má í eins mikla dýpt og þarf í einni umferð, og vegna þess að efnið fær að harðna
af sjálfu sér þarf ekki setja það í mörgum lögum og beita ljósherðingu. Í Bulk EZ PLUS er
80 nm kúlulaga fyllingarefni sem flæðir vel inn í holrými, er mjög sterkt og slitþolið, það
er hægt að slípa og býr yfir mun betri litaaðlögun — allt í einu skrefi. IntelliTek® byggir
sjálfherðandi tækni sína á einkaleyfi sínu fyrir aðferð til að stýra og beina með sérstökum
hætti samdrætti til að koma í veg fyrir örleka í viðgerðum. Auk þessa er litur Bulk EZ PLUS
mjög stöðugur til langs tíma og efnið er sambærilegt við mjög mörg festiefni án þess að
nota þurfi tvíherðingu eða grunn.
EIGINLEIKAR

•  Dýpt viðgerðar ótakmörkuð
• Stýrð minnkun útilokar því sem næst örleka
•  80 nm kúlulaga fyllefni úr sirkónoxíði veitir meira slitþol, gefur meiri möguleika á

slípun og betri litaaðlögun
•  Styrkurinn og útlitið verða til þess að krónur eru óþarfar
•  A1/B1, A2/B2, A3/A3.5/B3, C2/C3, Bleach Opaque og Core White litbrigðum (sjá VITA

leiðbeiningarnar um liti) skila fallegu útliti og auðveldri uppbyggingu
RÁÐLÖGÐ NOTKUN
Bulk EZ PLUS er tvíherðandi (sjálfherðandi og með flýtiherðingu með ljósi) kvoðukennt
tannviðgerðarefni sem, þegar það er notað á tannfleti sem borið hefur verið á viðeigandi
grunnur eða lím, er ætlað til notkunar sem:

•  Bein viðgerð, Flokkar I til VI
• Klæðning holu
•  Uppbygging kjarna
•  Myndun stoða
• Krónur
•  Þar sem ljós nær ekki alla leið.

EINNOTA AUKABÚNAÐUR
Blöndunaroddar eru einnota og þeir eru ósmitsæfðir. Ekki skal nota blöndunarodda aftur.
Ekki er víst að einnota aukabúnaður virki sem skyldi ef hann er smitsæfður aftur og það
getur leitt til þess að misfarist og að búnaðurinn virki ekki rétt eða alls ekki. Fargið eftir
notkun samkvæmt leiðbeiningunum hér á eftir.
FJÖLNOTA BÚNAÐUR
Sprautur eru fjölnota búnaður og eru ósæfðar við afhendingu. Notið ávallt hlíf eða aðrar
leiðir til að koma í veg fyrir snertingu eða smit á blóði, vef eða munnvatni sem gætu
innihaldið smitsjúkdóma. Notið samkvæmt leiðbeiningunum hér á eftir.
VARNAÐARORÐ OG VARÚÐARREGLUR

1. Geymið fjarri sólarljósi og umhverfisljósi. Setjið lokið aftur á eftir notkun.
2. Notið halógen hersluljós með a.m.k. 600 mW/cm2 styrkleika. Ef notaðir eru aðrir

ljósgjafar eða annar styrkur þarf að breyta herslutímanum. Sjá leiðbeiningar frá
framleiðanda tækisins.

3. Óhert resín getur valdið ertingu, einkum hjá þeim sem eru með ofnæmi fyrir
metakrýlati.  Þvoið hendur eftir meðhöndlun efna.

4. Plastblendið er gert til notkunar við herbergishita. Geymsluþol við stofuhita er
tilgreint á sprautunni.

5. Ekki geyma plastblendið nálægt vörum sem innihalda eugenól. Blendið má ekki
komast í snertingu við efni sem inniheldur eugenól. Evgenól getur heft herðingu
plastblendisins og valdið litabreytingum.

6. Ekki láta efnið vera í háum hita eða miklu ljósi.
7. Varist víxlmengun með því að nota nýjan blöndunarodd fyrir hvern sjúkling og

smittálmaermi.
NOTKUN Í VIÐGERÐIR
UNDIRBÚNINGUR TANNAR:

1. Einangrið tönnina til að hindra smitmengun frá blóði og/eða munnvatni. Meðal
ráðlagðra aðferða eru gúmmídúkur, Isolite® búnaður eða Zest’s Dam Cool™
ljósherðandi einangrunarefni.

2. Ljúkið við ítarlegan undirbúning holunnar með hefðbundnum aðferðum eða með því
að nota loftslípun á borð við Zest’s PrepStart™ H2O.

3. Mælt er með notkun Zest’s Caries Finder™ eða álíka til að sjá greinilega þegar tannáta
er fjarlægð, án þess að tekið sé óþarflega mikið af tönninni.

4. Komið fyrir millimótum eins og Zest’s Mega V™ Ring Contact matrix mótum til að ná
fram eðlilegum útlínum tannhliða eftir þörfum. Tryggið að mótið falli vel að til að
lágmarka hreinsun.

5. Notið ætandi efni á borð við Zest’s Sure Etch™ eða álíka samkvæmt leiðbeiningum
framleiðanda.

6. Notið festiefni á borð við Zest’s Prelude™ eða Prelude One™ samkvæmt leiðbeiningum
framleiðanda.

Athugasemd: Nota má Bulk EZ PLUS með margskonar metakrýl tannfestiefni sem og
aðferðum við ætingu án þess að notuð sé tvíherðing eða grunnur.

GENGIÐ FRÁ VIÐGERÐ:
1. Fjarlægið skrúflokið.
2. Fyrir notkun skal þrýsta út bæði grunni og hvata.
3. Beygið málmholnálina á blöndunaroddinum í höndunum í þægilegt horn.
4. Festið blöndunarodd vandlega með því að snúa hann fastan á sprautuna og þrýstið

út smávegis af efni til að tryggja að blöndunin sé jöfn. Notið nýjan blöndunarodd fyrir
hvern sjúkling til að varast víxlmengun.

5. Notið smittálmaermi yfir sprautuna til að forðast víxlmengun.
Athugið: Forðist sterkt ljós á glæra blöndunarhólfið því það gæti hraðað því að efnið
þykkni.
6. Setjið blöndunaroddinn strax neðst í gatið í tönninni og fyllið á þannig að oddurinn sé

ávallt í efninu svo ekki blandist loft saman við. Á meðan efnið harðnar sjálfkrafa skal
draga efnið til í rétta lögun með sprautuoddinum eða blendisverkfærinu.

7. Látið efnið harðna sjálfkrafa í a.m.k. 90 sekúndur. Að lokum má ljósherða efsta lagið í
10 sekúndur.

8. Að lokum er snyrt og slípað.
Athugið: Mælt er með að láta Bulk EZ PLUS blöndunaroddinn vera á sprautunni sem
lok fram að næstu notkun.
9. Slípið þar til gljáandi áferð næst með diskum eða slípioddum. Frágangur/slípun

tannhliða er gerð með fínkorna strimlum fyrir frágang/slípun.
NOTKUN VIÐ UPPBYGGINGU KJARNA
UNDIRBÚNINGUR TANNAR:

1. Einangrið tönnina til að hindra smitmengun frá blóði og/eða munnvatni. Meðal
ráðlagðra aðferða eru gúmmídúkur, Isolite® búnaður, eða Zest’s Dam Cool™
ljósherðandi einangrunarefni.

2. Ljúkið við ítarlegan undirbúning holunnar með hefðbundnum aðferðum eða með því
að nota loftslípun á borð við Zest’s PrepStart™ H2O.

3. Mælt er með notkun Zest’s Caries Finder™ til að sjá greinilega þegar tannáta er
fjarlægð, án þess að tekið sé óþarflega mikið af tönninni.

4. Komið fyrir millimótum eins og Zest’s Mega V™ Ring Contact matrix mótum eða krónu
til að ná fram bestu útlínum tannhliða.

5. Notið ætandi efni á borð við Zest’s Sure Etch™ samkvæmt leiðbeiningum
framleiðanda.

Athugið: Áður en festiefni er sett í djúpar holum á svæðum nálægt kviku skal verja
svæðið með kalsíumhýdroxíði eða öðrum kvikuvörnum.
6. Notið festiefni á borð við Zest’s Prelude™ eða Prelude One™ samkvæmt leiðbeiningum

framleiðanda.
Athugasemd: Nota má Bulk EZ PLUS með margskonar metakrýl tannfestiefni sem og
aðferðum við ætingu án þess að notuð sé tvíherðing eða grunnur.

LOKIÐ VIÐ UPPBYGGINGU KJARNA:
1. Fjarlægið skrúflokið.
2. Fyrir notkun skal þrýsta út bæði grunni og hvata.
3. Beygið málmholnálina á blöndunaroddinum í höndunum í þægilegt horn.
4. Festið blöndunarodd vandlega með því að snúa hann fastan á sprautuna og þrýstið

út smávegis af efni til að tryggja að blöndunin sé jöfn. Notið nýjan blöndunarodd fyrir
hvern sjúkling til að varast víxlmengun.

5. Notið smittálmaermi yfir sprautuna til að forðast víxlmengun.
Athugið: Forðist sterkt ljós á glæra blöndunarhólfið því það gæti hraðað því að efnið
þykkni.
6. Setjið blöndunaroddinn strax neðst í gatið í tönninni og fyllið á þannig að oddurinn sé

ávallt í efninu svo ekki blandist loft saman við. Krónuform þarf að fylla og koma fyrir.
7. Notið demants eða karbít bora fyrir lokaundirbúning krónu.

NOTKUN VIÐ LÍMINGU STOÐAR
UNDIRBÚNINGUR TANNAR:

1. Einangrið tönnina til að hindra smitmengun frá blóði og/eða munnvatni. Meðal
ráðlagðra aðferða eru gúmmídúkur, Isolite® búnaður, eða Zest’s Dam Cool™
ljósherðandi einangrunarefni.

2. Ljúkið við ítarlegan undirbúning holunnar með hefðbundnum aðferðum eða með því
að nota loftslípunarkerfi á borð við Zest’s PrepStart™ H2O.

3. Mælt er með notkun Zest’s Caries Finder™ eða álíka til að sjá greinilega þegar tannáta
er fjarlægð, án þess að tekið sé óþarflega mikið af tönninni.

4. Komið fyrir millimótum eins og Zest’s Mega V™ Ring Contact matrix mótum eða krónu
til að ná fram bestu útlínum tannhliða.

5. Notið ætandi efni á borð við Zest’s Sure Etch™ samkvæmt leiðbeiningum
framleiðanda.

Athugið: Áður en festiefni er sett í djúpar holum á svæðum nálægt kviku skal verja
svæðið með kalsíumhýdroxíði eða öðrum kvikuvörnum.
6. Notið festiefni á borð við Zest’s Prelude™ eða Prelude One™ samkvæmt leiðbeiningum

framleiðanda.
Athugasemd: Nota má Bulk EZ PLUS með margskonar metakrýl tannfestiefni sem og
aðferðum við ætingu án þess að notuð sé tvíherðing eða grunnur.

STOÐIR LÍMDAR:
1. Ljúkið undirbúningi fyrir rótarstoðir í samræmi við leiðbeiningar framleiðanda.
2. Undirbúið rótarganginn samkvæmt kröfum um viðkomandi rótarstoð.
3. Ef æting er nauðsynleg með festingarefninu skal æta í rótarganginum með ætigelinu

samkvæmt leiðbeiningum framleiðanda.
4. Notið festiefni samkvæmt leiðbeiningum framleiðanda. Ef notað er lím þar sem nota
þarf ljósherðingu skal fjarlægja allt umframefni úr rótarganginum áður en ljósi er
beitt. Annars getur myndast fyrirstaða í holrýminu.

5. Setjið Bulk EZ PLUS í rótarganginn. Gætið þess að halda oddinum ávallt á kafi í efninu.
Ef þess er óskað er einnig hægt að húða rótarstoðirnar með Bulk EZ PLUS. Bulk EZ PLUS
þarf 60 sekúndur til að virka.

6. Komið rótarstoðinni fyrir.
7. Beitið hentugu ljósi á efnið í 10 sekúndur.
8. Látið efnið harðna í u.þ.b. 5:00 mínútur. Þannig er tryggt að efnið harðni að fullu,

einnig á svæðum þangað sem ljósið nær ekki.
ISO 4049 FLOKKUN
Tegund 1; flokkur 3.
STÆRÐARBIL ÓLÍFRÆNNA AGNA TIL FYLLINGAR (% RÚMMÁLS ÓLÍFRÆNNAR
FYLLINGAR ALLS)
80 nm (60-70%)
GEISLAÞÉTTNI
Bulk EZ Plus er geislaþétt.
GEYMSLA
Geymið ekki við hærra hitastig en 25 °C (77 °F). Notið við stofuhita.
FÖRGUN
Fargið notuðum búnaði sem felur í sér hættu á smiti samkvæmt reglum á staðnum um
meðferð á klínískum úrgangi og gildandi reglum sveitarfélags og lands. Þegar farga
á ónotuðu efni skal skrúfa tappann á og farga efninu í samræmi við landsbundnar og
staðbundnar reglugerðir (sjá öryggisblað þar sem slíkt á við).
TILKYNNING TIL NOTENDA Í EVRÓPUSAMBANDINU
Sérhvert alvarlegt atvik sem hefur orðið í tengslum við tækið(in) sem þessar leiðbeiningar
eiga við á að tilkynna þeim framleiðanda sem tilgreindur er í þessum leiðbeiningum og til
þess bæru yfirvaldi þess aðildarríkis þar sem notandinn og/eða sjúklingurinn býr í.

CHINESE
Bulk EZ PLUS®

采用 IntelliTek®技术的双固化大块充填复合材料
使用说明书

产品说明
Bulk EZ PLUS® 是一种易于放置的双固化大块充填复合材料，在单次
涂抹时的固化深度不受限制，无需多层涂抹，可在自固化时进
行光固化。Bulk EZ PLUS 采用 80 nm 球形填料，兼具易流动窝洞适应
性与高强度、耐磨性、抛光性和出色的变色效果，这些特点只
需一步即可实现。其专有的自固化 IntelliTek® 技术专门用于控制
和引导收缩，从而避免修复体出现微渗漏。此外，Bulk EZ PLUS 具
有极佳的经时颜色稳定性，并且与各种粘合剂兼容，无需使用
双固化活性剂或底漆。
特点

• 固化深度不受限制
• 引导收缩，几乎避免了微泄漏
•  80 nm 球形氧化锆填料具有较高耐磨性、抛光性和变色效果
• 高物理强度和美观性，无需使用压盖层
• A1/B1、A2/B2、A3/A3.5/B3、C2/C3、不透明漂白色和白垩色（根

据 VITA 色板）可实现出色的美观性和进行桩核修复涂抹
适应症
Bulk EZ PLUS 是一种双固化（自动固化和光固化加速）树脂基牙齿
修复剂，当涂在预先经过合适的底漆或粘合剂处理的牙齿表面
时，它适合用于（作）：

• 直接修复（I 类至 VI 类）
• 窝洞衬垫
• 核修复
• 粘固桩
• 牙冠
• 透光性可能不足的任何涂层。
一次性附件
混合头为一次性使用器械，以非灭菌方式提供。不得重复使用
混合头。如果重新灭菌，一次性附件可能无法发挥预期功能，
且可能导致不当操作，并导致器械功能不正常或发生故障。
使用后，请按照以下说明进行处置。
可重复使用器械
注射器是可重复使用器械，以非灭菌形式提供。请务必使用护
罩或其他方法防止可能含有传染病的血液、组织或唾液的暴露
或传播。请按照以下说明使用。
警告及注意事项

1. 防止阳光或环境光直射；每次使用后更换盖子。
2. 使用最小输出为 600 mW/cm2 的卤素固化灯。如果使用其他光

源或强度，则需要调整固化时间。请参阅固化灯制造商的
说明。

3. 未固化的树脂材料可能会引起刺激，尤其对于已知对甲基
丙烯酸酯过敏的人。处理材料后请洗手。

4. 复合材料采用可在室温下使用的配方。室温下的货架期见
注射器标识。

5. 切勿将复合材料存放在含丁香油酚的产品附近。切勿让复
合材料接触含丁香油酚的材料。丁香油酚可能影响复合材
料的硬化并导致材料变色。

6. 切勿将材料暴露在高温或强光下。
7. 请为每位患者使用新的混合头并使用隔离套，以避免交叉

污染。
修复体涂抹
牙齿预处理：

1. 隔开牙齿以防止血液和/或唾液污染。建议使用的物品包括
橡皮障、Isolite® 系统或 Zest 的 Dam Cool™ 光固化橡皮障。

2. 使用传统方法或使用水磨系统（如 Zest 的 PrepStart™ H2O）完
成保守型窝洞准备。

3. 建议使用 Zest 的 Caries Finder™或类似工具，以便准确地显示龋
齿摘除过程，而不会摘除不必要的牙齿。

4. 根据需要放置解剖形成型片（如 Zest 的 Mega V™ Ring contact
matrix 系统），以形成自然的邻面轮廓。确保适应性良好，
以最大限度地减少清洁工作。

5. 根据制造商的说明，涂抹酸蚀剂，如 Zest 的 Sure Etch™ 或类似
产品。

6. 根据制造商的说明，涂抹粘合剂，如 Zest 的 Prelude™ 或 Prelude
One™。
注：Bulk EZ PLUS 可与各种甲基丙烯酸酯基牙科粘合剂/系统以及
酸蚀技术兼容，无需使用双固化活性剂或底漆。
完成修复：

1. 取下旋开盖。
2. 每次使用前，对材料进行放气，直至基托和催化剂均被挤

出。
3. 将混合头上的金属套管手动弯曲至所需角度。
4. 将混合头扭转到注射器头部以牢固连接混合头，挤出少量

材料以确保均匀混合。为避免交叉污染，请为每位患者使
用新的混合头。

5. 为避免交叉污染，请使用隔离套盖住注射器。
注：避免强光直射透明的混合腔，因为这可能会加快增稠过
程。
6. 立即将混合头放入制备液的最深处并进行填充（混合头始

终插入材料内），以免引入空气。在材料自固化时，使用
注射器针头或复合器械使材料形成所需轮廓。

7. 让材料自固化至少 90 秒。随后，可选择对上表面进行 10 秒
的光固化。

8. 继续执行打磨和抛光步骤。
注：建议在下次涂抹前，将 Bulk EZ PLUS 混合头作为盖子留在注
射器上。
9. 用圆盘或复合抛光头抛光出高光泽。根据制造商的说明，

使用细砂打磨/抛光条完成邻面打磨/抛光。
核修复涂抹
牙齿预处理：

1. 隔开牙齿以防止血液和/或唾液污染。建议使用的物品包括
橡皮障、Isolite® 系统或 Zest 的 Dam Cool™ 光固化橡皮障。

2. 使用传统方法或使用水磨系统（如 Zest 的 PrepStart™ H2O）完
成保守型窝洞准备。

3. 建议使用 Zest 的 Caries Finder™，以便准确地显示龋齿摘除过
程，而不会摘除不必要的牙齿。

4. 放置解剖形成型片（如 Zest 的 Mega V™ Ring contact matrix 系统）
或冠形，以形成最佳的轮廓和形状。

5. 根据制造商的说明，涂抹酸蚀剂，如 Zest 的 Sure Etch™。
注：在靠近牙髓的部位的深窝洞中粘合前，请使用氢氧化钙
或其他牙髓保护剂。
6. 根据制造商的说明，涂抹粘合剂，如 Zest 的 Prelude™ 或

Prelude One™。
注：Bulk EZ PLUS 可与各种甲基丙烯酸酯基牙科粘合剂/系统以及
酸蚀技术兼容，无需使用双固化活性剂或底漆。
完成核修复：

1. 取下旋开盖。
2. 每次使用前，对材料进行放气，直至基托和催化剂均被挤

出。
3. 将混合头上的金属套管手动弯曲至所需角度。
4. 将混合头扭转到注射器头部以牢固连接混合头，挤出少量

材料以确保均匀混合。为避免交叉污染，请为每位患者使
用新的混合头。

5. 为避免交叉污染，请使用隔离套盖住注射器。
注：避免强光直射透明的混合腔，因为这可能会加快增稠
过程。
6. 立即将混合头放入制备液的最深处并进行填充（混合头始

终插入材料内），以免引入空气。根据冠形填充并放置。
7. 使用金刚石或碳化钨牙钻进行最终牙冠预处理。
桩粘固涂抹
牙齿预处理：

1. 隔开牙齿以防止血液和/或唾液污染。建议使用的物品包括
橡皮障、Isolite® 系统或 Zest 的 Dam Cool™ 光固化橡皮障。

2. 使用传统方法或使用水磨系统（如 Zest 的 PrepStart™ H2O）完
成保守型窝洞准备。

3. 建议使用 Zest 的 Caries Finder™或类似工具，以便准确地显示龋
齿摘除过程，而不会摘除不必要的牙齿。

4. 放置解剖形成型片（如 Zest 的 Mega V™ Ring contact matrix 系统）
或冠形，以形成最佳的轮廓和形状。

5. 根据制造商的说明，涂抹酸蚀剂，如 Zest 的 Sure Etch™。
注：在靠近牙髓的部位的深窝洞中粘合前，请使用氢氧化钙
或其他牙髓保护剂。
6. 根据制造商的说明，涂抹粘合剂，如 Zest 的 Prelude™ 或 Prelude

One™。
注：Bulk EZ PLUS 可与各种甲基丙烯酸酯基牙科粘合剂/系统以及
酸蚀技术兼容，无需使用双固化活性剂或底漆。
桩粘固：

1. 按照制造商的说明，执行根桩所需的预处理程序。
2. 按照各根桩的要求预处理根管。
3. 如果使用的粘合剂需要额外的酸蚀步骤，则按照制造商的

说明使用酸蚀凝胶在根管内酸蚀。
4. 按照制造商的说明涂抹粘合剂。如果使用含光固化成分粘

合剂系统，在使用光源前，请清除根管上的多余粘合剂。
否则，管腔可能会堵塞。

5. 在管腔上涂抹 Bulk EZ PLUS。涂抹时，将混合头始终浸入在材
料中。如果需要，还可以在根柱上涂抹 Bulk EZ PLUS。Bulk EZ
PLUS 的作用时间为 60 秒。

6. 放置根桩。
7. 使用合适的灯，在材料上照射 10 秒。
8. 让材料硬化约5:00 分钟。这可保证材料完全固化，即使在光

无法照到的部位。
ISO 4049分类
1 类；3 级。
无机填料颗粒的尺寸范围（%，按无机填料总体积计）
80 nm (60-70%)
不透射线
Bulk EZ Plus 为不透射线材料。
储存
请于 77°F (25°C) 或更低温度下存放。请在室温下使用。
弃置
请根据机构临床废物程序以及适用的当地和州法规，对存在感
染风险的已使用器械进行弃置。如需弃置未使用的材料，请盖
上盖子并按照当地和州的规定进行弃置（适时参阅 SDS）。
欧盟用户注意事项
与使用本使用说明书相关的器械发生的任何严重事件，应报告
给本使用说明书中列出的制造商以及用户和/或患者所在的成员
国的主管机构。

JAPANESE
Bulk EZ PLUS®

IntelliTek®技術による二重硬化バルク充填コンポジット材

使用説明書

製品説明
Bulk EZ PLUS®は、配置の容易な二重硬化型バルク充填用コンポ
ジット材であり、自己硬化が可能な場合には、多層積層や光
硬化を行わなくても単回の塗布で制限のない硬化厚さが得ら
れます。Bulk EZ PLUSは80 nmの球状フィラーを採用しており、流
動による窩洞への適合性と、高い強度、耐摩耗性、光沢性、
および卓越した調色効果のすべてを1つの簡単な手順で実現し
ます。当社独自の自己硬化型IntelliTek®技術は、修復部における
微小漏れをなくす目的で、特に収縮とその方向を制御するよ
うに設計されています。さらに、EZ PLUSは経時的な色安定性が
高く、さまざまな接着剤と適合し、二重硬化の活性剤やプラ
イマーを必要としません。

特長
• 硬化厚さの制限なし
• 収縮方向が決まっているため、微小漏れがほぼ発生しな
い

•  80 nmの球状ジルコニアフィラーにより、高い耐摩耗性、
光沢性、および調色効果を実現

• 高い物理的強度と審美性により、覆髄層が不要
• A1/B1、A2/B2、A3/A3.5/B3、C2/C3、Bleach Opaque、およびCore White

shade（VITA Shade Guideに基づく）により、優れた審美性と支
台築造の適用を実現

適応
Bulk EZ PLUSは二重硬化型（自動硬化と高速光硬化）の樹脂ベー
スの歯科用修復材であり、適切なプライマーまたは接着剤で
前処理した歯の表面に塗布することにより、以下の用途に使
用します。

• 直接修復、クラスI～VI
• 窩洞のライナー
• 支台築造
• 合着ポスト
• クラウン
• 十分な光透過がない箇所への適用

単回使用アクセサリ
ミキシングチップは単回使用であり、非滅菌状態で提供しま
す。ミキシングチップは再使用しないでください。単回使用
アクセサリは、再滅菌されると本来の機能を果たさないこと
があり、処置が適切に行われなかったり、器具の機能不全ま
たは故障が発生したりするおそれがあります。使用後は、以
下の手順に従って廃棄してください。

再使用可能な器具
注射器は再使用可能な器具であり、非滅菌状態で提供します。
感染性病原を含む可能性のある血液、組織、または唾液の暴露
または移動を防止するために、シールドなどの手段を必ず使用
してください。下記の指示に従って使用してください。

警告と注意事項
1. 直射日光や環境光を避けてください。毎回使用後に
キャップを元どおりに締めてください。

2. 600 mW/cm2以上の出力を持つハロゲン硬化ライトを使用し
てください。それ以外の光源または強度を使用する場合
は、硬化時間を調整する必要があります。硬化ライトに
関する製造元の説明書を参照してください。

3. 未硬化の樹脂材料により炎症を起こすおそれがあり、特
にメタクリル酸へのアレルギーが既往である人々に当て
はまります。本コンポジット材を取り扱った後には手を
洗ってください。

4. 本コンポジット材は室温で使用するように配合され
ています。室温での有効期限がシリンジに記載されてい
ます。

5. 本コンポジット材をオイゲノール含有製品の近くに保管
しないでください。本コンポジット材をオイゲノール含
有材料と接触させないでください。オイゲノールはコン
ポジット材の硬化を妨げ、変色を引き起こす可能性があ
ります。

6. 本コンポジット材を高温や強い光にさらさないでくだ
さい。

7. 患者ごとに新品のミキシングチップを使用し、バリアス
リーブを装着することで、交差汚染を防いでください。

修復への適用

歯の前処理：
1. 血液や唾液に汚染されないように歯を隔離します。ゴム
製ダム、Isolite®システム、ZestのDam Cool™光硬化型歯科用ダ
ムなどの使用が推奨されます。

2. 従来の方法またはハイドロアブレーションシステム（Zest
のPrepStart™ H2Oなど）を使用して、保存的な窩洞形成を行い
ます。

3. 必要以上に歯を削らないように、ZestのCaries Finder™または同
等品を使用して虫歯部分の除去を正確に視覚化すること
が推奨されます。

4. 必要に応じてセクショナルマトリックス（ZestのMega V™ Ring
contact matrixなど）を配置して、自然な隣接歯間輪郭を確保
します。洗浄を最小限に抑えるために、良好な適合を確
実に実施します。

5. 製造元の指示に従って、エッチング剤（ZestのSure Etch™また
は同等品）を塗布します。

6. 製造元の指示に従って、接着剤（ZestのPrelude™やPrelude One™
など）を塗布します。

注：Bulk EZ PLUSは、二重硬化活性剤やプライマーを使用する
ことなく、エッチング技術だけでなくメタクリル酸ベース
のさまざまな歯科用接着剤/システムに対応しています。

修復の実施：
1. ツイストオフキャップを外します。
2. 毎回使用する前に、ベースと触媒の両方が出て来るまで
本コンポジット材を押し出します。

3. ミキシングチップに付いている金属製カニューレを手で
目的の角度に曲げます。

4. ミキシングチップをシリンジのヘッドにねじ込んで確実
に取り付け、均一に混合されるように本コンポジット材
を少量押し出します。交差汚染を防ぐために、患者ごと
に新品のミキシングチップを使用します。

5. 交差汚染を防ぐために、バリアスリーブでシリンジを覆
います。

注：透明な混合チャンバーに直接強い光を当てないでくだ
さい。硬化プロセスが加速する可能性があります。
6. ただちにミキシングチップを窩洞の一番奥の部分に配置
し、空気が入らないようにチップを本コンポジット材に
入れたまま充填を行います。本コンポジット材は自己硬
化するため、シリンジ先端またはコンポジット材用器具
を使用して目的の輪郭形状に整形します。

7. 本コンポジット材を90秒以上自己硬化させます。
その後10秒間の上面の光硬化は任意です。

8. 仕上げと研磨の手順に進みます。
注：次回の使用まで、Bulk EZ PLUSのミキシングチップをシ
リンジにキャップとして付けたままにすることが推奨され
ます。
9. ディスクまたは複合研磨ポイントで高光沢に研磨しま
す。隣接歯間の仕上げ/研磨には微細グリットの仕上げ/研
磨ストリップを使用し、製造元の指示に従って実施しま
す。

支台築造への適用

歯の前処理：
1. 血液や唾液に汚染されないように歯を隔離します。ゴム
製ダム、Isolite®システム、またはZestのDam Cool™光硬化型歯
科用ダムなどの使用が推奨されます。

2. 従来の方法またはハイドロアブレーションシステム（Zest
のPrepStart™ H2Oなど）を使用して、保存的な窩洞形成を行い
ます。

3. 必要以上に歯を削らないように、ZestのCaries Finder™を使用
して虫歯部分の除去を正確に視覚化することが推奨され
ます。

4. 必要に応じてセクショナルマトリックス（ZestのMega V™ Ring
contact matrixなど）やクラウンフォームを配置して、最適な
輪郭と形状を確保します。

5. 製造元の指示に従って、エッチング剤（ZestのSure Etch™な
ど）を塗布します。

注：歯髄に近い箇所の深い窩洞に充填する場合は、その前
に水酸化カルシウムまたはその他の歯髄保護剤を使用して
ください。
6. 製造元の指示に従って、接着剤（ZestのPrelude™やPrelude One™
など）を塗布します。

注：Bulk EZ PLUSは、二重硬化活性剤やプライマーを使用する
ことなく、エッチング技術だけでなくメタクリル酸ベース
のさまざまな歯科用接着剤/システムに対応しています。

支台築造の作成：
1. ツイストオフキャップを外します。
2. 毎回使用する前に、ベースと触媒の両方が出て来るまで
本コンポジット材を押し出します。

3. ミキシングチップに付いている金属製カニューレを手で
目的の角度に曲げます。

4. ミキシングチップをシリンジのヘッドにねじ込んで確実
に取り付け、均一に混合されるように本コンポジット材
を少量押し出します。交差汚染を防ぐために、患者ごと
に新品のミキシングチップを使用します。

5. 交差汚染を防ぐために、バリアスリーブでシリンジを覆
います。

注：透明な混合チャンバーに直接強い光を当てないでくだ
さい。硬化プロセスが加速する可能性があります。
6. ただちにミキシングチップを窩洞の一番奥の部分に配置
し、空気が入らないようにチップを本コンポジット材に
入れたまま充填を行います。クラウンフォームを使用し
て、充填と配置を行います。

7. ダイヤモンドバーまたはカーバイドバーを使用して、最
終的なクラウンの前処理を行います。

合着後の適用

歯の前処理：
1. 血液や唾液に汚染されないように歯を隔離します。ゴム
製ダム、Isolite®システム、またはZestのDam Cool™光硬化型歯
科用ダムなどの使用が推奨されます。

2. 従来の方法またはハイドロアブレーションシステム（Zest
のPrepStart™ H2Oなど）を使用して、保存的な窩洞形成を行い
ます。

3. 必要以上に歯を削らないように、ZestのCaries Finder™または同
等品を使用して虫歯部分の除去を正確に視覚化すること
が推奨されます。

4. 必要に応じてセクショナルマトリックス（ZestのMega V™ Ring
contact matrixなど）やクラウンフォームを配置して、最適な
輪郭と形状を確保します。

5. 製造元の指示に従って、エッチング剤（ZestのSure Etch™な
ど）を塗布します。

注：歯髄に近い箇所の深い窩洞に充填する場合は、その前
に水酸化カルシウムまたはその他の歯髄保護剤を使用して
ください。
6. 製造元の指示に従って、接着剤（ZestのPrelude™やPrelude One™
など）を塗布します。

注：Bulk EZ PLUSは、二重硬化活性剤やプライマーを使用する
ことなく、エッチング技術だけでなくメタクリル酸ベース
のさまざまな歯科用接着剤/システムに対応しています。

合着ポスト
1. 製造元の指示に従って、歯根ポストに必要な前処理手順
を実施します。

2. それぞれの歯根ポストの要件に従って、根管の前処理を
行います。

3. 使用する接着剤によって追加のエッチング手順が必要な
場合は、製造元の指示に従ってエッチングゲルを使用し
て根管内をエッチングします。

4. 製造元の指示に従って接着剤を塗布します。光硬化成分
を含む接着剤を使用する場合は、光を照射する前に根管
から余分な接着剤を取り除きます。取り除かない場合、
管腔が閉塞する可能性があります。

5. Bulk EZ PLUSを根管腔に塗布します。このときに、ミキシン
グチップの端を常に本コンポジット材に浸しておきま
す。必要に応じて、歯根ポストにもBulk EZ PLUSを塗布でき
ます。Bulk EZ PLUSの処置時間は60秒です。

6. 歯根ポストを取り付けます。
7. 適切なライトを使用して、本コンポジット材に10秒間光を
照射します。

8. 本コンポジット材が硬化するまで、約5:00分待ちます。 こ
れにより、光の到達できない部分も十分に硬化します。

ISO 4049の分類
タイプ1、クラス3。
無機フィラー粒子の寸法の範囲（無機フィラー全体の体積
割合）
80 nm（60～70%）
放射線不透過性
Bulk EZ Plusは放射線不透過性です。

保管
25°C以下で保管してください。常温で使用してください。

廃棄
感染のリスクのある使用済み器具は、施設の医療廃棄物手順
と、地域および国の適用規制に従って廃棄してください。
未使用の処理材は、キャップを元どおり締め、地域と国の規
制に従って廃棄してください（該当する安全性データシート
を参照）。

欧州連合のユーザー向けの注意
この使用説明書が適用される器具に関連して重篤な事象が発
生した場合、この使用説明書に記載される製造元と、ユー
ザーおよび/または患者が在住する欧州連合加盟国の当局に報
告する必要があります。
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